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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

UMG600D with shear blade for grass shear installed

Model: UM600D
Cutting width 160 mm
Strokes per minute 2,500 min™!
Dimensions 347 mm x 177 mm x 131 mm
(LxWxH)
Rated voltage D.C.10.8V-12V max
Net weight *1 1.1kg

*2 1.3-1.5kg

UH201D with shear blade for hedge trimmer installed

Model: UH201D
Blade length 200 mm
Strokes per minute 2,500 min”'
Dimensions 504 mm x 120 mm x 131 mm
(LxWxH)
Rated voltage D.C.10.8 V- 12V max
Net weight *1 1.1kg

*2 1.3-1.5kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight without any accessories or battery cartridge(s)

*2: The net weight value includes the lightest and heaviest combination of the attachment(s) for normal and safe use

and battery cartridge(s) which are specified in the instruction manual.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Charger DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Sym bols § DANGER - Keep hands away from blade.

The followings show the symbols which may be used

A Danger; be aware of thrown objects.
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.
° Keep bystanders away.
A Take particular care and attention. I.w

Read instruction manual. Cutting means continues to run after the

M motor is switched off.
@ Wear eye protection. @ Do not expose to moisture.
W d . % Do not expose to rain.
@ ‘ear eye and ear protection. %
\_/
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Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Ni-MH
Li-ion

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

Intended use

UMG600D with shear blade for grass shear installed
The tool is intended for cutting lawn edges or sprouts.
UH201D with shear blade for hedge trimmer
installed

The tool is intended for trimming hedges.

L,

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-4-5:
UM600D/UH201D with shear blade for grass shear installed

Sound pressure level

Loa (dB(A))

Uncertainty K (dB(A))

73

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-4-2:
UM600D/UH201D with shear blade for hedge trimmer installed

Sound pressure level Guaranteed sound Measured sound power level
power level
Loa (dB(A)) Uncertainty K (dB(A)) Lwa (dB(A)) Lua (dB(A)) Uncertainty K (dB(A))
74 3 82 82 0.6

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and

may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) can also be used in a preliminary assessment of exposure.

MAWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared total
value(s) depending on the ways in which the tool is used.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

The continuous vibration total value (tri-axial vector
sum) determined according to EN62841-4-5:
UM600D/UH201D with shear blade for grass shear
installed

Vibration emission (ay) : 1.2 m/s®

Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

The continuous vibration total value (tri-axial vector
sum) determined according to EN62841-4-2:

UM600D/UH201D with shear blade for hedge trim-
mer installed

-

1

Vibration emission (ay) : 1.0 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) can also
be used in a preliminary assessment of exposure.
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AWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared total value(s) depending on the ways in
which the tool is used.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The following shows the mean values of the peak ampli-
tude of the acceleration from repeated shock vibrations,
Pr, With corresponding uncertainty (K) determined
according to EN62841-4-5.

UM600D/UH201D with shear blade for grass shear
installed

pr 1 49 m/s®

Uncertainty (K) : 4 m/s®

The following shows the mean values of the peak ampli-
tude of the acceleration from repeated shock vibrations,
pr, With corresponding uncertainty (K) determined
according to EN62841-4-2.

UM600D/UH201D with shear blade for hedge trim-
mer installed

P 58 m/s’

Uncertainty (K) : 2 m/s®

NOTE: These declared values should not be used to
determine hand arm vibration exposure.

Declarations of Conformity

For European countries only

The EU Declaration of Conformity can be accessed
from the following URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

For the UK

Annex A to this instruction manual or in digital format
using the above URL.

SAFETY WARNINGS
|General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

=

2

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless grass shear safety

warnings

1. Do not use the grass shear in bad weather
conditions, especially when there is a risk of
lightning. This decreases the risk of being struck
by lightning.

2. Keep all power cords and cables away from
cutting area. Power cords or cables may be
hidden and can be accidentally cut by the blade.

3.  Wear ear protection. Adequate protective equip-
ment will reduce the risk of hearing loss.

4.  Hold the grass shear by insulated gripping
surfaces only, because the blade may contact
hidden wiring. Blades contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the grass shear
"live" and could give the operator an electric
shock.

5. Keep all parts of the body away from the blade.
Do not remove cut material or hold material
to be cut when blades are moving. Blades
continue to move after the switch is turned off. A
moment of inattention while operating the grass
shear may result in serious personal injury.

6. When clearing jammed material or servicing
the grass shear, make sure the power switch is
off and the battery pack is removed or discon-
nected. Unexpected actuation of the grass shear
while clearing jammed material or servicing may
result in serious personal injury.

7. Carry the grass shear by the handle with the
blade stopped and taking care not to operate
the power switch. Proper carrying of the grass
shear will decrease the risk of inadvertent starting
and resultant personal injury from the blades.

8.  When transporting or storing the grass shear,
always use the blade cover. Proper handling of
the grass shear will decrease the risk of personal
injury from the blades.

Additional safety warnings

General instructions

1. To ensure correct operation, user has to read
this instruction manual to make himself famil-
iar with the handling of the equipment. Users
insufficiently informed will risk danger to them-
selves as well as others due to improper handling.

2. Never allow children, persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge or people
unfamiliar with these instructions to use the
machine, local regulations may restrict the age
of the operator.

3.  Use the equipment with the utmost care and
attention.

4.  Operate the equipment only if you are in good
physical condition. Perform all work calmly
and carefully. Use common sense and keep in
mind that the operator or user is responsible
for accidents or hazards occurring to other
people or their property.

ENGLISH



Never operate the machine while people, espe-
cially children, or pets are nearby.

The motor is to be switched off immediately in
case that the equipment shows any problem or
abnormal sign.

Switch off and remove the battery cartridge
when resting and when leaving the equipment
unattended, and place it in a safe location to
prevent danger to others or damage to the
equipment.

Avoid using the machine in bad weather
conditions especially when there is a risk of
lightning.

Personal protective equipment

1.

2.

Wear eye protection and stout shoes at all
times while operating the machine.

Always wear substantial footwear and long
trousers while operating the machine.

Starting up the equipment

1.

Make sure that there are no children or other
people nearby, also pay attention to any ani-
mals in the working vicinity. Otherwise stop
using the equipment.

Before use always check that the equipment
is safe for operation. Check the security of the
cutting tool and the guard and the switch trig-
ger/lever for easy and proper action. Check for
clean and dry handles and test the function of
the start/stop.

Check damaged parts before further use of
the equipment. A guard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
mine that it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tion that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by our authorized ser-
vice center unless indicated elsewhere in this
manual.

Switch on the motor only when the hands and
feet are away from the cutting tool.

Before starting make sure that the cutting tool
has no contact with any objects.

Check the grass for foreign objects, such as
wire fences or hidden wiring before operating
the tool.

If a long handle attachment is available, make
sure that the attachment is secured on the tool
before operation.

Method of operation

1.

Only use the equipment in good light and
visibility. During the winter season beware
of slippery or wet areas, ice and snow (risk
of slipping). Always ensure a safe footing on
slopes and be sure to walk and never run.
Take care against injury to feet and hands from
the cutting tool.

Never stand on a ladder and run the
equipment.

Never climb up into trees to perform cutting
operation with the equipment.

Never work on unstable surfaces.

Remove sand, stones, nails etc. found within

the working range. Foreign particles may dam-

age the cutting tool and can cause dangerous

kick-backs.

Should the cutting tool hit stones or other hard

objects, immediately switch off the motor and

inspect the cutting tool.

Inspect the cutting tool at short regular inter-

vals for damage (detection of hairline cracks

by means of tapping-noise test).

Before commencing cutting, the cutting tool

must have reached full working speed.

The cutting tool has to be equipped with the

appropriate guard. Never run the equipment

with damaged guards or without guards in

place!

All protective installations and guards sup-

plied with the equipment must be used during

operation.

Always remove the battery cartridge from the

equipment:

— whenever leaving the equipment
unattended;

— before clearing a blockage;

— before checking, cleaning or working on
the equipment;

—  after striking a foreign object;

— whenever the equipment starts vibrating
abnormally.

Always ensure that the ventilation openings

are kept clear of debris.

Cutting means continues to run after the motor

is switched off.

If the blades stop moving due to the stuck of

foreign objects between the blades during

operation, switch off the tool and remove the

battery cartridge, and then remove the foreign

objects using tools such as pliers. Removing

the foreign objects by hand may cause an injury

for the reason that the blades may move in reac-

tion to removing the foreign objects.

Never stand on a ladder and run the equip-

ment. Never climb up into trees to perform

cutting operation with the equipment. Never

work on unstable surfaces.

Cutting Tools

Employ only the correct cutting tool for the job
in hand.

Maintenance instructions

1.

The condition of the equipment, in particular of
the cutting tool of the protective devices must
be checked before commencing work.

Turn off the motor and remove the battery
cartridge before carrying out maintenance,
replacing cutting tools or cleaning the equip-
ment or cutting tool.

When not in use, store the equipment indoors
in dry and high or locked-up place - out of the
reach of children. Clean and maintain before
storage.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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children or young persons under 18 years of
age. Young persons over 16 years of age may be
exempted from this restriction if they are undergo-
ing training under the supervision of an expert.

Use the hedge trimmer only if you are in good

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject

product. MISUSE or failure to follow the safety 6.

rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Cordless hedge trimmer safety

physical condition. If you are tired, your attention
will be reduced. Be especially careful at the end of
a working day. Perform all work calmly and care-
fully. The user is responsible for all damages to
third parties.

warnings
7.  Never use the trimmer when under the influ-

1. Do not use the hedge trimmer in bad weather ence of alcohol, drugs or medication.
conditions, especially when there is a risk of 8.  Work gloves of stout leather are part of the
lightning. This decreases the risk of being struck basic equipment of the hedge trimmer and
by lightning. must always be worn when working with it.

2. Keep all power cords and cables away from Also wear sturdy shoes with anti-skid soles.
cutting area. Power cords or cables may be hid- 9. Before starting work check to make sure
den in hedges or bushes and can be accidentally that the trimmer is in good and safe working
cut by the blade. order. Ensure guards are fitted properly. The

3. Wear ear protection. Adequate protective equip- hedge trimmer must not be used unless fully
ment will reduce the risk of hearing loss. assembled.

4. Hold the hedge trimmer by insulated gripping 10. Make sure you have a secure footing before
surfaces only, because the blade may contact starting operation.
hidden wiring. Blades contacting a "live" wire 11.  Hold the tool firmly when using the tool.
may make exposed metal parts of the hedge trim- 12. Do not operate the tool at no-load
mer "live" and could give the operator an electric unnecessarily.
shock. 13. Immediately switch off the motor and remove

5. Keepall parts of the body away from the blade. the battery cartridge if the cutter should come
Do not remove cut material or hold material into contact with a fence or other hard object.
to be cut when blades are moving. Blades Check the cutter for damage, and if damaged
continue to move after the switch is turned off. A repair immediately.
m_oment of inattentipn while operating t_hg hedge 14. Before checking the cutter, taking care of
trimmer may result in serious personal injury. faults, or removing material caught in the cut-

6. When clearing jammed material or servic- ter, always switch off the trimmer and remove
ing the hedge trimmer, make sure all power the battery cartridge.
switches are Pﬁ and the battery pack is 15. Switch off the trimmer and remove the battery
r_emoved or dlsco_nnected. _Unexpe_cte(_j actua- cartridge before doing any maintenance work.
tion of the hedge trimmer while clearing jammed i ,
material or servicing may result in serious per- 16. Wher_l moving tl_1e hedg_e trimmer to another
sonal injury. location, including durln_g work, always

7 Carry the hedge trimmer by the handle with the remove the battery cartridge and put the blade

: blade stopped and taking care not to operate cover on the cutter blades. Never carry or

. . transport the trimmer with the cutter running.
any power switch. Proper carrying of the hedge Never grasp the cutter with your hands
trimmer will decrease the risk of inadvertent start- ) L
ing and resultant personal injury from the blades. 17. Clean the hedge trimmer and es_pemally t'he
8 When transporting or storing the hedge trim- cutter after use, and before putting the trimmer

: into storage for extended periods. Lightly oil
mer, always use th_e blade cover. Proper hap- the cutter and put on the cover. The cover sup-
dling of thlelhedge trimmer will decrease the risk of plied with the unit can be hung on the wall, pro-
persanal injury from the blades. viding a safe and practical way to store the hedge

Additional safety warnings: trimmer.

1. DANGER - Keep hands away from blade. 18. Store the hedge trimmer with the cover on, in
Contact with blade will result in serious personal a dry room. Keep it out of reach of children.
injury. Never store the trimmer outdoors.

2. Overreaching with a hedge trimmer, particu- 19. Never point the shear blades to yourself or
larly from a ladder, is extremely dangerous. others.

Do not work while standing on anything wobbly or 20. If the blades stop moving due to the stuck of
infirm. foreign objects between the blades during

3. Do not use the hedge trimmer in the rain or in operation, switch off the tool and remove the
wet or very damp conditions. The electric motor battery cartridge, and then remove the foreign
is not waterproof. objects using tools such as pliers. Removing

4.  First-time users should have an experienced the foreign objects by hand may cause an injury
hedge trimmer user show them how to use the for the reason that the blades may move in reac-
trimmer. tion to removing the foreign objects.

5.  The hedge trimmer must not be used by 21. Avoid dangerous environment. Don't use the
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tool in damp or wet locations or expose it to
rain. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

22. Do not dispose of the battery(ies) in a fire. The
cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

23. Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may
cause damage to the eyes or skin. It may be
toxic if swallowed.

24. Do not charge battery in rain, or in wet
locations.

25. Check the hedges and bushes for foreign
objects, such as wire fences or hidden wiring
before operating the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause

serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

NOTICE: Makita is not responsible for any accidents
resulting from the use of non-genuine Makita batter-
ies or batteries that have been modified. Genuine
Makita batteries have been rigorously evaluated for
compatibility with Makita tools and chargers, in line
with applicable legislation and safety standards.

Tips for maintaining maximum
battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.
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2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Using the tool as cordless hedge

trimmer/grass shear

For UM600D

This tool can be used as cordless hedge trimmer by
installing the shear blades for hedge trimmer (optional
accessory).

For UH201D

This tool can be used as cordless grass shear by
installing the shear blades for grass shear (optional
accessory).

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge

and a personal injury.

» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is

not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery
capacity

Only for battery cartridges with the indicator

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I |:| capacity

Lighted Off

il
1
] A
_JERigN

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes

it to draw an abnormally high current, the tool automati-
cally stops. In this situation, turn the tool off and stop the
application that caused the tool to become overloaded.
Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the lamp blinks. In this case, let the
tool and battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically. If you turn the tool on, the motor runs
again but stops soon. In this case, remove the battery
from the tool and charge the battery.

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

16 ENGLISH



AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with the lock-off button which prevents
the tool from unintended starting. Never use the
tool if it starts when you pull the switch trigger
without pressing the lock-off button. Ask your local
Makita Service Center for repairs.

A WARNING: Never disable the lock function or
tape down the lock-off button.

NOTICE: Do not pull the switch trigger forcibly
without pressing the lock-off button. The switch

may break.

» Fig.3: 1. Switch trigger 2. Lock-off button

To prevent the switch trigger from being accidentally

pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, press the lock-off button and pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop. The
lock-off button can be pressed from either the right or
left side.

Indicator lamp

The indicator lamp blinks or lights up when the remain-
ing battery capacity is low or empty. The indicator lamp
also lights up when the tool becomes overloaded.

» Fig.4: 1. Indicator lamp

Lamp status and action to be taken

Indicator lamp Status Action to be taken

The lamp blinks The remaining
red. battery capacity
is low.

Charge the battery.

The lamp lights up | The tool has

red. * stopped because
the remaining
battery capacity is
empty.

The tool has

stopped due to
overload.

Charge the battery.

Turn off the tool.

* The time at which the indicator lamp lights up varies depending
on the temperature around the work area and the battery car-
tridge conditions.

Adjusting the shearing height (for

grass shear)

A CAUTION: When changing the shearing
height, be sure to attach the blade cover and be
careful not to trap fingers between the tool and
grass receiver.

The shearing height can be set to three levels (15 mm,
20 mm, and 25 mm) by changing the fixed position of
the grass receiver. The shearing height without the
grass receiver is about 10 mm.

1. Slide the grass receiver toward the front of the
tool.
» Fig.5: 1. Grass receiver

2. Change the fixed position of the grass receiver by
moving it in the direction of the arrow.
» Fig.6

NOTE: The shearing height value is a guideline. The
actual shearing height may vary depending on the
condition of the lawn or the ground.

NOTE: Try a test shearing in a less conspicuous
place to get your desired height.

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: When replacing the shear blades,
always wear gloves and attach the blade cover so
that your hands and face do not directly contact
the blades.

NOTICE: When replacing the shear blades, do
not wipe off grease from the gear and crank.

Installing or removing the blade

cover for grass shear

A\ CAUTION: Be careful not to touch the blades
when installing or removing the blade cover.

To remove the blade cover, pull it slightly, and then slide
it sideways. To install the blade cover, perform the steps
in reverse.

» Fig.7

Installing or removing the grass

receiver

A CAUTION: When installing or removing the
grass receiver, be sure to attach the blade cover
and be careful not to trap your fingers between
the tool and grass receiver.

Removing the grass receiver

1. Release the protrusions on the grass receiver
from the grooves on the tool while sliding the grass
receiver toward the front of the tool.

» Fig.8: 1. Grass receiver

2. Release the hinge of the grass receiver from the
tool.

Installing the grass receiver

1. Hook the hinge of the grass receiver on the groove
of the tool.
» Fig.9: 1. Hinge 2. Grass receiver

2. Align the protrusions on the grass receiver with
the grooves on the tool by sliding the grass receiver
toward the front of the tool and moving it in the direction
of the arrow.

» Fig.10
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NOTICE: Do not attach the hinge of the grass
receiver to the tool forcibly after aligning the pro-
trusions on the grass receiver with the grooves
on the tool.

Installing or removing the shear
blades for grass shear

9. Make sure that the lock lever fits in the groove on
the undercover.
» Fig.22: 1. Lock lever

A CAUTION: Never use the tool without install-
ing the undercover.

10. Remove the blade cover, and then turn on the tool
to check that it works properly.

NOTICE: If the parts other than the shear blades
such as the crank are worn out, ask Makita
Authorized Service Centers for parts replacement
or repairs.

Removing the shear blades

1. Remove the grass receiver and place the tool
upside down.
» Fig.11

2. While pressing the lock lever, turn the undercover
counterclockwise until @" on the undercover is aligned
with 2 on the lock lever.

» Fig.12

3. Remove the undercover, shear blades, and crank.
» Fig.13: 1. Undercover 2. Grass shear blades
3. Crank

Installing the grass shear blades

1. Prepare the crank, undercover, and new grass

shear blades.

» Fig.14: 1. Crank 2. Undercover 3. Grass shear
blades

2. Remove the blade cover from the old grass shear
blades, and then attach it to the new ones.
» Fig.15

3.  Adjust the three pins so that they are lined up on
the alignment line.
» Fig.16: 1.Alignmentline

4.  Apply a small amount of grease to the periphery
of the crank. Attach the crank to the pins with the small
and large rounds facing up.

» Fig.17: 1. Crank

5.  Adjust the blades and base plate so that the hole
in the base plate and the two protrusions on the blades
are lined up.

» Fig.18

6.  Turn the shear blades upside down and install
them so that the pins on the tool fit in the hole on the
base plate. Make sure that the shear blades are fixed
securely in place.

» Fig.19

7. Place the undercover so that u? on the under-

cover is aligned with on the lock lever.
» Fig.20

8.  While pressing the undercover, turn the under-
cover clockwise until & on the undercover is aligned

with on the lock lever.
» Fig.21

NOTICE: If the shear blades do not operate prop-
erly, the blades are not engaging the crank prop-
erly. Remove the blades and install them again.

g the shear

blades for hedge trimmer

A CAUTION: Attach the blade cover before
removing or installing the shear blades.

NOTICE: If the parts other than the shear blades
such as the crank are worn out, ask Makita
Authorized Service Centers for parts replacement
or repairs.

Removing the shear blades

1. Place the tool upside down.
» Fig.23

2.  While pressing the lock lever, turn the undercover
counterclockwise until o on the undercover is aligned
with 2\ on the lock lever.

» Fig.24

3. Remove the undercover.
» Fig.25

4. Loosen the two screws with a screwdriver and
remove the shear blades.
» Fig.26: 1. Screws

NOTE: The shear blades can be removed without
removing the screws.

5. Remove the crank from the shear blades.
» Fig.27: 1. Crank

NOTE: The crank may remain in the tool.

Attach the blade cover and the storage case to the
removed shear blades, and then store the blades.

Installing hedge trimmer blades

1. Prepare the crank, undercover, and new hedge

trimmer blades.

» Fig.28: 1. Crank 2. Undercover 3. Hedge trimmer
blades

2.  Attach the blade cover to the hedge trimmer
blades.
» Fig.29

3.  Adjust the three pins so that they are lined up on
the alignment line.
» Fig.30: 1.Alignmentline

4.  Apply a small amount of grease to the periphery
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of the crank. Attach the crank to the pins with the small
and large rounds facing down.
» Fig.31: 1. Crank

5.  Slide the shear blades so that the hole on the
base plate is positioned at the center of the rings of the
blades.

» Fig.32

6.  Turn the shear blades upside down and install
them so that the pin on the tool fits in the hole on the
shear blades. Insert the claw of the base plate into the
groove on the tool. Make sure that the shear blades are
fixed securely in place.

» Fig.33: 1.Claw

7.  Tighten the two screws firmly with a screwdriver.
» Fig.34: 1. Screws

8.  Place the undercover so that Y on the under-
cover is aligned with on the lock lever.
» Fig.35

9.  While pressing the undercover, turn it clockwise
until & on the undercover is aligned with on the lock
lever.

» Fig.36

10. Make sure that the lock lever fits in the groove on
the undercover.
» Fig.37: 1. Lock lever

A\ CAUTION: Never use the tool without install-

ing the undercover.

11. Remove the blade cover, and then turn on the tool
to check that it works properly.

NOTICE: If the shear blades do not operate prop-
erly, the blades are not engaging the crank prop-

erly. Remove the blades and install them again.

OPERATION

A WARNING: Before shearing, clear away sticks
and stones from the shearing area. Furthermore,
clear away any weeds from the shearing area in
advance.

> Fig.40

| AWARNING: Keep hands away from blades.

A CAUTION: Avoid operating the tool in very
hot weather as much as practicable. When operat-
ing the tool, be careful of your physical condition.

Shearing (for grass shear)

Turn the tool on after adjusting the shearing height and
hold it so that the bottom of the tool rests on the ground.
Gently move the tool forward.

» Fig.41

When trimming around curbs, fences or trees, move the
tool along them. Be careful that the blades do not come
into contact with them.

» Fig.42

When trimming sprouts or foliage of a small tree, trim
little by little.
» Fig.43

Trim large branches to the desired height using branch
cutters before using this tool.

NOTICE: Do not use the tool in a way that causes
the motor to stop or to rotate extremely slowly.

NOTICE: Do not attempt to cut thick branches.

Installing or removing the chip

receiver

Optional accessory

A CAUTION: When installing or removing the
chip receiver, always wear gloves and attach the
blade cover so that your hands and face do not

directly contact the blade.

The chip receiver gathers discarded leaves and makes
clean-up afterward much easier. It can be installed on
either side of the tool.

To install the chip receiver, press it against the shear
blades so that the hooks fit into the holes of the shear
blades.

» Fig.38: 1. Hooks 2. Holes

To remove the chip receiver, press the levers on both
sides to release the hooks.
» Fig.39: 1. Levers

NOTICE: Never try to remove the chip receiver
by an excessive force with its hooks locked in the
holes of the blades.

NOTICE: Do not allow the shear blades to con-
tact the ground during operation. The blades will
be dulled, causing poor performance.

NOTICE: Do not trim the wet grass or foliage of
small trees.

Cutting long lawn

Do not try to cut long grass all at once. Instead, cut the
lawn in steps. Leave a day or two between cuts until the
lawn becomes evenly short.

» Fig.44

NOTE: Cutting long grass to a short length all at once
may cause the grass to die.

Trimming (for hedge trimmer)

A CAUTION: Be careful not to accidentally
contact a metal fence or other hard objects while
trimming. The blades may break and cause an injury.
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A\ CAUTION: Be careful not to allow the shear
blades to contact the ground. The tool may recoil
and cause an injury.

A CAUTION: Overreaching with a hedge trim-
mer, particularly from a ladder, is extremely
dangerous. Do not work while standing on anything
wobbly or infirm.

NOTICE: Cut thick or hard branches to 10 cm
lower than the cutting height using scissors or a
saw before using the tool.

» Fig.45: (1) Cutting height (2) 10 cm

NOTICE: Do not cut down dead trees or similar
hard objects. Doing so may damage the tool.

NOTICE: Do not trim the grass or weeds while
using the shear blades. The blades may become

tangled in the grass or weeds.

Hold the tool with one hand, pull the switch trigger while
pressing the lock-off button, and then move it forward.
» Fig.46

For basic operation, tilt the blades toward the trimming
direction and move it calmly and slowly at the speed
rate of 3 to 4 seconds per meter.

» Fig.47

To tie a string at the desired height and to trim along it
help you to cut a hedge top evenly.
» Fig.48

If the chip receiver is attached to the blades, it gathers
discarded leaves and makes clean-up afterward much
easier.

To cut a hedge side evenly, cut from the bottom to top.
» Fig.49

When trimming to make a round shape (trimming box-
wood or rhododendron, etc.), trim from the root to the
top for a beautiful finish.

» Fig.50

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs
and any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Cleaning the tool

Clean the tool by wiping off dust with a dry cloth or one
dipped in soapy water and wrung out.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

Blade maintenance

Before the operation or once per hour during operation,
apply low-viscosity oil (machine oil, or spray-type lubri-
cating oil) to the blades.

» Fig.51

> Fig.52

After operation, remove dust from both sides of the
blades with a wired brush, wipe it off with a cloth and
then apply low-viscosity oil (machine oil, or spray-type
lubricating oil) to the blades.

» Fig.53

> Fig.54

NOTICE: Do not wash the blades in water. Doing
so may cause rust or damage to the tool.

NOTICE: Dirt and corrosion cause excessive
blade friction and shorten the operating time per
battery charge.

The hook hole in the tool bottom is convenient for hang-
ing the tool from a nail or screw on the wall.

Attach the blade cover to the shear blades so that the
blades are not exposed. Store the tool out of the reach
of children. Store the tool in a place not exposed to
moisture or rain.

» Fig.55: 1. Hole

» Fig.56: 1.Hole

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

Grass shear blades
. Shear blade cover (for grass shear use)
. Grass receiver (for grass shear use)
. Long handle attachment (for grass shear use)
. Hedge trimmer blades
. Shear blade cover (for hedge trimmer use)
. Chip receiver (for hedge trimmer use)
. Storage case
. Makita genuine battery and charger
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NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

UM600D avec lame de cisaille pour taille-herbes installée

Modele : UM600D
Largeur de coupe 160 mm
Nombre de courses par minute 2500 min™
Dimensions 347 mm x 177 mm x 131 mm
(LxIxH)
Tension nominale 10,8 V-12V CC max.
Poids net *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D avec lame de cisaille pour taille-haie installée

Modele : UH201D
Longueur de la lame 200 mm
Nombre de courses par minute 2500 min”
Dimensions 504 mm x 120 mm x 131 mm
(LxIxH)
Tension nominale 10,8 V-12V CC max.
Poids net *1 1,1kg

9 1,3-1,5kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1 : Poids sans accessoires ou batterie(s)

*2 : Le poids net inclut le poids combiné le plus Iéger et le plus lourd de la ou des pieéces complémentaires pour une

utilisation normale et sans danger et de la ou des batteries spécifiées dans le mode d’emploi.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Chargeur DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

DANGER - Gardez vos mains a I'écart de
Sym boles & la lame.

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles A Danger ; prendre garde aux projections
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez & comprendre leur d'objets.
signification avant toute utilisation.

Tenez les personnes a I'écart.

(]
Veuillez étre prudent et rester attentif. I,w

Les dispositifs de coupe continuent de

Lire le mode d’emploi. "
@ ‘ M tourner une fois le moteur coupé.

@ Porter une protection oculaire. @ Ne pas exposer & 'eau.
o Ne pas exposer la machine a la pluie.
Porter des lunettes de protection et un P P P

serre-téte antibruit.
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Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ni-MH
Li-ion

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contréle du bruit

UMG600D avec lame de cisaille pour taille-herbes
installée

L’outil est congu pour couper les bords de pelouse ou
les pousses.

UH201D avec lame de cisaille pour taille-haie
installée
L'outil est congu pour tailler les haies.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-4-5 :

UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-herbes installée

Niveau de pression acoustique

Loa (dB(A))

Incertitude K (dB(A))

73

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-4-2:

UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-haie installée

Niveau de pression acoustique Niveau de puissance

sonore garanti
Incertitude K (dB(A)) Lwa (dB(A)) Lua (dB(A)) Incertitude K (dB(A))
74 3 82 82 0,6

Niveau de puissance sonore mesuré

Loa (dB(A))

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-tate antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs totales déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

La valeur totale de vibrations continues (somme de
vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-4-5 :
UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-
herbes installée

Emission de vibrations gah) 11,2 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s

La valeur totale de vibrations continues (somme de

vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-4-2 :
UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-
haie installée

Emission de vibrations gah) 21,0 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s
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NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs totales de vibration décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs totales déclarées,
suivant la fagon dont I’outil est utilisé.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de ’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le

moment de son déclenchement).

Vous trouverez ci-aprés les valeurs moyennes de I'am-
plitude de créte de I'accélération en cas de vibrations
répétées, pr, avec l'incertitude correspondante (K)
déterminée selon EN62841-4-5.

UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-
herbes installée

pr - 49 m/s’

Incertitude (K) : 4 m/s’

Vous trouverez ci-aprés les valeurs moyennes de I'am-
plitude de créte de I'accélération en cas de vibrations
répétées, pr, avec l'incertitude correspondante (K)
déterminée selon EN62841-4-2.

UM600D/UH201D avec lame de cisaille pour taille-
haie installée

pr : 58 m/s®

Incertitude (K) : 2 m/s?

NOTE : Ces valeurs déclarées ne doivent pas étre
utilisées pour déterminer I'exposition aux vibrations
des mains et des bras.

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

La Déclaration de conformité UE est accessible sur
'URL suivante.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Pour le Royaume-Uni

Annexe A du présent manuel d’instructions ou au format
numérique via 'URL ci-dessus.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

A AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour taille-

herbes sans fil

1. N’utilisez pas le taille-herbes par mauvais
temps, particuliérement en cas d’orage. Vous
diminuerez ainsi le risque d’étre frappé par la
foudre.

2. Eloignez les cordons d’alimentation et les
cables de la zone de coupe. Les cordons d’ali-
mentation ou les cables peuvent étre cachés et
coupés accidentellement par la lame.

3. Portez un serre-téte antibruit. Un équipement
de protection adéquat réduira le risque de perte
auditive.

4. Tenez le taille-herbes uniquement par ses
surfaces de prise isolées, car la lame pourrait
entrer en contact avec le cablage caché. Le
contact des lames avec un fil sous tension peut
transmettre du courant dans les pieces métal-
liques exposées du taille-herbes et électrocuter
I'utilisateur.

5. Prenez soin de n’approcher aucune partie du
corps de la lame. Ne retirez pas le matériau
coupé ni ne tenez le matériau a couper lorsque
les lames sont en mouvement. Les lames conti-
nuent de bouger méme aprés que l'interrupteur
est en position d’arrét. Un moment d’inattention
durant I'utilisation du taille-herbes peut entrainer
de graves blessures corporelles.

6. Lorsque vous dégagez un matériau bloqué ou
dépannez le taille-herbes, assurez-vous que
I'interrupteur d’alimentation est en position
d’arrét et que la batterie est retirée ou débran-
chée. Le déclenchement inopiné du taille-herbes
pendant que vous dégagez un matériau bloqué ou
le dépannez peut provoquer de graves blessures
corporelles.

7. Transportez le taille-herbes par la poignée
avec la lame arrétée et en prenant soin de ne
pas actionner I'interrupteur d’alimentation. En
transportant correctement le taille-herbes, vous
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diminuez le risque d’'un démarrage intempestif et
le risque de blessure présenté par les lames.
Lors du transport ou du rangement du taille-
herbes, utilisez toujours le couvre-lame. Une
manipulation correcte du taille-herbes réduira le
risque de blessure présenté par les lames.

Consignes de sécurité
supplémentaires

Généralités

1.

8.

Pour garantir un fonctionnement correct,

vous devez lire ce manuel d’instructions en
vue de vous familiariser avec la manipulation
de I’équipement. Les utilisateurs mal informés
risquent, par des manipulations inappropriées, de
se blesser ou de blesser leur entourage.

Ne laissez en aucun cas les enfants, les per-
sonnes aux facultés physiques, sensorielles
ou mentales diminuées ou sans expérience

ni expertise ou les personnes qui ne sont pas
familiarisées avec ces instructions utiliser la
machine. Les réglementations locales peuvent
limiter I’age de I'utilisateur.

Soyez toujours trés prudent et attentif lorsque
vous utilisez ’équipement.

N’utilisez I’équipement que si vous étes en
bonne condition physique. Travaillez toujours
en faisant preuve de calme et de prudence.
Faites preuve de bons sens et gardez a I’esprit
que I'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents ou risques encourus par les
personnes ou leur propriété.

N’utilisez jamais la machine alors que des per-
sonnes — et tout particulierement des enfants
— ou des animaux domestiques se trouvent a
proximité.

Vous devez immédiatement couper le moteur
si ’équipement présente un probléme ou une
anomalie.

Eteignez et retirez la batterie lorsque vous
faites une pause et lorsque vous laissez
I’équipement sans surveillance, et rangez-le
dans un endroit ou il ne représentera un dan-
ger pour personne et ne risquera pas d’étre
endommagé.

Evitez d’utiliser la machine par mauvais temps,
particulierement en cas d’orage.

Equipement de protection individuelle

1.

Portez toujours une protection oculaire et des
chaussures solides pendant que vous utilisez
la machine.

Portez toujours des chaussures adaptées et
un pantalon long pendant I'utilisation de la
machine.

Démarrage de I’équipement

1.

Assurez-vous qu’il n’y a pas d’enfants ou
d’autres personnes a proximité. Faites éga-
lement attention aux animaux aux alentours.
Autrement, arrétez d'utiliser 'équipement.

Avant de I'utiliser, vérifiez toujours la sécurité
de I’équipement. Vérifiez la sécurité de I’outil
de coupe, du carter de protection et de la
gachette ou du levier pour un fonctionnement

3.

facile et correct. Assurez-vous que les poi-
gnées sont propres et seches et vérifiez le
fonctionnement de marche/arrét.

Vérifiez qu’aucune piéce n’est endommagée
avant de continuer a utiliser I'’équipement.
Vérifiez soigneusement le carter de protection
ou toute autre piece endommagés pour vous
assurer qu’ils fonctionnent bien et remplissent
leurs fonctions respectives. Assurez-vous

que les piéces en mouvement ne sont pas
désalignées ou coincées, qu’aucune piéce ou
fixation n’est cassée ou la présence de toute
autre condition pouvant affecter le bon fonc-
tionnement. Si le carter de protection ou toute
autre pieéce sont endommagés, ils doivent étre
réparés ou remplacés de maniére adéquate par
notre centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire dans ce manuel.
Démarrez le moteur uniquement lorsque les
mains et les pieds sont éloignés de I'outil de
coupe.

Avant le démarrage, vérifiez que I'outil de
coupe n’entre en contact avec aucun objet.
Vérifiez I'absence de corps étrangers comme
du fil barbelé ou un cablage caché dans
I’herbe avant d’utiliser I'outil.

Si un accessoire poignée longue est dispo-
nible, assurez-vous qu’il est bien fixé a I'outil
avant utilisation.

Utilisation

1.

10.

1.

N’utilisez ’équipement qu’avec une bonne
visibilité et un bon éclairage. En hiver, faites
attention aux sols glissants ou aux zones
humides, a la glace et a la neige (risque de
glissade). Gardez toujours un bon appui au sol
sur les terrains en pente et veillez toujours a
marcher et a ne jamais courir.

Prenez garde de ne pas vous blesser les pieds
et les mains avec I'outil de coupe.

N’utilisez jamais I’équipement en vous tenant
sur une échelle.

Ne grimpez jamais dans un arbre pour
effectuer une opération de coupe avec
I’équipement.

Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.
Enlevez le sable, les pierres, les clous ou
autres se trouvant dans le rayon d’utilisation
de I’outil. Les corps étrangers peuvent endom-
mager |'outil de coupe et provoquer de dangereux
chocs en retour.

Si Ioutil de coupe heurte des pierres ou
d’autres objets durs, coupez immédiatement le
moteur et inspectez I’'outil de coupe.

Vérifiez a intervalles courts et réguliers que
I'outil de coupe n’est pas endommagé (détec-
tion de fines fissures grace au test du bruit
d’impact).

Attendez que I'outil de coupe atteigne sa
pleine vitesse pour commencer la coupe.

Un carter de protection approprié doit étre
installé sur I'outil de coupe. Ne faites jamais
tourner I’équipement si le carter de protection
est endommagé ou n’est pas posé.
L’équipement doit étre utilisé avec tous les
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dispositifs de protection et les carters de pro-
tection fournis installés.

12. Retirez toujours la batterie de ’équipement :
— chaque fois que vous devez laisser I’équi-

pement sans surveillance ;
— avant de débloquer I’outil ;
— avant d’effectuer la vérification, le net-
toyage ou I'entretien de I’équipement ;
— apreés avoir heurté un corps étranger ;
— chaque fois que I'équipement se met a
vibrer de maniére inhabituelle.

13. Assurez-vous toujours que les bouches d’aé-
ration ne sont pas obstruées par des débris.

14. Les dispositifs de coupe continuent de tourner
une fois le moteur coupé.

15. Siles lames cessent de bouger, car des corps
étrangers sont collés entre elles pendant le
fonctionnement, éteignez I'outil et retirez
la batterie, puis 6tez les corps étrangers en
utilisant un outil comme une pince. Oter les
corps étrangers a la main présente un risque de
blessure, du fait que les lames peuvent bouger en
réaction au retrait des corps étrangers.

16. N’utilisez jamais I’équipement en vous tenant
sur une échelle. Ne grimpez jamais dans un
arbre pour effectuer une opération de coupe
avec I’équipement. Ne travaillez jamais sur des
surfaces instables.

Outils de coupe
Utilisez uniquement I'outil de coupe correct
pour la tache réalisée.

Instructions d’entretien

1. Veérifiez I’état de I'’équipement, en particulier de
I'outil de coupe et des dispositifs de protection
avant de commencer la tache.

2. Coupez le moteur et retirez la batterie avant
d’effectuer I’entretien, de remplacer les outils
de coupe ou de nettoyer I’équipement ou I’'ou-
til de coupe.

3.  Quand il n’est pas utilisé, ’équipement doit
étre rangé a I'intérieur dans un endroit sec et
surélevé ou fermé a clef - hors de portée des
enfants. Procédez au nettoyage et a I’entretien
avant de le ranger.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité pour taille-

haie sans fil

1. Nutilisez pas le taille-haie par mauvais temps,
particulierement en cas d’orage. Vous éviterez

ainsi d’étre frappé par la foudre.

2. Eloignez les cordons d’alimentation et les
cables de la zone de coupe. Les cordons d’ali-
mentation ou les cables peuvent étre cachés
derriére les haies ou les buissons et peuvent étre
coupés accidentellement par la lame.

3. Portez un serre-téte antibruit. Un équipement
de protection adéquat réduira le risque de perte
auditive.

4.  Tenez le taille-haie uniquement par ses sur-
faces de prise isolées, car la lame pourrait
entrer en contact avec le cablage caché. Le
contact des lames avec un fil sous tension peut
transmettre du courant dans les pieces métal-
liques exposées du taille-haie et électrocuter
'opérateur.

5.  Prenez soin de n’approcher aucune partie
du corps de la lame. Ne retirez pas le maté-
riau coupé, ni ne tenez le matériau a couper
lorsque les lames sont en mouvement. Les
lames continuent de bouger méme aprés que
I'interrupteur est en position d’arrét. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation du taille-haie
peut entrainer des blessures graves.

6. Lorsque vous dégagez un matériau bloqué
ou dépannez le taille-haie, assurez-vous que
tous les interrupteurs d’alimentation sont en
position d’arrét et que la batterie est retirée
ou débranchée. Le déclenchement inopiné du
taille-haie pendant que vous dégagez un matériau
bloqué ou dépannez I'appareil peut provoquer de
graves blessures corporelles.

7. Transportez le taille-haie par la poignée avec
la lame arrétée et en prenant soin de ne pas
actionner I'interrupteur d’alimentation. En
transportant correctement le taille-haie, vous
diminuez le risque d’'un démarrage intempestif et
le risque de blessure présenté par les lames.

8. Lors du transport ou du rangement du taille-
haie, utilisez toujours le couvre-lame. Une
manipulation correcte du taille-haie réduira le
risque de blessure présenté par les lames.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1. DANGER - Gardez vos mains a I’écart de la
lame. Le contact avec la lame présente un risque
de graves blessures corporelles.

2. Il esttrés dangereux de se pencher trop loin
avec un taille-haie, particulierement depuis
une échelle. Ne travaillez pas en vous tenant
debout sur une surface bancale ou molle.

3. Nutilisez pas le taille-haie sous la pluie
ou dans des conditions mouillées ou trés
humides. Le moteur électrique n’est pas étanche.

4.  Les utilisateurs novices doivent étre formés
par un utilisateur de taille-haie expérimenté
pour leur montrer comment 'utiliser.

5. Le taille-haie ne doit pas étre utilisé par des
enfants ou des adolescents de moins de 18
ans. Cette restriction peut ne pas s’appliquer aux
mineurs de plus de 16 ans s'ils sont en cours de
formation sous la surveillance d’un expert.

6. N'utilisez le taille-haie que si vous étes en
bonne condition physique. Si vous étes fatigué,
votre attention sera réduite. Redoublez de pré-
caution a la fin d’'une journée de travail. Travaillez
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10.

1.
12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

toujours en faisant preuve de calme et de pru-
dence. L'utilisateur est responsable de tous les
dommages causés a des tiers.

N’utilisez jamais le taille-haie lorsque vous
étes sous l'influence d’alcool, de drogues ou
de médicaments.

Les gants de travail en cuir robuste font partie
de I’équipement de base du taille-haie et leur
port est obligatoire pendant que vous I'utilisez.
Portez également des chaussures solides a
semelles antidérapantes.

Avant de commencer la tache, assurez-vous
que le taille-haie est dans un bon état de
marche sécuritaire. Assurez-vous que les car-
ters de protection sont correctement installés.
Le taille-haie ne doit pas étre utilisé tant qu’il
n’est pas complétement assemblé.
Assurez-vous que vous avez une bonne assise
avant la mise en marche.

Tenez I'outil fermement lorsque vous I'utilisez.
Ne faites pas tourner I’outil a vide inutilement.
Coupez immédiatement le moteur et retirez

la batterie si le coupoir entre en contact avec
une cloture ou un autre objet dur. Vérifiez si le
coupoir est endommagé et réparez-le sur-le-
champ, le cas échéant.

Avant de vérifier le coupoir, de le dépanner ou
de retirer les matériaux pris dedans, éteignez
toujours le taille-haie et retirez la batterie.
Eteignez le taille-haie et retirez la batterie
avant de procéder a I’entretien.

Lorsque vous déplacez le taille-haie dans un
autre endroit, y compris pendant le travail,
retirez toujours la batterie et placez le couvre-
lame sur les lames de coupe. Ne transportez
jamais le taille-haie avec le coupoir fonction-
nant. Ne saisissez jamais le coupoir avec les
mains.

Nettoyez le taille-haie et particulierement le
coupoir apreés utilisation et avant de le ranger
pendant une période prolongée. Huilez lége-
rement le coupoir et mettez le couvercle en
place. Le couvercle fourni avec I'appareil peut
étre accroché au mur, fournissant un moyen sar et
pratique pour ranger le taille-haie.

Rangez le taille-haie avec son couvercle en
place dans une piéce séche. Gardez-le hors de
portée des enfants. Ne rangez jamais le taille-
haie a I'extérieur.

Ne dirigez jamais les lames de cisaille vers
vous-méme ou quelqu’un d’autre.

Si les lames cessent de bouger, car des corps
étrangers sont collés entre elles pendant le
fonctionnement, éteignez I'outil et retirez

la batterie, puis 6tez les corps étrangers en
utilisant un outil comme une pince. Oter les
corps étrangers a la main présente un risque de
blessure, du fait que les lames peuvent bouger en
réaction au retrait des corps étrangers.

Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas I'outil dans un endroit humide, ni
ne I’exposez a la pluie. Le risque d’électrocu-
tion augmente si de I’eau pénétre dans I'outil.
Ne jetez pas la ou les batteries au feu.

L’élément de la pile pourrait exploser.
Consultez les codes locaux pour de possibles
instructions de mise au rebut spéciales.

23. N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est
corrosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il
peut étre toxique en cas d’ingestion.

24. Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

25. Vérifiez I'absence de corps étrangers comme
du fil barbelé ou un cablage caché dans les
haies et les buissons avant d’utiliser I'outil.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou Ilignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I’outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7.  Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

27 FRANCAIS



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sir. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

Pendant et aprés l'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.
A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

REMARQUE : Makita n’est pas responsable des
accidents résultant de I'utilisation de batteries autres
que Makita ou de batteries modifiées. Les batteries
Makita ont été rigoureusement évaluées pour s’assu-
rer de leur compatibilité avec les outils et chargeurs
Makita, conformément a la législation et aux normes
de sécurité applicables.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I'ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Utilisation de I'outil en tant que

taille-haie/taille-herbes sans fil

Pour le UM600D

Cet outil peut étre utilisé en tant que taille-haie sans

fil en installant les lames de cisaille pour taille-haie
(accessoire en option).

Pour le UH201D

Cet outil peut étre utilisé en tant que taille-herbes sans
fil en installant les lames de cisaille pour taille-herbes
(accessoire en option).
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Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

MAATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

» Fig.1: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entiérement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge

I D restante

Allumé Eteint

I I I I 75 % -100 %
I I I |:| 50 %-75%
I |:| |:| D 0%-25%

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre Iégérement
différente de la capacité réelle.

25%-50 %

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
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I'outil et de la batterie. SiI'outil ou la batterie se trouve
dans l'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque la batterie est utilisée d’'une maniére provo-
quant un appel de courant anormalement élevé, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, éteignez I'outil
et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge de
I'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et la lampe clignote. Dans
ce cas, laissez I'outil et la batterie refroidir avant de
rallumer l'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie est insuffisante, I'outil
s’arréte automatiquement. Si vous allumez I'outil, le
moteur redémarre, mais s’arréte rapidement. Dans ce
cas, retirez la batterie de I'outil et chargez-la.

Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Avant d’insérer la batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsque vous la relachez.

A AVERTISSEMENT : Pour assurer votre sécu-
rité, cet outil est équipé d’un bouton de sécurité
qui empéche le démarrage intempestif de I'outil.
N’utilisez jamais I’outil s’il se met en marche
lorsque vous enclenchez la gachette sans avoir
enfoncé le bouton de sécurité. Confiez les répara-
tions a votre centre de service Makita.

AAVERTISSEMENT : Ne désactivez jamais la
fonction de verrouillage ni ne scotchez le bouton
de sécurité.

REMARQUE : Evitez d’enclencher la gachette
avec force lorsque le bouton de sécurité n’est pas
enfoncé. Le commutateur pourrait se casser.

» Fig.3: 1. Gachette 2. Bouton de sécurité

Un bouton de sécurité a été prévu pour éviter I'activa-
tion accidentelle de la gachette.

Pour démarrer 'outil, enfoncez le bouton de sécurité
puis enclenchez la gachette. Pour 'arréter, relachez
la gachette. Le bouton de sécurité peut étre enfoncé
depuis la droite ou la gauche.

Voyant lumineux

Le voyant lumineux clignote ou s’allume lorsque la
capacité restante de la batterie est faible ou vide. Le
voyant lumineux s’allume également en cas de sur-
charge de l'outil.

» Fig.4: 1. Voyantlumineux
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Etat du voyant et mesure a prendre

Voyant lumineux Etat Mesure a prendre
Le voyant clignote | La capacité res- Chargez la
en rouge. tante de la batterie | batterie.
est faible.
Le voyant s’allume | L'outil s’est arrété | Chargez la
en rouge. * parce que la capa- | batterie.

cité restante de la
batterie est vide.

Mettez I'outil hors
tension.

L'outil s’est arrété
en raison d’une
surcharge.

* Le moment ou le voyant lumineux s’allume dépend de la tempé-
rature autour de la zone de travail et de I'état de la batterie.

Réglage de la hauteur de tonte (pour

le taille-herbes)

AATTENTION : Lorsque vous modifiez la
hauteur de tonte, veillez a fixer le couvre-lame
et prenez soin de ne pas vous coincer les doigts
entre I'outil et le collecteur d’herbes.

La hauteur de tonte peut étre réglée sur trois niveaux
(15 mm, 20 mm et 25 mm) en modifiant la position fixe
du collecteur d’herbes. La hauteur de tonte sans le
collecteur d’herbes est d’environ 10 mm.

1. Faites glisser le collecteur d’herbes vers 'avant de
I'outil.

» Fig.5: 1. Collecteur d’herbes

2. Modifiez la position fixe du collecteur d’herbes en

le déplagant dans le sens de la fleche.
» Fig.6

NOTE : La valeur de la hauteur de tonte est donnée
a titre indicatif. La hauteur de tonte réelle peut varier
selon I'état de la pelouse ou du sol.

NOTE : Faites un essai de tonte en un point peu
visible pour vérifier si vous obtenez la hauteur de
tonte désirée.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Lorsque vous remplacez les
lames de cisaille, portez toujours des gants et
fixez le couvre-lame de sorte que vos mains et
votre visage n’entrent pas en contact direct avec
les lames.

REMARQUE : Lorsque vous remplacez les
lames de cisaille, ne retirez pas la graisse de
I’engrenage et de la manivelle.

Pose ou dépose du couvre-lame

pour taille-herbes

AATTENTION : Veillez a ne pas toucher les
lames lors de I'installation ou du retrait du
couvre-lame.

Pour retirer le couvre-lame, tirez Iégérement dessus,
puis faites-le glisser latéralement. Pour installer le
couvre-lame, procédez dans I'ordre inverse.

» Fig.7

Installation ou retrait du collecteur

d’herbes

AATTENTION : Lors de Pinstallation ou du
retrait du collecteur d’herbes, veillez a fixer
le couvre-lame et prenez soin de ne pas vous
coincer les doigts entre I'outil et le collecteur
d’herbes.

Retrait du collecteur d’herbes

1. Libérez les parties saillantes sur le collecteur
d’herbes des rainures sur I'outil tout en faisant glisser le
collecteur d’herbes vers I'avant de I'outil.

» Fig.8: 1. Collecteur d’herbes

2. Libérezla charniére du collecteur d’herbes de
I'outil.

Installation du collecteur d’herbes

1. Accrochez la charniére du collecteur d’herbes sur
la rainure de I'outil.
» Fig.9: 1. Charniére 2. Collecteur d’herbes

2. Alignez les parties saillantes sur le collecteur
d’herbes avec les rainures sur I'outil en faisant glisser le
collecteur d’herbes vers I'avant de I'outil et en le dépla-
cant dans le sens de la fleche.

» Fig.10

REMARQUE : Ne forcez pas pour fixer la char-
niére du collecteur d’herbes sur 'outil aprés
avoir aligné les parties saillantes sur le collecteur
d’herbes avec les rainures sur I’outil.

Pose ou dépose des lames de

cisaille pour taille-herbes

REMARQUE : si d’autres piéces que les lames
de cisaille comme la manivelle sont usées,
demandez leur remplacement ou réparation aux
centres de service aprés-vente Makita agréés.

Dépose des lames de cisaille

1. Retirez le collecteur d’herbes et placez I'outil a
'envers.
» Fig.11

2.  Tout en appuyant sur le levier de verrouillage,
tournez le sous couvercle dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que @' sur le
sous couvercle soit aligné avec sur le levier de
verrouillage.
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> Fig.12

3. Retirez le sous couvercle, les lames de cisaille et

la manivelle.

» Fig.13: 1. Sous couvercle 2. Lames de taille-herbes
3. Manivelle

Pose des lames de taille-herbes

1. Préparez la manivelle, le sous-couvercle et les

lames de taille-herbes neuves.

» Fig.14: 1. Manivelle 2. Sous couvercle 3. Lames de
taille-herbes

2. Retirez le couvre-lame des anciennes lames de
taille-herbes, puis fixez-le aux neuves.
» Fig.15

3. Ajustez les trois goupilles de sorte qu’elles soient
alignées sur la ligne d’alignement.
» Fig.16: 1. Ligne d’alignement

4. Appliquez une petite quantité de graisse sur la
périphérie de la manivelle. Fixez la manivelle aux gou-
pilles avec les ronds petits et grands tournés vers le
haut.

» Fig.17: 1. Manivelle

5. Ajustezles lames et la plaque de base de sorte
que le trou sur la plaque de base et les deux parties
saillantes sur les lames soient alignés.

» Fig.18

6. Tournez les lames de cisaille a I'envers et posez-
les de sorte que les goupilles sur 'outil s’insérent dans
le trou sur la plaque de base. Assurez-vous que les
lames de cisaille sont solidement fixées en place.

» Fig.19

7. Placez le sous couvercle de sorte que o sur
le sous couvercle soit aligné avec A sur le levier de
verrouillage.

» Fig.20

8.  Tout en appuyant sur le sous couvercle, tournez-le
dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce

que & sur le sous couvercle soit aligné avec surle
levier de verrouillage.

» Fig.21

9.  Assurez-vous que le levier de verrouillage s’insere
dans la rainure sur le sous couvercle.
» Fig.22: 1. Levier de verrouillage

Pose ou dépose des lames de

cisaille pour taille-haie

A ATTENTION : Fixez le couvre-lame avant de
déposer ou poser les lames de cisaille.

REMARQUE : Si d’autres piéces que les lames
de cisaille comme la manivelle sont usées,
demandez leur remplacement ou réparation aux

centres de service aprés-vente Makita agréés.

AATTENTION : N’utilisez jamais I’outil sans
installer le sous couvercle.

10. Retirez le couvre-lame, puis mettez I'outil sous
tension pour vérifier qu’il fonctionne correctement.

REMARQUE : Si les lames de cisaille ne fonc-
tionnent pas correctement, les lames ne sont pas
engagées correctement dans la manivelle. Retirez

les lames, puis remettez-les en place.

Dépose des lames de cisaille

1. Placez I'outil a I'envers.
» Fig.23

2.  Touten appuyant sur le levier de verrouillage,
tournez le sous couvercle dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que @ sur le
sous couvercle soit aligné avec sur le levier de
verrouillage.

» Fig.24

3. Déposez le sous couvercle.
» Fig.25

4. Desserrez les deux vis avec un tournevis et dépo-
sez les lames de cisaille.
» Fig.26: 1.Vis

NOTE : Les lames de cisaille peuvent étre déposées
sans retirer les vis.

5. Retirez la manivelle des lames de cisaille.
» Fig.27: 1. Manivelle

NOTE : La manivelle peut rester dans 'outil.

Fixez le couvre-lame et le boitier de rangement sur les
lames de cisaille déposées, puis rangez-les.

Pose des lames de taille-haie

1.  Préparez la manivelle, le sous-couvercle et les

lames de taille-haie neuves.

» Fig.28: 1. Manivelle 2. Sous couvercle 3. Lames de
taille-haie

2. Fixez le couvre-lame sur les lames de taille-haie.
» Fig.29

3.  Ajustez les trois goupilles de sorte qu’elles soient
alignées sur la ligne d’alignement.
» Fig.30: 1. Ligne d’alignement

4.  Appliquez une petite quantité de graisse sur la
périphérie de la manivelle. Fixez la manivelle aux gou-
pilles avec les ronds petits et grands tournés vers le
bas.

» Fig.31: 1. Manivelle

5.  Faites glisser les lames de cisaille de sorte que
le trou sur la plaque de base soit placé au centre des
anneaux des lames.

» Fig.32

6. Tournez les lames de cisaille a I'envers et posez-
les de sorte que la goupille sur I'outil s’insére dans le
trou sur les lames de cisaille. Insérez la griffe de la
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plaque de base dans la rainure sur I'outil. Assurez-vous
que les lames de cisaille sont solidement fixées en
place.

» Fig.33: 1. Griffe

7. Serrez solidement les deux vis avec un tournevis.
» Fig.34: 1.Vis

8. Placez le sous couvercle de sorte que u? sur
le sous couvercle soit aligné avec A sur le levier de
verrouillage.

» Fig.35

9.  Tout en appuyant sur le sous couvercle, tournez-le
dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce

que B sur le sous couvercle soit aligné avec surle
levier de verrouillage.

» Fig.36

10. Assurez-vous que le levier de verrouillage s’insere
dans la rainure sur le sous couvercle.
» Fig.37: 1. Levier de verrouillage

AATTENTION : N’utilisez jamais I’outil sans
installer le sous couvercle.

11. Retirez le couvre-lame, puis mettez I'outil sous
tension pour vérifier qu’il fonctionne correctement.

REMARQUE : Si les lames de cisaille ne fonc-
tionnent pas correctement, les lames ne sont pas
engagées correctement dans la manivelle. Retirez
les lames, puis remettez-les en place.

Installation ou retrait du collecteur

de copeaux

Accessoire en option

AATTENTION : Lorsque vous installez ou
retirez le collecteur de copeaux, portez toujours
des gants et fixez le couvre-lame de sorte que vos
mains et votre visage n’entrent pas en contact
direct avec la lame.

Le collecteur de copeaux rassemble les feuilles éla-
guées et facilite le nettoyage ultérieur. Il s’installe d’'un
coté comme de 'autre de l'outil.

Pour installer le collecteur de copeaux, poussez-le
contre les lames de cisaille de sorte que les crochets
s’insérent dans les trous des lames de cisaille.

» Fig.38: 1. Crochets 2. Trous

Pour retirer le collecteur de copeaux, appuyez sur les
leviers de chaque cété pour relacher les crochets.
» Fig.39: 1. Leviers

REMARQUE : N’essayez jamais de retirer le
collecteur de copeaux en exergant une force
excessive alors que les crochets sont verrouillés
dans les trous des lames.

UTILISATION

A AVERTISSEMENT : Avant de commencer a
tondre, enlevez les bouts de bois et les cailloux
de la zone a tondre. Enlevez également les mau-
vaises herbes au préalable de la zone a tondre.

> Fig.40

A AVERTISSEMENT : Gardez vos mains a
I'écart des lames.

AATTENTION : Evitez autant que possible de
faire fonctionner I’outil par temps trés chaud.
Lorsque vous utilisez I'outil, faites attention a
votre condition physique.

Tonte (pour le taille-herbes)

Mettez I'outil sous tension apres avoir réglé la hauteur
de tonte et tenez-le de sorte que le bas de I'outil repose
sur le sol. Déplacez délicatement I'outil vers I'avant.

» Fig.41

Lorsque vous coupez autour de bordures, clétures
ou d’'arbres, déplacez I'outil le long de ces obstacles.
Assurez-vous que les lames n’entrent pas en contact
avec eux.

» Fig.42

Lorsque vous coupez des pousses ou le feuillage d’un
petit arbre, coupez progressivement.
» Fig.43

Coupez les grosses branches a la hauteur souhaitée au
moyen d’'un coupe-branches avant d’utiliser cet outil.

REMARQUE : N'utilisez pas I'outil d’'une fagon
susceptible d’arréter le moteur ou le faire tourner
trés lentement.

REMARQUE : N’essayez pas de couper des
branches épaisses.

REMARQUE : Ne laissez pas les lames de
cisaille entrer en contact avec le sol pendant le
fonctionnement. Les lames seront émoussées,
entrainant des performances médiocres.

REMARQUE : Ne coupez pas I’herbe mouillée
ou le feuillage des arbustes.

Tonte de pelouse haute

N’essayez pas de couper I'herbe haute d’un seul coup.
Coupez plutét la pelouse par étapes. Espacez les
coupes d’'un jour ou deux, jusqu’a ce que le gazon soit
uniformément court.

» Fig.44

NOTE : L’'herbe haute risque de s’étioler si vous la
coupez trés court d’'un seul coup.
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Coupe (pour le taille-haie)

AATTENTION : Prenez soin de ne pas toucher
accidentellement une cléture en métal ou d’autres
objets durs pendant la coupe. Les lames pourraient
casser et provoquer des blessures.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Prenez soin de ne pas laisser
les lames de cisaille entrer en contact avec le sol.
L'outil pourrait avoir un mouvement de recul et provo-
quer des blessures.

AATTENTION : Il est trés dangereux de se pen-
cher trop loin avec un taille-haie, particulierement
depuis une échelle. Ne travaillez pas en vous tenant
debout sur une surface bancale ou molle.

REMARQUE : Coupez les branches épaisses ou
dures a 10 cm plus bas que la hauteur de coupe
avec des ciseaux ou une scie avant d’utiliser
I'outil.

» Fig.45: (1) Hauteur de coupe (2) 10 cm

REMARQUE : Ne coupez pas d’arbres morts ou
d’objets durs semblables. Vous risqueriez d’en-
dommager I'outil.

REMARQUE : Ne coupez pas I’herbe ou les
mauvaises herbes pendant que vous utilisez les
lames de cisaille. Les lames peuvent s’entortiller
dans I'herbe ou les mauvaises herbes.

Tenez I'outil d’'une main, enclenchez la gachette tout en
enfongant le bouton de sécurité, puis avancez-le vers
'avant.

» Fig.46

Pour une utilisation élémentaire, inclinez les lames
dans le sens de coupe et déplacez-le calmement et
lentement a une vitesse de 3 a 4 secondes par metre.
» Fig.47

Nouer une ficelle a la hauteur souhaitée et couper
autour vous aide a couper uniformément le haut d’'une
haie.

» Fig.48

Si le collecteur de copeaux est fixé aux lames, il ras-
semble les feuilles élaguées et facilite le nettoyage
ultérieur.

Pour couper uniformément le c6té d’'une haie, coupez
de bas en haut.
» Fig.49

Pour tailler une forme ronde (taille de buis ou rhododen-
dron, etc.), coupez depuis la racine jusqu’en haut pour
obtenir un rendu magnifique.

» Fig.50

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage de I'outil

Nettoyez I'outil en essuyant la poussiére avec un chif-
fon sec ou un chiffon imbibé d’eau savonneuse bien
essoré.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Entretien de la lame

Avant utilisation ou une fois toutes les heures pendant
I'utilisation, appliquez de I'huile a faible viscosité (huile
machine ou huile lubrifiante en vaporisateur) sur les
lames.

» Fig.51

> Fig.52

Apres utilisation, retirez la poussiére des deux cotés
des lames avec une brosse métallique, essuyez-la avec
un chiffon, puis appliquez de I'huile a faible viscosité
(huile machine ou huile lubrifiante en vaporisateur) sur
les lames.

» Fig.53

> Fig.54

REMARQUE : Ne lavez pas les lames dans I'eau.
Cela peut les corroder ou endommager I'outil.

REMARQUE : La saleté et la corrosion pro-
voquent une friction excessive de la lame et
réduisent la durée de fonctionnement par charge
de batterie.

Le trou du crochet au bas de I'outil permet d’accrocher
I'outil & un clou ou une vis au mur.

Fixez le couvre-lame aux lames de cisaille de sorte que
les lames ne soient pas exposées. Rangez l'outil hors
de portée des enfants. Rangez I'outil dans un endroit
non exposé a I'humidité ou a la pluie.

» Fig.55: 1. Trou

» Fig.56: 1. Trou
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ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lames de taille-herbes

. Couvre-lame de cisaille (pour utilisation du
taille-herbes)

. Collecteur d’herbes (pour utilisation du
taille-herbes)

. Accessoire poignée longue (pour utilisation du
taille-herbes)

. Lames de taille-haie

. Couvre-lame de cisaille (pour utilisation du
taille-haie)

. Collecteur de copeaux (pour utilisation du
taille-haie)

. Boitier de rangement

. Batterie et chargeur de marque Makita

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

UM600D mit montiertem Schermesser fiir Grasschere

Modell: UM600D
Schnittbreite 160 mm
Hubzahl pro Minute 2.500 min™*
Abmessungen 347 mm x 177 mm x 131 mm
(LxBxH)
Nennspannung 10,8 V Gleichstrom - 12 V max.
Nettogewicht *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D mit montiertem Schermesser fiir Heckenschere

Modell: UH201D
Messerlange 200 mm
Hubzahl pro Minute 2.500 min™
Abmessungen 504 mm x 120 mm x 131 mm
(LxBxH)
Nennspannung 10,8 V Gleichstrom - 12 V max.
Nettogewicht *1 1,1kg

9 1,3-1,5kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

*1: Gewicht ohne Zubehor oder Akku(s)

*2: Der Nettogewichtswert umfasst die leichteste und schwerste Kombination aus dem Aufsatz/den Aufsatzen fir

normalen und sicheren Gebrauch und dem/den Akku(s), die in der Betriebsanleitung angegeben sind.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Ladegerat DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fir
das Gerat verwendet werden kdnnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

GEFAHR- Halten Sie Ihre Hande vom
Messer fern.

Gefahr durch herausgeschleuderte
Objekte.

Halten Sie Umstehende fern.

5 BB

A Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

@R E

Die Schneidelemente laufen nach dem
Ausschalten des Motors noch weiter.

Betriebsanleitung lesen.

Sm

@ Tragen Sie einen Augenschutz.
Augen- und Gehdrschutz tragen.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

Setzen Sie das Gerat keinem Regen aus.
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Nur fiir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie ber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fir Siedlungsabfalle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Ni-MH
Li-ion

)74

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemaf der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

UM600D mit montiertem Schermesser fiir
Grasschere

Das Werkzeug ist zum Schneiden von Rasenkanten
oder Trieben vorgesehen.

UH201D mit montiertem Schermesser fiir
Heckenschere

Das Werkzeug ist zum Trimmen von Hecken
vorgesehen.

L,

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt gemanR EN62841-4-5:
UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir Grasschere

Schalldruckpegel

Lea (dB (A))

Messunsicherheit K (dB (A))

73

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB (A) lberschreiten.
Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt gemal EN62841-4-2:
UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir Heckenschere

Schalldruckpegel

Garantierter
Schallleistungspegel

Gemessener Schallleistungspegel

Lea (dB (A))

Messunsicherheit K

Lua (dB (A))

Lua (dB (A))

Messunsicherheit K

(dB (A)

(dB (A)

74 3

82

82 0,6

der Gerauschbelastung verwendet werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine vorlaufige Bewertung

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

abweichen.

zusatzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Die Schallemission beim tatsichlichen Benutzen des Elektrowerkzeugs kann je nach
der Art und Weise, wie dieses Werkzeug benutzt wird, von dem (den) angegebenen Gesamtwert(en)

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

Schwingungen

Der kontinuierliche Schwingungsgesamtwert (Drei-
Achsen-Vektorsumme), ermittelt gemanR EN62841-4-5:
UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir
Grasschere

Schwingungsemission (a,): 1,2 m/s?

Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”

36

Der kontinuierliche Vibrationsgesamtwert (triaxiale
Vektorsumme) ermittelt nach EN62841-4-2:
UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir
Heckenschere

Schwingungsemission (a,): 1,0 m/s”
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’
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HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schwingungsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fir
eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

AWARNUNG: Die Schwingungsemission
wahrend der tatséchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs von dem (den)
angegebenen Gesamtwert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Im Folgenden sind die Mittelwerte der Spitzenamplitude
der Beschleunigung aus wiederholten stoRartigen
Vibrationen, pg, mit der entsprechenden Unsicherheit
(K), ermittelt nach EN62841-4-5, dargestellt.

UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir
Grasschere

Pr 1 49 m/s’

Messunsicherheit (K): 4 m/s?

Im Folgenden sind die Mittelwerte der Spitzenamplitude
der Beschleunigung aus wiederholten stoRartigen
Vibrationen, pg, mit der entsprechenden Unsicherheit
(K), ermittelt nach EN62841-4-2, dargestellt.
UM600D/UH201D mit montiertem Schermesser fiir
Heckenschere

pr: 58 m/s’

Messunsicherheit (K): 2 m/s’

HINWEIS: Diese angegebenen Werte sollten nicht
zur Bestimmung der Schwingungsbelastung der
Hande und Arme verwendet werden.

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die EU-Konformitatserklarung kann unter der folgenden
URL abgerufen werden.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Fiir das Vereinigte Kénigreich

Anhang A zu dieser Betriebsanleitung oder in digitaler
Form unter der obigen URL.
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SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Grasschere

1. Vermeiden Sie die Benutzung der Grasschere
bei schlechten Witterungsverhéltnissen,
besonders bei Blitzschlaggefahr. Dadurch wird
die Gefahr, von einem Blitz getroffen zu werden,
verringert.

2. Halten Sie alle Netzkabel und Kabel vom
Schneidbereich fern. Netzkabel oder Kabel
kénnen verborgen sein und versehentlich durch
das Messer abgeschnitten werden.

3. Tragen Sie einen Gehorschutz. Angemessene
Schutzausristung verringert das Risiko von
Gehorverlust.

4. Halten Sie die Grasschere nur an den isolier-
ten Griffflachen, weil die Gefahr besteht, dass
das Messer verborgene Kabel kontaktiert.
Wenn die Messer ein Strom fiihrendes Kabel
kontaktieren, kénnen die freiliegenden Metallteile
der Grasschere ebenfalls Strom fiihrend werden,
so dass der Bediener einen elektrischen Schlag
erleiden kann.

5. Halten Sie alle Korperteile vom Messer fern.
Versuchen Sie nicht, abgeschnittenes Material
zu entfernen oder zu schneidendes Material
zu halten, wahrend die Messer sich bewegen.
Die Messer bewegen sich nach dem Ausschalten
des Schalters noch weiter. Ein Augenblick der
Unachtsamkeit wahrend der Benutzung der
Grasschere kann zu schweren Personenschaden
fihren.

6. Vergewissern Sie sich vor dem Beseitigen von
eingeklemmtem Material oder dem Warten
der Grasschere, dass der Ein-/Aus-Schalter
ausgeschaltet ist und der Akku abgenommen
oder abgetrennt ist. Unerwartete Betatigung der
Grasschere beim Beseitigen von eingeklemm-
tem Material oder Warten kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

7. Tragen Sie die Grasschere bei still stehendem
Messer am Handgriff, und achten Sie darauf,
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den Ein-/Aus-Schalter nicht zu betatigen.
SachgemaRes Tragen der Grasschere verringert
die Gefahr von versehentlichem Starten und
daraus resultierenden Verletzungen durch die
Messer.

8. Verwenden Sie beim Transportieren
oder Lagern der Grasschere immer die
Messerabdeckung. Sachgemaflie Handhabung
der Grasschere verringert die Gefahr von
Personenschéaden durch die Messer.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

Allgemeine Anweisungen

1. Zur Gewahrleistung der korrekten Bedienung
muss der Benutzer diese Betriebsanleitung
durchlesen, um sich mit der Handhabung des
Gerites vertraut zu machen. Unzureichend
informierte Benutzer kénnen sich und andere
Personen durch unsachgemaRen Gebrauch
geféhrden.

2. Lassen Sie niemals zu, dass Kinder,
Personen mit verminderten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
Mangel an Erfahrung und Kenntnissen, oder
Personen, die nicht mit diesen Anweisungen
vertraut sind, das Werkzeug benutzen.
Ortliche Vorschriften konnen das Alter der
Bedienungsperson einschranken.

3. Benutzen Sie das Gerat mit &uBerster Sorgfalt
und Aufmerksamkeit.

4. Betreiben Sie das Gerat nur, wenn Sie sich
in guter korperlicher Verfassung befin-
den. Fiihren Sie alle Arbeiten ruhig und
sorgféltig durch. Lassen Sie gesunden
Menschenverstand walten, und denken Sie
daran, dass der Bediener oder Benutzer
verantwortlich fiir Verletzungen oder
Sachschaden ist, die an Personen oder ihrem
Eigentum entstehen.

5. Betreiben Sie die Maschine keinesfalls, wah-
rend sich Personen, besonders Kinder, oder
Haustiere in der Ndhe aufhalten.

6. Falls das Gerat irgendwelche Probleme oder
anormale Zeichen zeigt, ist der Motor unver-
ziiglich auszuschalten.

7. Schalten Sie den Motor aus, und nehmen
Sie den Akku ab, wenn Sie das Gerat able-
gen oder unbeaufsichtigt lassen, und legen
Sie das Gerat an einen sicheren Ort, um die
Gefahrdung von Personen oder Beschiadigung
des Geriétes zu verhiiten.

8. Vermeiden Sie die Benutzung der Maschine bei
schlechten Witterungsverhaltnissen, beson-
ders bei Blitzschlaggefahr.

Personliche Schutzausriistung
1. Tragen Sie wadhrend der Benutzung der

Maschine stets einen Augenschutz und
robuste Schuhe.

2. Tragen Sie immer kriftiges Schuhwerk und
lange Hosen wahrend der Benutzung der
Maschine.

Starten des Gerétes

1. Vergewissern Sie sich, dass sich keine
Kinder oder andere Personen in der Ndhe

aufhalten, und achten Sie auch auf Tiere im
Arbeitsbereich. Brechen Sie anderenfalls die
Benutzung des Gerates ab.

Priifen Sie vor der Benutzung immer, ob

das Gerit betriebssicher ist. Uberpriifen

Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs

und der Schutzhaube, und priifen Sie den
Ausloseschalter/Hebel auf Leichtgédngigkeit
und einwandfreie Funktion. Vergewissern

Sie sich, dass die Handgriffe sauber und
trocken sind, und iiberpriifen Sie die Start/
Stopp-Funktion.

Uberpriifen Sie das Gerit vor der
Weiterbenutzung auf beschadigte Teile.
Beschadigte Schutzvorrichtungen und Teile
sind sorgfiltig auf ihre Betriebsfahigkeit

und Funktionstiichtigkeit hin zu tGberpriifen.
Uberpriifen Sie das Werkzeug auf Ausrichtung
und Klemmen beweglicher Teile, Bruchstellen,
Befestigungszustand und sonstige Méngel
von Teilen, die ihren Betrieb beeintrachtigen
kénnen. Beschédigte Schutzvorrichtungen
oder Teile sollten von einem autorisierten
Kundendienstzentrum ordnungsgemaR repa-
riert oder ausgewechselt werden, wenn nicht
anders in dieser Anleitung angegeben.
Schalten Sie den Motor nur ein, wenn Hande
und FiiBe ausreichenden Abstand vom
Schneidwerkzeug haben.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten, dass
das Schneidwerkzeug keinen Kontakt mit
irgendwelchen Objekten hat.

Uberpriifen Sie das Gras auf Fremdkérper, wie
z. B. Drahtzdune oder verborgene Kabel, bevor
Sie das Werkzeug betreiben.

Wenn eine Langgriffeinheit zur Verfiigung
steht, vergewissern Sie sich vor dem Betrieb,
dass der Aufsatz sicher am Werkzeug befestigt
ist.

Betriebsmethode

1.

Benutzen Sie das Gerét nur bei guten

Licht- und Sichtverhadltnissen. Achten Sie
wahrend der kalten Jahreszeit auf schliipf-
rige oder nasse Bereiche, Eis und Schnee
(Rutschgefahr). Achten Sie auf Hingen immer
auf sicheren Stand, und unterlassen Sie
schnelles Laufen mit dem Gerat.

Hiiten Sie sich vor FuB- und Handverletzungen
durch das Schneidwerkzeug.

Betreiben Sie das Gerat niemals auf einer
Leiter stehend.

Klettern Sie niemals auf Baume, um
Schneidarbeiten mit dem Gerat auszufiihren.
Arbeiten Sie niemals auf instabilen Flachen.
Entfernen Sie Sand, Steine, Ndgel usw. aus
dem Arbeitsbereich. Fremdkérper kdnnen das
Schneidwerkzeug beschadigen und gefahrliche
Ruckschlage verursachen.

Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder
andere harte Gegenstédnde treffen, schalten Sie
sofort den Motor aus, und liberpriifen Sie das
Schneidwerkzeug.

Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in
kurzen regelméRigen Zeitabstianden auf
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Beschidigung (Uberpriifung auf Haarrisse
durch Klopftest).
9. Vergewissern Sie sich vor Beginn der
Schneidarbeit, dass das Schneidwerkzeug die
volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.
10. Das Schneidwerkzeug muss mit einer geeigne-
ten Schutzhaube ausgestattet sein. Betreiben
Sie das Gerat niemals mit beschadigten oder
fehlenden Schutzhauben!
11.  Alle mit dem Gerét gelieferten Schutzteile und
Schutzhauben miissen wahrend des Betriebs
benutzt werden.
12. Nehmen Sie immer den Akku vom Gerét ab:
— wann immer Sie das Gerat unbeaufsich-
tigt lassen;

— bevor Sie eine Blockierung beseitigen;

— bevor Sie das Gerit liberpriifen, reinigen
oder daran arbeiten;

— nachdem ein Fremdkorper beriihrt wurde;

— wann immer das Gerat ungewoéhnlich zu
vibrieren beginnt.

13. Achten Sie stets darauf, dass die
Beliiftungsoffnungen frei von Unrat sind.

14. Die Schneidelemente laufen nach dem
Ausschalten des Motors noch weiter.

15. Falls die Messer stehen bleiben, weil sich
Fremdkorper wahrend des Betriebs zwischen
den Messern verfangen haben, schalten Sie
das Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku ab,
und beseitigen Sie dann die Fremdkorper
mithilfe von Werkzeugen, wie z. B. einer Zange.
Beseitigen der Fremdkorper von Hand kann zu
einer Verletzung fiihren, da sich die Messer als
Reaktion auf die Beseitigung der Fremdkorper
bewegen kénnen.

16. Betreiben Sie das Gerat niemals auf einer
Leiter stehend. Klettern Sie niemals auf
Baume, um Schneidarbeiten mit dem Gerat
auszufiihren. Arbeiten Sie niemals auf instabi-
len Flachen.

Schneidwerkzeuge
Verwenden Sie nur das korrekte
Schneidwerkzeug fiir die anstehende Arbeit.

Wartungsanweisungen

1. Uberpriifen Sie immer den Zustand des
Gerites, insbesondere des Schneidwerkzeugs
und der Schutzvorrichtungen, bevor Sie mit
der Arbeit beginnen.

2. Schalten Sie den Motor aus, und nehmen Sie
den Akku ab, bevor Sie Wartungsarbeiten aus-
fiihren, Schneidwerkzeuge auswechseln oder
das Geriét oder das Schneidwerkzeug reinigen.

3. Bewahren Sie das Gerit bei Nichtgebrauch
an einem trockenen, hochgelegenen oder
abschlieBbaren Ort fiir Kinder unzuganglich
auf. Fiihren Sie eine Reinigung und Wartung
vor der Lagerung durch.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen
verursachen.

Sicherheitswarnungen fir

Akku-Heckenschere

1.  Benutzen Sie die Heckenschere nicht bei
schlechten Witterungsverhaltnissen, beson-
ders bei Blitzschlaggefahr. Dadurch wird die
Blitzschlaggefahr verringert.

2. Halten Sie alle Netzkabel und Kabel vom
Schneidbereich fern. Netzkabel oder Kabel kén-
nen in Hecken oder Biischen verborgen sein und
versehentlich durch das Messer abgeschnitten
werden.

3. Gehorschutz tragen. Eine angemessene
Schutzausriistung verringert das Risiko von
Gehorverlust.

4.  Halten Sie die Heckenschere nur an den iso-
lierten Griffflaichen, weil die Gefahr besteht,
dass das Messer verborgene Kabel kontaktiert.
Bei Kontakt der Messer mit einem Strom fuhren-
den Kabel kénnen die freiliegenden Metallteile der
Heckenschere ebenfalls Strom fiihrend werden,
so dass der Benutzer einen elektrischen Schlag
erleiden kann.

5. Halten Sie alle Korperteile vom Messer
fern. Versuchen Sie nicht, abgeschnittenes
Material zu entfernen oder zu schneidendes
Material zu halten, wahrend die Messer sich
bewegen. Die Messer bewegen sich nach dem
Ausschalten des Schalters noch weiter. Ein
Augenblick der Unachtsamkeit wahrend der
Benutzung der Heckenschere kann zu schweren
Personenschaden fiihren.

6. Vergewissern Sie sich vor dem Beseitigen von
eingeklemmtem Material oder dem Warten der
Heckenschere, dass alle Ein-Aus-Schalter aus-
geschaltet sind und der Akku abgenommen
oder abgetrennt ist. Unerwartete Betatigung der
Heckenschere beim Beseitigen von eingeklemm-
tem Material oder Warten kann zu schweren
Personenschaden fiihren.

7. Tragen Sie die Heckenschere bei still stehen-
dem Messer am Handgriff, und achten Sie
darauf, keinen Ein-Aus-Schalter zu betatigen.
Sachgemales Tragen der Heckenschere verrin-
gert die Gefahr von versehentlichem Starten und
daraus resultierenden Personenschaden durch
die Messer.

8. Verwenden Sie fiir den Transport oder die
Lagerung der Heckenschere immer die
Messerabdeckung. SachgemaRe Handhabung
der Heckenschere verringert die Gefahr von
Personenschaden durch die Messer.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen:
1. GEFAHR - Halten Sie lhre Hinde vom Messer
fern. Kontakt mit dem Messer flihrt zu ernsthaften
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Personenschaden.

Strecken Sie sich beim Schneiden mit einer
Heckenschere, besonders auf einer Leiter,
nicht zu weit nach vorn, da dies auBerst
gefahrlich ist. Schneiden Sie nicht, wahrend

Sie auf einer wackligen oder instabilen Unterlage
stehen.

Benutzen Sie die Heckenschere nicht bei
Regen oder unter nassen oder sehr feuch-
ten Bedingungen. Der Elektromotor ist nicht
wasserdicht.

Anféanger sollten sich von einem erfahrenen
Heckenscherenbenutzer im Gebrauch der
Schere unterweisen lassen.

Die Heckenschere darf nicht von Kindern
oder Jugendlichen unter 18 Jahren benutzt
werden. Jugendliche Giber 16 Jahre kénnen von
dieser Einschrankung ausgenommen werden,
wenn sie eine Schulung unter der Aufsicht eines
Fachmanns durchmachen.

Benutzen Sie die Heckenschere nur, wenn Sie
sich in guter korperlicher Verfassung befinden.
Ermidung fihrt zu verminderter Aufmerksamkeit.
Besonders hohe Aufmerksamkeit ist am Ende
eines Arbeitstages erforderlich. Fiihren Sie alle
Arbeiten ruhig und sorgféltig durch. Der Benutzer
ist fir alle Schaden an Dritten verantwortlich.
Benutzen Sie die Schere niemals unter

dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder
Medikamenten.

Arbeitshandschuhe aus robustem Leder sind
Teil der Grundausriistung der Heckenschere
und miissen bei der Arbeit immer getragen
werden. Tragen Sie auch robuste Schuhe mit
rutschfesten Sohlen.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, vergewis-
sern Sie sich, dass die Schere in gutem und
sicherem Arbeitszustand ist. Vergewissern
Sie sich, dass Schutzhauben ordnungsgeman
angebracht sind. Die Heckenschere darf nur
in vollstandig montiertem Zustand benutzt
werden.

Achten Sie auf sicheren Stand, bevor Sie mit
der Arbeit beginnen.

Halten Sie das Werkzeug wahrend der
Benutzung mit festem Griff.

Lassen Sie das Werkzeug nicht unnétig im
Leerlauf laufen.

Schalten Sie sofort den Motor aus, und neh-
men Sie den Akku ab, falls das Messer mit
einem Zaun oder einem anderen harten Objekt
in Beriihrung kommt. Uberpriifen Sie das
Messer auf Beschadigung, und reparieren Sie
es bei Bedarf unverziiglich.

Bevor Sie das Messer liberpriifen, Fehler behe-
ben oder im Schneidglied verfangenes Material
entfernen, schalten Sie immer die Schere aus,
und nehmen Sie den Akku ab.

Schalten Sie die Schere aus, und nehmen

Sie den Akku ab, bevor Sie irgendwelche
Wartungsarbeiten ausfiihren.

Wenn Sie die Heckenschere zu einem ande-
ren Ort transportieren, auch wahrend der
Arbeit, nehmen Sie immer den Akku ab, und
setzen Sie die Messerabdeckung auf die

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Schneidmesser. Die Schere darf auf keinen
Fall mit laufendem Messer getragen oder
transportiert werden. Ergreifen Sie das Messer
niemals mit Ihren Handen.

Reinigen Sie die Heckenschere und insbe-
sondere das Messer nach jedem Gebrauch
und vor lingerer Lagerung der Schere. Olen
Sie das Messer leicht ein, und bringen Sie die
Abdeckung an. Die mit der Einheit gelieferte
Abdeckung kann an die Wand gehangt werden
und bietet somit eine sichere und praktische
Aufbewahrungsart der Heckenschere.

Lagern Sie die Heckenschere mit angebrachter
Abdeckung in einem trockenen Raum. Halten
Sie sie auBer Reichweite von Kindern. Lagern
Sie die Schere niemals im Freien.

Richten Sie die Schermesser niemals auf sich
selbst oder andere Personen.

Falls die Messer stehen bleiben, weil sich
Fremdkorper wahrend des Betriebs zwischen
den Messern verfangen haben, schalten Sie
das Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku ab,
und beseitigen Sie dann die Fremdkorper
mithilfe von Werkzeugen, wie z. B. einer Zange.
Beseitigen der Fremdkorper von Hand kann zu
einer Verletzung fiihren, da sich die Messer als
Reaktion auf die Beseitigung der Fremdkdrper
bewegen kénnen.

Vermeiden Sie gefdhrliche Umgebungen.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten
oder nassen Orten, und setzen Sie es auch kei-
nem Regen aus. Wasser, das in das Werkzeug
eindringt, erh6ht die Stromschlaggefahr.
Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle konnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fiir mogliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an
Augen oder Haut verursachen. Falls er ver-
schluckt wird, kann er giftig sein.

Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

Uberpriifen Sie die Hecken und Biische auf
Fremdkorper, wie z. B. Drahtzdune oder
verborgene Kabel, bevor Sie das Werkzeug
betreiben.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen
verursachen.
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Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tiber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4. Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie Ihre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Négel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten
kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, GibermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fur kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, mussen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Beiund nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

ANMERKUNG: Makita haftet nicht fiir Unfalle,

die durch das Benutzen von nicht originalen oder
modifizierten Makita-Akkus entstehen. Original-
Makita-Akkus wurden in Ubereinstimmung mit den
anwendbaren Gesetzen und Sicherheitsstandards
streng auf ihre Kompatibilitat mit Makita-Werkzeugen
und -Ladegeraten gepriift.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
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Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiflen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Benutzung des Werkzeugs als
Akku-Heckenschere/Grasschere

Fiir UM600D

Dieses Werkzeug kann durch Montieren der
Schermesser fiir die Heckenschere (Sonderzubehor)
als Akku-Heckenschere verwendet werden.

Fiir UH201D

Dieses Werkzeug kann durch Montieren der
Schermesser fiir die Grasschere (Sonderzubehor) als
Akku-Grasschere verwendet werden.

Anbringen und Abnehmen des
Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.

Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen

[ ]

Erleuchtet Aus
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HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Restkapazitat

75% bis 100%

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine unge-
wohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen. Schalten Sie in dieser
Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die Arbeit
ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs verursacht
hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder ein, um es
neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird, bleibt
das Werkzeug automatisch stehen, und die Lampe
beginnt zu blinken. Lassen Sie das Werkzeug und den
Akku in diesem Fall abkiihlen, bevor Sie das Werkzeug
wieder einschalten.
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Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat unzureichend wird, bleibt

das Werkzeug automatisch stehen. Wenn Sie das
Werkzeug einschalten, lauft der Motor wieder an, bleibt
aber bald darauf stehen. Nehmen Sie in diesem Fall
den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie ihn auf.

Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgemag funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

Anzeigelampe Status Zu ergreifende

MaBnahme

Laden Sie den
Akku auf.

Die Lampe leuchtet | Das Werkzeug ist
rot auf. * stehen geblieben,
weil der Akku
erschopft ist.

Das Werkzeug ist | Schalten Sie das
wegen Uberlastung | Werkzeug aus.
stehen geblieben.

* Der Zeitpunkt, zu dem die Anzeigelampe aufleuchtet, hangt von
der Temperatur am Arbeitsplatz und dem Zustand des Akkus ab.

Einstellen der Scherhéhe (fiir

Grasschere)

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet, die versehentliches Starten des
Werkzeugs verhiitet. Betreiben Sie das Werkzeug
niemals, wenn es durch bloBe Betédtigung des
Ausloseschalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrknopf zu driicken.
Wenden Sie sich bezliglich einer Reparatur an lhre
ortliche Makita-Kundendienststelle.

A WARNUNG: Auf keinen Fall darf

die Sperrfunktion deaktiviert oder der
Einschaltsperrknopf mit Klebeband festgeklebt
werden.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den
Ausléseschalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf zu driicken. Anderenfalls kann
der Schalter beschadigt werden.

» Abb.3: 1. Ein-Aus-Schalter 2. Einschaltsperrknopf

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters
zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet.

Zum Starten des Werkzeugs driicken Sie erst

den Einschaltsperrknopf und betatigen dann den
Ausléseschalter. Zum Ausschalten lassen Sie den
Ausléseschalter los. Der Einschaltsperrknopf kann
entweder von rechts oder links gedriickt werden.

Anzeigelampe

Die Anzeigelampe blinkt oder leuchtet auf, wenn die
Akku-Restkapazitat niedrig oder aufgebraucht ist. Die
Anzeigelampe leuchtet auch auf, wenn das Werkzeug
Uiberlastet wird.

» Abb.4: 1.Anzeigelampe

Lampenstatus und zu ergreifende MaBnahme

Anzeigelampe Status Zu ergreifende
MaBnahme
Die Lampe blinkt Die Akku- Laden Sie den
rot. Restkapazitat ist Akku auf.
niedrig.

A\VORSICHT: Wenn Sie die Scherhéhe andern,
bringen Sie unbedingt die Messerabdeckung an,
und achten Sie darauf, dass lhre Finger nicht
zwischen dem Werkzeug und dem Grasfanger
eingeklemmt werden.

Die Scherhéhe kann durch Andern der festen Position
des Grasfangers auf drei Stufen eingestellt werden
(15 mm, 20 mm und 25 mm). Die Scherhdhe ohne den
Grasfanger betragt etwa 10 mm.

1.  Schieben Sie den Grasfanger zur Vorderseite des
Werkzeugs.
» Abb.5: 1. Grasfanger

2. Andern Sie die feste Position des Grasfangers,
indem Sie ihn in Pfeilrichtung schieben.
» Abb.6

HINWEIS: Der Scherhéhenwert ist eine
Orientierungshilfe. Die tatsachliche Scherhéhe kann
je nach dem Zustand des Rasens oder des Bodens
schwanken.

HINWEIS: Machen Sie einen Schertest an einer
unauffalligeren Stelle, um die gewiinschte Héhe zu
erhalten.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

A\VORSICHT: Tragen Sie beim Auswechseln
der Schermesser immer Handschuhe, und
bringen Sie die Messerabdeckung an, damit
Ihre Hande und lhr Gesicht nicht direkt mit den
Messern in Beriihrung kommen.

ANMERKUNG: Wischen Sie beim Auswechseln
der Schermesser kein Schmierfett von Zahnrad

und Kurbel ab.
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Montieren und Demontieren

der Messerabdeckung fiir die
Grasschere

MA\VORSICHT: Achten Sie beim Montieren oder
Demontieren der Messerabdeckung darauf, dass
Sie nicht mit den Messern in Beriihrung kommen.

Zum Entfernen der Messerabdeckung ziehen Sie

leicht daran, und schieben Sie sie dann seitwarts. Zum
Montieren der Messerabdeckung fiihren Sie die Schritte
umgekehrt aus.

» Abb.7

Montieren und Demontieren des
Grasfangers

MAVORSICHT: Wenn Sie den Grasfanger mon-
tieren oder demontieren, bringen Sie unbedingt
die Messerabdeckung an, und achten Sie darauf,
dass lhre Finger nicht zwischen dem Werkzeug
und dem Grasfanger eingeklemmt werden.

Demontieren des Grasfangers

1. Losen Sie die Vorspriinge am Grasfanger aus den
Nuten am Werkzeug, wahrend Sie den Grasfanger zur
Vorderseite des Werkzeugs schieben.

» Abb.8: 1. Grasfanger

2. Losen Sie die Drehachse des Grasfangers vom
Werkzeug.

Montieren des Grasfiangers

1. Hangen Sie die Drehachse des Grasfangers in die
Nut des Werkzeugs ein.
» Abb.9: 1. Drehachse 2. Grasfanger

2. Richten Sie die Vorspriinge am Grasfanger auf die
Nuten am Werkzeug aus, indem Sie den Grasfanger
zur Vorderseite des Werkzeugs schieben und in
Pfeilrichtung bewegen.

» Abb.10

ANMERKUNG: Bringen Sie die Drehachse des
Grasfangers nicht gewaltsam am Werkzeug an,
nachdem Sie die Vorspriinge am Grasféanger auf
die Nuten am Werkzeug ausgerichtet haben.

Montieren und Demontieren der
Schermesser fiir die Grasschere

ANMERKUNG: Falls andere Teile auBer den
Schermessern, wie z. B. die Kurbel, verschlissen
sind, wenden Sie sich fiir einen Teileaustausch
oder Reparaturen an ein autorisiertes
Makita-Servicecenter.

Demontieren der Schermesser

1.  Entfernen Sie den Grasfanger, und drehen Sie
das Werkzeug um.
» Abb.11

2. Wahrend Sie den Verriegelungshebel dri-
cken, drehen Sie die Bodenabdeckung entgegen

dem Uhrzeigersinn, bis u@ an der Bodenabdeckung

auf am Verriegelungshebel ausgerichtet ist.
» Abb.12

3. Demontieren von Bodenabdeckung,
Schermessern und Kurbel.
» Abb.13: 1. Bodenabdeckung

2. Grasscherenmesser 3. Kurbel

Montieren der Grasscherenmesser

1.  Halten Sie die Kurbel, die Bodenabdeckung und
neue Grasscherenmesser bereit.
» Abb.14: 1. Kurbel 2. Bodenabdeckung

3. Grasscherenmesser

2.  Entfernen Sie die Messerabdeckung von den alten
Grasscherenmessern, und bringen Sie sie dann an den
neuen an.
» Abb.15

3.  Stellen Sie die drei Stifte so ein, dass sie auf der
Ausrichtlinie fluchten.
» Abb.16: 1. Ausrichtlinie

4. Tragen Sie ein wenig Schmierfett auf den Rand
der Kurbel auf. Bringen Sie die Kurbel so an den Stiften
an, dass der kleine und der gro3e Ring nach oben
weisen.

» Abb.17: 1. Kurbel

5.  Stellen Sie die Messer und die Grundplatte so
ein, dass die Offnung in der Grundplatte und die beiden
Vorspriinge an den Messern aufeinander ausgerichtet
sind.

» Abb.18

6. Drehen Sie die Schermesser um, und montieren
Sie sie so, dass die Stifte am Werkzeug in die Offnung
der Grundplatte passen. Vergewissern Sie sich, dass
die Schermesser einwandfrei befestigt sind.

» Abb.19

7. Platzieren Sie die Bodenabdeckung so,
dass @ an der Bodenabdeckung auf 22 am
Verriegelungshebel ausgerichtet ist.

» Abb.20

8. Wahrend Sie die Bodenabdeckung driicken,
drehen Sie die Bodenabdeckung im Uhrzeigersinn,
bis & an der Bodenabdeckung auf A am
Verriegelungshebel ausgerichtet ist.

» Abb.21

9. Vergewissern Sie sich, dass der
Verriegelungshebel in der Nut der Bodenabdeckung
sitzt.

» Abb.22: 1. Verriegelungshebel

A\VORSICHT: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals ohne die Bodenabdeckung.

10. Entfernen Sie die Messerabdeckung, und schalten
Sie dann das Werkzeug ein, um zu priifen, ob es ord-
nungsgemaf funktioniert.
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ANMERKUNG: Falls die Schermesser nicht
ordnungsgemaR funktionieren, stehen die Messer
nicht richtig mit der Kurbel in Eingriff. Entfernen
Sie die Messer, und montieren Sie sie wieder.

Montieren und Demontieren der
Schermesser fiir die Heckenschere

A\VORSICHT: Bringen Sie die
Messerabdeckung an, bevor Sie die Schermesser
demontieren oder montieren.

ANMERKUNG: Falls andere Teile auBer den
Schermessern, wie z. B. die Kurbel, verschlissen
sind, wenden Sie sich fiir einen Teileaustausch
oder Reparaturen an ein autorisiertes
Makita-Servicecenter.

Demontieren der Schermesser

1. Drehen Sie das Werkzeug um.
» Abb.23

2. Wahrend Sie den Verriegelungshebel dri-
cken, drehen Sie die Bodenabdeckung entgegen
dem Uhrzeigersinn, bis @" an der Bodenabdeckung
auf A am Verriegelungshebel ausgerichtet ist.

» Abb.24

3.  Entfernen Sie die Bodenabdeckung.
» Abb.25

4. Losen Sie die beiden Schrauben mit einem
Schraubendreher, und entfernen Sie die Schermesser.
» Abb.26: 1. Schrauben

HINWEIS: Die Schermesser kdnnen abgenommen
werden, ohne die Schrauben herauszudrehen.

5. Entfernen Sie die Kurbel von den Schermessern.
» Abb.27: 1. Kurbel

HINWEIS: Die Kurbel kann im Werkzeug verbleiben. |

Bringen Sie die Messerabdeckung und die
Aufbewahrungsbox an den demontierten Schermessern
an, und lagern Sie dann die Messer.

Montieren der Heckenscherenmesser

1.  Halten Sie die Kurbel, die Bodenabdeckung und
neue Heckenscherenmesser bereit.
» Abb.28: 1. Kurbel 2. Bodenabdeckung

3. Heckenscherenmesser

2.  Bringen Sie die Messerabdeckung an den
Heckenscherenmessern an.
» Abb.29

3. Stellen Sie die drei Stifte so ein, dass sie auf der
Ausrichtlinie fluchten.
» Abb.30: 1. Ausrichtlinie

4. Tragen Sie ein wenig Schmierfett auf den Rand
der Kurbel auf. Bringen Sie die Kurbel so an den Stiften
an, dass der kleine und der grof3e Ring nach unten
weisen.

» Abb.31: 1. Kurbel

5.  Verschieben Sie die Schermesser so, dass die
Offnung in der Grundplatte in der Mitte der Ringe der
Messer positioniert ist.

» Abb.32

6. Drehen Sie die Schermesser um, und mon-

tieren Sie sie so, dass der Stift am Werkzeug in die
Offnung der Schermesser passt. Filhren Sie die

Klaue der Grundplatte in die Nut des Werkzeugs ein.
Vergewissern Sie sich, dass die Schermesser einwand-
frei befestigt sind.

» Abb.33: 1. Klaue

7.  Ziehen Sie die beiden Schrauben mit einem
Schraubendreher fest an.
» Abb.34: 1. Schrauben

8. Platzieren Sie die Bodenabdeckung so,
dass @ an der Bodenabdeckung auf am
Verriegelungshebel ausgerichtet ist.

» Abb.35

9.  Wahrend Sie die Bodenabdeckung driicken,
drehen Sie sie im Uhrzeigersinn, bis & an der
Bodenabdeckung auf am Verriegelungshebel aus-
gerichtet ist.

» Abb.36

10. Vergewissern Sie sich, dass der
Verriegelungshebel in der Nut der Bodenabdeckung
sitzt.

» Abb.37: 1. Verriegelungshebel

A\VORSICHT: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals ohne die Bodenabdeckung.

11. Entfernen Sie die Messerabdeckung, und schalten
Sie dann das Werkzeug ein, um zu prufen, ob es ord-
nungsgemaf funktioniert.

ANMERKUNG: Falls die Schermesser nicht
ordnungsgeman funktionieren, stehen die Messer
nicht richtig mit der Kurbel in Eingriff. Entfernen
Sie die Messer, und montieren Sie sie wieder.

Montieren und De tieren des

Spanefangers

Sonderzubehér

AVORSICHT: Tragen Sie beim Montieren

oder Demontieren des Spanefangers

immer Handschuhe, und bringen Sie die
Messerabdeckung an, damit lhre Hiande und lhr
Gesicht nicht direkt mit dem Messer in Beriihrung
kommen.

Der Spanefanger sammelt ausgeworfene Blatter auf
und erleichtert die Reinigung nach der Arbeit erheblich.
Er kann auf beiden Seiten des Werkzeugs angebracht
werden.

Zum Montieren des Spanefangers driicken Sie ihn
gegen die Schermesser, so dass die Haken in den
Offnungen der Schermesser sitzen.
» Abb.38: 1. Haken 2. Offnungen

Zum Demontieren des Spanefangers driicken Sie die
Hebel auf beiden Seiten, um die Haken zu I6sen.

45 DEUTSCH



» Abb.39: 1.Hebel

ANMERKUNG: Versuchen Sie niemals, den
Spénefanger gewaltsam zu entfernen, solange die
Haken in den Offnungen der Messer eingerastet
sind.

BETRIEB

A WARNUNG: Bevor Sie mit dem Scheren
beginnen, entfernen Sie Aste und Steine vom
Scherbereich. Beseitigen Sie vorher auch jegli-
ches Unkraut im Scherbereich.

» Abb.40

A WARNUNG: Halten Sie Ihre Hinde von den
Messern fern.

A\VORSICHT: Vermeiden Sie den Betrieb
des Werkzeugs bei sehr heiRem Wetter so weit
wie praktikabel. Nehmen Sie beim Betreiben
des Werkzeugs Riicksicht auf lhre korperliche
Verfassung.

Scheren (fiir Grasschere)

Schalten Sie das Werkzeug ein, nachdem Sie die
Scherhdhe eingestellt haben, und halten Sie es so,
dass die Unterseite des Werkzeugs auf dem Boden
aufliegt. Schieben Sie das Werkzeug sachte vorwarts.
» Abb.41

Wenn Sie um Bordsteine, Zdune oder Badume herum
schneiden, bewegen Sie das Werkzeug an ihnen
entlang. Achten Sie darauf, dass die Messer nicht mit
ihnen in Berlihrung kommen.

» Abb.42

Schneiden Sie Triebe oder Blatter eines kleinen
Baumes Stiick furr Stuck.
» Abb.43

Schneiden Sie groRe Aste vor Gebrauch dieses
Werkzeugs mit Astschneidern auf die gewlinschte
Hoéhe.

ANMERKUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
nicht auf eine Weise, die Stoppen oder duBerst
langsames Drehen des Motors verursacht.

ANMERKUNG: Versuchen Sie nicht, dicke Aste
zu schneiden.

ANMERKUNG: Achten Sie wahrend des
Betriebs darauf, dass die Schermesser nicht
den Boden beriihren. Anderenfalls werden die
Messer stumpf, so dass sich die Schnittleistung
verschlechtert.

ANMERKUNG: Schneiden Sie kein nasses Gras
oder Blatter von kleinen Baumen.

Schneiden von langem Gras

Versuchen Sie nicht, langes Gras in einem Durchgang
zu schneiden. Schneiden Sie statt dessen den Rasen
in mehreren Durchgéngen. Lassen Sie ein oder zwei
Tage zwischen den Schneiddurchgéngen offen, bis der
Rasen gleichmaRig kurz wird.

» Abb.44

HINWEIS: Der Versuch, langes Gras in einem
Durchgang auf eine kurze Lange zu schneiden, kann
dazu fiihren, dass das Gras abstirbt.

Trimmen (fur Heckenschere)

A\VORSICHT: Lassen Sie beim Trimmen
Vorsicht walten, damit die Messer nicht verse-
hentlich einen Metallzaun oder andere harte
Gegenstande beriihren. Anderenfalls kdnnen die
Messer brechen und eine Verletzung verursachen.

A\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass die
Schermesser nicht den Boden beriihren.
Anderenfalls kann das Werkzeug zuriickschnellen
und eine Verletzung verursachen.

A\VORSICHT: strecken Sie sich beim
Schneiden mit einer Heckenschere, besonders
auf einer Leiter, nicht zu weit nach vorn, da
dies duBerst gefahrlich ist. Schneiden Sie nicht,
wahrend Sie auf einer wackligen oder instabilen
Unterlage stehen.

ANMERKUNG: Schneiden Sie dicke oder harte
Aste vor Benutzung dieses Werkzeugs mit einer
Schere oder einer Sédge so, dass sie 10 cm kiirzer
als die Schnitthohe sind.

» Abb.45: (1) Schnitthéhe (2) 10 cm

ANMERKUNG: Schneiden Sie keine toten
Baume oder dhnliche harte Objekte um. Dadurch
kann das Werkzeug beschadigt werden.

ANMERKUNG: Schneiden Sie kein Gras oder
Unkraut, wahrend Sie die Schermesser benut-
zen. Gras oder Unkraut kdnnen sich in den Messern
verheddern.

Halten Sie das Werkzeug mit einer Hand, beta-

tigen Sie den Ausldseschalter, wahrend Sie den
Einschaltsperrknopf driicken, und bewegen Sie es dann
vorwarts.

» Abb.46

Bei grundlegendem Betrieb neigen Sie die Messer in

die Schneidrichtung, und bewegen Sie das Werkzeug
ruhig und langsam mit einer Vorschubrate von 3 bis 4
Sekunden pro Meter vor.

» Abb.47

Anbinden einer Schnur an der gewiinschten Hohe
und Trimmen entlang der Schnur helfen lhnen, die
Oberseite einer Hecke gerade zu schneiden.

» Abb.48

Durch Anbringen des Spanefangers an den Messern
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werden ausgeworfene Blatter aufgesammelt und die
Reinigung nach der Arbeit erheblich erleichtert.

Um eine gerade Seitenkante einer Hecke zu erhalten,
schneiden Sie von unten nach oben.
» Abb.49

Wenn Sie eine runde Form schneiden wollen (Trimmen
von Buchsbaum oder Rhododendron usw.), trim-

men Sie von der Wurzel nach oben, um eine schéne
Ausfiihrung zu erhalten.

» Abb.50

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

Reinigen des Werkzeugs

Reinigen Sie das Werkzeug, indem Sie es mit einem
trockenen oder einem in Seifenwasser getauchten und
ausgewrungenen Tuch abwischen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Messerwartung

Tragen Sie vor der Arbeit oder einmal pro Stunde wéah-
rend der Arbeit Ol von niedriger Viskositat (Maschinendl
oder Sprihschmierdl) auf die Messer auf.

» Abb.51

» Abb.52

Entfernen Sie nach der Arbeit Staub von beiden Seiten
der Messer mit einer Drahtblirste, wischen Sie die
Messer mit einem Tuch ab, und tragen Sie dann Ol von
niedriger Viskositat (Maschinendl oder Sprithschmierdl)
auf die Messer auf.

» Abb.53

» Abb.54

ANMERKUNG: Waschen Sie die Messer nicht
in Wasser. Dadurch kann Rostbildung geférdert
oder eine Beschadigung des Werkzeugs verursacht
werden.

ANMERKUNG: Schmutz und Korrosion verursa-
chen liberméRige Messerreibung und verkiirzen
die Betriebszeit pro Akkuladung.
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Das Aufhangerloch im Unterteil des Werkzeugs ist
praktisch, um das Werkzeug an einen Nagel oder eine
Schraube an der Wand zu hangen.

Bringen Sie die Messerabdeckung an den
Schermessern an, damit die Messer nicht ungeschutzt
sind. Lagern Sie das Werkzeug aufier Reichweite von
Kindern. Lagern Sie das Werkzeug an einem Ort, der
weder Feuchtigkeit noch Regen ausgesetzt ist.

» Abb.55: 1. Loch

» Abb.56: 1.Loch

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehdérteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Grasscherenmesser

. Schermesserabdeckung (fir Gebrauch mit
Grasschere)

. Grasfanger (fur Gebrauch mit Grasschere)
. Langgriffeinheit (fir Gebrauch mit Grasschere)
. Heckenscherenmesser

. Schermesserabdeckung (flr Gebrauch mit
Heckenschere)

. Spanefanger (flir Gebrauch mit Heckenschere)
. Aufbewahrungsbox

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

DEUTSCH



ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

UM600D con lama a cesoie per cesoie tagliaerba installata

Modello: UM600D
Larghezza di taglio 160 mm
Colpi al minuto 2.500 min™*

Dimensioni 347 mm x 177 mm x 131 mm
(LxPxA)
Tensione nominale 10,8 V-12V CC max
Peso netto *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D con lama a cesoie per tagliasiepi installata

Modello: UH201D
Lunghezza della lama 200 mm
Colpi al minuto 2.500 min™

Dimensioni 504 mm x 120 mm x 131 mm
(LxPxA)
Tensione nominale 10,8 V- 12V CC max
Peso netto *1 1,1kg
9 1,3-1,5kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.

*1: Peso senza accessori, cartuccia o cartucce delle batterie

*2: Il valore del peso netto comprende la combinazione piu leggera e quella piu pesante dell’accessorio o degli
accessori per un utilizzo normale e sicuro con la cartuccia della batteria o le cartucce delle batterie specificati nelle

istruzioni per l'uso.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B

Caricabatterie

DC10SA/DC10SB/DC10WC / DC10WD

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

A

Adottare cura e attenzione particolari.

Leggere il manuale d’'uso.

Indossare una protezione per gli occhi.

Indossare protezioni per gli occhi e le
orecchie.

PERICOLO: tenere le mani lontane dalla
lama.

Pericolo; fare attenzione agli oggetti
scagliati.

Tenere lontani gli astanti.

Gli strumenti da taglio continuano a funzio-
nare dopo lo spegnimento del motore.

Non esporre all’'umidita.

Non esporre alla pioggia.
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Solo per le nazioni del’lEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sull’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all'aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana

Utilizzo previsto

UMG600D con lama a cesoie per cesoie tagliaerba
installata

L'utensile & destinato al taglio di bordi dei prati o dei
germogli.

UH201D con lama a cesoie per tagliasiepi installata
L'utensile & destinato alla rifilatura delle siepi.

L,

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-4-5:

UM600D/UH201D con lama a cesoie per cesoie tagliaerba installata

Livello di pressione sonora

Loa (dB(A))

Incertezza K (dB(A))
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Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro pud superare gli 80 dB (A).
Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-4-2:

UM600D/UH201D con lama a cesoie per tagliasiepi installata

Livello di pressione sonora

Livello di potenza
sonora garantito

Livello di potenza sonora misurato

Loa (dB(A)) Incertezza K (dB(A))

Lua (dB(A))

Lua (dB(A)) Incertezza K (dB(A))

74 3

82

82 0,6

preliminare dell'esposizione.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono essere utilizzati anche per una valutazione

al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.
A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico pué variare
rispetto al valore o ai valori complessivi dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre

Valore complessivo delle vibrazioni continue (somma
vettoriale triassiale) determinato in base allo standard
EN62841-4-5:

UM600D/UH201D con lama a cesoie per cesoie
tagliaerba installata

Emissione di vibrazioni (a,) : 1,2 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’
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Valore totale delle vibrazioni continue (somma vet-
toriale triassiale) determinato in base allo standard
EN62841-4-2:

UM600D/UH201D con lama a cesoie per tagliasiepi
installata

Emissione di vibrazioni (a;) : 1,0 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’
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NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono essere utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di vibrazioni
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori comples-
sivi dichiarati, a seconda dei modi in cui viene
utilizzato I'utensile.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Di seguito sono indicati i valori medi del’ampiezza di
picco dell’accelerazione dovuta a vibrazioni da impatti
ripetuti, pr, con l'incertezza (K) corrispondente, determi-
nati in base allo standard EN62841-4-5.

UM600D/UH201D con lama a cesoie per cesoie
tagliaerba installata

pr: 49 m/s?

Incertezza (K): 4 m/s®

Di seguito sono indicati i valori medi dell’ampiezza di
picco dell’accelerazione dovuta a vibrazioni da impatti
ripetuti, pr, con l'incertezza (K) corrispondente, determi-
nati in base allo standard EN62841-4-2.

UM600D/UH201D con lama a cesoie per tagliasiepi
installata

pr: 58 m/s®

Incertezza (K): 2 m/s®

NOTA: Questi valori dichiarati non vanno utilizzati per
stabilire I'esposizione a vibrazioni mano-braccio.

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

E possibile accedere alla Dichiarazione di conformita
UE dall’URL seguente.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Per il Regno Unito

L’allegato A al presente manuale d’uso & disponibile in
forma digitale al’URL indicato sopra.

50

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’'utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alle

cesoie tagliaerba a batteria

1. Non utilizzare le cesoie tagliaerba in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini. In tal modo si
riduce il rischio di venire colpiti da un fulmine.

2. Tenere tutti i cavi elettrici e di altro genere
lontani dall’area di taglio. Cavi elettrici o di altro
genere potrebbero essere nascosti, e potrebbero
venire tagliati accidentalmente dalla lama.

3. Indossare protezioni per le orecchie.
Attrezzature protettive adeguate riducono il rischio
di perdita dell’udito.

4. Mantenere le cesoie tagliaerba solo mediante
le superfici di impugnatura isolate, poiché la
lama potrebbe entrare in contatto con cablaggi
nascosti. Lame che entrino in contatto con un filo
elettrico sotto tensione potrebbero mettere sotto
tensione le parti metalliche esposte delle cesoie
tagliaerba e trasmettere una scossa elettrica
all’'operatore.

5. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
lama. Non rimuovere il materiale tagliato né
tenere in mano il materiale da tagliare quando
le lame sono in movimento. Le lame continuano
a muoversi dopo la disattivazione dell’interruttore.
Un attimo di disattenzione durante 'uso delle
cesoie tagliaerba potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

6. Quando si intende rimuovere materiale incep-
pato o sottoporre a interventi di assistenza le
cesoie tagliaerba, accertarsi che I'interruttore
di accensione sia disattivato e che la cartuccia
della batteria sia stata rimossa o scollegata.
L’azionamento imprevisto delle cesoie tagliaerba
durante la rimozione di materiale inceppato o
I'esecuzione di interventi di assistenza potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

7. Trasportare le cesoie tagliaerba tenendole per
la maniglia con la lama arrestata e facendo
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attenzione a non azionare I'interruttore di
accensione. Se si trasportano correttamente le
cesoie tagliaerba, si riduce la possibilita di avvii
accidentali e delle conseguenti lesioni personali
dovute alle lame.

Quando si intende trasportare o riporre le
cesoie tagliaerba, utilizzare sempre il copri-
lama. Se si maneggiano correttamente le cesoie
tagliaerba, si riduce il rischio di lesioni personali
dovute alle lame.

Avvertenze aggiuntive per la
sicurezza

Istruzioni generali

1.

Per assicurare il funzionamento corretto, I’'u-
tente deve leggere il presente manuale d’uso
per familiarizzare con il modo di maneggiare
I'apparecchio. Gli utenti non informati sufficiente-
mente rischiano pericoli nei confronti di se stessi e
di altri dovuti al maneggiamento errato.

Non consentire mai I'uso della macchina

a bambini, persone con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte o prive di espe-
rienza e di preparazione, o a persone che non
abbiano familiarita con le presenti istruzioni;
le normative locali potrebbero limitare I'eta
dell’operatore.

Utilizzare I’'apparecchio con la massima cura e
attenzione.

Utilizzare I’apparecchio solo se si & in buone
condizioni fisiche. Effettuare tutti i lavori con
calma e con attenzione. Adottare il buon senso
e tenere a mente che I'operatore o I'utente &
responsabile per eventuali incidenti o pericoli
che si verifichino nei confronti di altre persone
o delle loro proprieta.

Non utilizzare mai la macchina mentre nelle
vicinanze sono presenti persone, special-
mente bambini, o animali.

Il motore va spento immediatamente qualora
I’apparecchio mostri eventuali problemi o
segni di anomalie.

Spegnere I’'apparecchio e rimuovere la cartuc-
cia della batteria durante le pause di riposo

e quando si intende lasciare I’apparecchio
incustodito, e collocarlo in un’ubicazione
sicura per evitare pericoli ad altri o danni
all’apparecchio.

Evitare di utilizzare la macchina in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini.

Attrezzatura di protezione personale

1.

2.

Indossare sempre protezioni per gli occhi

e scarpe resistenti mentre si utilizza la
macchina.

Indossare sempre calzature robuste e panta-
loni lunghi mentre si utilizza la macchina.

Avvio dell’apparecchio

1.

Accertarsi che non siano presenti bambini

o altre persone nelle vicinanze, e fare anche
attenzione all’eventuale presenza di animali in
prossimita dell’area di lavoro. In caso contrario,
interrompere I'uso dell’apparecchio.
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Prima dell’uso, controllare sempre che I'appa-
recchio possa essere utilizzato in sicurezza.
Controllare la sicurezza dell’utensile da taglio
e della protezione e che I'interruttore a grilletto
o a leva funzionino in modo agevole e corretto.
Controllare che le impugnature siano pulite

e asciutte, quindi verificare la funzionalita di
avviolarresto.

Controllare I’eventuale presenza di parti
danneggiate prima di un ulteriore utilizzo
dell’apparecchio. Una protezione o un altro
componente danneggiato vanno esaminati con
attenzione per verificare che siano in grado di
funzionare correttamente e di svolgere la fun-
zione a cui sono preposti. Controllare I’alline-
amento delle parti mobili e I’eventuale incep-
pamento di queste ultime, I’eventuale rottura
di parti, attacchi di montaggio e qualsiasi altra
condizione che potrebbe influenzare il funzio-
namento dell’'utensile. Una protezione o un
altro componente danneggiato vanno riparati
in modo adeguato o sostituiti dai nostri centri
di assistenza autorizzati, se non diversamente
indicato nel presente manuale.

Accendere il motore solo quando le maniei
piedi sono lontani dall’'utensile da taglio.
Prima di iniziare, accertarsi che 'utensile da
taglio non sia in contatto con alcun oggetto.
Prima di utilizzare I’'utensile, verificare I'’even-
tuale presenza nell’erba di corpi estranei, ad
esempio recinzioni in fil di ferro o cablaggi
nascosti.

Se é disponibile un accessorio manico lungo,
accertarsi che I'accessorio sia fissato all’'uten-
sile, prima dell’'uso.

Metodo di funzionamento

1.

Utilizzare I’apparecchio esclusivamente in
buone condizioni di illuminazione e visibilita.
Durante la stagione invernale, fare attenzione
ad aree scivolose o bagnate, al ghiaccio e alla
neve (pericolo di scivolamento). Accertarsi
sempre di avere un saldo equilibrio sui piedi
sui pendii e di camminare e non correre mai.
Fare attenzione a prevenire lesioni personali a
mani e piedi causate dall’utensile da taglio.
Non far funzionare mai I’lapparecchio stando in
piedi su una scala a pioli.

Non arrampicarsi mai sugli alberi per effet-
tuare operazioni di taglio con I’'apparecchio.
Non lavorare mai su superfici stabili.
Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, e cosi via,
rilevati entro I’area di lavoro. | corpi estranei
potrebbero danneggiare I'utensile da taglio e
possono causare pericolosi contraccolpi.
Qualora l'utensile da taglio colpisca delle
pietre o altri oggetti duri, spegnere immedia-
tamente il motore e ispezionare I'utensile da
taglio.

Ispezionare I'utensile da taglio a intervalli
regolari ravvicinati alla ricerca di eventuali
danni (rilevamento di spaccature microscopi-
che mediante il test del ticchettio).

Prima di iniziare il taglio, I'utensile da taglio
deve aver raggiunto la piena velocita di
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esercizio.

10. L’utensile da taglio deve essere dotato della
protezione appropriata. Non far funzionare mai
I’apparecchio con protezioni danneggiate o
senza aver installato le protezioni.

11. Durante il funzionamento, & necessario utiliz-
zare tutte le installazioni protettive e le prote-
zioni in dotazione con I'apparecchio.

12. Rimuovere sempre la cartuccia della batteria
dall’apparecchio nei casi seguenti:

— quando si lascia I’'apparecchio
incustodito;

— prima di pulire un’ostruzione;

— prima di controllare, pulire o effettuare
interventi sull’apparecchio;

— dopo aver colpito un corpo estraneo;

— ogni volta che I'apparecchio inizia a
vibrare in modo anomalo.

13. Assicurarsi sempre che le aperture di ventila-
zione siano libere da detriti.

14. Gli strumenti da taglio continuano a funzionare
dopo lo spegnimento del motore.

15. Qualora le lame smettano di muoversi a causa
di corpi estranei incastrati tra le lame durante
I'uso, spegnere l'utensile e rimuovere la car-
tuccia della batteria, quindi rimuovere i corpi
estranei utilizzando degli utensili, ad esempio
delle pinze. La rimozione dei corpi estranei con le
mani potrebbe causare lesioni personali, in quanto
le lame potrebbero muoversi in risposta alla rimo-
zione dei corpi estranei.

16. Non far funzionare mai I’apparecchio stando
in piedi su una scala a pioli. Non arrampicarsi
mai sugli alberi per effettuare operazioni di
taglio con I'apparecchio. Non lavorare mai su
superfici instabili.

Utensili da taglio
Impiegare solo I'utensile da taglio corretto per
il lavoro in corso.

Istruzioni per la manutenzione

1. Prima di iniziare il lavoro, & necessario control-
lare le condizioni dell’apparecchio, in partico-
lare dell’utensile da taglio e dei dispositivi di
protezione.

2.  Spegnere il motore e rimuovere la cartuccia
della batteria prima di eseguire la manuten-
zione, sostituire gli utensili da taglio o pulire
I’apparecchio o I'utensile da taglio.

3. Quando I'apparecchio non & in uso, conser-
varlo al chiuso in un luogo asciutto ed elevato
o che sia chiuso a chiave, fuori dalla portata
dei bambini. Prima di conservarlo, pulirlo e
sottoporlo a manutenzione.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Avvertenze di sicurezza relative al

tagliasiepi a batteria

1. Evitare di utilizzare il tagliasiepi in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini. In tal modo si
riduce il rischio di venire colpiti da un fulmine.

2. Tenere tutti i cavi elettrici e di altro genere lon-
tani dall’area di taglio. Nelle siepi o nei cespugli
potrebbero essere nascosti cavi elettrici o di altro
genere, che potrebbero venire tagliati accidental-
mente dalla lama.

3. Indossare protezioni per le orecchie.
Un’attrezzatura di protezione adeguata riduce il
rischio di perdite dell’udito.

4. Mantenere il tagliasiepi solo mediante le
superfici di impugnatura isolate, poiché la
lama potrebbe entrare in contatto con cablaggi
nascosti. Qualora le lame entrino in contatto
con un filo elettrico sotto tensione, potrebbero
mettere sotto tensione le parti metalliche espo-
ste del tagliasiepi e dare una scossa elettrica
all'operatore.

5.  Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
lama. Non rimuovere il materiale tagliato né
tenere in mano il materiale da tagliare quando
le lame sono in movimento. Le lame continuano
a muoversi dopo la disattivazione dell'interruttore.
Un momento di disattenzione durante il funziona-
mento del tagliasiepi potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

6. Quando si intende rimuovere materiale incep-
pato o sottoporre a interventi di assistenza il
tagliasiepi, accertarsi che tutti gli interruttori di
accensione siano disattivati e che la cartuccia
della batteria sia stata rimossa o scollegata.
L’azionamento imprevisto del tagliasiepi durante la
rimozione di materiale inceppato o I'esecuzione di
interventi di assistenza potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

7. Trasportare il tagliasiepi tenendolo per il
manico con la lama arrestata e facendo
attenzione a non azionare alcun interruttore
di accensione. Se si trasporta correttamente il
tagliasiepi, si riduce la possibilita di avvii acciden-
tali e delle conseguenti lesioni personali dovute
alle lame.

8. Quando si intende trasportare o riporre il
tagliasiepi, utilizzare sempre il coprilama. Se si
maneggia correttamente il tagliasiepi, si riduce il
rischio di lesioni personali dovute alle lame.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1. PERICOLO - Tenere le mani lontane dalla
lama. Il contatto con la lama causa gravi lesioni
personali.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Sporgersi con un tagliasiepi, specialmente da
una scala a pioli, & estremamente pericoloso.
Non lavorare in piedi su alcuna superficie trabal-
lante o malferma.

Non utilizzare il tagliasiepi sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato o di estrema umidita. ||
motore elettrico non € impermeabile.

Chi utilizza il prodotto per la prima volta
dovrebbe farsi mostrare da un utente esperto
di tagliasiepi come utilizzare quest’ultimo.

Il tagliasiepi non deve essere utilizzato da
bambini o giovani al di sotto dei 18 anni di

eta. | giovani di eta superiore ai 16 anni possono
venire esentati da questa restrizione se stanno
seguendo un addestramento sotto la supervisione
di un esperto.

Utilizzare il tagliasiepi solo se si & in buone
condizioni fisiche. In condizioni di stanchezza, il
livello di attenzione si riduce. Fare particolarmente
attenzione alla fine di una giornata di lavoro.
Effettuare tutti i lavori con calma e con attenzione.
L'utente & responsabile per qualsiasi danno arre-
cato a terzi.

Non utilizzare mai il tagliasiepi se si & sotto
I'effetto di alcol, droghe o farmaci.

| guanti da lavoro in pelle robusta fanno parte
dell’equipaggiamento di base del tagliasiepi,

e devono essere sempre indossati quando

si lavora con quest’ultimo. Indossare anche
scarpe robuste con suole antiscivolo.

Prima di iniziare il lavoro, accertarsi che il
tagliasiepi sia in condizioni operative ottimali e
sicure. Accertarsi che le protezioni siano appli-
cate correttamente. Il tagliasiepi non va utiliz-
zato se non é stato montato completamente.
Accertarsi di avere un equilibrio saldo sui
piedi, prima di iniziare I'operazione.
Mantenere saldamente I'utensile quando lo si
utilizza.

Non far funzionare I'utensile a vuoto
inutilmente.

Qualora il dispositivo di taglio entri in contatto
con una recinzione o un altro oggetto duro,
spegnere immediatamente il motore e rimuo-
vere la cartuccia della batteria. Controllare il
dispositivo di taglio alla ricerca di eventuali
danni, e qualora sia danneggiato ripararlo
immediatamente.

Prima di controllare il dispositivo di taglio,
riparare guasti o rimuovere materiale inca-
strato nel dispositivo di taglio, spegnere sem-
pre il tagliasiepi e rimuovere la cartuccia della
batteria.

Spegnere il tagliasiepi e rimuovere la cartuc-
cia della batteria prima di effettuare qualsiasi
lavoro di manutenzione.

Quando si intende spostare il tagliasiepi in
un’altra ubicazione, anche durante il lavoro,
rimuovere sempre la cartuccia della batteria e
applicare il coprilama sulle lame del disposi-
tivo di taglio. Non portare né trasportare mai

il tagliasiepi con il dispositivo di taglio in fun-
zione. Non afferrare mai il dispositivo di taglio
con le mani.

Pulire il tagliasiepi e particolarmente il
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dispositivo di taglio dopo I'uso, e prima di
riporre il tagliasiepi per periodi di tempo pro-
lungati. Oliare leggermente il dispositivo di
taglio e applicare la copertura. La copertura in
dotazione con 'unita puo venire appesa al muro,
fornendo un modo sicuro e pratico per riporre il
tagliasiepi.

18. Riporre il tagliasiepi con la copertura appli-
cata, in una stanza asciutta. Tenerlo fuori dalla
portata dei bambini. Non riporre mai il taglia-
siepi all’aperto.

19. Non puntare mai le lame a cesoie verso se
stessi o altri.

20. Qualora le lame smettano di muoversi a causa
di corpi estranei incastrati tra le lame durante
I'uso, spegnere I'utensile e rimuovere la car-
tuccia della batteria, quindi rimuovere i corpi
estranei utilizzando degli utensili, ad esempio
delle pinze. La rimozione dei corpi estranei con le
mani potrebbe causare lesioni personali, in quanto
le lame potrebbero muoversi in risposta alla rimo-
zione dei corpi estranei.

21. Evitare gli ambienti pericolosi. Non utiliz-
zare l'utensile in luoghi umidi o bagnati né
esporlo alla pioggia. La penetrazione di acqua
nell’utensile incrementa il rischio di scosse
elettriche.

22. Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative
allo smaltimento.

23. Non aprire né fare a pezzi le batterie.
L’elettrolita rilasciato & corrosivo, e potrebbe
causare danni agli occhi o alla pelle. Inoltre,
potrebbe essere tossico, se inghiottito.

24. Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

25. Prima di utilizzare I'utensile, verificare I’even-
tuale presenza di corpi estranei nelle siepi e
nei cespugli, ad esempio recinzioni in fil di
ferro o cablaggi nascosti.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.
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1.

12.

13.

14.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I'utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i

50°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dellimballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della

batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in

un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

Utilizzare le batterie esclusivamente con i

prodotti specificati da Makita. L'installazione

delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe

risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o

perdite di liquido elettrolitico.

Se 'utensile non viene utilizzato per un

periodo di tempo prolungato, la batteria deve

essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-

ria potrebbe assorbire calore, che puo causare

ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
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attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo 'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per l'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

AVVISO: Makita non si assume alcuna responsa-
bilita per eventuali incidenti derivanti dall’utilizzo di
batterie Makita non originali o di batterie che siano
state modificate. Le batterie Makita originali sono
state valutate in modo rigoroso per la compatibilita
con utensili e caricabatterie Makita, in linea con la
normativa e gli standard di sicurezza applicabili.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile é diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Uso dell’utensile come tagliasiepi/

cesoie tagliaerba a batteria

Per il modello UM600D

Questo utensile pud venire utilizzato come tagliasiepi
a batteria installando le lame a cesoie per tagliasiepi
(accessorio opzionale).

Per il modello UH201D

Questo utensile pud venire utilizzato come cesoie
tagliaerba a batteria installando le lame a cesoie per
cesoie tagliaerba (accessorio opzionale).

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.1:

1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se e possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.
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Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Carica

I |:| residua

llluminato Spento

Indicatori luminosi

Dal 75% al 100%

Dal 50% al 75%

1

Dal 25% al 50%

] A

Dallo 0% al 25%

_JERigN

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora l'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene fatta funzionare in modo tale
da causare un assorbimento di corrente elevato in
modo anomalo da parte della batteria stessa, I'utensile
si arresta automaticamente. In questa situazione, spe-
gnere l'utensile e interrompere I'applicazione che ha
causato il sovraccarico dell’'utensile. Quindi, accendere
I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente e la lampada lampeg-
gia. In tal caso, lasciar raffreddare 'utensile e la batteria
prima di riaccendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la capacita della batteria non ¢ sufficiente,
I'utensile si arresta automaticamente. Se si accende
I'utensile, il motore gira di nuovo, ma si arresta poco
dopo. In questo caso, rimuovere la batteria dall’'utensile
e caricarla.
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Funzionamento dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Prima di inserire la cartuc-
cia della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni correttamente
e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AAVVERTIMENTO: Per Ia propria sicurezza,
questo utensile é dotato di un pulsante di sblocco
che evita avvii accidentali dell’'utensile. Non uti-
lizzare mai 'utensile qualora si avvii quando si
preme l'interruttore a grilletto senza premere il
pulsante di sblocco. Richiedere la riparazione a un
centro di assistenza Makita locale.

A AVVERTIMENTO: Non disabilitare mai la
funzione di blocco del pulsante di sblocco, né
fissarlo con nastro adesivo.

AVVISO: Non premere l’interruttore a grilletto
con forza senza premere il pulsante di sblocco.
Linterruttore si potrebbe rompere.

» Fig.3: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
sblocco

Per evitare di premere accidentalmente I'interruttore a
grilletto, e fornito un pulsante di sblocco.

Per avviare l'utensile, premere il pulsante di sblocco,
quindi premere l'interruttore a grilletto. Per arrestarlo,
rilasciare I'interruttore a grilletto. E possibile premere il
pulsante di sblocco dal lato destro o dal lato sinistro.

Indicatore luminoso

L'indicatore luminoso lampeggia o si illumina quando
la capacita residua della batteria & bassa o esaurita.
L'indicatore luminoso si illumina anche quando I'uten-
sile diventa sovraccarico.

» Fig.4: 1. Indicatore luminoso
Stato dell’indicatore luminoso e misura correttiva
Indicatore Stato Misura correttiva
luminoso
L'indicatore lam- La carica residua Caricare la
peggia in rosso. della batteria & batteria.
bassa.
L'indicatore siillu- | L'utensile si & Caricare la
mina in rosso. * arrestato poiché la | batteria.
carica residua della
batteria & esaurita.
L'utensile si e arre- | Spegnere
stato a causa di un | l'utensile.
sovraccarico.

* Il momento in cui I'indicatore luminoso si illumina varia a
seconda della temperatura circostante I'area di lavoro e delle
condizioni della cartuccia della batteria.

Regolazione dell’altezza di taglio

(per le cesoie tagliaerba)

MAATTENZIONE: Quando si intende modificare
I’altezza di taglio, accertarsi di applicare il copri-
lama e fare attenzione a non far restare le dita
incastrate tra I'utensile e il raccoglierba.

E possibile impostare I'altezza di taglio su tre livelli (15
mm, 20 mm, e 25 mm) modificando la posizione fissa
del raccoglierba. L'altezza di taglio senza il raccoglierba
e dicirca 10 mm.

1. Far scorrere il raccoglierba verso la parte ante-
riore dell’'utensile.
» Fig.5: 1. Raccoglierba

2. Modificare la posizione fissa del raccoglierba
spostandolo nella direzione della freccia.
» Fig.6

NOTA: Il valore dell’altezza di taglio & un’indicazione
approssimativa. L'altezza di taglio effettiva puo
variare a seconda delle condizioni del prato o del
terreno.

NOTA: Provare a effettuare un taglio di prova in un’a-
rea meno visibile per ottenere I'altezza desiderata.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

A ATTENZIONE: Quando si intende sostituire le
lame a cesoie, indossare sempre i guanti e appli-
care il coprilama, affinché le mani e il viso non
entrino in contatto direttamente con le lame.

AVVISO: Quando si sostituiscono le lame a
cesoie, non rimuovere il grasso dall’ingranaggio e
dalla manovella.

Installazione o rimozione del

coprilama per le cesoie tagliaerba

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non toccare
le lame quando si intende installare o rimuovere
il coprilama.

Per rimuovere il coprilama, tirarlo leggermente, quindi
farlo scorrere di lato. Per installare il coprilama, effet-
tuare la procedura al contrario.

» Fig.7
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Installazione o rimozione del

raccoglierba

A ATTENZIONE: Quando si intende installare o
rimuovere il raccoglierba, accertarsi di applicare il
coprilama e fare attenzione a non far restare inca-
strate le dita tra I'utensile e il raccoglierba.

Rimozione del raccoglierba

1.  Sganciare le sporgenze sul raccoglierba dalle
scanalature presenti sull’'utensile mentre si fa scorrere il
raccoglierba verso la parte anteriore dell’'utensile.

» Fig.8: 1. Raccoglierba

2. Sganciare la cerniera del raccoglierba
dall’'utensile.

Installazione del raccoglierba

1.  Agganciare la cerniera del raccoglierba alla sca-
nalatura dell'utensile.
» Fig.9: 1. Cerniera 2. Raccoglierba

2. Allineare le sporgenze sul raccoglierba con le
scanalature presenti sull’'utensile facendo scorrere il
raccoglierba verso la parte anteriore dell’'utensile e
spostandolo nella direzione della freccia.

» Fig.10

AVVISO: Non applicare la cerniera del racco-
glierba all’utensile forzandola dopo aver allineato
le sporgenze sul raccoglierba con le scanalature
sull’utensile.

Installazione o rimozione delle lame

a cesoie per cesoie tagliaerba

AVVISO: Qualora parti diverse dalle lame a
cesoie, ad esempio la manovella, siano usurate,
rivolgersi a centri di assistenza autorizzati Makita
per i pezzi di ricambio o le riparazioni.

Rimozione delle lame a cesoie

1. Rimuovere il raccoglierba e appoggiare I'utensile
capovolto.
» Fig.11

2. Quando si preme la leva di blocco, ruotare la
copertura inferiore in senso antiorario fino a quando il

simbolo @" sulla copertura inferiore & allineato con il
simbolo sulla leva di blocco.
» Fig.12

3.  Rimuovere la copertura inferiore, le lame a cesoie

e la manovella.

» Fig.13: 1. Copertura inferiore 2. Lame per cesoie
tagliaerba 3. Manovella

Istallazione delle lame per cesoie
tagliaerba

1. Preparare la manovella, la copertura inferiore e le

nuove lame per cesoie tagliaerba.

» Fig.14: 1. Manovella 2. Copertura inferiore 3. Lame
per cesoie tagliaerba
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2. Rimuovere il coprilama dalle vecchie lame per
cesoie tagliaerba, quindi applicarlo su quelle nuove.
» Fig.15

3. Regolare i tre perni in modo che siano allineati
sulla linea di allineamento.
» Fig.16: 1. Linea di allineamento

4.  Applicare una piccola quantita di grasso sulla
parte periferica della manovella. Fissare la manovella
sui perni con il piccolo e il grande cerchio rivolti verso
I'alto.

» Fig.17: 1. Manovella

5. Regolare le lame e la piastra di base in modo che
il foro sulla piastra di base e le due sporgenze sulle
lame siano allineati.

» Fig.18

6. Capovolgere le lame a cesoie e installarle in modo
che i perni sull'utensile entrino nel foro sulla piastra

di base. Accertarsi che le lame a cesoie siano fissate
saldamente in sede.

» Fig.19

7. Posizionare la copertura inferiore in modo che il

simbolo @" sulla copertura inferiore sia allineato con il
simbolo sulla leva di blocco.
» Fig.20

8. Quando si preme la copertura inferiore, ruotare
quest’ultima in senso orario fino a quando il sim-
bolo @ sulla copertura inferiore ¢ allineato con il sim-
bolo sulla leva di blocco.

» Fig.21

9.  Accertarsi che la leva di blocco si inserisca nella
scanalatura presente sulla copertura inferiore.
» Fig.22: 1. Leva diblocco

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai I'utensile
senza installare la copertura inferiore.

10. Rimuovere il coprilama, quindi accendere I'uten-
sile per verificare che funzioni correttamente.

AVVISO: Qualora le lame a cesoie non funzio-
nino correttamente, le lame non sono innestate
correttamente nella manovella. Rimuovere le lame
e reinstallarle.

Installazione o rimozione delle lame

a cesoie per tagliasiepi

AATTENZIONE: Applicare il coprilama prima di
rimuovere o installare le lame a cesoie.

AVVISO: Qualora parti diverse dalle lame a
cesoie, ad esempio la manovella, siano usurate,
rivolgersi a centri di assistenza autorizzati Makita
per i pezzi di ricambio o le riparazioni.

Rimozione delle lame a cesoie

1. Appoggiare l'utensile capovolto.
» Fig.23

2.  Quando si preme la leva di blocco, ruotare la
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copertura inferiore in senso antiorario fino a quando il

simbolo @" sulla copertura inferiore & allineato con il
simbolo sulla leva di blocco.
» Fig.24

3. Rimuovere la copertura inferiore.
» Fig.25

4. Allentare le due viti con un cacciavite e rimuovere
le lame a cesoie.
» Fig.26: 1. Viti

NOTA: E possibile rimuovere le lame a cesoie senza
rimuovere le viti.

5. Rimuovere la manovella dalle lame a cesoie.
» Fig.27: 1. Manovella

| NOTA: La manovella puo restare nell’'utensile.

Applicare il coprilama e la custodia di stoccaggio sulle
lame a cesoie rimosse, quindi riporre le lame.

Installazione delle lame per
tagliasiepi

1. Preparare la manovella, la copertura inferiore e le

nuove lame per tagliasiepi.

» Fig.28: 1. Manovella 2. Copertura inferiore 3. Lame
per tagliasiepi

2.  Montare il coprilama sulle lame per tagliasiepi.
» Fig.29

3. Regolare i tre perni in modo che siano allineati
sulla linea di allineamento.
» Fig.30: 1. Linea di allineamento

4. Applicare una piccola quantita di grasso sulla
parte periferica della manovella. Fissare la manovella
sui perni con il piccolo e il grande cerchio rivolti verso il
basso.

» Fig.31: 1. Manovella

5.  Far scivolare le lame a cesoie in modo che il foro
sulla piastra di base sia posizionato al centro degli anelli
delle lame.

» Fig.32

6. Capovolgere le lame a cesoie e installarle in
modo che il perno sull’utensile entri nel foro sulle lame
a cesoie. Inserire il gancio della piastra di base nella
scanalatura presente sull’'utensile. Accertarsi che le
lame a cesoie siano fissate saldamente in sede.

» Fig.33: 1. Gancio

7. Serrare saldamente le due viti con un cacciavite.
» Fig.34: 1. Viti

8. Posizionare la copertura inferiore in modo che il
simbolo u? sulla copertura inferiore sia allineato con il

simbolo A sulla leva di blocco.
» Fig.35

9. Quando si preme la copertura inferiore, ruotarla
in senso orario fino a quando il simbolo & sulla coper-
tura inferiore & allineato con il simbolo sulla leva di
blocco.

» Fig.36

10. Accertarsi che la leva di blocco si inserisca nella

58

scanalatura presente sulla copertura inferiore.
» Fig.37: 1. Levadiblocco

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai I'utensile
senza installare la copertura inferiore.

11. Rimuovere il coprilama, quindi accendere I'uten-
sile per verificare che funzioni correttamente.

AVVISO: Qualora le lame a cesoie non funzio-
nino correttamente, le lame non sono innestate
correttamente nella manovella. Rimuovere le lame
e reinstallarle.

Installazione o rimozione del

raccoglitore di residui

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
o rimuovere il raccoglitore di residui, indossare
sempre i guanti e applicare il coprilama, affinché
le mani e il viso non entrino in contatto diretta-
mente con la lama.

Il raccoglitore di residui raccoglie le foglie scartate e
facilita notevolmente la pulizia in seguito. Puo venire
installato su entrambi i lati dell’utensile.

Per installare il raccoglitore di residui, premerlo contro
le lame a cesoie in modo che i ganci entrino nei fori
delle lame a cesoie.

» Fig.38: 1. Ganci 2. Fori

Per rimuovere il raccoglitore di residui, premere le leve
su entrambi i lati per sbloccare i ganci.
» Fig.39: 1.Leve

AVVISO: Non tentare mai di rimuovere il racco-
glitore di residui applicando forza eccessiva con i
suoi ganci bloccati nei fori delle lame.

FUNZIONAMENTO

A AVVERTIMENTO: Prima di eseguire il taglio,
pulire eventuali rametti e pietre dall’area di taglio.
Inoltre, pulire anticipatamente eventuali erbacce
dall’area di taglio.

> Fig.40

A AVVERTIMENTO: Tenere le mani lontane
dalle lame.

A ATTENZIONE: Evitare I'utilizzo dell’utensile
in condizioni atmosferiche estremamente calde,
per quanto possibile. Quando si utilizza I'utensile,
fare attenzione alle proprie condizioni fisiche.

Taglio (per le cesoie tagliaerba)

Accendere I'utensile dopo aver regolato I'altezza di
taglio e mantenerlo in modo che la parte inferiore dell'u-
tensile sia appoggiata sul terreno. Spostare I'utensile
delicatamente in avanti.
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> Fig.41

Quando si intende effettuare la rifilatura intorno a mar-
ciapiedi, recinzioni o alberi, spostare I'utensile seguen-
done le forme. Fare attenzione a evitare che le lame
entrino in contatto con tali oggetti.

» Fig.42

Quando si intende tagliare germogli o fogliame di un
piccolo albero, eseguire la rifilatura poco per volta.
» Fig.43

Accorciare i rami di grandi dimensioni fino all’altezza
desiderata utilizzando dei troncarami, prima di utilizzare
questo utensile.

AVVISO: Non utilizzare I'utensile in modo tale da
causare I'arresto del motore o da farlo girare con
estrema lentezza.

AVVISO: Non tentare di tagliare rami spessi.

AVVISO: Evitare che le lame a cesoie entrino
in contatto con il terreno durante I'uso. In caso
contrario le lame si spuntano, causando presta-
zioni scadenti.

AVVISO: Non rifilare erba bagnata o fogliame di
piccoli alberi.

Taglio di prati lunghi

Non tentare di tagliare erba lunga con un’unica ope-
razione. Tagliare il prato, invece, in piu fasi. Lasciar
passare un giorno o due tra i tagli, fino ad accorciare il
prato in modo uniforme.

» Fig.44

NOTA: Il taglio di erba lunga a una lunghezza ridotta
in un’unica operazione potrebbe causare la morte
dell’erba.

Rifilatura (per il tagliasiepi)

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non entrare
in contatto accidentalmente con una recinzione
in metallo o con altri oggetti duri durante la rifila-
tura. In caso contrario, le lame potrebbero rompersi e
causare lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a evitare che
le lame a cesoie entrino in contatto con il terreno.
In caso contrario, I'utensile potrebbe subire un con-
traccolpo e causare lesioni personali.

AATTENZIONE: Sporgersi con un tagliasiepi,
specialmente da una scala a pioli, & estrema-
mente pericoloso. Non lavorare in piedi su alcuna
superficie traballante o malferma.

AVVISO: Tagliare rami spessi o duri a un’altezza
di 10 cm inferiore a quella di taglio utilizzando
delle forbici o una sega, prima di utilizzare
I‘utensile.

» Fig.45: (1) Altezza di taglio (2) 10 cm
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AVVISO: Non tagliare alberi morti oppure oggetti
duri simili. In caso contrario, si potrebbe danneg-
giare l'utensile.

AVVISO: Nonrifilare I’erba o le erbacce mentre
si utilizzano le lame a cesoie. Le lame potrebbero
incepparsi nell’erba o nelle erbacce.

Tenere I'utensile con una mano, premere l'interruttore
a grilletto mentre si preme il pulsante di sblocco, quindi
spostare I'utensile in avanti.

» Fig.46

Per il funzionamento di base, inclinare le lame verso

la direzione di rifilatura e spostarle con calma e lenta-
mente a una velocita compresa tra 3 e 4 secondi per

metro.

» Fig.47

Per tagliare in modo uniforme la sommita di una siepe,
puo essere d’aiuto legare un nastro all’altezza deside-
rata e seguirlo durante la rifilatura.

» Fig.48

Se si monta il raccoglitore di residui sulle lame, I'acces-
sorio raccoglie le foglie scartate e facilita notevolmente
la pulizia in seguito.

Per tagliare il lato di una siepe in modo omogeneo,
eseguire il taglio dal basso verso I'alto.

» Fig.49

Quando si rifila per creare una forma tondeggiante
(rifilatura di bosso e rododendro, e cosi via), rifilare
partendo dalle radici verso I'alto per ottenere una bellis-
sima finitura.

» Fig.50

MANUTENZIONE

AATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia dell’utensile

Pulire I'utensile rimuovendo le polveri con un panno
asciutto o con uno bagnato in acqua saponata e
strizzato.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Manutenzione delle lame

Prima del funzionamento oppure una volta per ogni
ora di utilizzo, applicare olio a bassa viscosita (olio per
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macchine, oppure olio lubrificante di tipo spray) sulle

Dopo 'uso, rimuovere la polvere da entrambi i lati delle
lame con una spazzola metallica, pulirla passandovi un
panno, quindi applicare olio a bassa viscosita (olio per
macchine, oppure olio lubrificante di tipo spray) sulle

AVVISO: Non lavare le lame in acqua. In caso
contrario, si potrebbe causare la formazione di rug-
gine o danneggiare I'utensile.

AVVISO: Lo sporco e la corrosione causano
un’eccessiva frizione delle lame e riducono la
durata di esercizio per ciascuna carica della
batteria.

Conservazione

Il foro per il gancio nella parte inferiore dell’'utensile &
comodo per appendere quest’ultimo a un chiodo o a
una vite nella parete.

Applicare il coprilama sulle lame a cesoie in modo che
le lame non siano esposte. Conservare 'utensile fuori
dalla portata dei bambini. Riporre I'utensile in un’ubica-
zione non esposta all'umidita o alla pioggia.

» Fig.55: 1.Foro

» Fig.56: 1.Foro

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Lame per cesoie tagliaerba

. Coprilama per lama a cesoie (per I'utilizzo con
cesoie tagliaerba)

. Raccoglierba (per I'utilizzo con cesoie tagliaerba)

. Accessorio manico lungo (per I'utilizzo con cesoie
tagliaerba)

. Lame per tagliasiepi

. Coprilama per lama a cesoie (per I'utilizzo con
tagliasiepi)

. Raccoglitore di residui (per I'utilizzo con
tagliasiepi)

. Custodia di stoccaggio

. Batteria e caricabatterie originali Makita
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NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

UM600D met messenbladen voor grasschaar aangebracht

Model: UM600D
Snijbreedte 160 mm
Bewegingen per minuut 2.500 min™*
Afmetingen 347 mm x 177 mm x 131 mm
(Ixbxh)
Nominale spanning Maximaal 10,8 V - 12 V gelijkspanning
Nettogewicht *1 1,1kg
*2 1,3-1,5kg

UH201D met messenbladen voor heggenschaar aangebracht

Model: UH201D
Lengte messenblad 200 mm
Bewegingen per minuut 2.500 min™
Afmetingen 504 mm x 120 mm x 131 mm
(Ixbxh)
Nominale spanning Maximaal 10,8 V - 12 V gelijkspanning
Nettogewicht * 1,1kg
0 1,3-1,5kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
*1: Gewicht zonder enige accessoires of accu('s)
*2: De waarde van het nettogewicht is inclusief de lichtste en zwaarste combinatie van het/de hulpmiddel(en) voor
normaal en veilig gebruik en de accu('s), zoals opgegeven in de gebruiksaanwijzing.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Lader DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

GEVAAR - Houd handen uit de buurt van
Sym bOIen & het snijgarnituur.

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap A Gevaar: let op weggeworpen voorwerpen.
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

° Houd omstanders uit de buurt.
Wees vooral voorzichtig en let goed op. I...w
Lees de gebruiksaanwijzing. M a?t g::Jsg;rtgé:l;L l;lg\l (;:verken nadat de
Draag oogbescherming. @ Stel niet bloot aan vocht.
= Stel niet bloot aan regen.
Draag oog- en gehoorbescherming. 9
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Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Ni-MH
Li-ion

)74

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

UM600D met messenbladen voor grasschaar
aangebracht

Het gereedschap is bedoeld voor het bijsnijden van
grasranden en grassprieten.

L,

UH201D met messenbladen voor heggenschaar
aangebracht
Het gereedschap is bedoeld om heggen te snoeien.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-4-5:

UM600D/UH201D met messenbladen voor grasschaar aangebracht

Geluidsdrukniveau

Lea (dB (A))

Onzekerheid K (dB (A))
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Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden dan 80 dB (A).
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-4-2:

UM600D/UH201D met messenbladen voor heggenschaar aangebracht

Geluidsdrukniveau

Gegarandeerd
geluidsvermogenniveau

Gemeten geluidsvermogenniveau

Lo (dB (A)) Onzekerheid K (dB (A)) | Lua (dB (A))

L.a (dB (A) Onzekerheid K (dB (A))

74 3

82

82 0,6

vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven totale waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Trilling

De continue totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom)
zoals vastgesteld conform EN62841-4-5:

UM600D/UH201D met messenbladen voor gras-
schaar aangebracht

Trillingsemissie (a): 1,2 m/s®

Onzekerheid (K): 1,5 m/s?

De continue totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom)

zoals vastgesteld conform EN62841-4-2:

UM600D/UH201D met messenbladen voor heggen-
schaar aangebracht

Trillingsemissie (a): 1,0 m/s®

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’
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OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgege-
ven totale waarde(n) afhankelijk van de manier
waarop het gereedschap wordt gebruikt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Hieronder worden de gemiddelde waarden vermeld van
de piekamplitude van de acceleratie door herhaalde
schoktrillingen, ps, met de bijbehorende onzekerheid
(K), zoals vastgesteld conform EN62841-4-5.

UM600D/UH201D met messenbladen voor gras-
schaar aangebracht

Pe: 49 m/s®

Onzekerheid (K): 4 m/s’

Hieronder worden de gemiddelde waarden vermeld van
de piekamplitude van de acceleratie door herhaalde
schoktrillingen, ps, met de bijbehorende onzekerheid
(K), zoals vastgesteld conform EN62841-4-2.
UM600D/UH201D met messenbladen voor heggen-
schaar aangebracht

pe: 58 m/s?

Onzekerheid (K): 2 m/s”

OPMERKING: Deze opgegeven waarden mogen niet
worden gebruikt voor het bepalen van de blootstelling
aan hand-armtrillingen.

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EU-verklaring van conformiteit vindt u via de vol-
gende URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Voor het VK

Bijlage A van deze gebruiksaanwijzing of in digitaal
formaat met behulp van de bovenstaande URL.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap"” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accugrasschaar

1. Gebruik de grasschaar niet bij slechte weers-
omstandigheden, met name wanneer de kans
op bliksem bestaat. Dit verkleint de kans om
door de bliksem getroffen te worden.

2. Houd alle netsnoeren en kabels uit de buurt
van het snoeigebied. Netsnoeren en kabels
kunnen verborgen liggen en kunnen per ongeluk
worden doorgesneden door de messenbladen.

3. Draag gehoorbescherming. Afdoende
beschermingsmiddelen verkleinen de kans op
gehoorschade.

4.  Houd de grasschaar alleen vast bij de geiso-
leerde oppervlakken omdat de messenbladen
met verborgen bedrading in aanraking kunnen
komen. Wanneer de messenbladen in aanraking
komen met onder spanning staande draden,
zullen de niet-geisoleerde metalen delen van de
grasschaar onder spanning komen te staan zodat
de gebruiker een elektrische schok kan krijgen.

5. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
messenbladen. Verwijder geen snoeiafval en
houd geen materiaal om te snoeien vast terwijl
de messenbladen bewegen. De messenbladen
blijven bewegen nadat de schakelaar is uitgezet.
Een ogenblik van onoplettendheid kan tijdens het
gebruik van de grasschaar leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

6. Bij het verwijderen van vastgelopen materiaal
of uitvoeren van onderhoud aan de gras-
schaar, verzekert u zich ervan dat de aan-uit-
schakelaar uit staat en de accu is verwijderd
of losgekoppeld. Onverwachte inschakeling van
de grasschaar tijdens het verwijderen van vastge-
lopen materiaal of uitvoeren van onderhoud, kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

7. Draag de grasschaar aan de handgreep met
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stilstaande messenbladen en let erop dat u
de aan-uitschakelaar niet bedient. Door op de
juiste manier de grasschaar te dragen, verkleint
u de kans op per ongeluk starten met als gevolg
persoonlijk letsel door de messenbladen.
Tijdens het transporteren of opbergen van
de grasschaar moet altijd de schede zijn
aangebracht over de messenbladen. Door op
de juiste manier met de grasschaar om te gaan,
verkleint u de kans op persoonlijk letsel door de
messenbladen.

Aanvullende
veiligheidswaarschuwingen

Algemene instructies

1.

Voor een correct gebruik dient de gebruiker
deze gebruiksaanwijzing te lezen om zichzelf
bekend te maken met de juiste manier van
omgaan met het gereedschap. Gebruikers die
onvoldoende geinformeerd zijn, lopen de kans
zichzelf en anderen in gevaar te brengen als
gevolg van onjuist hanteren.

Laat in geen geval kinderen, personen met een
verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring,
en personen die deze gebruiksaanwijzing niet
gelezen hebben, het gereedschap gebruiken.
De leeftijd van de gebruiker kan landelijk gere-
glementeerd zijn.

Gebruik het gereedschap met de hoogst moge-
lijke zorg en aandacht.

Gebruik het gereedschap alleen als u in goede
lichamelijke conditie bent. Werk altijd rustig en
voorzichtig. Gebruik uw gezond verstand en
denk eraan dat de gebruiker van het gereed-
schap verantwoordelijk is voor ongelukken en
gevaren die personen of hun eigendommen
kunnen overkomen.

Bedien het gereedschap nooit in de buurt

van andere personen, met name kinderen, of
huisdieren.

In het geval dat het gereedschap enig pro-
bleem of abnormaal gedrag vertoont, moet de
motor onmiddellijk worden uitgeschakeld.
Tijdens uitrusten en wanneer het gereedschap
onbeheerd achtergelaten wordt, schakelt u het
gereedschap uit en verwijdert u de accu, en
legt u het gereedschap op een veilige plaats
neer om gevaar voor anderen en beschadiging
van het gereedschap te voorkomen.

Vermijd het gebruik van het gereedschap
onder slechte weersomstandigheden, met
name wanneer de kans op bliksem bestaat.

Persoonlijke-veiligheidsmiddelen

1.

2.

Draag tijdens het gebruik van het gereedschap
altijd oogbescherming en stevige schoenen.
Draag tijdens het gebruik van het gereedschap
altijd stevige schoenen en een lange broek.

Het gereedschap inschakelen

1.

Zorg ervoor dat geen kinderen of andere per-
sonen zich in de buurt bevinden, en let ook op
of er geen dieren in de werkomgeving zijn. Als
dat het geval is, stopt u met het gebruik van het

gereedschap.

Controleer voor gebruik altijd of het gereed-
schap veilig is om te gebruiken. Controleer
de veiligheid van het snijgarnituur en de
beschermkap, en controleer of de trekkerscha-
kelaar/knop goed werkt en gemakkelijk kan
worden bediend. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van
de aan-uitschakelaar.

Controleer op beschadigde onderdelen voor-
dat u het gereedschap verder gebruikt. Een
beschermkap of ander onderdeel dat bescha-
digd is, moet nauwkeurig worden onderzocht
om te beoordelen of het goed werkt en zijn
beoogde functie kan uitvoeren. Controleer

of bewegende delen goed uitgelijnd zijn en
niet vastgelopen zijn, of onderdelen niet
kapot zijn en stevig gemonteerd zijn, en enige
andere situatie die van invloed kan zijn op de
werking van het gereedschap. Een bescherm-
kap of ander onderdeel dat beschadigd is,
dient vakkundig te worden gerepareerd of
vervangen door een erkend servicecentrum,
behalve indien anders aangegeven in deze
gebruiksaanwijzing.

Schakel de motor alleen in wanneer de handen
en voeten uit de buurt van het snijgarnituur
zijn.

Controleer voor het starten of het snijgarnituur
geen contact maakt met enig voorwerp.
Controleer het gras op vreemde voorwerpen,
zoals draadafrastering of verborgen draden,
voordat u het gereedschap gebruikt.

Als een hulpstuk met lange handgrepen
beschikbaar is, verzekert u zich ervan dat het
hulpstuk v66r gebruik goed is bevestigd aan
het gereedschap.

Gebruiksmethode

1.

Gebruik het gereedschap alleen bij goed licht
en zicht. Wees in de winter bedacht op gladde
of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar voor
uitglijden). Verzeker u er altijd van dat u stabiel
staat op hellingen, en ren nooit maar loop
rustig.

Wees voorzichtig uw handen en voeten niet te
verwonden aan het snijgarnituur.

Sta nooit op een ladder met draaiend
gereedschap.

Klim nooit in een boom om daar met het
gereedschap te werken.

Werk nooit op een instabiele ondergrond.
Verwijder zand, stenen, nagels, enz. die u bin-
nen uw werkbereik vindt. Vreemde voorwerpen
kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaar-
lijke terugslagen veroorzaken.

Als het snijgarnituur stenen of andere harde
voorwerpen raakt, moet u de motor onmid-
dellijk uitschakelen en het snijgarnituur
controleren.

Controleer het snijgarnituur regelmatig op
beschadiging (inspecteren op haarscheurtjes
met de klopgeluidentest).

Voordat u begint te werken, moet het snijgarni-
tuur op maximaal toerental draaien.
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10. Het snijgarnituur moet zijn uitgerust met de bij-
behorende beschermkap. Gebruik het gereed-
schap nooit met een beschadigde bescherm-
kap of zonder aangebrachte beschermkap!

11.  Alle beschermingsmiddelen en alle
beschermkappen die bij het gereedschap zijn
geleverd, moeten tijdens het werk worden
gebruikt.

12. Verwijder altijd de accu uit het gereedschap:
— iedere keer als u het gereedschap onbe-

heerd achterlaat;

— voordat u een verstopping opheft;

— voordat u het gereedschap controleert,
reinigt of er werkzaamheden aan gaat
verrichten;

— nahetraken van een vreemd voorwerp;

— als het gereedschap op ongebruikelijke
manier begint te trillen.

13. Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen altijd
vrij zijn van vuil.

14. Het snijgarnituur blijft werken nadat de motor
is uitgeschakeld.

15. Als de messenbladen tijdens gebruik stoppen
met bewegen doordat vreemde voorwerpen
verstrikt geraakt zijn tussen de messenbladen,
schakelt u het gereedschap uit en verwijdert
u de accu, en verwijdert u vervolgens de
vreemde voorwerpen met behulp van gereed-
schappen, zoals een tang. Als u de vreemde
voorwerpen met de hand verwijdert, kan dat leiden
tot letsel omdat de messenbladen kunnen gaan
bewegen als reactie op het verwijderen van de
vreemde voorwerpen.

16. Sta nooit op een ladder met ingeschakeld
gereedschap. Klim nooit in een boom om daar
met het gereedschap te werken. Werk nooit op
een instabiele ondergrond.

Snijgarnituren
Gebruik uitsluitend het juiste snijgarnituur
voor de geplande werkzaamheden.

Onderhoudsinstructies

1. De toestand van het gereedschap, met name
die van het snijgarnituur en de veiligheids-
uitrusting, moet worden gecontroleerd voor
aanvang van de werkzaamheden.

2.  Schakel de motor uit en verwijder de accu
voordat u onderhoudswerkzaamheden
uitvoert, het snijgarnituur vervangt, of het
gereedschap of de snijgarnituur schoonmaakt.

3.  Als een gereedschap niet wordt gebruikt,
dient dit binnen te worden opgeborgen op een
droge, hoge of afgesloten plaats, buiten het
bereik van kinderen. Onderhoud het gereed-
schap en maak het schoon voordat u het
opbergt.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accuheggenschaar

1.  Gebruik de heggenschaar niet onder slechte
weersomstandigheden, met name wanneer de
kans op bliksem bestaat. Dit verkleint de kans
om door de bliksem getroffen te worden.

2. Houd alle netsnoeren en kabels uit de buurt
van het snoeigebied. Netsnoeren en kabels
kunnen verborgen liggen in heggen of struiken en
kunnen per ongeluk worden doorgesneden door
de messenbladen.

3. Draag gehoorbescherming. Afdoende
beschermingsmiddelen verkleint het risico van
gehoorschade.

4. Houd de heggenschaar alleen vast bij de
geisoleerde opperviakken omdat de messen-
bladen met verborgen bedrading in aanraking
kunnen komen. Wanneer de messenbladen in
aanraking komen met onder spanning staande
draden, zullen de niet-geisoleerde metalen delen
van de heggenschaar onder spanning komen te
staan zodat de gebruiker een elektrische schok
kan krijgen.

5. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
messenbladen. Verwijder geen snoeiafval en
houd geen materiaal om te snoeien vast terwijl
de messenbladen bewegen. De messenbladen
blijven bewegen nadat de schakelaar is uitgezet.
Een ogenblik van onoplettendheid kan tijdens het
gebruik van de heggenschaar leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

6.  Bij het verwijderen van vastgelopen materiaal
of uitvoeren van onderhoud aan de heggen-
schaar, verzekert u zich ervan dat alle aan-uit-
schakelaars uit staan en de accu is verwijderd
of losgekoppeld. Onverwachte inschakeling van
de heggenschaar tijdens het verwijderen van vast-
gelopen materiaal of uitvoeren van onderhoud,
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

7. Draag de heggenschaar aan de handgreep met
stilstaande messenbladen en let erop dat u
geen enkele aan-uitschakelaar bedient. Door
op de juiste manier de heggenschaar te dragen,
verkleint u de kans op per ongeluk starten met als
gevolg persoonlijk letsel door de messenbladen.

8.  Bij het transporteren of opbergen van de heg-
genschaar moet altijd de schede worden aan-
gebracht over de messenbladen. Door op de
juiste manier met de heggenschaar om te gaan,
verkleint u de kans op persoonlijk letsel door de
messenbladen.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1. GEVAAR - Houd uw handen uit de buurt van de
messenbladen. Aanraking van de messenbladen
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Het is bijzonder gevaarlijk met de heggen-
schaar te ver te reiken, met name op een lad-
der. Werk niet vanuit een wankele of instabiele
stand.

Gebruik de heggenschaar niet in de regen of
onder natte of zeer vochtige omstandigheden.
De elektromotor is niet waterdicht.

Beginnende gebruikers dienen door een erva-
ren gebruiker van heggenscharen te worden
voorgedaan hoe de heggenschaar moet wor-
den gebruikt.

De heggenschaar mag niet worden gebruikt
door kinderen of jeugd jonger dan 18 jaar.
Jongeren ouder dan 16 jaar kunnen uitgezonderd
worden van deze regel mits zij les krijgen onder
toezicht van een expert.

Gebruik de heggenschaar alleen als u in goede
lichamelijke conditie bent. Als u vermoeid bent,
kunt u zich minder goed concentreren. Wees met
name voorzichtig aan het einde van de werkdag.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is
aansprakelijk voor alle schade toegebracht aan
derden.

Gebruik de heggenschaar nooit onder invioed
van alcohol, drugs of medicijnen.
Werkhandschoenen van stevig leer maken
deel uit van de standaard werkuitrusting

van de heggenschaar en moeten tijdens het
werken ermee altijd worden gedragen. Draag
tevens stevige schoenen met antislip zolen.
Alvorens met de werkzaamheden te beginnen,
moet u controleren of de heggenschaar in
goede en veilige staat verkeert. Controleer dat
de beschermkappen stevig gemonteerd zijn.
De heggenschaar mag niet worden gebruikt
voordat deze geheel compleet en afgemon-
teerd is.

Zorg alvorens met de werkzaamheden te
beginnen ervoor dat u stevig staat.

Houd tijdens het gebruik het gereedschap
stevig vast.

Laat het gereedschap niet onnodig onbelast
draaien.

Schakel het gereedschap onmiddellijk uit en
verwijder de accu als het snijgarnituur van de
heggenschaar in aanraking komt met een afra-
stering of ander hard voorwerp. Controleer het
snijgarnituur op beschadigingen en repareer
het onmiddellijk.

Alvorens het snijgarnituur te controleren, sto-
ringen te verhelpen of vastgelopen materiaal
uit het snijgarnituur te verwijderen, schakelt u
de heggenschaar altijd uit en verwijdert u de
accu.

Schakel de heggenschaar uit en verwijder de
accu alvorens enige onderhoudswerkzaamhe-
den uit te voeren.

Wanneer u de heggenschaar naar een andere
plaats overbrengt, ook tijdens het werk, ver-
wijdert u altijd eerst de accu en brengt u de
schede aan over de messenbladen. Draag of
vervoer de heggenschaar nooit met ingescha-
kelde snijgarnituur. Pak het snijgarnituur nooit
met uw handen beet.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Reinig de heggenschaar, en met name het
snijgarnituur, na ieder gebruik en voordat de
heggenschaar langdurig wordt opgeborgen.
Smeer het snijgarnituur met een beetje olie

en breng de schede aan. De schede die bij het
gereedschap is geleverd kan aan een muur wor-
den gehangen zodat de heggenschaar praktisch
en veilig opgeborgen kan worden.

Berg de heggenschaar op met aangebrachte
schede in een droog vertrek. Houd het gereed-
schap buiten bereik van kinderen. Laat de
heggenschaar nooit buiten liggen.

Richt de messenbladen nooit op uzelf of
anderen.

Als de messenbladen tijdens gebruik stoppen
met bewegen doordat vreemde voorwerpen
verstrikt geraakt zijn tussen de messenbladen,
schakelt u het gereedschap uit en verwijdert

u de accu, en verwijdert u vervolgens de
vreemde voorwerpen met behulp van gereed-
schappen, zoals een tang. Als u de vreemde
voorwerpen met de hand verwijdert, kan dat leiden
tot letsel omdat de messenbladen kunnen gaan
bewegen als reactie op het verwijderen van de
vreemde voorwerpen.

Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik het
gereedschap niet op vochtige of natte plaatsen
en stel het niet bloot aan regen. Als water bin-
nendringt in het gereedschap, wordt de kans
op een elektrische schok groter.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving
voor mogelijke speciale verwerkingsvereisten.
Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de
ogen en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.
Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

Controleer de heggen en struiken op vreemde
voorwerpen, zoals draadafrastering of ver-
borgen draden, voordat u het gereedschap
gebruikt.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOOor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.
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1.

12.

13.

14.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.
Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert

u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke

voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-

schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als

de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange

tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu

vanaf het gereedschap worden verwijderd.

Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-

den waardoor brandwonden of koude brand-

wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees

voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

KENNISGEVING: Makita is niet verantwoordelijk
voor enig ongeval voortvloeiend uit het gebruik van
niet-originele Makita-accu's of accu's die zijn gewij-
zigd. Originele Makita-accu's zijn streng gecontro-
leerd op compatibiliteit met Makita-gereedschappen
en -acculaders, en voldoen aan de toepasselijke
regelgeving en veiligheidsnormen.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.
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Het gereedschap als een

accuheggenschaar/accugrasschaar
gebruiken

Voor UM600D

Dit gereedschap kan worden gebruikt als een accuheg-
genschaar door de messenbladen voor een heggen-
schaar (optioneel accessoire) aan te brengen.

Voor UH201D

Dit gereedschap kan worden gebruikt als een accug-
rasschaar door de messenbladen voor een grasschaar
(optioneel accessoire) aan te brengen.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.1: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading
controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatielampjes Resterende

I D capaciteit

Brandt Uit

] R
000

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

25% tot 50%

0% tot 25%

Gereedschap-/
accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer de accu wordt bediend op een manier die
ertoe leidt dat een abnormaal hoge stroomsterkte wordt
getrokken, stopt het gereedschap automatisch. Schakel
in die situatie het gereedschap uit en stop het gebruik
dat ertoe leidde dat het gereedschap overbelast raakte.
Schakel daarna het gereedschap in om het weer te
starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit

is, stopt het gereedschap automatisch en knippert
de lamp. In dat geval laat u het gereedschap en de
accu afkoelen, voordat u het gereedschap opnieuw
inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch. Als u het gereedschap inschakelt,
draait de motor weer, maar stopt spoedig. In dit het
geval verwijdert u de accu vanaf het gereedschap en
laadt u de accu op.

De trekkerschakelaar gebruiken

AWAARSCHUWING: Alvorens de accu in het
gereedschap te plaatsen, moet u altijd controle-
ren of de trekkerschakelaar goed werkt en bij het
loslaten terugkeert naar de stand “OFF”.

Indicatielampjes Resterende

I D capaciteit

Brandt Uit

iill
iRl

75% tot 100%

50% tot 75%
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AWAARSCHUWING: Omwille van uw veilig-
heid is dit gereedschap uitgerust met een uit-ver-
grendelknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik het
gereedschap nooit wanneer het kan worden inge-
schakeld door de trekkerschakelaar in te knijpen
zonder de uit-vergrendelknop in te drukken. Vraag
uw plaatselijk Makita-servicecentrum het gereed-
schap te repareren.

A WAARSCHUWING: Blokker nooit de ver-
grendelingsfunctie en zet de uit-vergrendelknop
nooit met plakband vast.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet met grote kracht in zonder de uit-vergrendel-
knop in te drukken. Als u dit doet, kan de schakelaar

kapot gaan.

» Fig.3: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per
ongeluk wordt ingeknepen, is een uit-vergrendelknop
aangebracht.

Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-vergren-
delknop in en knijpt u de trekkerschakelaar in. Laat de
trekkerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.
De uit-vergrendelknop kan vanaf zowel de linker- als de
rechterkant worden ingedrukt.

Indicatorlampje

Als de resterende acculading laag of op is, gaat het
indicatorlampje knipperen of branden. Het indicator-
lampje gaat ook branden wanneer het gereedschap
overbelast wordt.

» Fig.4: 1. Indicatorlampje

Status van lampje en te nemen maatregel

Status Te nemen

maatregel

Indicatorlampje

Het lampje knippert
rood.

De resterende
acculading is laag.

Laad de accu op.

Het lampje brandt
rood. *

Het gereedschap is
gestopt omdat de
resterende accula-
ding op is.

Laad de accu op.

Het gereedschap is
gestopt als gevolg
van overbelasting.

Schakel het
gereedschap uit.

* Het moment waarop het indicatorlampje gaat branden varieert
afhankelijk van de temperatuur in het werkgebied en de toestand

van de accu.

De snijhoogte instellen (voor

grasschaar)

ALET OP: Bij het veranderen van de snijhoogte
moet de schede zijn aangebracht en bent u voor-
zichtig dat uw vingers niet bekneld raken tussen
het gereedschap en de grasvanger.

De snijhoogte kan worden ingesteld op drie hoogten

(15 mm, 20 mm en 25 mm) door de vaste stand van de
grasvanger te veranderen. De snijhoogte zonder gras-
vanger is ongeveer 10 mm.

1. Schuif de grasvanger in de richting van de voor-
kant van het gereedschap.
» Fig.5: 1. Grasvanger

2. Verander de vaste stand van de grasvanger door
deze te verplaatsen in de richting van de pijl.
» Fig.6

OPMERKING: De gegeven snijhoogte is slechts een
richtlijn. De werkelijke snijhoogte kan variéren afhan-
kelijk van de toestand van het gazon of de grond.

OPMERKING: Test de grasschaar uit op een minder
opvallende plaats om de gewenste snijhoogte te
bepalen.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

ALETOP: Draag bij het aanbrengen of verwij-
deren van de messenbladen altijd handschoenen
en breng de schede aan zodat uw handen en
gezicht niet rechtstreeks in aanraking komen met
de messenbladen.

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen of verwij-
deren van de messenbladen veegt u het vet op het
tandwiel en de kruk er niet af.

De schede van de grasschaar

aanbrengen en verwijderen

ALET OP: Wees voorzichtig bij het aanbrengen
en verwijderen van de schede dat u de messen-
bladen niet aanraakt.

Om de schede te verwijderen, trekt u er licht aan en
schuit u hem vervolgens zijwaarts. Om de schede aan
te brengen, voert u de bovenstaande stappen in omge-
keerde volgorde uit.

» Fig.7

De grasvanger aanbrengen en

verwijderen

ALETOP: Bij het aanbrengen en verwijderen
van de grasvanger moet de schede zijn aange-
bracht en bent u voorzichtig dat uw vingers niet
bekneld raken tussen het gereedschap en de
grasvanger.

De grasvanger verwijderen

1. Maak de uitsteeksels van de grasvanger los uit de
groeven van het gereedschap terwijl u de grasvanger
in de richting van de voorkant van het gereedschap
verschuift.

» Fig.8: 1. Grasvanger
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2. Maak het draaipunt van de grasvanger los van het
gereedschap.

De grasvanger aanbrengen

1. Haak het draaipunt van de grasvanger in de groef
van het gereedschap.
» Fig.9: 1. Draaipunt 2. Grasvanger

2.  Lijn de uitsteeksels van de grasvanger uit met de
groeven van het gereedschap door de grasvanger in de
richting van de voorkant van het gereedschap te ver-
schuiven en het in de richting van de pijl te bewegen.

» Fig.10

KENNISGEVING: Bevestig het draaipunt van
de grasvanger niet met grote kracht aan het
gereedschap nadat de uitsteeksels van de gras-
vanger zijn uitgelijnd met de groeven van het

gereedschap.

De messenbladen voor de

grasschaar aanbrengen en
verwijderen

KENNISGEVING: Als andere onderdelen dan
de messenbladen, zoals de kruk, zijn versleten,
vraagt u een erkend Makita-servicecentrum, de
onderdelen te vervangen of het gereedschap te

repareren.

De messenbladen verwijderen

1. Verwijder de grasvanger en leg het gereedschap
ondersteboven.
» Fig.11

2. Houd de vergrendelknop ingedrukt en draai het
onderdeksel linksom tot ™" op het onderdeksel is uitge-

lijnd met op de vergrendelknop.
» Fig.12

3. Verwijder het onderdeksel, de messenbladen en

de kruk.

» Fig.13: 1. Onderdeksel 2. Messenbladen van de
grasschaar 3. Kruk

De messenbladen van de grasschaar
aanbrengen

1. Bereid de kruk, het onderdeksel en de nieuwe

messenbladen van de grasschaar voor.

» Fig.14: 1. Kruk 2. Onderdeksel 3. Messenbladen
van de grasschaar

2. Verwijder de schede vanaf de oude messenbladen
van de grasschaar en breng hem aan op de nieuwe
messenbladen.

» Fig.15

3.  Stel de drie pennen af zodat ze uitgelijnd staan op
de uitlijnlijn.

» Fig.16: 1. Uitlijnlijn

4. Breng een kleine hoeveelheid smeervet aan op de
omtrek van de kruk. Bevestig de kruk aan de pennen

met de kleine en grote rondjes omhoog gericht.
» Fig.17: 1. Kruk

5.  Stel de messenbladen en grondplaat zodanig af
dat het gat in de grondplaat en de twee uitsteeksels op
de messenbladen uitgelijnd zijn.

» Fig.18

6. Draai de messenbladen ondersteboven en breng
ze zodanig in het gereedschap aan dat de pennen van
het gereedschap passen in het gat van de grondplaat.
Controleer of de messenbladen stevig op hun plaats
vastzitten.

» Fig.19

7. Plaats het onderdeksel zodanig dat o op het
onderdeksel is uitgelijnd met op de vergrendelknop.
» Fig.20

8.  Blijf op het onderdeksel drukken en draai het
onderdeksel rechtsom tot (0 op het onderdeksel is

uitgelijnd met op de vergrendelknop.
» Fig.21

9.  Zorg ervoor dat de vergrendelknop in de groef van
het onderdeksel valt.
» Fig.22: 1. Vergrendelknop

A\LET OP: Gebruik het gereedschap nooit zon-
der dat het onderdeksel is aangebracht.

10. Verwijder de schede en schakel daarna het
gereedschap in om te controleren of het goed werkt.

KENNISGEVING: Als de messenbladen niet
goed werken, grijpen de messenbladen niet goed
aan op de kruk. Verwijder de messenbladen en
breng ze opnieuw aan.

De messenbladen voor de

heggenschaar aanbrengen en
verwijderen

ALET OP: Breng de schede aan voordat u de
messenbladen aanbrengt of verwijdert.

KENNISGEVING: Als andere onderdelen dan
de messenbladen, zoals de kruk, zijn versleten,
vraagt u een erkend Makita-servicecentrum, de
onderdelen te vervangen of het gereedschap te
repareren.

De messenbladen verwijderen

1.  Plaats het gereedschap ondersteboven.
» Fig.23

2. Houd de vergrendelknop ingedrukt en draai het
onderdeksel linksom tot @" op het onderdeksel is uitge-
lijnd met op de vergrendelknop.

» Fig.24

3. Verwijder het onderdeksel.
» Fig.25

4. Draai de twee schroeven los met een schroeven-
draaier en verwijder de messenbladen.
» Fig.26: 1. Schroeven
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OPMERKING: De messenbladen kunnen worden
verwijderd zonder de schroeven eruit te draaien.

5.  Verwijder de kruk vanaf de messenbladen.
» Fig.27: 1. Kruk

OPMERKING: De kruk kan achterblijven in het

gereedschap.

Bevestig de schede en de opbergafdekking op de
verwijderde messenbladen, en berg daarna de messen-
bladen op.

De messenbladen van de
heggenschaar aanbrengen

1. Bereid de kruk, het onderdeksel en de nieuwe

messenbladen van de heggenschaar voor.

» Fig.28: 1. Kruk 2. Onderdeksel 3. Messenbladen
van de heggenschaar

2. Breng de schede aan op de messenbladen van de
heggenschaar.
» Fig.29

3.  Stel de drie pennen af zodat ze uitgelijnd staan op
de uitlijnlijn.

» Fig.30: 1. Uitlijnlijn

4. Breng een kleine hoeveelheid smeervet aan op de
omtrek van de kruk. Bevestig de kruk aan de pennen

met de kleine en grote rondjes omlaag gericht.
» Fig.31: 1. Kruk

5. Verschuif de messenbladen zodanig dat het gat in
de grondplaat zich in het midden van de ringen van de
messenbladen bevindt.

» Fig.32

6. Draai de messenbladen ondersteboven en breng
ze zodanig in het gereedschap aan dat de pen van het
gereedschap past in het gat van de messenbladen.
Steek de klauw van de grondplaat in de groef van het
gereedschap. Controleer of de messenbladen stevig op
hun plaats vastzitten.

» Fig.33: 1. Klauw

7. Draai de twee schroeven stevig vast met een
schroevendraaier.
» Fig.34: 1. Schroeven

8. Plaats het onderdeksel zodanig dat o op het

onderdeksel is uitgelijnd met A op de vergrendelknop.
» Fig.35

9.  Blijf op het onderdeksel drukken en draai het
rechtsom tot ) op het onderdeksel is uitgelijnd

met A op de vergrendelknop.
» Fig.36

10. Zorg ervoor dat de vergrendelknop in de groef van
het onderdeksel valt.
» Fig.37: 1. Vergrendelknop

A\LET OP: Gebruik het gereedschap nooit zon-
der dat het onderdeksel is aangebracht.

11.  Verwijder de schede en schakel daarna het
gereedschap in om te controleren of het goed werkt.

KENNISGEVING: Als de messenbladen niet
goed werken, grijpen de messenbladen niet goed
aan op de kruk. Verwijder de messenbladen en
breng ze opnieuw aan.

De snoeiafvalvanger aanbrengen en

verwijderen

Optioneel accessoire

ALET OP: Draag bij het aanbrengen of verwij-
deren van de snoeiafvalvanger altijd handschoe-
nen en breng de schede aan zodat uw handen en
gezicht niet rechtstreeks in aanraking komen met
de messenbladen.

De snoeiafvalvanger verzamelt afgesneden bladeren
waardoor het opruimen later veel gemakkelijker is. Hij
kan aan beide kanten van het gereedschap worden
bevestigd.

Om de snoeiafvalvanger te bevestigen, drukt u hem
tegen de messenbladen zodat de haken passen in de
gaten van de messenbladen.

» Fig.38: 1. Haken 2. Gaten

Om de snoeiafvalvanger te verwijderen, drukt u
de knoppen aan beide kanten in om de haken te
ontgrendelen.

» Fig.39: 1. Knoppen

KENNISGEVING: Probeer de snoeiafval-
vanger nooit met grote kracht te verwijderen
terwijl de haken aangrijpen in de gaten van de
messenbladen.

AWAARSCHUWING: Voordat u begint de
snoeien, verwijdert u alle takken en stenen uit het
gebied dat u gaat snoeien. Verwijder tevens van
tevoren eventueel onkruid uit het gebied dat u
gaat snoeien.

> Fig.40

A WAARSCHUWING: Houd uw handen uit de
buurt van de messenbladen.

ALETOP: Vermijd, voor zover dat praktisch is,
het gebruik van het gereedschap bij zeer warm
weer. Let tijdens gebruik van het gereedschap op
uw fysieke toestand.

Snijden (voor grasschaar)

Schakel het gereedschap in nadat de snijhoogte is
ingesteld en houdt het zodanig vast dat de onderkant
van het gereedschap op de grond rust. Beweeg het
gereedschap voorzichtig naar voren.

» Fig.41

Bij het snijden van gras naast betonranden, afraste-
ringspaaltjes of bomen beweegt u het gereedschap
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voorzichtig er omheen. Wees voorzichtig dat de mes-
senbladen er niet tegenaan komen.
» Fig.42

Bij het afsnijden van sprieten of dunne takjes van kleine
bomen, snijdt u er beetje bij beetje af.
» Fig.43

Snoei grotere takken met behulp van een snoeischaar
op de gewenste lengte voordat u dit gereedschap
gebruikt.

KENNISGEVING: Gebruik het gereedschap niet
op een manier waardoor de motor stopt of zeer
langzaam werkt.

KENNISGEVING: Probeer niet om dikkere tak-
ken te snoeien.

KENNISGEVING: Zorg ervoor dat de messen-
bladen tijdens gebruik niet de grond raken. De
messenbladen worden hierdoor bot waardoor
slechte resultaten ontstaan.

KENNISGEVING: Gebruik het gereedschap niet
wanneer het gras of de boombladeren nat zijn.

Lang gras snijden

Probeer niet om lang gras in één keer kort te snijden.
Snijd in plaats daarvan het gras in meerdere stappen
kort. Wacht een dag of twee tussen de snijbeurten
totdat het gras gelijkmatig kort is.

» Fig.44

OPMERKING: Als u het lange gras in één keer kort
snijdt, kan het gras dood gaan.

KENNISGEVING: Snijd geen gras of onkruiden
met de messenbladen. Het gras of de onkruiden
kunnen verstrikt raken in de messenbladen.

Houd het gereedschap met één hand vast, druk de
uit-vergrendelknop in en knijp de trekkerschakelaar in,
en beweeg het vervolgens naar voren.

» Fig.46

Als standaardmethode houdt u de messenbladen
gekanteld in de snoeirichting en beweegt u ze rustig en
langzaam met een snelheid van 3 of 4 seconden per
meter.

» Fig.47

Om de bovenkant van een heg gelijkmatig te snoeien, is
het handig een touwtje op de gewenste hoogte te span-
nen en er langs te snoeien.

» Fig.48

Als de snoeiafvalvanger is bevestigd aan de messen-
bladen, verzamelt hij de afgesneden bladeren en maakt
het opruimen later veel gemakkelijker.

Om de zijkant van een heg gelijkmatig te snoeien,
snoeit u van onder naar boven.
» Fig.49

Als u een ronde vorm wilt snoeien (snoeien van buxus,
rododendron, enz.), snoeit u van onder naar boven voor
een mooie afwerking.

» Fig.50

ONDERHOUD

Snoeien (voor de heggenschaar)

ALET OP: Wees voorzichtig niet per ongeluk
een metalen afrastering of andere harde voorwer-
pen te raken tijdens het snoeien. De messenbladen
kunnen hierdoor breken en letsel veroorzaken.

ALET OP: Wees voorzichtig dat de messen-
bladen tijdens gebruik niet de grond raken. Het
gereedschap kan hierdoor terugslaan en letsel ver-
oorzaken.

ALET OP: Het is bijzonder gevaarlijk met de
heggenschaar te ver te reiken, met name op een
ladder. Werk niet vanuit een wankele of instabiele
stand.

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Het gereedschap reinigen

Reinig het gereedschap door het stof eraf te vegen met
een droge doek of een doek gedoopt in zeepwater en
uitgewrongen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Snoei dikke of harde takken
met behulp van een takkenschaar of zaag af op
10 cm lager dan de snoeihoogte voordat u het
gereedschap gebruikt.

» Fig.45: (1) Snoeihoogte (2) 10 cm

KENNISGEVING: Snoei niet in dode bomen of
andere harde voorwerpen. Als u dit toch doet, kan
het gereedschap worden beschadigd.

Onderhoud van messenbladen

Voorafgaand aan het gebruik, en één keer per uur
tijdens gebruik, brengt u olie met een lage viscositeit
(machineolie of smeerolie uit een spuitbus) aan op de
messenbladen.

» Fig.51

> Fig.52

Verwijder na de werkzaamheden het vuil vanaf beide
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zijden van de messenbladen met behulp van een
staalborstel, veeg de messenbladen schoon met een
doek, en breng daarna olie met een lage viscositeit
(machineolie of smeerolie uit een spuitbus) aan op de
messenbladen.

» Fig.53

» Fig.54
KENNISGEVING: Was de messenbladen niet

met water. Als u dit toch doet, kan het gereedschap
gaan roesten of worden beschadigd.

KENNISGEVING: Vuil en roest zorgen voor
een buitensporige weerstand tussen de messen-
bladen en verkorten de gebruiksduur van een
acculading.

Opslag

Het gat voor de haak in de onderkant van het gereed-
schap is handig om het gereedschap aan een spijker of
schroef in de muur te hangen.

Schuif de schede over de messenbladen zodat deze
niet bloot liggen. Bewaar het gereedschap buiten bereik
van kinderen. Bewaar het gereedschap op een plaats
die niet is blootgesteld aan vocht of regen.

» Fig.55: 1. Gat

» Fig.56: 1. Gat

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Messenbladen van de grasschaar
. Schede (voor gebruik als grasschaar)
. Grasvanger (voor gebruik als grasschaar)

. Hulpstuk met lange handgrepen (voor gebruik als
grasschaar)

. Messenbladen van de heggenschaar

. Schede (voor gebruik als heggenschaar)
. Snoeiafvalvanger (voor gebruik als heggenschaar)
. Opbergafdekking

. Originele Makita-accu en -acculader
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

UMG600D con cuchilla de tijeras para tijeras para hierba instalada

Modelo: UM600D
Anchura de corte 160 mm
Carreras por minuto 2.500 min™*
Dimensiones 347 mm x 177 mm x 131 mm
(La xAn x Al)
Tensién nominal CC10,8V-12V max
Peso neto *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D con cuchilla de tijeras para cortasetos instalada

Modelo: UH201D
Longitud de la cuchilla 200 mm
Carreras por minuto 2.500 min™
Dimensiones 504 mm x 120 mm x 131 mm
(LaxAn xAl)
Tension nominal CC 10,8V -12V max
Peso neto *1 1,1kg

9 1,3-1,5kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

*1: Peso sin ningln accesorio ni cartucho(s) de bateria

*2: El valor del peso neto incluye la combinacién mas liviana y la mas pesada de los accesorios, para uso normal y

seguro, y cartuchos de bateria que se especifican en el manual de instrucciones.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Cargador DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su region de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

PELIGRO - Mantenga las manos alejadas
de la cuchilla.

A continuacién se muestran los simbolos que pue- A Peligro; sea consciente de que salen
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que objetos lanzados.
entiende su significado antes de utilizar.

Mantenga alejados a los transeuntes.

Preste cuidado y atencion especiales. I.w

Los implementos de corte siguen girando

Lea el manual de instrucciones. "
@ ‘ M después de haber apagado el motor.

@ Péngase proteccion para ojos. @ No exponga a la humedad.
o No exponer a la lluvia.
Utilice proteccion para los ojos y oidos. P
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Sélo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacién
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Ni-MH
Li-ion
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Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

UMG600D con cuchilla de tijeras para tijeras para
hierba instalada

La herramienta ha sido prevista para recortar contornos
de césped o brotes.

UH201D con cuchilla de tijeras para cortasetos

instalada
La herramienta ha sido prevista para recortar setos.

L,

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-4-5:

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para tijeras para hierba instalada

Nivel de presion del sonido

Loa (dB(A))

Incertidumbre K (dB(A))
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El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder 80 dB (A).
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-4-2:

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para cortasetos instalada

Nivel de presion del sonido

Nivel de potencia de
sonido garantizado

Nivel de potencia de sonido medido

Loa (dB(A)) Incertidumbre K (dB(A))

Lua (dB(A))

Lua (dB(A)) Incertidumbre K (dB(A))

74 3

82 82

0,6

de exposicion.

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracién preliminar

utilizada.

funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

AADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o valores) total declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta sea

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta

El valor total de la vibracién continua (suma de vecto-
res triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-4-5:

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para tijeras
para hierba instalada

Emision de vibracion (ay) : 1,2 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s?

El valor total de la vibraciéon continua (suma de vecto-
res triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-4-2:

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para corta-
setos instalada

Emision de vibracion (ay) : 1,0 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s”
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NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta
eléctrica puede variar del valor (o valores) total
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Lo siguiente muestra los valores medios de la ampli-
tud méaxima de la aceleracion a partir de vibracio-
nes de choque repetidas, pr, con la incertidumbre
correspondiente (K) determinada de acuerdo con la
normaEN62841-4-5.

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para tijeras
para hierba instalada

Pr 1 49 m/s’

Error (K) : 4 m/s®

Lo siguiente muestra los valores medios de la ampli-
tud maxima de la aceleracion a partir de vibracio-
nes de choque repetidas, pr, con la incertidumbre
correspondiente (K) determinada de acuerdo con la
normaEN62841-4-2.

UM600D/UH201D con cuchilla de tijeras para corta-
setos instalada

pr: 58 m/s’

Error (K) : 2 m/s®

NOTA: Estos valores declarados no se deben uti-
lizar para determinar la exposicion a la vibracion
mano-brazo.

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Desde la siguiente URL se puede acceder a la
Declaracion de Conformidad de la UE.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Para el Reino Unido

El Anexo A de este manual de instrucciones o en for-
mato digital utilizando la URL de arriba.
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ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias

e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para las

tijeras inalambricas para hierba

1. No utilice las tijeras para hierba en malas
condiciones meteorolégicas, especialmente
cuando haya riesgo de relampagos. Esto
disminuira el riesgo de sufrir el impacto de un
relampago.

2. Mantenga todos los cables de alimentacion y
otros cables alejados del area de corte. Puede
haber cables de alimentacion u otros cables ocul-
tos y la cuchilla puede cortarlos accidentalmente.

3. Podngase protectores para oidos. Un equipo de
proteccion adecuado reducira el riesgo de pérdida
auditiva.

4.  Sujete las tijeras para hierba por las superfi-
cies de asimiento aisladas solamente, porque
la cuchilla puede entrar en contacto con
cableado oculto. El contacto de las cuchillas
con un cable con corriente puede hacer que la
corriente circule por las partes metalicas expues-
tas de las tijeras para hierba y soltar una descarga
eléctrica al operario.

5. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cuchilla. No retire el material cortado
ni sujete el material que va a cortar cuando
las cuchillas estén moviéndose. Las cuchillas
siguen moviéndose después de desactivar el inte-
rruptor. Un momento de despiste mientras utiliza
las tijeras para hierba puede resultar en heridas
personales graves.

6. Cuando retire material atascado o haga el
servicio a las tijeras para hierba, asegurese
de que el interruptor de alimentacion esta
desactivado y que la bateria ha sido retirada
o desconectada. Una puesta en marcha ines-
perada de las tijeras para hierba mientras retira
material atascado o hace el servicio podra resultar
en heridas personales graves.

7. Transporte las tijeras para hierba agarrandolas
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por el mango con la cuchilla parada y teniendo
cuidado de no accionar el interruptor de ali-
mentacién. Un transporte correcto de las tijeras
para hierba disminuira el riesgo de una puesta en
marcha involuntaria que podria resultar en heridas
personales con las cuchillas.

Cuando transporte o almacene las tijeras para
hierba, utilice siempre la cubierta de las cuchi-
llas. Un manejo correcto de las tijeras para hierba
disminuira el riesgo de heridas personales con las
cuchillas.

Advertencias de seguridad
adicionales

Instrucciones generales

1.

Para garantizar una operacion correcta, el
usuario tiene que leer este manual de instruc-
ciones para familiarizarse con el manejo del
equipo. Los usuarios insuficientemente informa-
dos se pondran en riesgo de peligro a si mismos y
a otros debido a un manejo incorrecto.

No permita nunca que nifios, personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o falta de experiencia y conoci-
miento o personas no familiarizadas con estas
instrucciones utilicen la maquina; puede que
los reglamentos locales restrinjan la edad del
operario.

Utilice el equipo con sumo cuidado y atencion.
Maneje el equipo solamente si usted se
encuentra en buena condicioén fisica. Realice
todo el trabajo con calma y con cuidado.
Utilice el sentido comun y tenga en cuenta
que el operario o usuario es el responsable de
los accidentes o riesgos ocasionados a otras
personas o a sus propiedades.

No utilice nunca la maquina cuando haya
gente, especialmente nifios o animales domés-
ticos, cerca.

El motor ha de ser apagado inmediatamente
en caso de que el equipo muestre cualquier
problema o indicio anormal.

Apague el equipo y retire el cartucho de bate-
ria cuando descanse y cuando lo deje desaten-
dido, y pongalo en un sitio seguro para evitar
riesgos a otras personas o dafios al equipo.
Evite utilizar la maquina en malas condiciones
meteorolégicas especialmente cuando haya
riesgo de relampagos.

Equipo de proteccion personal

1.

Pongase proteccion para los ojos y zapatos
robustos en todo momento mientras maneja la
maquina.

Pongase siempre calzado robusto y pantalo-
nes largos mientras utiliza la maquina.

Puesta en marcha del equipo

1.

Asegurese de que no hay cerca nifios u otras
personas, preste atencion también a cualquier
animal en los alrededores de lugar de trabajo.
De lo contrario, deje de utilizar el equipo.

Antes de la utilizacién compruebe siempre
que el equipo se puede operar con seguridad.
Compruebe la seguridad del implemento de
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corte y el protector y que el gatillo interrup-
tor/palanca se acciona facil y debidamente.
Compruebe que los mangos estan limpios

y secos y pruebe la funcion de puesta en
marcha/parada.

Compruebe las partes dafiadas antes de
seguir utilizando el equipo. Un protector u otra
parte que esté danada debera ser inspeccio-
nada cuidadosamente para determinar que
funcionara debidamente y que realizara la fun-
cion para la que ha sido previsto. Compruebe
la alineacion de las partes méviles, la union de
las partes moviles, rotura de partes, montaje,
y cualquier otra condicion que pueda afectar
a su operacion. Un protector u otra parte que
esté dafiada debera ser reparada o reempla-
zada debidamente en nuestro centro de ser-
vicio autorizado a menos que se indique otra
cosa en algun otro sitio en este manual.
Encienda el motor solamente cuando las
manos y los pies estén alejados del imple-
mento de corte.

Antes de la puesta en marcha, asegurese de
que el implemento de corte no hace contacto
con ningun objeto.

Compruebe la hierba por si hay objetos extra-
nos, tal como cercas alambradas o cables
ocultos antes de utilizar la herramienta.

Si hay disponible un accesorio de mango
largo, asegurese de que el accesorio esta suje-
tado en la herramienta antes de la operacion.

Método de trabajo

1.

10.

Utilice el equipo solamente en buenas condi-
ciones de iluminacién y visibilidad. Durante
la estacion de invierno tenga cuidado con las
areas humedas o resbaladizas, hielo y nieve
(riesgo de resbalar). Asegurese siempre de
poner los pies sobre suelo seguro en pendien-
tes y de caminar y no correr nunca.

Tenga cuidado de no herirse los pies o manos
con el implemento de corte.

No se suba nunca a una escalera y ponga en
marcha el equipo.

No se suba nunca a un arbol para realizar
operaciones de corte con el equipo.

No trabaje nunca en superficies inestables.
Elimine la arena, piedras, clavos, etc., que se
encuentren en el area de trabajo. Los objetos
extrafios pueden dafar el implemento de corte y
ocasionar retrocesos bruscos peligrosos.

Si el implemento de corte golpea piedras u
otros objetos duros, apague el motor inmedia-
tamente e inspeccione el implemento de corte.
Inspeccione el implemento de corte a inter-
valos regulares cortos por si se ha dainado
(deteccion de grietas finas mediante una
prueba de ruido golpeando ligeramente).
Antes de comenzar a cortar, el implemento de
corte debe haber alcanzado la velocidad de
trabajo completa.

El implemento de corte ha de ser equipado
con el protector apropiado. {No utilice nunca
el equipo con protectores danados o sin los
protectores instalados en su sitio!
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11. Todas las instalaciones protectoras y protec-
tores suministrados con el equipo deben ser
utilizados durante la operacién.

12. Retire siempre el cartucho de bateria del
equipo:

— siempre que deje el equipo sin atender;

— antes de despejar un bloqueo;

— antes de comprobar, limpiar o trabajar en
el equipo;

— después de haber golpeado un objeto
extraio;

— siempre que el equipo comience a vibrar
de forma anormal.

13. Asegurese siempre de que las aberturas de
ventilacién estan libres de residuos.

14. Los implementos de corte siguen girando
después de haber apagado el motor.

15. Silas cuchillas dejan de moverse debido al
atasco de objetos extrafos entre las cuchillas
durante la operacion, apague la herramienta y
retire el cartucho de bateria, y después retire
los objetos extrafios utilizando implementos
como unos alicates. Retirar los objetos extra-
fios con la mano puede ocasionar heridas por el
hecho de que las cuchillas pueden moverse como
reaccion al retirar los objetos extrafios.

16. No se suba nunca a una escaleray ponga
en marcha el equipo. No se suba nunca a un
arbol para realizar operaciones de corte con
el equipo. No trabaje nunca en superficies
inestables.

Implementos de corte
Emplee solamente el implemento de corte
correcto para la tarea en cuestion.

Instrucciones de mantenimiento

1. El estado del equipo, en particular el del
implemento de corte y el de los dispositivos
de proteccion, debe ser comprobado antes de
comenzar el trabajo.

2. Apague el motor y retire el cartucho de bateria
antes de llevar a cabo el mantenimiento, el
reemplazo de implementos de corte o la lim-
pieza del equipo o del implemento de corte.

3. Cuando no lo esté utilizando, almacene el
equipo en interiores en un lugar seco y alto
o cerrado con llave, fuera del alcance de los
nifnos. Limpie y haga el mantenimiento antes
de almacenar.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Advertencias de seguridad para el

cortasetos inalambrico

1. No utilice el cortasetos en malas condiciones
meteorolégicas, especialmente cuando haya
riesgo de relampagos. Esto disminuira el riesgo
de sufrir el impacto de un rayo.

2. Mantenga todos los cables de alimentacion y
otros cables alejados del area de corte. Puede
haber cables de alimentacion u otros cables
ocultos en los setos o arbustos y la cuchilla puede
cortarlos accidentalmente.

3. Poéngase protectores para oidos. Un equipo de
proteccion adecuado reducira el riesgo de pérdida
auditiva.

4.  Sujete el cortasetos por las superficies de asi-
miento aisladas solamente, porque la cuchilla
puede entrar en contacto con cableado oculto.
El contacto de las cuchillas con un cable con
corriente hara que la corriente circule por las
partes metalicas expuestas del cortasetos y podra
soltar una descarga eléctrica al operario.

5. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cuchilla. No retire el material cortado
o sujete el material que va a cortar cuando
las cuchillas estén moviéndose. Las cuchillas
siguen moviéndose después de desactivar el inte-
rruptor. Un momento de inatencién mientras esta
operando el cortasetos puede resultar en heridas
personales graves.

6. Cuando retire material atascado o haga el
servicio al cortasetos, asegurese de que todos
los interruptores de alimentacion estan des-
activados y la bateria ha sido retirada o des-
conectada. Una puesta en marcha inesperada
del cortasetos mientras retira material atascado o
hace el servicio podra resultar en heridas perso-
nales graves.

7. Transporte el cortasetos agarrandolo por
el mango con la cuchilla parada y teniendo
cuidado de no activar ningun interruptor de
alimentacién. Un transporte correcto del cortase-
tos disminuira el riesgo de una puesta en marcha
involuntaria que podria resultar en heridas perso-
nales con las cuchillas.

8. Cuando transporte o almacene el cortasetos,
utilice siempre la cubierta de las cuchillas.

Un manejo correcto del cortasetos disminuira el
riesgo de heridas personales con las cuchillas.

Advertencias de seguridad adicionales:

1.  PELIGRO - Mantenga las manos alejadas de
la cuchilla. El contacto con la cuchilla provocara
heridas personales graves.

2. Recortar con un cortasetos donde no se
alcanza, particularmente desde una escalera,
es extremadamente peligroso. No trabaje mien-
tras esta subido en cualquier cosa tambaleante o
inestable.

3. No utilice el cortasetos en la lluvia o en con-
diciones mojadas o muy humedas. El motor
eléctrico no es a prueba de agua.

4.  Los usuarios que utilicen el cortasetos por pri-
mera vez tendran que tener con ellos un usua-
rio con experiencia en el uso de cortasetos
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

para ensefarles como utilizar el cortasetos.

El cortasetos no debe ser utilizado por nifios

o personas jovenes de menos de 18 afios de
edad. Las personas jévenes de mas de 16 afios
de edad pueden excluirse de esta restriccion si
estan recibiendo preparacion bajo la supervision
de un experto.

Utilice el cortasetos solamente si usted se
encuentra en buena condicion fisica. Si esta
cansado, su atencion se reducira. Tenga cuidado
especial al final de la jornada laboral. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario

es responsable de todos los dafios causados a
terceros.

No utilice nunca el cortasetos cuando esté
bajo la influencia de alcohol, drogas o
medicamento.

Los guantes de trabajo de cuero resistente son
parte del equipo basico del cortasetos y se
deben llevar puestos siempre que se trabaje
con él. Péngase también zapatos robustos con
suelas antideslizantes.

Antes de comenzar el trabajo, compruebe para
asegurarse de que el cortasetos esta en buen
estado de funcionamiento y que se puede usar
con seguridad. Asegurese de que los protecto-
res estan colocados firmemente. El cortasetos
no debe ser utilizado a menos que esté total-
mente ensamblado.

Asegurese de que tiene suelo firme antes de
comenzar la operacion.

Sujete la herramienta firmemente cuando la
esté utilizando.

No utilice la herramienta sin carga
innecesariamente.

Apague el motor inmediatamente y retire el
cartucho de bateria si la cuchilla entra en
contacto con una valla u otro objeto duro.
Compruebe la cuchilla por si esta dafada, y si
esta danada reparela inmediatamente.

Antes de comprobar la cuchilla, ocuparse de
los fallos, o de retirar material enganchado

en la cuchilla, apague siempre el cortasetos y
retire el cartucho de bateria.

Apague el cortasetos y retire el cartucho de
bateria antes de realizar cualquier trabajo de
mantenimiento.

Cuando mueva el cortasetos a otro lugar,
incluyendo durante el trabajo, retire siempre el
cartucho de bateria y ponga la cubierta de las
cuchillas en las cuchillas de corte. No trans-
porte nunca el cortasetos con la cuchilla en
movimiento. No agarre nunca la cuchilla con
las manos.

Limpie el cortasetos y especialmente la cuchi-
lla después de utilizarlo, y antes de almacenar
el cortasetos durante periodos de tiempo
largos. Enaceite ligeramente la cuchillay pon-
gale la cubierta. La cubierta suministrada con la
unidad se puede colgar en la pared, ofreciendo
una forma segura y practica de almacenar el
cortasetos.

Almacene el cortasetos con la cubierta puesta,
en un cuarto seco. Manténgalo alejado del
alcance de los nifios. No almacene nunca el

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

cortasetos en exteriores.

No dirija nunca las cuchillas de tijeras hacia
usted u otros.

Si las cuchillas dejan de moverse debido al
atasco de objetos extrafnos entre las cuchillas
durante la operacion, apague la herramienta y
retire el cartucho de bateria, y después retire
los objetos extraios utilizando implementos
como unos alicates. Retirar los objetos extra-
flos con la mano puede ocasionar heridas por el
hecho de que las cuchillas pueden moverse como
reaccion al retirar los objetos extrafios.

Evite los entornos peligrosos. No utilice la
herramienta en lugares himedos o mojados ni
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en

la herramienta aumentara el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los codi-
gos locales por si hay instrucciones para el
posible desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafo
a los ojos o la piel. Puede ser téxico si se
traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

Compruebe los setos y arbustos por si tienen
objetos extranos, tal como cercas alam-
bradas o cables ocultos antes de utilizar la
herramienta.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea

todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosioén.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté danado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo

de la herramienta y deséchelo en un lugar

seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

Utilice las baterias solamente con los produc-

tos especificados por Makita. La instalacion de

las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,

o fuga de electrolito.

Si la herramienta no va a ser utilizada durante

un periodo de tiempo largo, la bateria debera

ser retirada de la herramienta.

Durante y después de la utilizacion, el cartu-

cho de bateria podra acumular calor, lo cual

puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

No toque el terminal de la herramienta inme-

diatamente después de utilizar, dado que

puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

No permita que virutas, polvo, o tierra se

adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria

ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tension, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tensién. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

AVISO: Makita no se hace responsable de ningtn
accidente que resulte del uso de baterias Makita no
genuinas ni de baterias que hayan sido modificadas.
Las baterias Makita genuinas han sido rigurosamente
evaluadas para garantizar su compatibilidad con las
herramientas y cargadores Makita, de acuerdo con la
legislacién y los estandares de seguridad aplicables.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1.  Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacién y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

80 ESPANOL




Utilizacion de la herramienta como

cortasetosl/tijeras para hierba
inalambricos

Para UM600D

Esta herramienta se puede utilizar como cortasetos
inalambrico instalando las cuchillas de tijeras para
cortasetos (accesorio opcional).

Para UH201D

Esta herramienta se puede utilizar como tijeras inalam-
bricas para hierba instalando las cuchillas de tijeras
para tijeras para hierba (accesorio opcional).

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el
indicador

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.2: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

Lamparas de indicacion Capacidad
D restante
lluminada Apagada

75% a 100%

iiil
1
_] RN
000

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccidén contra sobrecarga

Cuando la bateria sea operada de una manera que
le haga absorber una corriente anormalmente alta, la
herramienta se detendra automaticamente. En esta
situacion, apague la herramienta y detenga la aplica-
cién que ocasiona que la herramienta se sobrecar-
gue. Después encienda la herramienta para volver a
empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
parpadea. En este caso, deje que la herramienta y la
bateria se enfrien antes de encender la herramienta
otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no es suficiente, la
herramienta se detiene automaticamente. Si enciende
la herramienta, el motor se pondra en marcha otra vez
pero se parara en seguida. En este caso, retire la bate-
ria de la herramienta y cargue la bateria.

Accionamiento del interruptor

MAADVERTENCIA: Antes de insertar el car-
tucho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo inte-
rruptor se acciona debidamente y que vuelve a la
posicion “OFF” cuando lo suelta.
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A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con el boton
de desbloqueo que evita que la herramienta
sea puesta en marcha involuntariamente. No
utilice nunca la herramienta si se pone en mar-
cha cuando usted aprieta el gatillo interruptor
sin presionar el botén de desbloqueo. Pida a su
centro de servicio local de Makita que le hagan las
reparaciones.

A ADVERTENCIA: No inhabilite nunca la fun-
cion de bloqueo o sujete apretado con cinta adhe-
siva el boton de desbloqueo.

de hierba es de unos 10 mm.

1. Deslice el recibidor de hierba hacia el lado frontal
de la herramienta.
» Fig.5: 1. Recibidor de hierba

2. Cambie la posicion fijada del recibidor de hierba
moviéndolo en la direccion de la flecha.
» Fig.6

NOTA: El valor de la altura de recorte es a modo de
guia. La altura de recorte actual puede variar depen-
diendo de la condicién del césped o el suelo.

NOTA: Haga un recorte de prueba en un lugar menos
notorio para obtener la altura deseada.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar el boton de desbloqueo. El inte-
rruptor podra romperse.

» Fig.3: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de desbloqueo

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apre-
tado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo.

Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
dentro el botdn de desbloqueo y apriete el gatillo inte-
rruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar. El botdn
de desbloqueo se puede presionar desde el lado dere-
cho o desde el lado izquierdo.

Lampara de indicacion

La lampara de indicacion parpadea o se ilumina cuando
la capacidad de bateria restante es baja o esta ago-
tada. La lampara de indicacién también se ilumina
cuando la herramienta esta sobrecargada.

» Fig.4: 1.Lampara de indicacién

Estado de la lampara y accién a tomar

Lampara de Estado Accién a tomar

indicacion

La lampara parpa-
dea en rojo.

La capacidad de
bateria restante
es baja.

Cargue la bateria.

La herramienta se
ha parado porque
la capacidad de
bateria restante
estd agotada.

La ldampara se
ilumina en rojo. *

Cargue la bateria.

La herramienta se | Apague la
ha parado debido a | herramienta.
una sobrecarga.

* El momento en el que la lampara de indicacion se ilumina varia
dependiendo de la temperatura alrededor del area de trabajo y
las condiciones del cartucho de bateria.

Ajuste de la altura de recorte (para

tijeras para hierba)

A PRECAUCION: Cuando cambie la altura de
recorte, asegurese de colocar la cubierta de las
cuchillas y tenga cuidado de no pillarse los dedos
entre la herramienta y el recibidor de hierba.

La altura de recorte se puede ajustar en tres niveles (15
mm, 20 mm, y 25 mm) cambiando la posicion fijada del
recibidor de hierba. La altura de recorte sin el recibidor
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A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Cuando reemplace las cuchi-
llas de tijeras, pongase siempre guantes y colo-
que la cubierta de las cuchillas de forma que sus
manos y cara no entren en contacto directo con
las cuchillas.

AVISO: Cuando reemplace las cuchillas de tije-
ras, no limpie la grasa del engranaje y el cigiiefal.

Instalacion o desmontaje de la

cubierta de las cuchillas de las
tijeras para hierba

APRECAUCION: Tenga cuidado de no tocar
las cuchillas cuando instale o desmonte la
cubierta de las cuchillas.

Para retirar la cubierta de las cuchillas, tire de ella lige-
ramente, y después deslicela hacia los costados. Para
instalar la cubierta de las cuchillas, realice los pasos a
la inversa.

» Fig.7

Instalaciéon o desmontaje del

recibidor de hierba

A PRECAUCION: Cuando instale o retire el
recibidor de hierba, asegurese de colocar la
cubierta de las cuchillas y tenga cuidado de no
pillarse los dedos entre la herramienta y el recibi-
dor de hierba.

Desmontaje del recibidor de hierba

1.  Libere las protuberancias del recibidor de hierba
de las acanaladuras de la herramienta mientras des-
liza el recibidor de hierba hacia el lado frontal de la
herramienta.

» Fig.8: 1. Recibidor de hierba
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2. Libere el gozne del recibidor de hierba de la
herramienta.

Instalacion del recibidor de hierba

1.  Enganche el gozne del recibidor de hierba en la
acanaladura de la herramienta.
» Fig.9: 1. Gozne 2. Recibidor de hierba

2. Alinee las protuberancias del recibidor de hierba
con las acanaladuras de la herramienta deslizando

el recibidor de hierba hacia el lado frontal de la herra-
mienta y moviéndolo en la direccién de la flecha.

» Fig.10

AVISO: No coloque el gozne del recibidor de
hierba en la herramienta con fuerza después de
alinear las protuberancias del recibidor de hierba
con las acanaladuras de la herramienta.

Instalacién o desmontaje de las

cuchillas de tijeras para tijeras para
hierba

AVISO: Si hay otras piezas desgastadas aparte
de las cuchillas de tijeras tales como el cigiiefal,
pregunte en centros de servicio autorizados de

Makita por las piezas de repuesto o reparaciones.

Desmontaje de las cuchillas de
tijeras
1. Retire el recibidor de hierba y ponga la herra-

mienta cabeza abajo.
» Fig.11

2. Mientras presiona la palanca de blogueo, gire la
cubierta inferior hacia la izquierda hasta que @" de la
cubierta inferior quede alineado con de la palanca
de bloqueo.

» Fig.12

3. Retire la cubierta inferior, cuchillas de tijeras, y

ciguenal.

» Fig.13: 1. Cubierta inferior 2. Cuchillas de tijeras
para hierba 3. Ciguefal

Instalacion de las cuchillas de las
tijeras para hierba

1.  Prepare el ciglefal, cubierta inferior, y cuchillas

de tijeras para hierba nuevas.

» Fig.14: 1. Cigliefal 2. Cubierta inferior 3. Cuchillas
de tijeras para hierba

2. Retire la cubierta de las cuchillas de las cuchillas
de tijeras para hierba viejas, y después coléquela en las
nuevas.

» Fig.15

3.  Ajuste los tres pasadores de forma que queden
alineados en la linea de alineacion.
» Fig.16: 1. Linea de alineacién

4. Aplique una pequefia cantidad de grasa al peri-
metro del cigliefial. Coloque el cigliefal en los pasado-
res con los circulos pequefo y grande orientados hacia
arriba.

» Fig.17: 1. Cigtefal

5.  Ajuste las cuchillas y la placa base de forma que
el agujero de la placa base y las dos protuberancias de
las cuchillas queden alineados.

» Fig.18

6. Ponga las cuchillas de tijeras cabeza abajo e ins-
talelas de forma que los pasadores de la herramienta
encajen en el agujero de la placa base. Asegurese de
que las cuchillas de tijeras estan sujetadas firmemente
en su sitio.

» Fig.19

7. Coloque la cubierta inferior de forma que u? dela
cubierta inferior quede alineado con de la palanca
de bloqueo.

» Fig.20

8. Mientras presiona la cubierta inferior, girela hacia
la derecha hasta que ) de la cubierta inferior quede
alineado con de la palanca de bloqueo.

» Fig.21

9. Asegurese de que la palanca de bloqueo encaja
en la acanaladura de la cubierta inferior.
» Fig.22: 1. Palanca de bloqueo

A PRECAUCION: No utilice nunca la herra-
mienta sin haber instalado la cubierta inferior.

10. Retire la cubierta de las cuchillas, y después
encienda la herramienta para comprobar que funciona
debidamente.

AVISO: Silas cuchillas de tijeras no funcionan
debidamente, las cuchillas no estaran acoplando
el cigiienal debidamente. Retire las cuchillas e
instalelas otra vez.

Instalacién o desmontaje de las

cuchillas de tijeras para cortasetos

A PRECAUCION: Coloque la cubierta de las
cuchillas antes de retirar o instalar las cuchillas
de tijeras.

AVISO: Si hay otras piezas desgastadas aparte
de las cuchillas de tijeras tales como el cigiieial,
pregunte en centros de servicio autorizados de
Makita por las piezas de repuesto o reparaciones.

Desmontaje de las cuchillas de
tijeras

1. Coloque la herramienta cabeza abajo.

» Fig.23

2. Mientras presiona la palanca de bloqueo, gire la
cubierta inferior hacia la izquierda hasta que @" de la
cubierta inferior quede alineado con de la palanca

de bloqueo.
» Fig.24

3. Retire la cubierta inferior.
» Fig.25

4.  Afloje los dos tornillos con un destornillador y
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retire las cuchillas de tijeras.
» Fig.26: 1. Tornillos

NOTA: Las cuchillas de tijeras se pueden retirar sin
retirar los tornillos.

5. Retire el cigienal de las cuchillas de tijeras.
» Fig.27: 1. Cigliefal

NOTA: El cigliefial puede permanecer en la
herramienta.

Coloque la cubierta de las cuchillas y el estuche de
almacenamiento en las cuchillas de tijeras retiradas, y
después almacene las cuchillas.

Instalacion de las cuchillas del
cortasetos

1. Prepare el cigliefial, cubierta inferior, y cuchillas

de cortasetos nuevas.

» Fig.28: 1. Cigliefal 2. Cubierta inferior 3. Cuchillas
de cortasetos

2. Coloque la cubierta de las cuchillas en las cuchi-
llas del cortasetos.
» Fig.29

3.  Ajuste los tres pasadores de forma que queden
alineados en la linea de alineacion.
» Fig.30: 1. Linea de alineacién

4.  Aplique una pequena cantidad de grasa al peri-
metro del cigliefial. Coloque el cigliefial en los pasado-
res con los circulos pequefio y grande orientados hacia
abajo.

» Fig.31: 1. Ciguenal

5. Deslice las cuchillas de tijeras de forma que el
agujero de la placa base quede posicionado en el cen-
tro de los anillos de las cuchillas.

» Fig.32

6. Ponga las cuchillas de tijeras cabeza abajo e
instalelas de forma que el pasador de la herramienta
encaje en el agujero de las cuchillas de tijeras. Inserte
la pinza de la placa base en la acanaladura de la herra-
mienta. AseguUrese de que las cuchillas de tijeras estan
sujetadas firmemente en su sitio.

» Fig.33: 1.Pinza

7. Apriete los dos tornillos firmemente con un
destornillador.
» Fig.34: 1. Tornillos

8. Coloque la cubierta inferior de forma que o de la
cubierta inferior quede alineado con A de la palanca
de bloqueo.

» Fig.35

9. Mientras presiona la cubierta inferior, girela hacia
la derecha hasta que @ de la cubierta inferior quede
alineado con de la palanca de bloqueo.

» Fig.36

10. Asegurese de que la palanca de bloqueo encaja
en la acanaladura de la cubierta inferior.
» Fig.37: 1. Palanca de bloqueo

A PRECAUCION: No utilice nunca la herra-
mienta sin haber instalado la cubierta inferior.

11. Retire la cubierta de las cuchillas, y después
encienda la herramienta para comprobar que funciona
debidamente.

AVISO: Si las cuchillas de tijeras no funcionan
debidamente, las cuchillas no estaran acoplando
el cigliefial debidamente. Retire las cuchillas e
instalelas otra vez.

Instalacién o desmontaje del

recibidor de virutas

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Cuando instale o retire el
recibidor de virutas, pongase siempre guantes y
coloque la cubierta de las cuchillas de forma que
sus manos y cara no entren en contacto directo
con las cuchillas.

El recibidor de virutas recoge las hojas descartadas
y hace que la limpieza después sea mucho mas facil.
Se puede instalar en cualquiera de los lados de la
herramienta.

Para instalar el recibidor de virutas, presionelo contra
las cuchillas de tijeras de forma que los ganchos enca-
jen en los agujeros de las cuchillas de tijeras.

» Fig.38: 1. Ganchos 2. Agujeros

Para retirar el recibidor de virutas, presione las palan-
cas de ambos lados para liberar los ganchos.
» Fig.39: 1. Palancas

AVISO: No intente nunca retirar el recibidor de
virutas haciendo fuerza excesiva con los ganchos
bloqueados en los agujeros de las cuchillas.

OPERACION

A ADVERTENCIA: Antes de recortar, retire
los palos y piedras del area de recorte. Ademas,
retire de antemano cualquier maleza del area de
recorte.

> Fig.40

A ADVERTENCIA: Mantenga las manos aleja-
das de las cuchillas.

A PRECAUCION: Evite operar la herramienta
en tiempo muy calido tanto como sea practico.
Cuando utilice la herramienta, tenga cuidado de
su condicion fisica.

Recorte (para tijeras para hierba)

Encienda la herramienta después de ajustar la altura
de recorte y sujétela de forma que la parte inferior de
la herramienta descanse en el suelo. Mueva la herra-
mienta hacia adelante suavemente.
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> Fig.41

Cuando recorte alrededor de bordillos, vallas o arboles,
mueva la herramienta a lo largo de ellos. Tenga cuidado
de que las cuchillas no entren en contacto con ellos.

» Fig.42

Cuando recorte brotes o follaje, de un arbol pequefio,
recorte poco a poco.
» Fig.43

Recorte las ramas grandes a la altura deseada uti-
lizando cortadores de ramas antes de utilizar esta
herramienta.

AVISO: No utilice la herramienta de forma que
ocasione que el motor se pare o que gire extrema-
damente despacio.

AVISO: No intente cortar ramas gruesas.

AVISO: No permita que las cuchillas de tije-
ras toquen el suelo durante la operacion. Las
cuchillas se embotaran, ocasionando un mal
rendimiento.

AVISO: No recorte hierba o follaje mojado de
arboles pequenos.

Corte de césped largo

No intente cortar césped largo todo de una vez. En su
lugar, corte el césped en varios pasos. Deje un dia o
dos entre los cortes, hasta que el césped esté unifor-
memente corto.

» Fig.44

NOTA: El cortar hierba larga a una longitud corta todo
de una vez puede ocasionar que la hierba se muera.

Recorte (para cortasetos)

A\ PRECAUCION: Tenga cuidado de no hacer
contacto accidental con una valla de metal u
otros objetos duros mientras recorta. Las cuchillas
podran romperse y ocasionar heridas.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no permitir
que las cuchillas de tijeras entren en contacto
con el suelo. La herramienta podra recular y ocasio-
nar heridas.

A PRECAUCION: Recortar con un cortasetos
donde no se alcanza, particularmente desde una
escalera, es extremadamente peligroso. No trabaje
mientras esta subido en cualquier cosa tambaleante
o inestable.

AVISO: Corte las ramas gruesas o duras a 10 cm
por debajo de la altura de corte utilizando tijeras o
una sierra antes de utilizar la herramienta.

» Fig.45: (1) Altura de corte (2) 10 cm

AVISO: No tale arboles muertos u objetos duros
similares. Si lo hace podra dafar la herramienta.

AVISO: No recorte hierba o maleza mientras
utiliza las cuchillas de tijeras. Las cuchillas podran
enredarse en la hierba o maleza.

Sujete la herramienta con una mano, apriete el gatillo
interruptor mientras presiona el botén de desbloqueo, y
después muévala hacia adelante.

» Fig.46

Para operacion basica, incline las cuchillas hacia la
direccion de recorte y muévala con calma y despacio a
una velocidad de 3 a 4 segundos por metro.

» Fig.47

El atar una cuerda a la altura deseada y recortar a
lo largo de ella ayudara a cortar la copa de un seto
uniformemente.

» Fig.48

Si el recibidor de virutas esta colocado en las cuchillas,
recogera las hojas descartadas y hara que la limpieza
después sea mucho mas facil.

Para cortar el costado de un seto uniformemente, corte
desde abajo hacia arriba.
» Fig.49

Cuando recorte para hacer una forma redonda (recorte
de boj o rododendro, etc.), recorte desde la raiz hacia la
parte superior para obtener un bonito acabado.

» Fig.50

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza de la herramienta

Limpie la herramienta quitando el polvo con un pafio
seco 0 uno sumergido en agua jabonosa y escurrido.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Mantenimiento de las cuchillas

Antes de la operacion o una vez por hora durante la
operacion, aplique aceite de baja viscosidad (aceite
para maquinas, o aceite de lubricacién de tipo aerosol)
a las cuchillas.

» Fig.51

» Fig.52
Después de la operacion, retire el polvo de ambas

caras de las cuchillas con un cepillo de alambres, limpie
las cuchillas con un pafio y después aplique aceite de

85 ESPANOL



baja viscosidad (aceite para maquinas, o aceite de
lubricacién de tipo aerosol) a las cuchillas.
» Fig.53

> Fig.54

AVISO: No lave las cuchillas en agua. Si lo hace
podra ocasionar oxidacién o dafio a la herramienta.

AVISO: La suciedad y la corrosién ocasionan
una friccion excesiva de la cuchilla y acortan el
tiempo de operacion por cada carga de bateria.

Almacenamiento

El agujero para gancho en la parte inferior de la herra-
mienta resulta util para colgar la herramienta en un
clavo o tornillo en la pared.

Coloque la cubierta de las cuchillas en las cuchillas de
tijeras de forma que las cuchillas no queden expuestas.
Guarde la herramienta alejada del alcance de los nifios.
Almacene la herramienta en un lugar no expuesto a la
humedad o la lluvia.

» Fig.55: 1.Agujero

» Fig.56: 1.Agujero

ACCESORIOS

OPCIONALES

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

relacion con estos accesorios, pregunte al centro de

servicio Makita local.

. Cuchillas de tijeras para hierba

. Cubierta de las cuchillas de tijeras (para utiliza-
cién de tijeras para hierba)

. Recibidor de hierba (para utilizacion de tijeras
para hierba)

. Accesorio de mango largo (para utilizacién de
tijeras para hierba)
. Cuchillas de cortasetos

. Cubierta de las cuchillas de tijeras (para utiliza-
cion de cortasetos)

. Recibidor de virutas (para utilizacién de
cortasetos)

. Estuche de almacenamiento
. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

UM600D com lamina de corte para tesoura para grama instalada

Modelo: UM600D
Largura de corte 160 mm
Cursos por minuto 2.500 min™*
Dimensdes 347 mm x 177 mm x 131 mm
(CxLxA)
Tensao nominal CC 10,8V -12V max.
Peso liquido *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D com lamina de corte para aparador de cerca viva instalada

Modelo: UH201D
Comprimento da lamina 200 mm
Cursos por minuto 2.500 min™
Dimensdes 504 mm x 120 mm x 131 mm
(CxLxA)
Tens&do nominal CC 10,8V -12V max.
Peso liquido *1 1,1kg

9 1,3-1,5kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
G¢ao sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.

*1: Peso sem quaisquer acessorios ou bateria(s)

*2: O valor de peso liquido inclui a combinagao mais leve e mais pesada do(s) acessorio(s) para utilizacdo normal e

segura e da(s) bateria(s) que estao especificados no manual de instru¢des.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B
Carregador DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo nao estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagéo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

PERIGO - Mantenha as méos afastadas
da lamina.

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser A Perigo; cuidado com os objetos
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que arremessados.
compreende o seu significado antes da utilizagéo.

Mantenha os espetadores afastados.

(]
Tenha especial cuidado e atengao. I...w

Os elementos cortantes continuam a fun-

Leia o manual de instrugdes. "
@ ‘ M cionar depois de o motor ser desligado.

@ Use protegao para os olhos. @ Néo exponha & humidade.
o N&o exponha & chuva.
Utilizar protecéo ocular e auditiva. P
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Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Ni-MH
Li-ion

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Utilizagao a que se destina

UM600D com lamina de corte para tesoura para
grama instalada

A ferramenta destina-se ao corte de bordos de relvados
ou rebentos.

UH201D com lamina de corte para aparador de

cerca viva instalada
A ferramenta destina-se a aparar sebes.

L,

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-4-5:

UM600D/UH201D com lamina de corte para tesoura para grama instalada

Nivel de pressao sonora

Loa (dB(A))

K de incerteza (dB(A))

73

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder 80 dB (A).
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-4-2:

UM600D/UH201D com lamina de corte para aparador de cerca viva instalada

Nivel de pressao sonora

Nivel garantido de
poténcia sonora

Nivel medido de poténcia sonora

Loa (dB(A)) K de incerteza (dB(A))

Lua (dB(A))

Lua (dB(A)) K de incerteza (dB(A))

74 3

82 82 0,6

pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

da exposigao.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode(m) também ser utilizado(s) numa avaliagéo preliminar

AAVISO: utilize protetores auriculares.

marcha lenta além do tempo de acionamento).

A AVISO: A emissio de ruido durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)
total(ais) indicado(s), dependendo das formas em que a ferramenta é utilizada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condigdes reais de utilizagdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em

O valor total da vibragédo continua (soma do vetor
triaxial) determinado de acordo com a EN62841-4-5:

UM600D/UH201D com lamina de corte para tesoura
para grama instalada

Emissao de vibraggo (ay) : 1,2 m/s?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

O valor total da vibragéo continua (soma do vetor
triaxial) determinado de acordo com EN62841-4-2:

UM600D/UH201D com lamina de corte para apara-
dor de cerca viva instalada

Emiss&o de vibragao (a,) : 1,0 m/s’

Variabilidade (K): 1,5 m/s®
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NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste AVISOS DE SEGU RANQA
padréao e pode ser utilizado para comparar duas

ferramentas. Avisos gerais de seguranga para

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica- ferramentas elétricas
do(s) pode(m) também ser utilizado(s) numa avalia-
¢ao preliminar da exposigao.

AAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrugdes, ilustragdes e especificagoes fornecidos

A_AVI.?O: Aemissdo de vibragdo durantea com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
utilizagéo real da ferramenta elétrica pode diferir todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
do(s) valor(es) total(ais) indicado(s), dependendo em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

das formas em que a ferramenta é utilizada. . ]
AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas Guarde todos os avisos e instru-

de seguranga para protecgao do operador que (}688 para futuras referéncias.
sejam baseadas em uma estimativa de exposi¢ao O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
em condigdes reais de utilizagao (considerando ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
todas as partes do ciclo de operagéo, tal como cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
quando a ferramenta esta desligada e quando de bateria (sem cabo).
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento). Avisos de Seguranga para a Tesoura
A seguir sdo apresentados os valores médios da ampli- para Grama a Bateria
tude de pico da acelerag&o de vibragdes de choque . .
repetidas, ps, com a incerteza correspondente (K) 1. Nao utilize a te’soura para grama em mas con-
determinada de acordo com EN62841-4-5. digoes atmosféricas, especialmente quando

existe o risco de relampagos. Tal reduz o risco
de ser atingido por um relampago.

UM600D/UH201D com lamina de corte para tesoura
para grama instalada

pr: 49 m/s? 2. Mantenha todos os cabos de alimentagao afas-
o . 2 tados da area de corte. Os cabos de alimentagao
Variabilidade (K): 4 m/s .
podem estar ocultos e podem ser acidentalmente
A seguir sdo apresentados os valores médios da ampli- cortados pela lamina.
tude de pico da aceleracéo de vibragbes de choque 3.  Utilize protegao auditiva. O equipamento de pro-

repetidas, pr, com a incerteza correspondente (K)

determinada de acordo com ENG2841-4-2. te¢do adequado reduz o risco de perda auditiva.

4. Segure a tesoura para grama apenas pelas

UM600D/UH201D com lamina de corte para apara- superficies de agarrar isoladas, porque a
dor de cerca viva instalada lamina pode entrar em contacto com fios ocul-
pr: 58 m/s ) tos. O contacto das laminas com um fio sob ten-
Variabilidade (K): 2 m/s s&o pode colocar sob tens&o as pecas metalicas
NOTA: Estes valores declarados ndo devem ser expostas da tesoura para grama e pode provocar
utilizados para determinar a exposigéo & vibragdo um choque elétrico no operador.
transmitida ao sistema mao-brago. 5. Mantenha todas as partes do corpo afastadas

da lamina. Nao remova material cortado nem
Declaragées de conformidade segure material a cortar quando as laminas
estiverem em movimento. As |aminas conti-
nuam a mover-se depois de desligar o interruptor.
Um momento de desatencédo enquanto opera a

E possivel aceder & Declaragéo de Conformidade da tesoura para grama pode resultar em ferimentos
UE a partir do URL a seguir indicado. pessoais graves.

Apenas para os paises europeus

6. Quando desimpedir material encravado ou
efetuar a manutencao da tesoura para grama,
certifique-se de que o interruptor de alimenta-
cao esta desligado e que o conjunto de bate-
rias foi removido ou esta desligado. A atuacédo
inesperada da tesoura para grama, ao desimpedir

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html material encravado ou efetuar a manutencéo,

pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Para o Reino Unido

7. Transporte a tesoura para grama segurando
Anexo A do presente manual de instrugdes ou em a pega com a lamina imobilizada e tendo
formato digital utilizando o URL acima. cuidado para ndo operar o interruptor de ali-

mentagao. O transporte apropriado da tesoura
para grama reduz o risco de arranque inadvertido
e consequentes ferimentos pessoais resultantes
das laminas.

8. Quando transportar ou guardar a tesoura para
grama, utilize sempre a cobertura da lamina. O
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manuseamento apropriado da tesoura para grama
reduz o risco de ferimentos pessoais resultantes
das laminas.

Avisos de seguranca adicionais

Instrucées gerais

1.

Para assegurar o funcionamento correto, o
utilizador tem de ler o presente manual de
instrucées para se familiarizar com o manu-
seamento do equipamento. Os utilizadores insu-
ficientemente informados colocam-se em perigo a
si préprios e aos outros devido ao manuseamento
inapropriado da ferramenta.

Nunca permita que criancas, pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento ou pessoas nao familiarizadas
com estas instrugdes utilizem a maquina; os
regulamentos locais poderao limitar a idade do
operador.

Utilize o equipamento com o maximo de cui-
dado e atengao.

Opere o equipamento apenas se estiver em
boas condigdes fisicas. Realize todo o tra-
balho com calma e cuidado. Utilize o senso
comum e tenha em mente que o operador

ou utilizador é responsavel por acidentes ou
perigos que ocorram a outras pessoas ou a
respetiva propriedade.

Nunca opere a maquina enquanto outras
pessoas, especialmente criangas, ou animais
estdo por perto.

O motor deve ser desligado imediatamente se
o equipamento apresentar qualquer problema
ou sinais de funcionamento invulgar.

Desligue e remova a bateria quando repousar
e quando deixar o equipamento sem supervi-
sdo e coloque-o num local seguro de modo a
evitar perigo para outras pessoas ou danos no
equipamento.

Evite utilizar a maquina em mas condi¢des
atmosféricas, especialmente quando existe o
risco de trovoada.

Equipamento de protecao pessoal

1.

2.

Use sempre 6culos de protecao e calgado
robusto enquanto opera a maquina.

Use sempre calgado substancial e calcas
compridas enquanto opera a maquina.

Ligar o equipamento

1.

2.

3.

Certifique-se de que nédo existem criancas ou
outras pessoas por perto e tome igualmente
atencdo a quaisquer animais nas proximida-
des da area de trabalho. Caso contrario, pare de
utilizar o equipamento.

Antes de utilizar, verifique sempre se é seguro
operar o equipamento. Verifique a seguranga
da ferramenta de corte e do resguardo e do
gatilho do interruptor/alavanca para ver se
funcionam facil e adequadamente. Verifique se
as pegas estdo limpas e secas e teste a fungao
de ligar/desligar.

Verifique se ha pecas danificadas antes de
continuar a utilizar o equipamento. Um res-
guardo danificado, ou qualquer outra pega,

&

deve ser verificada com cuidado para deter-
minar se funciona adequadamente e realiza

a sua fungao pretendida. Verifique o alinha-
mento das pegas moveis, a unido das pegas
moveis, se as pegas e fixagoes estao partidas
e se ha outras condi¢des que possam afetar
a sua operagao. Um resguardo danificado, ou
qualquer outra peca, deve ser reparado ade-
quadamente ou substituido pelo nosso centro
de assisténcia autorizado, a menos que seja
indicado de outra forma neste manual.

Ligue o motor apenas quando as suas maos e
pés estao afastados da ferramenta de corte.
Antes de comecar, certifique-se de que a fer-
ramenta de corte ndo tem contacto com quais-
quer objetos.

Verifique a relva quanto a objetos estranhos,
tais como cercas de arame ou fios ocultos,
antes de utilizar a ferramenta.

Se estiver disponivel um acessorio da pega
comprida, certifique-se de que o acessorio
esta fixado na ferramenta antes da operagao.

Método de operagao

1.

o o

Utilize apenas o equipamento com boa luz

e visibilidade. Durante a época do Inverno,

tenha cuidado com as areas escorregadias

ou molhadas, como as areas com gelo e neve

(risco de escorregar). Assegure sempre uma

posicdo segura em declives e certifique-se de

que caminha e nunca corre.

Previna-se contra ferimentos nos pés e maos

provocados pela ferramenta de corte.

Nunca utilize o equipamento em cima de uma

escada.

Nunca suba nas arvores para realizar cortes

com o equipamento.

Nunca trabalhe em superficies instaveis.

Retire a areia, pedras, pregos, etc. que se

encontrem dentro da area de trabalho. As

particulas estranhas podem danificar a ferramenta

de corte e podem causar ressaltos perigosos.

Se a ferramenta de corte atingir pedras ou

outros objetos rijos, desligue imediatamente o

motor e inspecione a ferramenta de corte.

Inspecione a ferramenta de corte em intervalos

curtos regulares quanto a danos (detegao de

fissuras finas através do teste de escuta de

ruido).

Antes de comegar a cortar, a ferramenta de

corte tem de ter atingido a velocidade maxima

de trabalho.

A ferramenta de corte tem de estar equipada

com o resguardo apropriado. Nunca execute o

equipamento com resguardos danificados ou

sem ter os resguardos instalados no lugar!

Todas as instalagdes de protecao e resguar-

dos fornecidos com o equipamento tém de ser

utilizados durante a operagao.

Retire sempre a bateria do equipamento:

— sempre que deixar o equipamento sem
supervisao;

— antes de desimpedir um bloqueio;

— antes de verificar, limpar ou trabalhar no
equipamento;
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— apo6s bater num objeto estranho;
— sempre que o equipamento comecar a
vibrar de forma invulgar.

13. Garanta sempre que as aberturas de ventila-
c¢ao sao mantidas limpas de detritos.

14. Os elementos cortantes continuam a funcionar
depois de o motor ser desligado.

15. Se as laminas pararem devido ao encrava-
mento de objetos estranhos entre as laminas
durante o funcionamento, desligue a fer-
ramenta e remova a bateria e, em seguida,
remova os objetos estranhos utilizando
ferramentas, tais como um alicate. A remogao
manual dos objetos estranhos pode causar feri-
mentos, uma vez que as laminas podem mover-se
como reagdo a remogéao dos objetos estranhos.

16. Nunca utilize o equipamento em cima de uma
escada. Nunca suba para as arvores para efe-
tuar operagdes de corte com o equipamento.
Nunca trabalhe em superficies instaveis.

Ferramentas de corte
Utilize apenas a ferramenta de corte correta
para o trabalho em maos.

Instrucées de manutencao

1. Acondicdo do equipamento, em particular
da ferramenta de corte e dos dispositivos de
protecao, deve ser verificada antes de iniciar o
trabalho.

2. Desligue o motor e retire a bateria antes de
efetuar qualquer manutengao, substituir as
ferramentas de corte ou limpar o equipamento
ou a ferramenta de corte.

3. Quando nao estiver a ser utilizado, guarde o
equipamento num local interior, seco e que
esteja trancado ou longe do alcance das crian-
cas. Limpe e fagca a manutencao da ferramenta
antes de guardar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranga
estabelecidas neste manual de instrugdes pode
causar danos pessoais sérios.

Avisos de Seguranga para o

Aparador De Cerca Viva a Bateria

1. Nao utilize o aparador de cerca viva em mas
condicoes atmosféricas, especialmente
quando existe o risco de relampagos. Isto
reduz o risco de ser atingido por um relampago.

2.  Mantenha todos os cabos de alimentagao
afastados da area de corte. Os cabos de alimen-
tacdo podem estar ocultos em sebes ou arbustos
e podem ser acidentalmente cortados pela lamina.

3. Utilize protegao auditiva. Um equipamento
de protegéo adequado reduz o risco de perda
auditiva.

4. Segure o aparador de cerca viva apenas pelas
superficies de agarrar isoladas, porque a
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lamina podera tocar em fios ocultos. O con-
tacto das laminas com um fio sob tenséo pode
colocar sob tensdo as pecas metalicas expostas
do aparador de cerca viva e pode provocar um
choque elétrico no operador.

5. Mantenha todas as partes do corpo afastadas
da lamina. Ndao remova material cortado nem
segure material a cortar quando as laminas
estiverem em movimento. As laminas continuam
a mover-se depois de desligar o interruptor. Um
momento de desatencéo durante a operagéo do
aparador de cerca viva pode resultar em ferimen-
tos pessoais graves.

6. Quando desimpedir material encravado ou
efetuar a manutencgao do aparador de cerca
viva, certifique-se de que todos os interrup-
tores de alimentacao estédo desligados e que
o conjunto de baterias foi removido ou esta
desligado. A atuagéo inesperada do aparador de
cerca viva, ao desimpedir material encravado ou
efetuar a manutengéao, pode resultar em ferimen-
tos pessoais graves.

7. Transporte o aparador de cerca viva segu-
rando a pega com a lamina imobilizada e tendo
cuidado para ndo operar qualquer interruptor
de alimentagao. O transporte apropriado do
aparador de cerca viva reduz o risco de arranque
inadvertido e consequentes ferimentos pessoais
resultantes das laminas.

8. Quando transportar ou guardar o aparador de
cerca viva, utilize sempre a tampa da lamina. O
manuseamento apropriado do aparador de cerca
viva reduz o risco de ferimentos pessoais resul-
tantes das laminas.

Avisos de segurancga adicionais:

1. PERIGO - Mantenha as maos afastadas da
lamina. O contacto com a lamina resultara em
lesdes fisicas graves.

2.  Esticar-se para alcangar um local com o apara-
dor de cerca viva, particularmente desde uma
escada, é extremamente perigoso. Nao trabalhe
se estiver posicionado sobre um suporte trémulo
ou instavel.

3. Nao utilize o aparador de cerca viva sob
precipitagdo ou em condigdes chuvosas ou
de muita humidade. O motor elétrico ndo é
estanque.

4.  As pessoas que utilizam o aparador de cerca
viva pela primeira vez devem ser instruidos
por um utilizador experiente capaz de lhes
demonstrar como utilizar o aparador.

5. O aparador de cerca viva nao deve ser utili-
zado por criangas ou jovens com idade inferior
a 18 anos. Os jovens com mais de 16 anos pode-
rao estar isentos desta restricdo se estiverem a
receber formacéo sob a supervisdo de um utiliza-
dor experiente.

6.  Utilize o aparador de cerca viva apenas se
estiver em boas condigoes fisicas. Se estiver
cansado, a sua atencéo sera reduzida. Tenha
especial atencéo no final de um dia de trabalho.
Realize todo o trabalho com calma e cuidado. O
utilizador é responsavel por todos os danos cau-
sados a terceiros.

7. Nunca utilize o aparador se estiver sob a
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

influéncia de alcool, drogas ou medicamentos.
As luvas de trabalho de couro robusto fazem
parte do equipamento basico do aparador de
cerca viva e tém de ser sempre usadas quando
trabalhar com esta ferramenta. Use sempre
calgado robusto com solas antideslizantes.
Antes de iniciar o trabalho, verifique se o
aparador apresenta condigoes de trabalho
adequadas e seguras. Assegure que 0s res-
guardos estado corretamente instalados. O
aparador de cerca viva ndo deve ser utilizado
se nao estiver completamente montado.
Certifique-se de que usufrui de uma posigao
segura antes da iniciar a operacao.

Agarre a ferramenta com firmeza durante a sua
utilizagao.

Né&o opere a ferramenta sem carga
desnecessariamente.

Desligue imediatamente o motor e retire a
bateria se o cortador entrar em contacto com
uma cerca ou outro objeto duro. Verifique
eventuais danos no cortador e, caso se encon-
tre danificado, repare-o imediatamente.

Antes de verificar o cortador, reparar avarias
ou remover material preso no cortador, desli-
gue sempre o aparador e remova a bateria.
Desligue o aparador e remova a bateria antes
de realizar qualquer trabalho de manutencéo.
Quando mover o aparador de cerca viva para
outro local, incluindo durante o trabalho,
remova sempre a bateria e coloque a tampa
da lamina nas laminas de corte. Nunca mova
ou transporte o aparador com o cortador em
funcionamento. Nunca agarre o cortador com
as maos.

Limpe o aparador de cerca viva e especial-
mente o cortador apoés a utilizagao e antes de
colocar o aparador no armazém por periodos
prolongados. Lubrifique ligeiramente o corta-
dor e coloque a tampa. A tampa fornecida com a
unidade pode ser pendurada na parede, propor-
cionando uma forma segura e pratica de guardar
o aparador de cerca viva.

Guarde o aparador de cerca viva com a tampa
colocada num local seco. Mantenha-o fora do
alcance das criancgas. Nunca guarde o apara-
dor em espacgos exteriores.

Nunca aponte as laminas de corte na sua dire-
c¢ao ou na direcao de terceiros.

Se as laminas pararem devido ao encrava-
mento de objetos estranhos entre as laminas
durante o funcionamento, desligue a fer-
ramenta e remova a bateria e, em seguida,
remova os objetos estranhos utilizando
ferramentas, tais como um alicate. A remogao
manual dos objetos estranhos pode causar feri-
mentos, uma vez que as laminas podem mover-se
como reagao a remogao dos objetos estranhos.
Evite ambientes perigosos. Nao utilize a ferra-
menta em locais hiumidos ou molhados, nem
a exponha a chuva. A agua que entra na ferra-
menta aumenta o risco de choque elétrico.
Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os codigos
locais as possiveis instrugdes de eliminagao

especiais.

23. Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O ele-
trélito libertado é corrosivo e pode provocar
danos nos olhos ou na pele. Pode ser téxico
se for engolido.

24. Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
humidos.

25. Verifique as sebes e os arbustos quanto a
objetos estranhos, tais como cercas de arame
ou fios ocultos antes de utilizar a ferramenta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaucgéo no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa exploséo.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
exploséo.

4.  Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa explosao.
. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de i6es de litio contidas na fer-
ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).
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Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e apds a utilizagéo, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢do ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagdo, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aquega, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancgas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagado de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

OBSERVACAO: A Makita nZo & responsavel por
quaisquer acidentes resultantes do uso de baterias
ndo genuinas da Makita ou baterias que tenham sido
modificadas. As baterias genuinas da Makita foram
rigorosamente avaliadas quanto a compatibilidade
com as ferramentas e os carregadores da Makita,
em linha com a legislacé@o e as normas de seguranga
aplicaveis.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQ[\O: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Utilizar a ferramenta como aparador

de cerca viva/tesoura para grama a
bateria

Para UM600D

Esta ferramenta pode ser utilizada como aparador de
cerca viva a bateria ao instalar as laminas de corte para
o aparador de cerca viva (acessorio opcional).

Para UH201D

Esta ferramenta pode ser utilizada como tesoura para
grama a bateria ao instalar as laminas de corte para a
tesoura para grama (acessorio opcional).

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ;\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUQ;\O: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botdo 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botao na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posicéo correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.
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APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilimente é porque n3o foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Apenas para baterias com indicador

Prima o botéo de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.2: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagéo

Luzes indicadoras Carga

I D restante

Aceso Desligada

75% a 100%

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria n&o for suficiente,

a ferramenta para automaticamente. Se ligar a ferra-
menta, o motor opera novamente mas para momentos
depois. Neste caso, remova a bateria da ferramenta e

carregue a bateria.

Acéo do interruptor

MA\AVISO: Antes de colocar a bateria na ferra-

menta, verifique sempre se o gatilho do interrup-
tor funciona corretamente e volta para a posicao
“OFF” quando libertado.

Makita local.

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com o botdo de desbloqueio que
impede que a ferramenta efetue o arranque inad-
vertidamente. Nunca utilize a ferramenta se esta
efetuar o arranque quando puxa o gatilho do
interruptor sem pressionar o botao de desblo-
queio. Pega a reparacéo no centro de assisténcia

A AVISO: Nunca desative a fungio de bloqueio
ou tape o botdo de desbloqueio com fita adesiva.

50% a 75%

1800
100
000

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagao e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

25% a 50%

0% a 25%

Sistema de protecao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢éo da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protegcao contra sobrecarga

Quando a bateria é operada de modo a causar uma
absorcdo de corrente invulgarmente alta, a ferramenta
para automaticamente. Nesta situagéo, desligue a
ferramenta e pare a aplicagédo que provocou a sobre-
carga na ferramenta. Depois, ligue a ferramenta para
a reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta ou a bateria estiver sobreaque-
cida, a ferramenta para automaticamente e a lampada
pisca. Neste caso, deixe a ferramenta e a bateria arre-
fecerem antes de ligar novamente a ferramenta.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho do inter-
ruptor a forgca sem pressionar o botéao de desblo-
queio. O interruptor pode partir.

» Fig.3: 1. Gatilho 2. Botao de desbloqueio

Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, existe um botédo de desbloqueio.

Para efetuar o arranque da ferramenta, pressione o
botéo de desbloqueio e puxe o gatilho do interruptor.
Solte o gatilho do interruptor para parar. O botéo de
desbloqueio pode ser pressionado a partir da direita ou

da esquerda.

Aluz indicadora pisca ou acende quando a restante
capacidade da bateria estéa fraca ou vazia. A luz indi-
cadora também acende quando a ferramenta fica

sobrecarregada.

» Fig.4: 1.Luzindicadora

Estado da lampada e medida a tomar

Luz indicadora

Estado

Medida a tomar

Alampada pisca
com luz vermelha.

Arestante capa-
cidade da bateria
esta fraca.

Carregue a bateria.

Alampada emite
luz vermelha. *

A ferramenta parou
porque a restante
capacidade da
bateria esta vazia.

Carregue a bateria.

Aferramenta
parou devido a
sobrecarga.

Desligue a
ferramenta.

* O tempo em que a luz indicadora acende varia em fungéo da
temperatura em redor da area de trabalho e das condigbes da

bateria.
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Ajustar a altura de corte (para a

Instalar ou remover o recipiente da
relva

tesoura para grama)

APRECAUCAO: Quando alterar a altura de
corte, certifique-se de que acopla a tampa da
lamina e tenha cuidado para nao prender os
dedos entre a ferramenta e o recipiente da relva.

A altura de corte pode ser definida para trés niveis (15
mm, 20 mm e 25 mm) ao alterar a posicao fixa do reci-
piente da relva. A altura de corte sem o recipiente da
relva é cerca de 10 mm.

1. Deslize o recipiente da relva em diregéo a parte
frontal da ferramenta.
» Fig.5: 1. Recipiente da relva

2. Altere a posigao fixa do recipiente da relva
movendo-o na diregdo da seta.
» Fig.6

NOTA: O valor da altura de corte é uma orientagéo.
A altura de corte efetiva pode variar em fungéo do
estado do relvado ou do solo.

NOTA: Experimente testar o corte num local menos
visivel para obter a altura que pretende.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAUCAO: Quando substituir as laminas
de corte, use sempre luvas e acople a tampa da
lamina, de modo a que as suas maos e rosto nao
figuem em contacto direto com as laminas.

OBSERVAGAO: Quando substituir as laminas
de corte, ndo limpe a massa lubrificante da engre-
nagem e da manivela.

Instalar ou remover a tampa da

lamina para a tesoura para grama

APRECAUCAO: Tenha cuidado para néo tocar
nas laminas quando instalar ou remover a tampa
da lamina.

Para remover a tampa da lamina, puxe-a ligeiramente
e, de seguida, deslize-a na lateral. Para instalar a
tampa da lamina, realize os passos anteriores de forma
inversa.

» Fig.7
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APRECAUQ[\O: Quando instalar ou remover o
recipiente da relva, certifique-se de que acopla a
tampa da lamina e tenha cuidado para néao pren-
der os dedos entre a ferramenta e o recipiente da
relva.

Remover o recipiente da relva

1. Solte as saliéncias no recipiente da relva das
ranhuras na ferramenta enquanto desliza o recipiente
da relva na diregdo da parte frontal da ferramenta.

» Fig.8: 1. Recipiente da relva

2. Solte a articulagéo do recipiente da relva da
ferramenta.

Instalar o recipiente da relva

1.  Fixe a articulagdo do recipiente da relva na
ranhura da ferramenta.
» Fig.9: 1.Articulagéo 2. Recipiente da relva

2. Alinhe as saliéncias no recipiente da relva com as
ranhuras na ferramenta ao deslizar o recipiente da relva
na dire¢do da parte frontal da ferramenta e movendo-o
na diregdo da seta.

» Fig.10

OBSERVACAO: Nio acople a articulagio do
recipiente da relva a ferramenta a forga apos
alinhar as saliéncias no recipiente da relva com
as ranhuras na ferramenta.

Instalar ou remover as laminas de

corte para a tesoura para grama

OBSERVAGCAO: Se as pegas além das laminas

de corte, tais como a manivela estiverem desgas-
tas, solicite substituicées de pegas ou reparagoes
aos centros de assisténcia autorizados da Makita.

Remover as laminas de corte

1. Remova o recipiente da relva e coloque a ferra-
menta de cabeca para baixo.
» Fig.11

2. Enquanto pressiona a alavanca de bloqueio, rode
a tampa inferior para a esquerda até @ na tampa infe-
rior estar alinhado com na alavanca de blogueio.

» Fig.12

3.  Remova a tampa inferior, as laminas de corte e a

manivela.

» Fig.13: 1. Tampa inferior 2. Laminas de tesoura
para grama 3. Manivela

Instalar as laminas de tesoura para
grama

1.  Prepare a manivela, a tampa inferior e as novas

laminas de tesoura para grama.

» Fig.14: 1. Manivela 2. Tampa inferior 3. LAminas de
tesoura para grama
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2. Remova a tampa da lamina das laminas de
tesoura para grama usadas e, em seguida, prenda-a
nas laminas novas.

» Fig.15

3. Ajuste os trés pinos de modo a ficarem alinhados
na linha de alinhamento.
» Fig.16: 1. Linha de alinhamento

4. Aplique uma pequena quantidade de massa
lubrificante na periferia da manivela. Acople a manivela
aos pinos com voltas pequenas e grandes viradas para
cima.

» Fig.17: 1. Manivela

5. Ajuste as laminas e a placa base de modo a que o
orificio na placa base e as duas saliéncias nas laminas
figuem alinhados.

» Fig.18

6. Vire as laminas de corte ao contrario e instale-as
de modo a que os pinos na ferramenta encaixem no
orificio na placa base. Certifique-se de que as laminas
de corte estao firmemente seguras no lugar.

» Fig.19

7. Coloque a tampa inferior de modo a que o na
tampa inferior fique alinhado com na alavanca de
bloqueio.

» Fig.20

8.  Enquanto pressiona a tampa inferior, rode a
tampa inferior para a direita até (x) na tampa inferior
estar alinhado com na alavanca de bloqueio.

» Fig.21

9. Certifique-se de que a alavanca de bloqueio
encaixa na ranhura na tampa inferior.
» Fig.22: 1. Alavanca de bloqueio

APRECAUCAO: Nunca utilize a ferramenta
sem instalar a tampa inferior.

10. Remova a tampa da lamina e, de seguida, ligue a
ferramenta para verificar se funciona corretamente.

OBSERVAGCADO: Se as laminas de corte nio
operarem corretamente, as laminas nao estédo a
engatar corretamente na manivela. Remova as
laminas e instale-as novamente.

Instalar ou remover as laminas de

corte para o aparador de cerca viva

APRECAUCAO: Acople a tampa da lamina
antes de remover ou instalar as laminas de corte.

OBSERVACAO: Se as pegas além das laminas

de corte, tais como a manivela estiverem desgas-
tas, solicite substituicées de pegas ou reparagdes
aos centros de assisténcia autorizados da Makita.

Remover as laminas de corte

1. Coloque a ferramenta virada para baixo.
» Fig.23

2. Enquanto pressiona a alavanca de bloqueio, rode

a tampa inferior para a esquerda até u? na tampa infe-

rior estar alinhado com na alavanca de bloqueio.
» Fig.24

3. Remova a tampa inferior.
» Fig.25

4.  Solte os dois parafusos com uma chave de fendas
e remova as laminas de corte.
» Fig.26: 1. Parafusos

NOTA: As laminas de corte podem ser removidas
sem remover os parafusos.

5. Remova a manivela das laminas de corte.
» Fig.27: 1. Manivela

NOTA: A manivela pode permanecer na ferramenta.

Acople a tampa da lamina e a caixa de armazenamento
as laminas de corte removidas e, de seguida, guarde
as laminas.

Instalar laminas de aparador de
cercaviva

1. Prepare a manivela, a tampa inferior e as novas

laminas de aparador de cerca viva.

» Fig.28: 1. Manivela 2. Tampa inferior 3. Laminas de
aparador de cerca viva

2. Prenda atampa da lamina nas laminas de apara-
dor de cerca viva.
» Fig.29

3.  Ajuste os trés pinos de modo a ficarem alinhados
na linha de alinhamento.
» Fig.30: 1.Linha de alinhamento

4.  Aplique uma pequena quantidade de massa
lubrificante na periferia da manivela. Acople a manivela
aos pinos com voltas pequenas e grandes viradas para
baixo.

» Fig.31: 1. Manivela

5. Deslize as laminas de corte de modo a que o
orificio na placa base fique posicionado no centro dos
anéis das laminas.

» Fig.32

6. Vire as laminas de corte ao contrario e instale-as
de modo a que o pino na ferramenta encaixe no orificio
nas laminas de corte. Insira a garra da placa base na
ranhura na ferramenta. Certifique-se de que as laminas
de corte estdo firmemente seguras no lugar.

» Fig.33: 1. Garra

7.  Aperte firmemente os dois parafusos com uma
chave de fendas.
» Fig.34: 1. Parafusos

8. Coloque a tampa inferior de modo a que u@ na
tampa inferior fique alinhado com na alavanca de
bloqueio.

» Fig.35

9. Enquanto pressiona a tampa inferior, rode-a
para a direita até & na tampa inferior estar alinhado
com na alavanca de bloqueio.

» Fig.36
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10. Certifique-se de que a alavanca de bloqueio
encaixa na ranhura na tampa inferior.
» Fig.37: 1. Alavanca de blogueio

APRECAUCAO: Nunca utilize a ferramenta
sem instalar a tampa inferior.

11. Remova a tampa da lamina e, de seguida, ligue a
ferramenta para verificar se funciona corretamente.

OBSERVACGCAO: Se as laminas de corte ndo
operarem corretamente, as laminas nao estédo a
engatar corretamente na manivela. Remova as
laminas e instale-as novamente.

Instalar ou remover o recipiente de

aparas

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Quando instalar ou remover o
recipiente de aparas, use sempre luvas e acople
a tampa da lamina, de modo a que as suas maos
e rosto ndo fiqguem em contacto direto com a
lamina.

O recipiente de aparas recolhe folhas caidas e torna a
limpeza posterior muito mais facil. Pode ser instalado
em ambos os lados da ferramenta.

Para instalar o recipiente de aparas pressione-o contra
as laminas de corte de modo a que os ganchos encai-
xem nos orificios das laminas de corte.

» Fig.38: 1. Ganchos 2. Orificios

Para remover o recipiente de aparas, pressione as
alavancas em ambos os lados para soltar os ganchos.
» Fig.39: 1.Alavancas

OBSERVACAO: Nunca tente remover o reci-
piente de aparas exercendo forga excessiva com
os respetivos ganchos bloqueados nos orificios
das laminas.

OPERACAO

A AVISO: Antes de efetuar o corte, retire even-
tuais paus e pedras da area de corte. Além disso,
retire antecipadamente eventuais ervas da area
de corte.

> Fig.40

assente no solo. Mova gentilmente a ferramenta para
a frente.
» Fig.41

Quando aparar em redor de valas, cercas ou arvores,
mova a ferramenta ao longo destas. Tenha cuidado
para que as laminas ndo toquem nestas.

» Fig.42

Quando aparar rebentos ou folhagem de arvores
pequenas, apare pouco a pouco.
» Fig.43

Apare ramos grandes a altura pretendida utilizando
laminas para ramos antes de utilizar esta ferramenta.

OBSERVAGAO: Nio utilize a ferramenta de
modo a causar a paragem do motor ou a respetiva
rotacao extremamente lenta.

OBSERVACAO: Nio tente cortar ramos
grossos.

OBSERVAGCAO: Nao deixe que as laminas de
corte entrem em contacto com o solo durante a
operagao. As laminas serao enfraquecidas, cau-
sando um fraco desempenho.

OBSERVACAO: Nio apare a relva ou folhas
molhadas de arvores pequenas.

Cortar relvados compridos

Nao tente cortar relva comprida de uma sé vez. Em vez
disso, corte o relvado por etapas. Deixe um dia ou dois
de intervalo entre os cortes até o relvado ficar uniforme-
mente curto.

» Fig.44

NOTA: Cortar relva comprida em curta duragdo de
uma vez s6 pode fazer com que a relva morra.

Aparar (para o aparador de cerca

viva)

APRECAU(}[\O: Tenha cuidado para néo tocar
acidentalmente numa cerca de metal ou noutro
objeto duro enquanto estiver a aparar. As laminas
podem partir e causar ferimentos.

APRECAUQ[\O: Tenha cuidado para n3o dei-
xar que as laminas de corte toquem no solo. A
ferramenta pode recuar e causar ferimentos.

A AVISO: Mantenha as maos afastadas das
laminas.

APRECAUCAO: Evite operar a ferramenta

em condi¢des atmosferas muito quentes tanto
quanto seja possivel. Quando operar a ferra-
menta, tenha cuidado com a sua condigéo fisica.

Corte (para a tesoura para grama)

Ligue a ferramenta apds ajustar a altura de corte e
segure-a de modo a que a parte inferior da ferramenta

APRECAUQAO: Esticar-se para alcangar um
local com o aparador de cerca viva, particular-
mente desde uma escada, é extremamente peri-
goso. Nao trabalhe se estiver posicionado sobre um
suporte trémulo ou instavel.

OBSERVACAO: Apare ramos grossos ou duros
a 10 cm mais baixo do que a altura de corte utili-
zando uma tesoura ou uma serra antes de utilizar
a ferramenta.

» Fig.45: (1) Altura de corte (2) 10 cm
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OBSERVAGCAO: Nio corte arvores secas ou
objetos duros similares. Ao fazé-lo pode causar
danos na ferramenta.

OBSERVACAO: Nio apare a relva ou ervas
enquanto estiver a utilizar as laminas de corte.
As laminas poderéo ficar emaranhadas na relva ou

nas ervas.

Segure a ferramenta com uma méo, puxe o gatilho do
interruptor enquanto pressiona o botéo de desbloqueio
e, de seguida, mova-a para a frente.

» Fig.46

Para o funcionamento basico, incline as laminas em
diregdo ao sentido de aparar e mova-as calma e lenta-
mente a velocidade de 3 a 4 segundos por metro.

» Fig.47

Atar uma corda a altura pretendida e aparar ao longo
desta ajuda-o a cortar uniformemente o topo de uma
cerca.

» Fig.48

Se o recipiente de aparas estiver acoplado as laminas,
este recolhe folhas caidas e torna a limpeza posterior
muito mais facil.

Para cortar o lado de uma cerca uniformemente, corte a
partir da parte inferior até ao topo.
» Fig.49

Quando aparar para moldar uma forma redonda (apa-
rar por buxo ou rododendro, etc.), apare desde a raiz
até ao topo para obter um acabamento bonito.

» Fig.50

MANUTENCAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencgao.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Limpar a ferramenta

Limpe a ferramenta, limpando o p6 com um pano seco
ou um pano humedecido em agua com detergente e
torcido.

OBSERVAC[\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Manutenc¢ao da lamina

Antes da operagdo ou uma vez por hora durante a
operagao aplique 6leo de baixa viscosidade (6leo
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para maquinas ou 6leo lubrificante de pulverizar) nas
laminas.
» Fig.51

> Fig.52

Apos a operagdo, remova o p6 de ambos os lados das
laminas com uma escova de fios, limpe-as com um
pano e, de seguida, aplique 6leo de baixa viscosidade
(6leo para maquinas ou 6leo lubrificante de pulverizar)
nas laminas.

» Fig.53

> Fig.54

OBSERVAGCAO: Nio lave as laminas na agua.
Ao fazé-lo pode causar ferrugem ou danos na
ferramenta.

OBSERVAGAO: A sujidade e a corrosio cau-
sam friccao excessiva da lamina e encurtam o
tempo de funcionamento por carga de bateria.

Armazenamento

O orificio para o gancho na parte inferior da ferramenta
é conveniente para pendurar a ferramenta num prego
ou parafuso na parede.

Acople a tampa da lamina as laminas de corte, de
modo a que as laminas nao fiquem expostas. Guarde
a ferramenta fora do alcance das criangas. Guarde

a ferramenta num local ndo exposto a humidade ou
precipitacéo.

» Fig.55: 1. Orificio

» Fig.56: 1. Orificio

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessoérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Laminas de tesoura para grama

. Tampa da lamina de corte (para utilizagédo na
tesoura para grama)

. Recipiente da relva (para utilizacdo na tesoura
para grama)

. Acessorio da pega comprida (para utilizagcdo na
tesoura para grama)

. Laminas de aparador de cerca viva

. Tampa da lamina de corte (para utilizagdo no
aparador de cerca viva)

. Recipiente de aparas (para utilizagdo no aparador
de cerca viva)

. Caixa de armazenamento

. Bateria e carregador genuinos da Makita

PORTUGUES



NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

UM600D med klinge til graesklipper monteret

Model: UM600D
Klippebredde 160 mm
Antal slag pr. minut 2.500 min™*

Dimensioner 347 mm x 177 mm x 131 mm
(LxBxH)
Meerkespaending D.C. 10,8 V- 12V maks.
Nettoveegt *1 1,1 kg
*2 1,3-1,5kg
UH201D med klinge til haekketrimmer monteret
Model: UH201D
Laengde af klinge 200 mm
Antal slag pr. minut 2.500 min™

Dimensioner
(LxBxH)

504 mm x 120 mm x 131 mm

Meerkespaending

D.C. 10,8 V- 12V maks.

Nettoveegt *1

1,1kg

*2

13-1,5kg

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

eendret uden varsel.

. Specifikationer kan variere fra land til land.
*1: Veegt uden tilbehgr eller akku(er)

*2: Nettoveegtveerdien omfatter den letteste og tungeste kombination af tilbehgret til normal og sikker brug og

akku(er), som er angivet i brugsanvisningen.

Anvendelig akku og oplader

Akku

BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B

Oplader

DC10SA/DC10SB/DC10WC/DC10WD

omrade du bor i.

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgeengelige, afhaengigt af hvilket

kan medfere personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere

Symboler

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Sgrg for, at du forstar deres betydning fer
brugen.

Q FARE - Hold haender veek fra klingen.

.g Fare; pas pa kastede genstande.

e Udvis seerlig forsigtighed og

Hold omkringstaende personer vaek.

Lees betjeningsvejledningen.

opmeerksomhed.
@ L)

— De skeerende dele fortsaetter med at rotere,
M efter at der er slukket for motoren.

@ Beer gjenbeskyttelse.

@ Ma ikke udsaettes for fugt.

Beer beskyttelsesbriller og harevaern.

Udseet ikke for regn.
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Kun for lande inden for EU

Pa grund af tilstedevaerelsen af farlige
komponenter i udstyret kan affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa
miljget og folkesundheden.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier
og affaldsakkumulatorer og -batterier, og

i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Ni-MH
Li-ion

)74

Garanteret lydeffektniveau i henhold til
EU-direktivet om maskiner til udendgrs
brug.

Lydeffektniveau i henhold til Australiens
NSW forordning om stgjemission

Tilsigtet anvendelse

UM600D med klinge til graesklipper monteret
Denne maskine er beregnet til at klippe kanter af graes-
plaener eller smakviste.

UH201D med klinge til haekketrimmer monteret
Maskinen er beregnet til at trimme haekke.

L,

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overensstemmelse med EN62841-4-5:

UM600D/UH201D med klinge til graesklipper monteret

Lydtrykniveau

Loa (dB(A))

Usikkerhed K (dB(A))
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Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overensstemmelse med EN62841-4-2:

UM600D/UH201D med klinge til haekketrimmer monteret

Lydtrykniveau Garanteret Malt lydeffektniveau
lydeffektniveau
Loa (dB(A)) Usikkerhed K (dB(A)) Lwa (dB(A)) Lwa (dB(A)) Usikkerhed K (dB(A))
74 3 82 82 0,6

anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMARK: De(n) angivne stajemissionsvaerdi(er) er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan

BEMARK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) kan ogsa anvendes i en forelgbig eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den faktiske
erklerede samlede vardi(er) afhangigt af den made

afbrydertiden).

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i tilgift til

anvendelse af maskinvarktgjet kan variere fra de(n)
, hvorpa maskinen anvendes.

Den samlede veerdi for kontinuerlig vibration (treak-
sial vektorsum) bestemt i overensstemmelse med
EN62841-4-5:

UM600D/UH201D med klinge til graesklipper
monteret

Vibrationsemission (ay): 1,2 m/s?

Usikkerhed (K): 1,5 m/s®

Totalvaerdien for kontinuerlig vibration (treaksial vektor-
sum) bestemt i overensstemmelse med EN62841-4-2:

UM600D/UH201D med klinge til haekketrimmer
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monteret
Vibrationsemission (an): 1,0 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s’

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preelimineer
eksponeringsvurdering.
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A\ ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinvarktgjet kan vari-
ere fra de(n) erkleerede samlede vardi(er), afhaen-
gigt af den made, hvorpa maskinen anvendes.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Folgende viser middelveerdierne for spidsamplituden

af accelerationen fra gentagne stgdvibrationer, pg, med
tilsvarende usikkerhed (K) bestemt i overensstemmelse
med EN62841-4-5.

UM600D/UH201D med klinge til graesklipper
monteret

pr 1 49 m/s®

Usikkerhed (K): 4 m/s®

Folgende viser middelveerdierne for spidsamplituden

af accelerationen fra gentagne stadvibrationer, pg, med
tilsvarende usikkerhed (K) bestemt i overensstemmelse
med EN62841-4-2.

UM600D/UH201D med klinge til haekketrimmer
monteret

P 58 m/s®

Usikkerhed (K): 2 m/s?

BEMAERK: Disse angivne veerdier bar ikke anvendes
til at bestemme eksponering for handarmvibrationer.

Overensstemmelseserklaeringer

Kun for lande i Europa

EU-overensstemmelseserkleeringen kan tilgas fra fol-
gende URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

For Storbritannien

Bilag A til denne brugsanvisning eller i digitalt format
ved hjeelp af ovenstaende URL.

SIKKERHEDSAD-
VARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktoj

MAADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Hvis du ikke falger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfare elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsadvarsler for akku
graesklipper

1. Undlad at anvende graesklipperen under dar-
lige vejrforhold, iszer nar der er risiko for lyn-
nedslag. Dette mindsker risikoen for at blive ramt
af lynnedslag.

Hold alle netledninger og kabler vak fra skae-

reomradet. Netledninger eller kabler kan veere

skjult og kan ved et uheld skeeres over af klingen.

3. Beer hgrevaern. Tilstraekkeligt beskyttelsesudstyr
reducerer riskoen for hgretab.

4. Hold altid kun i graesklipperen i de isolerede
grebflader, da klingen kan komme i kontakt
med skjulte ledninger. Klinger, der kommer i
kontakt med en "stremfgrende" ledning, kan gere
blotlagte metaldele pa greesklipperen "stramfe-
rende" og kan give operatgren elektrisk stad.

5. Hold alle kropsdele vak fra klingen. Undlad
at fjerne det afskarne materiale, og undlad at
holde fast i det materiale, der skal skaeres, nar
klingerne er i bevaegelse. Klingerne fortsaetter
med at beveege sig, efter at afbryderen er slukket.
Et gjebliks uopmaerksomhed under anvendelse af
graesklipperen kan medfere alvorlig personskade.
Nar du fjerner fastklemt materiale eller service-
rer graesklipperen, skal du serge for, at taend/
sluk-knappen er slukket, og akkuen er fijernet
eller afbrudt. Uventet aktivering af graesklipperen
under fiernelse af fastklemt materiale eller service-
ring kan medfere alvorlig personskade.

7. Beer grasklipperen i handtaget med klingen
stoppet, og pas pa ikke at betjene taend/
sluk-knappen. Korrekt baering af graesklipperen
reducerer risikoen for utilsigtet start og medfal-
gende personskade fra klingerne.

8.  Nar du transporterer eller opbevarer graesklip-
peren, skal du altid bruge klingedaekslet.
Korrekt handtering af graesklipperen mindsker
risikoen for personskade fra klingerne.

N

Yderligere sikkerhedsadvarsler

Generelle instruktioner

1. For at sikre korrekt anvendelse skal bruge-
ren laese denne brugsanvisning for at gere
sig bekendt med handteringen af udstyret.
Brugere, som er utilstraekkeligt informeret, risike-
rer at udsaette sig selv og andre for fare pa grund
af forkert handtering.

2. Lad aldrig bern, personer med reducerede
fysiske, motoriske eller mentale faerdigheder
eller manglende erfaring og viden eller perso-
ner, der ikke er bekendt med disse instrukti-
oner, anvende maskinen. Lokale regulativer
begraenser muligvis operaterens alder.

3. Anvend udstyret med den storste forsigtighed
og opmarksomhed.

4 Brug kun udstyret, hvis du er i god fysisk
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form. Udfer alt arbejde roligt og omhyggeligt.
Anvend sund fornuft, og husk, at operateren
eller brugeren er ansvarlig for ulykker eller far-
lige situationer, der opstar for andre personer
eller deres ejendom.

Anvend aldrig maskinen, nar der er personer,
isar born, eller kaeledyr i naerheden.

Sluk straks for motoren, hvis udstyret viser
problemer eller unormale tegn.

Sluk for og fjern akkuen, nar du hviler dig, og
nar du lader udstyret ligge uden opsyn, og
placer det pa et sikkert sted for at undga fare
for andre eller beskadigelse af udstyret.
Undga at bruge maskinen i darligt vejr, isaer
hvis der er risiko for lynnedslag.

Personligt beskyttelsesudstyr

1.

2.

Beer til enhver tid gjebeskyttelse og solide sko,
nar du betjener maskinen.

Beer altid solidt fodtej og lange bukser, nar du
betjener maskinen.

Start af udstyret

1.

Se efter, at der ikke er barn eller andre perso-
ner i nerheden, og vaer ogsa opmarksom pa
dyr i nerheden af arbejdsomradet. Ellers skal
du holde op med at bruge udstyret.

Kontroller altid for brug, at det er sikkert at
bruge udstyret. Kontroller sikkerheden af
skarevarktojet og beskyttelsesskarmen samt
afbryderknappen/handtaget for nem og korrekt
brug. Kontroller, at handtagene er rene og
torre, og test start/stopknappens funktion.

Se efter beskadigede dele, for udstyret bruges
igen. En beskyttelsesskarm eller anden del,
der er beskadiget, skal kontrolleres omhygge-
ligt for at finde ud af, om den fungerer korrekt
og udferer dens tilsigtede funktion. Se efter
justering af bevaegelige dele, binding af bevae-
gelige dele, dele, som er gaet i stykker, mon-
tering og andre forhold, der kan pavirke deres
funktion. En beskyttelsesskaerm eller anden
del, der er beskadiget, skal repareres eller
udskiftes af vores autoriserede servicecenter,
medmindre andet fremgar andetsteds i denne
brugervejledning.

Tzend kun for motoren, nar haender og fedder
er pa afstand af skaerevaerktgjet.

Kontroller for starten, at skaerevarktgjet ikke
er i kontakt med andre genstande.

Kontrollér graesset for fremmedlegemer, f.eks.
tradhegn eller skjulte ledninger, for du betjener
maskinen.

Hvis en montering af langt handtag er tilgaen-
gelig, skal du serge for, at tilbehoret er fast-
gjort pa maskinen, for den betjenes.

Anvendelsesmetode

1.

Brug kun udstyret i god belysning og sigtbar-
hed. Om vinteren skal du vaere opmarksom pa
glatte eller vade omrader, is og sne (risiko for
at glide). Serg altid for at have sikkert fodfaeste
pa skraninger, og serg for at ga, aldrig lgbe.
Pas pa personskade pa fedder og hander fra
skarevarktojet.

Sta aldrig pa en stige, nar du bruger udstyret.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Kravl aldrig op i traeer for at foretage en skae-

ring med udstyret.

Arbejd aldrig pa ustabile overflader.

Fjern sand, sten, sem osv. fra arbejdsomradet.

Fremmedpartikler kan beskadige skeereveerktgjet

og kan forarsage farlige tilbageslag.

Hvis skarevarktojet rammer sten eller

andre harde genstande, skal du med det

samme slukke for motoren og kontrollere

skarevarktgjet.

Inspicer skaerevarktojet for beskadigelse med

korte regelmaessige mellemrum (registrer fine

revner ved en sla-og-lytte-test).

Skaerevaerktojet skal have naet fuld arbejdsha-

stighed, for du begynder klipningen.

Skaerevarktojet skal vaere udstyret med den

passende beskyttelsesskaerm. Lad aldrig

udstyret kere med beskadigede beskyttelses-

skarme, eller hvis beskyttelsesskarmene ikke

sidder pa plads!

Alle de beskyttelsesmonteringer og beskyt-

telsesskarme, der leveres med udstyret, skal

anvendes under brugen.

Fjern altid akkuen fra udstyret:

— nar udstyret efterlades uden opsyn,

—  for du fjerner en hindring,

— for du efterser, renger eller arbejder pa
udstyret,

— efter at du har ramt et fremmedlegeme,

— nar udstyret begynder at vibrere
unormalt.

Sorg altid for, at ventilationsabningerne holdes

fri for rester.

De skarende dele fortsatter med at rotere,

efter at der er slukket for motoren.

Hvis klingerne holder op med at bevaege sig

under brugen pa grund af fremmedlegemer,

der sidder fast mellem klingerne, skal du

slukke for maskinen og fjerne akkuen og der-

efter fierne fremmedlegemerne ved hjalp af

redskaber som f.eks. en tang. Hvis du fjerner

fremmedlegemerne i handen, kan det medfgre

personskade, da klingerne kan bevage sig som

reaktion pa fiernelsen af fremmedlegemerne.

Undlad at sta pa en stige, nar du betjener

udstyret. Undlad at kravle op i traer for at

foretage en skaring med udstyret. Undlad at

arbejde pa ustabile overflader.

Skaerevarktajer

Anvend kun det korrekte skaerevarktgj til det
arbejde, der udferes.

Vedligeholdelsesinstruktioner

1.

Tilstanden af udstyret, isar skaerevarktojet og
beskyttelsesenhederne, skal kontrolleres, for
arbejdet pabegyndes.

Sluk for motoren, og fjern akkuen, for du udfe-
rer vedligeholdelse, udskifter skaerevarktojer
eller rengor udstyret eller skarevarktojet.

Nar udstyret ikke er i brug, skal det opbevares
indenders pa et tort og hojtliggende eller aflast
sted, der er utilgaengeligt for barn. Renger og
vedligehold fer opbevaring.
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af haekketrimmere til at vise dem, hvordan man
bruger trimmeren.

Haekketrimmeren ma ikke anvendes af barn
eller unge pa under 18 ar. Unge pa over 16 ar er
muligvis undtaget fra denne begreensning, hvis de
er under oplaering under opsyn af en ekspert.
Brug kun hakketrimmeren, hvis du er i god
fysisk form. Hvis du er treet, vil din opmaerksom-
hed veere reduceret. Vaer saerligt opmaerksom
sidst pa arbejdsdagen. Udfgr alt arbejde roligt og
omhyggeligt. Brugeren er ansvarlig for enhver
skade pa tredjepart.

7. Brug aldrig trimmeren under indflydelse af

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller 5.
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at felge de i denne brugsvejledning 6.
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Sikkerhedsadvarsler for akku

hakketrimmer

hvis der er risiko for lynnedslag. Dette reduce- 8.  Arbejdshandsker af solidt leeder er en del af
rer risikoen for, at du rammes af lynnedslag. det grundiazggende udstyr til haekketrimmeren

2. Hold alle netledninger vk fra skareomradet. og skal altid bares, nar du arbejder med den.
Netledninger eller kabler kan muligvis vaere skjult Bzer ogsa solide sko med skridsikre saler.

i haekke eller buske og kan ved et uheld skaeres 9. Fer du pabegynder arbejdet, skal du kontrol-
over af klingen. lere, at trimmeren er i god og korrekt arbejds-

3. Beer hegrevarn. Passende beskyttelsesudstyr vil tilstand. Kontroller, at beslfyttelsesskael"me er
reducere risikoen for haretab. monteret korrekt._ Haekketrimmeren ma ikke

. R . Lo anvendes, medmindre den er fuldt samlet.

4.  Hold altid kun i haekketrimmeren i de isolerede .
grebflader, da klingen muligvis kan komme 10. Serg for at have solidt fodfaeste, for du starter
i beregring med skjulte ledninger. Hvis klinger brugen.
kommer i kontakt med en stramfgrende ledning, 11. Hold godt fast i maskinen, nar du bruger
kan udsatte metaldele pa haekketrimmeren blive maskinen.
stremfgrende, hvorved operateren kan fa elektrisk 12. Betjen ikke maskinen ungdigt uden belastning.
sted. 13. Sluk med det samme for motoren, og fijern

5. Hold alle dele af kroppen vak fra klingen. akkuen, hvis klipperen kommer i kontakt
Undlad at fjerne afskaret materiale eller at med et hegn eller en anden hard genstand.
holde materiale, der skal skeres, nar klingerne Kontroller klipperen for beskadigelse, og
bevager sig. Klinger fortseetter med at rotere, reparer den med det samme, hvis den er
efter at afbryderen er slaet fra. Ved brug af haek- beskadiget.
ketrimmeren kan ét gjebliks uopmaerksomhed 14. Fer du kontrollerer klipperen, udbedrer fejl
medfgre alvorlig personskade. eller fierner materiale, der sidder fast i klip-

6.  Nar du fjerner fastklemt materiale eller service- peren, skal du altid slukke for trimmeren og
rer haekketrimmeren, skal du serge for at alle fjerne akkuen.
taend/sluk-knapper er slukket, og at akkuen 15.  Sluk for trimmeren, og fjern akkuen, fgr du
er afmonteret eller afbrudt. Uventet aktivering udferer vedligeholdelsesarbejde.
af haekketrimmeren, mens der fiernes fastklemt 16. Nar hakketrimmeren flyttes til et andet sted,
matgrlale eller udferes service, kan muligvis resul- herunder under arbejde, skal du altid fjerne
tere i personskade. akkuen og sztte klingedaskslet pa de skee-

7. Bar hakketrimmeren i handtaget med klingen rende klinger. Du ma aldrig baere eller trans-
stoppet og pas pa ikke at betjene nogen tend/ portere trimmeren, mens klipperen kerer. Tag
sluk-knap. Korrekt beering af haekketrimmeren aldrig fat i klipperen med haenderne.
reducerer risikoen for ut|ls_|gtet start og medfel- 17. Renger hakketrimmeren og iszr klipperen
gende personskade fra klingerne. efter brug, og fer trimmeren laegges til opbeva-

8.  Nar du transporterer eller opbevarer haekke- ring i lngere tid. Smer klipperen let, og st
trimmeren, skal du altid bruge klingedzkslet. daekslet pa. Det deeksel, der fglger med enheden,
Korrekt handtering af haekketrimmeren reducerer kan haenges pa vaeggen, hvilket er en sikker og
risikoen for personskade fra klingerne. praktisk made at opbevare haekketrimmeren pa.

Supplerende sikkerhedsadvarsler: 18. Opbevar hakketrimmeren med daekslet pa i et

1. FARE - Hold haenderne pa afstand af klin- tort vaerelse. Hold den utilgaengelig for bern.
gen. Kontakt med klingen vil medfare alvorlig Opbevar aldrig trimmeren udendeors.
personskade. 19. Ret aldrig klingerne mod dig selv eller andre.

2. Det er ekstremt farligt at straekke sig for langt 20. Hvis klingerne holder op med at bevage sig
med en hakketrimmer, iszer fra en stige. under brugen pa grund af fremmedlegemer,
Undlad at arbejde, mens du star pa en ustabil eller der sidder fast mellem klingerne, skal du
usikker platform. slukke for maskinen og fjerne akkuen og der-

3.  Brug ikke haekketrimmeren i regnvejr eller efter fierne fremmedlegemerne ved hjeelp af
under vade eller meget fugtige forhold. Den redskaber som f.eks. en tang. Hvis du fierner
elektriske motor er ikke vandtaet. fremmedlegemerne i handen, kan det medfere

4. Ferstegangsbrugere ber fa en erfaren bruger personskade, da klingerne kan beveege sig som
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reaktion pa fiernelsen af fremmedlegemerne.

21. Undga farlige miljger. Brug ikke maskinen pa
fugtige eller vade steder, og udszt den ikke for
regn. Hvis der kommer vand ind i maskinen,
foreger det risikoen for elektrisk sted.

22. Undlad at kaste batterierne i aben ild. Cellen
kan eksplodere. Tjek de lokale regler for
eventuelle sarlige instruktioner vedrgrende
bortskaffelse.

23. Undlad at abne eller mishandle batterierne.
Lakket elektrolyt er @tsende og kan medfere
skader pa gjnene eller huden. Den kan vare
giftig, hvis den indtages.

24. Undlad at oplade batteriet i regnvejr eller
under vade forhold.

25. Kontrollér ha&kkene og buskene for fremmed-
legemer som f.eks. tradhegn eller skjulte led-
ninger, fer maskinen anvendes.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
spmmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Adskil eller zndr ikke akkuen. Det kan mulig-
vis resultere i en brand, overdreven varme eller
eksplosion.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet steerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbraendinger og endog eksplosion.

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Ver papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig @gning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktejstop.

6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

7. Lad vaere med at breende akkuen, selv ikke i til-
feelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldsteendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braeende den.

8. Slaikke sem i, skzer ikke i, knus, kast, tab ikke
akkuen og sted ikke akkuen mod en hard gen-
stand. Sadan adfserd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
transportselskaber, skal seerlige krav til forpakning
og maerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batte-

riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i
pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfere
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i l&ngere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vaere
varm, hvilket kan forarsage forbrandinger
eller lavtemperaturforbraendinger. Vaer papas-
selig med handtering af varme akkuer.

15. Ror ikke terminalen pa maskinen straks efter
brug, da den bliver varm nok til at forarsage
forbraendinger.

16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke satter
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
Det kan forarsage opvarmning, anteendelse,
spraengning og funktionsfejl i maskinen eller
akkuen, hvilket kan medfgre forbreendinger eller
personskade.

17. Medmindre maskinen understatter brugen i
narheden af elektriske hgjspaendingslednin-
ger, skal du ikke anvende akkuen i na@rheden
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan
muligvis medfgre funktionsfejl pa eller nedbrud af
maskinen eller akkuen.

18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for barn.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet andret, kan muligvis medfare
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

BEMAERKNING: Makita er ikke ansvarlig for even-
tuelle ulykker som fglge af anvendelsen af uoriginale
Makita-batterier eller batterier, der er blevet sendret.
Originale Makita-batterier er blevet grundigt evalueret
for kompatibilitet med Makita-maskiner og -opladere

i overensstemmelse med geeldende lovgivning og
sikkerhedsstandarder.
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Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktgojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

FUNKTIONSBESKRI-

VELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Brug af maskinen som akku

haekketrimmer/graesklipper

For UM600D

Denne maskine kan bruges som akku heekketrim-

mer ved at montere klingerne til haskketrimmer
(ekstraudstyr).

For UH201D

Denne maskine kan bruges som akku greesklipper ved
at montere klingerne til greesklipper (ekstraudstyr).

Isatning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for vaerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold vaerktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder vaerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktgjet og akkuen eller personskade.

» Fig.1: 1. Rad indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De traekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

For at montere akkuen skal du justere tungen pa
akkuen med rillen i huset og skubbe den pa plads.
Indseet den hele vejen, indtil den lases pa plads med
et lille klik. Hvis du kan se den ragde indikator, som vist i
figuren, er den ikke helt last.

A\ FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke laengere er synlig. Hvis
dette ikke gares, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i nzerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

Indikation af den resterende
batteriladning

Kun til akkuer med indikatoren

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.2: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Indikatorlamper Resterende

I |:| kapacitet

Taendt Slukket

il
1
] A
_JERigN

BEMAERK: Afhaengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

75% til 100%

50% til 75%

25% til 50%

0% til 25%

Beskyttelsess

vaerktoj/
batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forleenge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udseettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Hvis batteriet bruges pa en made, der far det til at
traekke en unormalt hgj strem, stopper maskinen auto-
matisk. Sluk i sa fald for maskinen, og stop den anven-
delse, der medfgrte overbelastningen af maskinen.
Teend derefter for maskinen for at starte igen.

Beskyttelse mod overophedning

Hvis maskinen eller batteriet er overophedet, stopper
maskinen automatisk, og lampen blinker. Lad i sa fald
maskinen og batteriet kele ned, for der taendes for
maskinen igen.

Beskyttelse mod overafladning

Hvis batteriladningen ikke er tilstreekkelig, stopper
maskinen automatisk. Hvis du teender for maskinen,
karer motoren igen, men stopper i lgbet af kort tid. Tag i
sa fald batteriet ud af maskinen, og lad batteriet op.

Afbryderbetjening

A ADVARSEL: Inden akkuen szttes i maskinen,
bor De altid kontrollere, at afbryderknappen fun-
gerer korrekt, og returnerer til “OFF”-positionen,
nar den slippes.
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A\ ADVARSEL: Af hensyn til din sikkerhed er
maskinen forsynet med las fra-knap, der forhin-
drer, at maskinen starter ved et uheld. Brug aldrig
maskinen, hvis den starter, nar du trykker pa
afbryderknappen uden at trykke pa las fra-knap-
pen. Kontakt det lokale Makita servicecenter for
reparation.

AADVARSEL: Duma aldrig deaktivere lase-
funktionen eller holde las fra-knappen nede med
tape.

BEMAERKNING: Undlad at trykke pa afbryder-
knappen med magt uden at trykke pa las fra-knap-
pen. Kontakten kan ga i stykker.

BEMAERK: Vaerdien for klippehgjde er vejledende.
Den faktiske klippehgjde kan variere afhaengigt af
forholdene i plaenen og jorden.

BEMARK: Prgv en testklipning pa et mindre synligt
sted for at opna den gnskede hgjde.

SAMLING

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen.

» Fig.3: 1. Afbryderknap 2. Las fra-knap

For at forhindre, at afbryderknappen trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap.
Maskinen startes ved at trykke las fra-knappen ned og
trykke pa afbryderknappen. Slip afbryderknappen for
at stoppe. Las fra-knappen kan trykkes ned fra enten
hgjre eller venstre side.

Indikatorlampe

Indikatorlampen blinker eller lyser, nar den resterende
batteriladning er lav eller tom. Indikatorlampen lyser
0gsa, nar maskinen bliver overophedet.

» Fig.4: 1. Indikatorlampe

Lampestatus og handling, der skal udferes

Indikatorlampe Status Handling, der skal

udferes
Oplad batteriet.

Lampen blinker Den resterende
radt. batterikapacitet
erlav.

Maskinen er
stoppet, fordi den
resterende batteri-
ladning er tom.

Lampen lyser
rodt. *

Oplad batteriet.

Maskinen er Sluk for maskinen.
stoppet pga.

overbelastning.

* Det tidspunkt, hvor indikatorlampen begynder at lyse, varierer
afhzengigt af temperaturen i arbejdsomradet og akkuens tilstand.

Justering af klippehgjden (for
graesklipper)

AFORSIGTIG: Ved a&ndring af klippehgjden

skal du serge for at montere klingedaekslet og

vare forsigtig med ikke at fa fingrene i klemme
mellem maskinen og grasbakken.

Klippehgjden kan indstilles til tre niveauer (15 mm, 20
mm og 25 mm) ved at andre graesbakkens faste place-
ring. Klippehgjden uden graesbakken er cirka 10 mm.

1. Skub greesbakken mod forenden af maskinen.
» Fig.5: 1. Graesbakke

2.  Skift greesbakkens faste placering ved at flytte den
i pilens retning.
» Fig.6

AFORSIGTIG: Ved udskiftning af klingerne skal
du altid baere handsker og montere klingedaek-
slet, sa dine hander og dit ansigt ikke kommer i
direkte kontakt med klingerne.

BEMAERKNING: Ved udskiftning af klin-
gerne ma du ikke afterre fedtstof fra gearet og
krumtappen.

Sadan monteres eller afmonteres
klingedaekslet til graesklipperen

AFORSIGTIG: Pas pa ikke at bergre klingerne,
nar du monterer eller afmonterer klingedzkslet.

For at fijerne klingedaekslet skal du traekke let i det og
derefter skubbe det mod siden. Fglg fremgangsmaden i
omvendt raekkefglge for at montere klingedaekslet.

» Fig.7

Montering eller afmontering af
graesbakken

AFORSIGTIG: Ved montering eller afmontering
af graesbakken skal du sgrge for at montere klin-
gedzkslet og vaere forsigtig med ikke at fa fing-
rene i klemme mellem maskinen og graesbakken.

Afmontering af graesbakken

1.  Friger fremspringene pa graesbakken fra rillerne
pa maskinen, idet graesbakken skubbes mod forenden
af maskinen.

» Fig.8: 1. Graesbakke

2.  Friger speendet pa graesbakken fra maskinen.
Montering af graesbakken

1.  Seet speendet pa graesbakken i rillen pa maskinen.
» Fig.9: 1. Spaende 2. Graesbakke

2. Juster fremspringene pa graesbakken i forhold til
rillerne pa maskinen ved at skubbe graesbakken mod
forenden af maskinen og flytte den i pilens retning.

» Fig.10

BEMAERKNING: Undlad at fastgore spaendet pa
graesbakken pa maskinen med magt, efter at du
har justeret fremspringene pa graesbakken i for-
hold til rillerne pa maskinen.

107 DANSK



Montering eller afmontering af
klingerne til graesklipperen

BEMAERKNING: Hvis andre dele end klingerne,
f.eks. krumtappen, er slidt, skal du bede et autori-
seret Makita-servicecenter om udskiftning af dele
eller reparation.

Afmontering af klingerne

1. Fjern graesbakken, og placer maskinen med bun-
denivejret.
» Fig.11

2. Tryk ned pa lasehandtaget, og drej underdzekslet
i retningen mod uret, indtil G@ pa underdeekslet er juste-
ret i forhold til A pa lasehandtaget.

» Fig.12

3.  Fjern underdaekslet, klingerne og krumtappen.
» Fig.13: 1. Underdeeksel 2. Graesklipperens klinger
3. Krumtap

Montering af graesklipperens klinger

1. Forbered krumtappen, underdeekslet og de nye
klinger til graesklipperen.
» Fig.14: 1. Krumtap 2. Underdaeksel

3. Graesklipperens klinger

2.  Fjern klingedaekslet fra de gamle klinger il
greesklipperen, og fastger det derefter til de nye.
» Fig.15

3. Juster de tre stifter, sa de er justeret pa
justeringslinjen.
» Fig.16: 1. Justeringslinje

4. Smgr en smule fedtstof pa kanten af krumtappen.
Monter krumtappen pa stifterne med de sma og store
runde ender opad.

» Fig.17: 1. Krumtap

5.  Juster klingerne og grundpladen, sa hullet pa
grundpladen og de to fremspring pa klingerne er juste-
ret i forhold til hinanden.

» Fig.18

6.  Vend klingerne med bunden i vejret, og monter
dem, sa stifterne pa maskinen passer ind i hullet pa
grundpladen. Serg for, at klingerne sidder godt fast.
» Fig.19

7. Placer underdeekslet, sa of pa underdeekslet er
justeret i forhold til A pa lasehandtaget.
» Fig.20

8.  Tryk pa underdeekslet, og drej underdaekslet i
retningen med uret, indtil ) pa underdaekslet er justeret
i forhold til /A pa lasehandtaget.

» Fig.21

9. Se efter, at lasehandtaget passer ind i rillen pa
underdeekslet.
» Fig.22: 1.Lasehandtag

AFORSIGTIG: Brug aldrig maskinen, uden at
underdaekslet er monteret.

10. Fjern klingedaekslet, og taend derefter for maski-
nen for at kontrollere, om den fungerer korrekt.

BEMAERKNING: Hvis klingerne ikke fungerer
korrekt, griber de ikke korrekt ind i krumtappen.
Fjern klingerne, og monter dem igen.

Montering eller afmontering af

klingerne til haekketrimmer

A FORSIGTIG: Monter klingedzkslet, for klin-
gerne fjernes eller monteres.

BEMAERKNING: Hvis andre dele end klingerne,
f.eks. krumtappen, er slidt, skal du bede et autori-
seret Makita-servicecenter om udskiftning af dele
eller reparation.

Afmontering af klingerne

1. Vend maskinen med bunden i vejret.
» Fig.23

2.  Tryk ned pa lasehandtaget, og drej underdaekslet
i retningen mod uret, indtil G? pa underdaekslet er juste-
reti forhold til A pa lasehandtaget.

» Fig.24

3. Fjern underdaekslet.
» Fig.25

4. Losn de to skruer med en skruetraekker, og fiern
klingerne.

» Fig.26: 1. Skruer

BEMAERK: Klingerne kan fiernes uden at fijerne
skruerne.

5.  Fjern krumtappen fra klingerne.
» Fig.27: 1. Krumtap

BEMARK: Krumtappen kan blive siddende i
maskinen.

Monter klingedaekslet og opbevaringsaesken til de
fiernede klinger, og opbevar derefter klingerne.

Montering af haakketrimmerens
klinger

1.  Forbered krumtappen, underdaekslet og de nye
klinger til haekketrimmeren.
» Fig.28: 1. Krumtap 2. Underdaeksel

3. Haekketrimmerens klinger

2.  Fastger klingedaekslet til haekketrimmerens
klinger.
» Fig.29

3. Juster de tre stifter, sa de er justeret pa
justeringslinjen.
» Fig.30: 1. Justeringslinje

4.  Smer en smule fedtstof pa kanten af krumtappen.
Monter krumtappen pa stifterne med de sma og store
runde ender nedad.

» Fig.31: 1. Krumtap

5.  Skub klingerne, sa hullet pa grundpladen er
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placeret midt pa ringene pa klingerne.
» Fig.32

6. Vend klingerne med bunden i vejret, og monter
dem, sa stiften pa maskinen passer ind i hullet pa klin-
gerne. Seet kloen pa grundpladen ind i rillen pa maski-
nen. Sarg for, at klingerne sidder godt fast.

» Fig.33: 1.Klo

7. Stram de to skruer fast med en skruetraekker.
» Fig.34: 1. Skruer

8. Placer underdaekslet, sa u? pa underdaekslet er
justeret i forhold til A pa lasehandtaget.
» Fig.35

9.  Tryk pa underdeekslet, og drej det i retningen
med uret, indtil 0 pa underdaekslet er justeret i forhold
til A pa lasehandtaget.

» Fig.36

10. Se efter, at lasehandtaget passer ind i rillen pa
underdaekslet.
» Fig.37: 1.Lasehandtag

AFORSIGTIG: Brug aldrig maskinen, uden at
underdaekslet er monteret.

11. Fjern klingedaekslet, og teend derefter for maski-
nen for at kontrollere, om den fungerer korrekt.

BEMAERKNING: Hvis klingerne ikke fungerer
korrekt, griber de ikke korrekt ind i krumtappen.
Fjern klingerne, og monter dem igen.

Montering eller afmontering af
spanbakken

Ekstraudstyr

ANVENDELSE

AADVARSEL: For klipning skal du fjerne grene
og sten fra klipningsomradet. Fjern desuden
eventuelt ukrudt fra klipningsomradet, for du gar
i gang.

» Fig.40

A ADVARSEL: Hold handerne pa afstand af
klinger.

AFORSIGTIG: Undga sa vidt muligt at anvende
maskinen i meget varmt vejr. Vaer opmaerksom pa
din fysiske tilstand, nar du anvender maskinen.

Klipning (for grasklipper)

Teend for maskinen efter at have justeret klippehgjden,
og hold den, s& maskinens bund hviler mod jorden. Flyt
forsigtigt maskinen fremad.

» Fig.41

Ved klipning omkring kantsten, hegn eller treeer skal du
flytte maskinen langs med dem. Sgrg for, at klingerne
ikke kommer i kontakt med dem.

» Fig.42

Ved klipning af smakviste eller blade pa et lille trae skal
du beskeere en smule ad gangen.
» Fig.43

Beskaer starre grene til den gnskede hgjde ved hjzelp af
en grensaks, fgr du bruger denne maskine.

BEMAERKNING: Brug ikke maskinen pa en
made, der far motoren til at ga i sta eller dreje
meget langsomt.

A FORSIGTIG: Ved montering eller afmontering
af spanbakken skal du altid baere handsker og
montere klingedakslet, sa dine haender og dit
ansigt ikke kommer i direkte kontakt med klingen.

Spanbakken opsamler fraskarne blade og gor den
efterfalgende rengering meget lettere. Den kan monte-
res pa begge sider af maskinen.

For at montere spanbakken skal du trykke den mod
klingerne, sa krogene passer ind i hullerne pa klingerne.
» Fig.38: 1. Kroge 2. Huller

For at afmontere spanbakken skal du trykke pa handta-
gene i begge sider for at frigare krogene.
» Fig.39: 1. Handtag

BEMAERKNING: Forsgg aldrig at fijerne span-
bakken ved at udeve voldsom magt, nar krogene
er last ind i hullerne i klingerne.
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BEMAERKNING: Forsag ikke at skaere tykke
grene.

BEMAERKNING: Lad ikke klingerne komme i
kontakt med jorden under brug. Klingerne bliver
slove, hvilket medforer darlig ydeevne.

BEMAERKNING: Undlad at klippe vadt graes
eller blade pa sma trzer.

Klipning af en lang graesplane

Forsgg ikke at klippe langt graes pa én gang. Klip i
stedet greespleenen i flere trin. Lad der ga en dag eller
to mellem klipningerne, indtil greespleenen er lige kort
over det hele.

» Fig.44

BEMAERK: Hvis langt grees klippes til en kort laengde
pa én gang, kan det fa graesset til at ga ud.

Trimning (for hakketrimmer)

AFORSIGTIG: Ver forsigtig med ikke at ramme
et metalhegn eller andre harde genstande ved et
uheld under trimningen. Klingerne kan ga i stykker
og forarsage personskade.
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AFORSIGTIG: Var forsigtig med ikke at lade
klingerne komme i kontakt med jorden. Maskinen
kan sla tilbage og forarsage personskade.

A FORSIGTIG: Det er ekstremt farligt at straekke
sig for langt med en haekketrimmer, isaer fra en
stige. Undlad at arbejde, mens du star pa en ustabil
eller usikker platform.

BEMAERKNING: Beskar tykke eller harde grene
til 10 cm under skarehgjden ved hjzlp af en saks
eller en sav, for du bruger maskinen.

» Fig.45: (1) Skaerehgjde (2) 10 cm

BEMAERKNING: Undlad at beskare dede traeer
eller lignende harde genstande. Hvis du ger dette,
kan det beskadige maskinen.

BEMAERKNING: Undlad at trimme grzes eller
ukrudt, mens du bruger klingerne. Klingerne kan
blive viklet ind i graesset eller ukrudtet.

Hold maskinen i den ene hand, tryk pa afbryderknap-
pen, mens der trykkes pa las fra-knappen, og flyt den
derefter fremad.

» Fig.46

Ved almindelig brug skal du vippe klingerne i trim-
ningsretningen og flytte den roligt og langsomt med en
hastighed pa 3 til 4 sekunder pr. meter.

» Fig.47

Hvis du haenger en snor i den gnskede hgjde og trim-
mer langs den, kan det hjeelpe dig med at klippe toppen
af haekken jaevnt.

» Fig.48

Hvis spanbakken er monteret pa klingerne, opsamler
den bortskarne blade og ger den efterfglgende renge-
ring meget lettere.

For at klippe siden af en hzek jaevnt skal du klippe fra
bunden mod toppen.
» Fig.49

Ved beskaering for at opna en rund form (trimning af
buksbom eller rododendron osv.) skal du trimme fra
roden mod toppen for at opna en flot finish.

» Fig.50

VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG: Ver altid sikker pa, at vaerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfere inspektion eller
vedligeholdelse.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED mé reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.
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Rengering af maskinen

Renger maskinen ved at aftgrre stav med en ter klud
eller en klud, der er dyppet i seebevand og vredet.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfgre misfarvning, deformering eller revner.

Vedligeholdelse af klinger

Fer brugen eller én gang i timen under brug skal du
smere olie med lav viskositet (maskinolie eller smgreo-
lie af spraytypen) pa klingerne.

» Fig.51

Efter brugen skal du fierne stev fra begge sider af klin-
gerne med en tradbgrste, tarre dem af med en klud og
derefter smgre olie med lav viskositet (maskinolie eller
smereolie af spraytypen) pa klingerne.

» Fig.53

BEMAERKNING: Undga at vaske klingerne i
vand. Dette kan medfgre rust eller beskadigelse af
maskinen.

BEMAERKNING: Snavs og rust medferer kraf-
tig klingefriktion og forkorter driftstiden mellem
batteriopladninger.

Opbevaring

Kroghullet i bunden af maskinen er praktisk til at haenge
maskinen pa et sem eller en skrue i vaeggen.

Monter klingedeekslet pa klingerne, sa klingerne ikke

er blottet. Opbevar maskinen utilgeengeligt for barn.
Opbevar maskinen pa et sted, der ikke er udsat for fugt
eller regn.

» Fig.55: 1. Hul

» Fig.56: 1. Hul

EKSTRAUDSTYR

AFORSIGTIG: Det folgende tilbehor og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehar eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbehgr eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Greesklipperens klinger
. Daeksel til klinge (til brug som greesklipper)
. Greesbakke (til brug som graesklipper)

. Tilbeher til langt handtag (til brug som
greesklipper)

. Heekketrimmerens klinger
. Deeksel til klinge (til brug som haekketrimmer)
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. Spanbakke (til brug som hzekketrimmer)
. Opbevaringsaeske
. Original Makita akku og oplader

BEMARK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

UMG600D pe eykateoTnUéVN AdUA KOUPEUTIKOU VIO KOUPEUTIKO YKAZOV

MovTéAo: UM600D
MAd&Tog KOTTAG 160 mm
AIGSPOUES AV AETITO 2.500 min™!
AlaoTdoeig 347 mm x 177 mm x 131 mm
MxMxY)
OvopaoTikn Tédon D.C. 10,8 V-12V max
KaBapd Bapog *1 1,1 kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D pe eykateoTnuévn Adpa KOupeuTikoU yia Yalidl prropvroupag

MovrTéAo: UH201D
Mnkog Adpag 200 mm
Aladpopég avd AeTrTd 2.500 min™
AlaoTaoeig 504 mm x 120 mm x 131 mm
MxNxY)
OvopaaoTiKr Tédon D.C. 10,8 V- 12V max
KaBapd Bdapog *1 1,1kg

9 1,3-1,5kg

. AOyw Tou ouvexI{OPEVOU TTPOYPANHATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, O TIPOdIaYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O aAAQYEG
Xwpig TTpoeidoTroinon.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va BIAPEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

*1: Bapog Xwpig agecoudp A KACETA(-EG) UTTATAPIWV

*2: H nipA kaBapou Bapoug trepiAapBavel Tov eAa@puTtepo Kal BapUtepo ouvduaoud Tou £aPTANATOG ) e§apTnUd-

TWV YIO KAVOVIKA Kal aG@aAr Xprion Kai TNG KAOETAG i} KAGETWV PTTATAPIWY, Ol OTToiol KaBopidovTal OTo £yXEIPidIO

odnyIwv.

loxUouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl QOPTIOTASG

Kaoéta pmratapiag BL1016 /BL1021B /BL1041B / BL1050B
PopTioTAG DC10SA/DC10SB/DC10WC / DC10WD

. Opliopéveg atTd TIG KAOETEG KOl TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU AVAYPAEPOVTal TTAPATIAVW iCWG va unv givai
SiaBéaiyol, avaAoya Pe TNV ToTroBEeTia KAToIKiag 0ag.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIPOTIOIEITE HOVO TIG KAOETEG UTTATAPIWY KAl TOUG POPTIOTEG TTOU TrOPATIOE-
vTal avwTépw. H xprion otrolaadhroTe GAANG KAOETAG UTTATAPIWY 1) QOPTICTH) YTTOPEI VO TTPOKOAETEI TPAUHATIONO
A/Kal TTupKayld.

Na @opdTe TTpooTACIA PATIWV KAl

ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TToU UTTOPOoUV
va xpnoiygotroinBouyv yia Tov eEoTAiopd. BeBaiwBeite 6T
KATOVOEITE TN onuaagia Toug TpIv atrod Tn XpAon.

@ ATtraitoUvTal Id1aiTePn PPOVTIdA Kal

TTPOCOXT).
@ L]

@ Na @opdTe TTpooTaTia HATIWV.

AlaBdaoTe 10 EYXEIPIOIO OBNYIWV.
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WTONOTTIOEG.

KINAYNOZ - KpatioTe Ta xépla Jakpid
atd TN Adua.

Kivouvog. Na TTpoCEXETE YIa EKTOGEUOHEVA
QVTIKEIPEVA.

Na atmopakpUveTe TUXOV
TTAPEUPITKOUEVOUG.

Ta KOTITIKG péoa ouveXiCouv va AeIToup-
youUV PETA TNV ATTEVEPYOTTOINGN TOU HOTEP.

Mnv ekBéTeTE O€ Uypaaia.




Mnv ekBéteTe o€ Bpoxn.

&

Mévo yia TG xwpeg Tng EE

AOyw TG TTapouaTiag Twv eMKiVOUVWY
OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £EOTTAIONG, O
amroBANTOG NAEKTPIKOG Kl NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTOTO-
pieg UTTOPE va €Xouv apvnTIKh €TTidpaan
aTo TePIBAAAOV Kal TRV avBpwTTivn uyeia.
Mnv aTToppiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG ) UTTaTapieg padi pe Ta
olKiakd atroppipparal

ZUpewva e Tnv Eupwtraik Odnyia yia
TOV aTTORANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
£COTTAIOPG Kal YIa TOUG CUCOWPEUTEG Kal
JTTaTapieg Kail Toug améBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal PTTaTApPIEG, KABWG Kal TNV
Tpocappoyn Toug aTnv €6VIKA vopobeaia,
0 aTr6RANTOG NAEKTPIKOG EGOTTAIONGG, O
UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTEN
va amobnkevovTal {EXWPIoTA Kal va TTapa-
Sidovral o€ &eXwPIoTO onpeio dUANOYNG yIa
SnpoTIKA aTTéBANTa, TO OTTOIO AEITOUPYET
OUPQWVA JE TOUG KavoVvIoPoUG yia TNV
TIpoaTacia Tou TEPIBAAAOVTOG.

Auté utrodeikvueTal aTrd T0 GUPBOAO Tou
SlaypappéVoU TPOXOPOPOU KGdou Trou Bpi-
OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Ni-MH
Li-ion

Eyyunpévn o1édOun nxnTikng 10X00G oU-
Qwva pe Tnv Odnyia Tng EE yia TV ekTmo-
HTT B6pUBO o€ EEWTEPIKOUG XWPOUG.

ZTABUN NXNTIKAG 10XU0G CUPQWVA JE TOV
Kavovioué eAéyxou BopuBou Tng Néag
NoTiag Ouahiag Tng AuoTpaliag

Mpoopiopevn xprion

UMG600D pe eykateoTnuévn Adpa KOUPEUTIKOU yia
KOUPEUTIKO YKAJOV

To epyaAeio TTpoopideTal yia TO KOUPEUQ TTAPUPWV
yKkadov A BAACTWV.

UH201D pe eykareoTnuévn Adpa KOUPEUTIKOU Yia
WoAidl propvroupag
To epyaleio TTpoopideTal yia To YaAidIopa uTropvToUpag.

®dpufog

To TuTTiké A eTTiTredo KaTapeTpnuévou BopuRou kabopideTal cUpQwva pe To EN62841-4-5:

UM600D/UH201D pe eykateoTnuéV AGUO KOUPEUTIKOU YIO KOUPEUTIKG YKAJOV

ZT40uN NXNTIKAG TTiEONG

Loa (dB(A))

ABeBaiétnTa K (dB(A))
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H évraon BopuBou uttd ouvBnkeg epyaciag pTropei va utrepPei Ta 80 dB (A).
To TuTTikd A eTTiTred0 KaTapeTpnuévou BopuRou kabopideTal cUp@wva pe To EN62841-4-2:

UM600D/UH201D pe eykateaTnuéVn Adpa KOUPEUTIKOU Yia Walidi propvrolpag

ZTA6MN NXNTIKAG TTiEonNg Eyyunuévo emimedo MeTpoUpevo eTiTredo NXNTIKAG I0XU0G
NXNTIKAG 10XU0g
Loa (dB(A)) ABeBaioTnTa K (dB(A)) | Lya (dB(A)) L.a (dB(A)) ABeBaiéTnTa K (dB(A))
74 3 82 82 0,6

agloAdynon Tng ékBeong.

NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(€g) ektouTrrig BopUBou £xel HETPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN PEBOSO doKIUAG
KQI MTTOPET VO XPNOIMOTTOINGET yia Tn GUYKPION £VOG EPYAAEiOU PE KATTOI0 GANO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPR(€G) ekTTouTTrG BopUBou PTTopEi va XPNOIUOTIOINBEI KAl OTNV TTPOKATAPKTIKH

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

epyaleiou.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH) B0PUBOU KATA TN XPAOTN TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE TTPAYHOATIKES
ouvenkeg puTropei va diagépel atré Tn dnAwpévn oAIKA TIUA A TINEG avAAoya UE TOUG TPOTTOUG XPHONG TOU

A\[POEIAOMOIHZH: ®povTioTe va AGBETE Ta KATAAANAQ PETPO TTPOOTATIOG TOU XEIPIOTH BdoEel EVOg
uTToAOYIOHOU TNnG £€KBEONG O€ TTPAYMATIKEG OUVONRKES XPARONG (AauBAvovTag UTTOWN OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoupyiag OTTwG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOAEIO gival EKTOG AIToupyiag Kal OTav BpioKeTal &
adpavi AsiIToupyia TEPAvV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaopuoég

H oAikr| Tigf ouvexolg dévnong (dBpoiopa TpI-agovikou
dlavuopaTtog) kabopideTal cUPPWVa PE TO TTPATUTTO
EN62841-4-5:

UM600D/UH201D pe eykateoTnpéVN AGUO KOUPEUTI-
KOU YIO KOUPEUTIKO YKa{oV

ExTropTs 8évnong (ay): 1,2 m/s®

ABeBaioTTa (K): 1,5 m/s?

H oAIknj Tigr) ouvexoug dévnong (dBpoioua TpI-agovikou
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SiavuopaTtog) kabopideTal cUppwva e To EN62841-4-2:

UM600D/UH201D pe eykaTeoTnUEVN AGHO KOUPEUTI-
KoU yia yaAid1 prropvroupag

EkTrouTn 56vnong (an): 1,0 m/s®

ABeBaioTnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) ouvoAikwyv
KPadAoPWYV £XEl HETPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN
HEBO0BO BOKIYNG Kal UTTOPEi va XpNoIJoTToINeei yia Tn
oUYKpIOon €VOG £pYaAEiou PE KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn oAikn TIA A Tiuég dévn-
ang YTTOPEi va XPNoIYoTIoINBEi Kal aTNV TTPOKaTAP-
KTIKA agloAdynaon TnG ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOUTTA 56vVNOoNg KATA
TN XPAON TOU NAEKTPIKOU epyaleiou o€ TTpayua-
TIKEG OUVOIKEG PTTOPET Va Slapépel atrd Tn SnAw-
Hévn OAIKA TIUA A TINEG avAAOYa UE TOUG TPOTTOUG
XPRONG Tou epyaAeiou.

A\[IPOEIAOIMOIHEH: ®povrioTe va AdeTe Ta
KAaTdAAnAa PETpa TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOE!
€£VOG UTTOAOYIOMOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpRong (Aaupdvovrag uTroywn 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU To £pyaA&io gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AeiToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINGNG).

To akdAouBo deixvel TIG PEOEG TIMEG TOU PEYIOTOU TTAG-
TOUG TNG ETTITAXUVONG OTIO ETTAVEIANUUEVEG DOV TEIG
AOYw KpadaoPWV, pr, PE avTiaTtoixn afefaidtnta (K)
TT0U KOaBopIleTal TUNPWVA pe TO EN62841-4-5.
UM600D/UH201D pe eykateaTnHEVN AGUO KOUPEUTI-
KOU Y10 KOUPEUTIKO yKalov

Pe: 49 m/s®

ABeBaidTnTa (K): 4 m/s?

To akdAouBo deixvel TIG HETEG TINEG TOU MEYIOTOU TTAG-
TOUG TNG ETTITAXUVONG ATTO ETTAVEIANUPEVEG DOV TEIG
Aoyw Kpadaouwy, pe, e avTioToixn apepaidtnta (K)
TToU KaBopideTal cUppwva Pe To EN62841-4-2.
UM600D/UH201D pe eykateoTnUEVN AGPO KOUPEUTI-
KOU yia WaAidi propvrolpag

pe: 58 m/s?

ABeBaidtnTa (K): 2 m/s?

NMAPATHPHZH: AuTég 01 dNAWPEVEG TIMEG DEV TTPETTE
va XpNoiygoTroinBouv yia Tov KaBopiapod TnG €kBeong
TWV XEPIWV Kal BpaxIovwy ag dévnon.

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng
Mrmropeite va atrokTRoeTe TTpdoacn atn AnAwaon
Suppodpewong EE atméd tnv akdéAoudn dietbuvon URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

lNa ro Hvwy. BagiAgio

Mapdptnua A autou Tou eyxeIpIdiou 0dnyIWY 1 € Ynel-
QKI HOP®Pr XPNOIPOTIOIWVTAG TNV TTapaTTavw dielBuvon

URL.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ

Ievikég TTpoEISOTTOINOEIS Ao@aAEgiag
Y10 TO NAEKTPIKO epyaleio

APOEIAOMNOIHEH AlaBAaoTe OAEG TIG TTPOEI-
doTroINoeIg aoPAAEInG, 0BNYiEg, EIKOVOYPUPAOTEIS
KOl TTPO310YPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI ME QUTO TO NAE-
KTPIKO epyaAeio. H pyn Tipnon 6Awv Twv odnyiwv TTou
avaypAa@ovTal KATWTEPW PTTOPE] va KATOANEEI O€ nAe-
KTPOTTANGia, TTupkayIid ri/kal goBapd TPAUHATIONS.

Duldaste 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG KAl TIG 0dnyigg yia peAAo-

VTIKN TTOPOTTOMTTN).

2TIG TTPOEIOOTTOINCEIG, O OPOG «NAEKTPIKO EPYAAEIO»
AVOQEPETAI O€ NAEKTPIKG £pYyaAEio TTOU TpOo@OdOTEITAl
a1d TNV KUPIa TTaPOXT) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWSIO) i} € NAEKTPIKS Epyaleio TTOU TPOoPodO-
TeiTal ammd pratapia (Xwpig NAEKTPIKO KAAWDIO).

Mpos&idotroinoeig aocPAAEIag yia TO
@OPNTO KOUPEUTIKO YKAOV

1. Mnv XPnNOIYOTIOIEITE TO KOUPEUTIKO YKaJOV O€
KOKEG KOIPIKEG TUVONKEG, 151aiTEPA OTAV UTTAP-
XE€1 KivBUVog yla EHPAVION KEPAUVWV. AUTO
MEILVEI TOV KiVOUVO va XTUTTNBEITE aTTO KEPAUVO.

2. Ailatnpeite OAa Ta NAEKTPIKE KAAWSIA Kal
cUppaTa HOKPIG aT1Té TNV TEPIOXN KOTTAG. Ta
NAEKTPIKA KaAwdIa ) cUpPaTa PTTOPE va gival
KPUPMEva Kal va KOoTTouv Katéd AGdBog atréd tn Adua.

3. ®opdre wroaomideg. O £TOPKAG TTPOCTATEUTIKOG
€COTTAIOPGG Ba PEIOEN TOV KiVOUVO TNG OTTWAEING
QKONG.

4.  KpaTtdTe TO KOUPEUTIKO YKAZOV HOVO aTTo TIG
Hovwpéveg emiQAaveleg Aapng emeIdn n Adpa
MITOPEi VA KAVEI ETTAPN JE TO KPUPHEVO KAAW-
810. O1 AGuEG TTOU £pYOVTal OE ETTAQPH PE EvVa
NAEKTPOPOPO KAAWDIO PTTOPEI VA KAVOUV Ta EKTE-
Beipéva HETAANIKG PEPN TOU KOUPEUTIKOU YKadoV
NAEKTPOPOPA Kal VA TIPOKAAECTOUV NAEKTPOTTANSia
OTO XEIPIOTH.

5.  AmopakpUVeTE OAd Ta PéEPN TOU CWHOTOG ATTO
N Adpa. Mnv a@aipeite To KOUPEVO UAIKO Kal
HNV KPATATE TO UAIKO TTPOG KOTTI) OTaV OI AdUES
KivoUvTal. O1 Aapeg ouveyifouv va KivouvTal JETA
TNV aTTEVEPYOTTOINGN Tou SIOKOTITN. Mia OTIyUr
atmpoaoegiag katd Tn dIdpKEIa XEIPIOPOU TOU KOU-
peuTIKOU YKaOV pTTopEi va TTpokaAéael coBapd
TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

6. Ortav kaBapileTe PTTAOKAPIOUEVO UAIKO R TTPAY-
HoToTroIEiTE OEPBIG OTO KOUPEUTIKO YKAZOV,
va BeBaitwveoTe OTI 0 SIAKOTITNG AsiToupyiag
€iVal ATTEVEPYOTTOINHEVOG KAl OTI N KOGETA
HTTaTapIWV £XEl apaipedei i aroouvdedei. H
ATTPOCHEVN EVEPYOTTOINGTN TOU KOUPEUTIKOU yKaZOV
KaTé TOV KOBAPIoHS Tou PTTAOKApPITHEVOU UAIKOU 1
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TO O€pPIG PTTOPET va £XEI WG aTTOTEAETPA goBapd
TPAUMATIONO.

MeTa@EépPETE TO KOUPEUTIKO YKOZOV a1rd Tn Aafn
HE TN Adpa OTAOPATNHEVN KOl TTIPOCEXETE VA UNV
BéoeTe o€ AeiToupyia TOv S10KOTITN AgITOUP-
Yiog. H owaoTA petagpopd Tou KoupeuTikKoU yKalov
Ba peioel Tov Kivduvo aBEANTNG évapeéng Kal Tov
£TTaKO6AOUBO TPAUPATIOPS aTTO TIG AGUEG.

Kartd Tn petagopd 1} TNV arobikeuon Tou
KOUPEUTIKOU YKaJoV, va XPNOIMOTIOIEITE TTAVTA
TO KAGAUppa Aapwv. O 0waoTdG XEIPIOPOG TOU
KOUPEUTIKOU yKagdv Ba PEIaEl TOV KivOUvo TTpo-
OWTTIKOU TPAUNATIOHOU OTTé TIG AGUES.

Mpo6oBeTeg TTPOEISOTTOINCEIG
aoc@aAeiag
Fevikég odnyieg

1.

Na va e§ao@alioTei n owoTA AsiToupyia,

0 XPNoTNG péTrel va diaBdoel To Tapov
€YXEIPiGIo 0dnyIwV yia va e§oIKeEIWOEi pe TOV
XEIPIoPO Tou g§otrAIopoU. O1 XpAOTEG 01 OTToiOI
Oev dlabETouv eTTaPKN evnuépwon Ba Bégouv og
KivOuvOo TOoug £auTOUG TOUG KaI TOUG GAAOUG Adyw
TOU aKkat@AAnAou xeipiopou.

Mnv emITPETETE TTOTE O€ TTANSIA, OE ATOHA HE
HEIWMPEVEG CWUATIKEG, aioBNTAPIEG R SlavonTi-
KEG IKAVOTNTEG 1 XWPIG TTEIPA KAl YVWOEIG I} O€
dTopa TTou dev yVwpilouv auTég TiIG odnyieg va
XPNOIHOTTOIoUV TO UNXAVNHA, Ol TOTTIKOi KAVO-
VIOMOIi puTropei va eplopifouv Tnv nAikia Tou
XEIPIOTA.

Na xpnoiyotroigite Tov e§OTTAICMO YE TN pEYO-
AUTEPN TTPOCOXN.

Na xe1pigeoTe ToV €§OTTAIONO pOVO av Bpioke-
OTE O0€ KOA CWHOATIKA KaTtdoTaon. EkreAéoTe
OAEg TIG EpyaTieg HE NPEPIT KAI TTPOTOXN.
XpnoIMOTTOINOTE KOIV AOYIKA Kal va BupdoTe
0TI 0 XEIPIOTAG 1 0 XPAOTNG €ival uTTelBUVOg
yia aTtuxApoTa i Kivdivoug TTou ugicTavral
dAAa dropa A n IS10KTNCia TOUG.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TTOTE TO PNXAVN A OTAV
dAAa dTopa, 1I51aiTepa TTaISIA | KATOIKISIA,
BpiokovTal O€ KOVTIVI amréoTAON.

To potép oBNAVEI AUECWG OTNV TTEPITITWON TTOU
0 £E0TTAIONOG EPPAViTEl OTTOIOBATIOTE TTPO6-
BAnpa A} pn @UOIoAOYIKG ONHAS!.

ZBAOTE KAl OQPAIPECTE TNG KACETA HTTATAPIWV
KATA TNV avATTauUoT Kol 6TV TTOPAMEVEI N
OUOKEUN Xwpig TiBAEYN KAl TOTTOBETAOTE TN
o€ éva ao@aAR XWPO YIA TV ATTOQUYN KIVEU-
vwV gg dAAoug 1} {nuIdg oTov EOTTAITUO.

Na atro@eUyeTe TN XPON TOU PNXAVIAHOTOG O€
KAKEG KOIPIKEG OUVORKEG, I1IB1aiTEPA OTAV UTTAP-
XEI KivOUVOG YIa EHPAVIOT KEPAUVWIV.

MpoowWTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG ESOTTAICHOG

1.

Na @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA HATIWV
Kal aVOEKTIKA TTATTOUTOIN OTAV XEIPI{EOTE TO
unxavnpa.

Kard Tn AgiToupyia Tou pnXavApaTog, va
@opdaTe TTAvVTa KATAAANAd uTTOSAUAT Kal
HOKPU TTavTEAGVI.

Ekkivnon Tou e§omAiopou

1.

DPoVTIOTE WOTE VA PNV UTTAPXOUV Traidid i

GAAa dTopa o€ KOVTIVA QTTO0TACN, ETTiONG
dwoTe Tpoooxn oTa OTToIadATIOTE {Wwa Héoa
oTNV TEPIOXN EPYATiag. AIQOPETIKE, OTAPATH-
oTe TN XPAon Tou CoTTAICHOU.

Mpiv Tn AsiToupyia, va eAéyxeTe TTavTa 0TI O
€§oMAIONOG gival ao@aAig yia AsiToupyia.
EAéygTe TNV 0o @AAEIO TOU KOTITIKOU £pyaAgiou
KO TOU TIpO@UAOKTAPA, adAAd KOl TH OKAVOAAn
S10kOTTTN/HOXAO yia eUKOAN KOl CWOTA dpdon.
EAéygre 611 01 Aafég gival kaBapég Kal OTE-
YVEG Kal EAEyETE TN AsiToupyia TnG ekKKivnong/
SI10KOTTAG.

EA&y&Te Ta KATECTPAPUEVA ESOPTAHATA TIPIV
a1ré TNV TEPAITEPW XPAROTN TOU £EOTTAIOHOU.
Oa PETel va EAEYXETE TIPOCEKTIKA TOV TTPO-
@UAaKTAPA 1 dAAa e§apTApaTA ME NUIA YIa VO
KaBopioeTe av Ba AEITOUPYOOUV CWOTA Kal
av 6d TTPAYHATOTTOINGOUV TNV TTPOoPI{OHEVN
AeiToupyia Toug. EAéy§Te TnV UBUypdappIoN
TWV KIVOUUEVWYV HEPWV, TNV €AeUBepN Kivnon
TWV KIVOUUEVWYV PEPWV, TO TUXOV OTIACIHO
£aPTNUATWY, T OTEPEWOT KOI OTTOINSATTOTE
GAAN ocuvelnKn TTou evEEXOUEVWG VO ETTNPEATEI
Tn AeiToupyia Tou epyaleiou. ‘Evag rpo@uAa-
KTAPAG 1} dAAo e§apTnHa e {nMIG Ba TTPETTEI
VO ETTIOCKEVAOTEI | VO AVTIKATAOTOOEI CWOTA
og e§o0uCI080TNHEVO KEVTPO TEPRIG EKTOG AV
SnAwveTal S10QOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPiIDIO.
Na evepyoTrolgiTe TO pOTEP poVO OTAV T XEPIA
Kol To TTOd10 00g €ival HAKPIG OTTO TO KOTITIKO
epyaAeio.

Mpiv 1o §ekivnua, BeBaIwOEITE OTI TO KOTITIKO
epyaleio dev BpiokeTal o€ ETTAPN PE OTTOIAdNA-
TTOTE AVTIKEIPEVO.

EAéyxeTe TO YKOTOV YIa EEva avTIKEIPEVA, OTTWG
OUPUATIVOUG PPAXTES N} KPUHHEVA KaAwSIa,
wpIv BéoeTe o€ AeiToupyia To Epyaleio.

Av B10Ti@eTal TTIPOTAPTN O HAKPIAG AABAG,
BeBaiwOeiTe 6TI TO TIPOCAPTNHA Eival AT @AAI-
opévo OTO EpyaAEio TTPIV atrd TN AgiToupyia.

M£Bodog AsiToupyiag

1.

Xpnoi1potroIRoTe ToV E§OTTAICMO HOVO KATW
a1ré KaAd QWTIOHO Kal opaTtéTnTa. Kard tn
SIGpPKEIO TNG ETTOXAG TOU XEINWVA dWOTE
TTPOCOYXN OTIG TTEPIOXEG TTOU Eival UYPEG Kal
YAIOTPOUV, OTOV YO0 Kal OTO X16VI (Kivduvog
oAioBnpoTnTag). Na eao@alileTal ravra 611 TO
TATNPG oag O& KAIOEIG KAl VO TTEPTTOTATE, TTOTE
VO PNV TPEXETE.

No TTPOCEXETE WOTE VO PNV TPOUHOTIOETE

TO TOdIa KAl TA XEPIA OAG ATTO TO KOTITIKO
epyaAeio.

Mnv oTékEOTE TTOTE 0 OKAAX KOl VO XPNOIHO-
TTOIEITE TOV ESOTTAIOHO.

Na pnv okap@aAwveTe TOTE o€ SEVTpa yia va
EKTEAEOETE EPYATiEG KOTTAG PE TOV ESOTTAIONO.
Mnv epyddeoTe TOTE TAVW O€ AOTABEIG
EMIPAVEIEG.

AQaIpECTE TNV AUHO, TIG TIETPEG, TA KAPQPIA KTA.
TTou BpioKovTal HEoa OTO EUPOG TNG TTEPIOXNG
epyaociag. Ta {éva owuaTidia PyTTopEi va TTpoKa-
Aéoouv {nuIG OTO KOTITIKG £pyaAEio Kal PTTOPEi va
TTPoKANBoUV eTTIKiVOUVA KAOTOAUATA.

Av TO KOTITIKO EPYQAEiO XTUTTHOEI TTETPEG 1
GAAa okAnpa avTIKEiMEVA, auEowG KAEIOTE TO
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HOTEP Kal ETTIOEWPNOTE TO KOTITIKO EpYaAEio.

8. EmBewpeiTe TO KOTITIKG EpyaAeio yia Inpid
avd TakTd kal gUvTopa diaoTRpaTta (Sidyvwon
AETTTWV pWYHWV XPNOIUOTTOIWVTAG TO TECT
AXOU Trou TrapdyeTal a1Té TNV Kpouaon).

9. Mpiv 10 §eKivnua TNG KOTTAG, TO KOTITIKO £pya-
Agio Ba PETTEl va £XE1 OTTOKTAOEI TNV TTARPN
TaxUTNTA AEITOUPYiOG.

10. To KOTTIKOG epyaleio TPETEl va gival €SOTTAI-
opévo pe To KatdAAnAo TrpopuAakTipa. Moté
HNV XPNOIMOTIOIEITE TOV ESOTTAICO UE KATE-
OTPOAPMEVOUG TIPOQUAAKTAPEG 1} OTAV Ol TTPO-
@UAOKTAPEG Bev BpiokovTal oTn BEon Toug!

11.  Kard T didpkeia TnG A&iToupyiag, TpETel va
XPNOI1UOTTOIOUVTAI OAEG Ol TTPOCTATEUTIKEG
E£YKATOOTACEIG KAl TTPOPUAAKTAPEG, TTOU TTapé-
XOovTal HE TO EpyaAeio.

12.  No a@aIpEiTE TTAVTA TNV KAGETA MTTATAPIWYV
o6 TOoV €SOTTAIONO:

—  KAGOg @opd TTou a@RVETE TOV ESOTTAICHO
Xwpig emiTRpnoN,

—  TIPIV KaBapioETE KATTOIO EPTTAOK,

—  TpIv eAéyeTe | KaBapioeTe Tov e§O0TTAICUO
A TPIV EKTEAECETE EPYOTIEG OE AUTO,

— 0ol XTUTTAOETE éva §EVO AVTIKEIpEVO,

—  omote o0 e§0TAICUOG apyioel va doveital
HN @UOI0AOYIKAL.

13. Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI 01 OTTEG £§agPITUOU
eival kaBapég.

14. Ta KoTTIKA péoa guveyiouv va AseIToupyouv
HETA TNV OTTEVEPYOTTOINGT TOU HOTEP.

15. Av ol AdpEG OTAUATAOOUV Va KIVOUVTAI ETTEISNA
KOAAnoav §éva avTikeipeva PeTagl Twv Aapwv
KATd TN AgIToupyia, oBAOTE TO epyaAeio Kal
APAIPECTE TNV KACETA HTTATAPIWY, META a@al-
PEOTE TO EEVO AVTIKEINEVO XPNOIUOTTOIWVTAG
KaTrolo epyaleio, 6TTwg pia Tévoa. H agaipeon
TWV §EVWV QVTIKEINEVWV PE TO XEPI PTTOPET va TTPO-
KOAEOEI TPAUPATIONO, ETTEION O AdpEG UTTOPET va
KIvnBouUv o€ avTidpaon Tng apaipeang Twv EEvwy
QAVTIKEIMEVWV.

16. Mn XpnoipoTTOIEiTE TTOTE TOV ESOTTAIOHO EVW
OTEKEOTE TTAVW O€ OKAAA. Mn okap@aAwveTE
TMoTé O€ SEVTPA EKTEAWVTAG EPYATIEG KOTTHG ME
ToV £§omTAIoN6. Mnv epyddeoTe TTOTE TTAVW OE
aoTOBEIG EMIPAVEIEG.

KoTrTikd epyaAeia
Na XpnoIYOTIOIEITE HOVO TO CWOTO KOTITIKO
g£pyaAgio yia TNV Epyaoia TToU TTPOKEITAI VA
KAVETE.

Odnyieg ouvTApnong

1. HkardoTaon Tou e§omAIocHOU, 1310iTEPA TOU
KOTITIKOU £PYOAEIOU KOl TWV TTPOCTATEUTIKWV
CUOKEUWYV, Ba TTPETTEl VO EAEYXETAI TTPIV ATTO
TNV évapén TnG epyaciag.

2. Na ofrvere T0 poTép Kal va BYAJETE TNV KAGETA
HTTATAPIWV TIPIV EKTEAEITE EPYATIEG CUVTAH-
pPNONG, AVTIKABIOTATE T KOTITIKG EPYAAEia
Kal KaBapileTe TOV ESOTTAIOHO 1} TO KOTITIKO
egpyaAeio.

3. Otav dev XpnNOIYOTIOIEITE TOV £SOTTAIONO, aTTO-
OnNkeUOTE TOV O ECWTEPIKO XWPO, OE OTEYVO
Kol uPnAo  KAEIBwHEVO PEPOG - HaKPIG ATTO
Ta Taud14. KaBapioTe Kal EKTEAEOTE oUVTAPNON

TTPIV TNV ATTOOAKEUDT).

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A POEIAOIMOIHEH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuo6 dveong N eoikeiwong Pe To TTPOIGV (AdYyw
€TaveIANPPEVNG XPAONG) VA AVTIKOTACTAOEI TRV
auoTnen TAPNON TWV KAVOVWY ao@aAeiag Tou
mmapovTog epyaleiou. H AANOAIMENH XPHZH iy
n apéAEIO VO aKOAOUBAOETE TOUG KOVOVEG O PA-
A€10G TTOU S10TUTTWVOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPiSIO
odnyIwv UTTopEi va TpokaAéoel cofapd Tpoow-
KO TPAUHATIOUO.

Mposidotroinoeig aocPAAEIag yia TO

@opnTO YaAidl prropvroupag

1. Mnv xpnoipoTroIEiTe TO YaAidI propvroupag
o€ AOXNMES KAIPIKEG CUVONAKEG, EIBIKA OTAV
UTTAPXEI KiVBUVOG KEPAUVWYV. AUTO PEIWVEI TOV
KivOUVO va XTUTTNOEITE AT KEPAUVO.

2. Na kpardre 6Aa Ta NAEKTPIKG KAOAWSIA KAl TA
oUppaTa HOKPIA a1rd TNV TEPIOXT KOTTAG. Ta
NAEKTPIKA KaAWSIA 1 Ta CUPHATA PTTOPET Val €ival
KPUPMEVa OTIG PTTOPVTOUPEG ) TOUG BAPVOUG Kal
va KoTroUv katd AdBog atré Tn Adua.

3.  ®opdre wroaoTideg. O £TTAPKAG TTPOCTATEUTIKOG
€CoTAIopSG Ba peIlIoel ToV KivOuvo aTTwAEIag TNG
aKongG.

4.  Kpartdre 10 palidi propvrolpag pévo amod
TIG HOVWHMEVEG ETIPAVEIEG AABNAG ETTEISA N
Adpa pTTOpEi va KAVEI ETTAQR HE TO KPUPHEVO
KOAWSI0. € TTEPITITWON ETTAPAG TWV AAPWYV HE
NAEKTPOPOPO KAAWDIO, PTTOPET T EKTEOEIPEVT
METAAAIKG e€apTrpaTa TOU WaAidioU pTropvTolpag
va KOTaoToUV Ta idla NAEKTPOPAPa KAl Va TTPOKA-
Aéoouv NAeKTPOTTANEIG OTO XEIPIOTH.

5.  AmopakpUVETE 6AA TA MEPN TOU CWHATOG ATTO
TN Adpa. Mnv a@aipeite To KOPPEVO UAIKO Kal
HNV KPATATE TO UAIKO TTPOG KOTTH 6TAV Ol AGUEG
KivouvTal. O1 Adpeg ouvexifouv va KIvouvtal HETA
TNV aTrevepyoTToinan Tou diakoTTn. Mia oTiyun
aTrpooegiag Katd Tn dIdpKEIa XEIPIGUOU TOU WOAI-
810U pTTopvTOUpag PTTOPET VO TTpoKaAéoel coBapd
TIPOCWTTIKO TPAUNATIONO.

6. Ortav kKaBapifeTe pTTAOKAPICHEVO UAIKS R Trpay-
partotroleiTe o€pPIg oTO WYaAidi propvrolpag,
va BeBaiwveaTe 6TI 6AoI o1 DIAKOTITEG AsITOUp-
yiag gival oBnoToi Kal N KAoETA PTTATAPIWY
€xel apaipedei | aroouvdedei. H ampdopevn
gvepyoTroinon Tou WaAidioU YTropvToupag Katd
TOV KaBapIopd Tou PTTAOKaPIoUEVOU UAIKOU A TO
o€pPRIG PTTOPET va €xEl WG aTToTéAeoua goBapd
TTPOOWTTIKO TPAUUOATIONO.

7. Metag@épeTe TO YaAidI prropvroupag amrod Tn
A pe TN Adpa oTOPATNHEVN KOl TTIPOCEXETE
va pnv BéceTe Tov S10KOTTTN AgITOUpYiag o€
Agitoupyia. H owoTr petagpopd Tou waAidiou
uTTopvToUpag Ba peiwael Tov Kivduvo abéANTNG
£vapéng Kal Tov eTTak6AouBo TTPOCWTTIKG TPAUPa-
TIOPO a1ré TIG AduEG.

8. Kartd Tn peTagpopd f TRV amodkeuon Tou
WaAIS10U PTTopvTOUpaG, VO TOTTOBETEITE TTAVTA
T0 KAAUppA Aapwyv. O owoTdG XEIPIOPOS TOU
waAidiol ptropvToldpag Ba PeIwaEl Tov Kivouvo
TTIPOCWTTIKOU TPAUMATIONOU aTTO TIG AGUEG.
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Mpo6oBeTeg TpoEIdoTTOINOEIG ATPAAEING:

1.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

KINAYNOZ - Na diatnpeite Ta Xépia 00g HOKPIG
atrd Tn Adpa. H emagn pe n Adpa Ba £xe1 wg
aTroTéAecpa ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUMATIOUS.
Eivain e§a1peTIKG ETMIKIVEUVO VO TEVTWVEOCTE UE
T0 YaAidl yropvroUpag, £181kA 6Tav BPioKETTE
EMAVW 0€ OKAAA. Mnv epyAdeoTe EVW) OTEKEDTE
£TTAVW O¢€ 0,TIBATIOTE A0TABEG i} adUvapo.

Mn xpnoigotroInoeTe To YaAidl propvrolpag
oTn Bpoxn 1 o€ BPeYMEVEG N TTOAU VWITTEG CUV-
0Keg. To NAeKTPIKS POTEP BeV eival adIGBPOxO.
‘Ocol xpnoigotroiolv To YaAid! yia TpwTn
@opd Ba TTpéTrel va {nTRoOUV atmod évav
E€uTTEIpO XPNOTN TOU YaAiSioU urropvrolpag
va Toug deiel TG va XpnoI1JOTToIRooUV To
WaAidi.

To waAidi propvrolpag Sev el va Xpnoi-
poTrolgiTal aTré TaIdId Kol VEOUG KATW Twv 18
€TWV. E¢aipolvTal atmd autAv Thv aTrayopeucn ol
véol Avw Twv 16 eTWV TTou ekTTaIdeUovVTal UTTO TNV
emiBAewn €1d1koU.

Na xpnoipoTrolgite To PaAidl propvroupag
HOvo av BPioKeOTE O€ KA CWHATIKA KATA-
oTaon. Av €i0TE KOUPAOUEVOI, N TIPOCOXT 00G Ba
eival peiwpévn. MNpooégTe 181aiTeEpa KaTE TO TEAOG
NG Hépag epyaaiag. EkTeAéOTE OAEG TIG EpyaTieg
pe npepia kal TTpoooxr. O XpAoTng gival uTTeUBu-
VOG VIO OAEG TIG {NUIEG € AAA GTOHOA.

Mn xpnoipoTrolgiTe TTOTE TO WYAAISI UTTO TV
EMNPEIA AAKOOA, VOPKWTIKWY OUCIWV i
PAPUAKWY.

Ta ydvTia epyaciog o1rd avOekTIKG déppa
atroTeAoUV HéPog Tou Bacikou e§oTTAIcuOU Tou
WaAId100 HTTOPVTOUPAG Kal TTPETTEI TTAVTA VA
oploUvTal KATA TNV gpyacia e auto. Emiong,
Vo QOpPATE OTOBEPA TTOTTOUTOIA PE AVTIOAICON-
TIKEG TOAEG.

MNpiv ekIvioeTE OTTOIOSATTOTE EPYaTia, EAEYETE
yia va BeBaiwBeite 0TI TO YaAid BpiokeTal

o€ KOAR Kal ao@aAf KATAOTAON EPYATiAgG.
BeBaiwBeite 6TI 01 TTPOPUAAKTAPEG Eival TOTTO-
BeTnuéva owaoTd. To Yalidl pmropvroupag dev
TPETTEI VO XpnoipoTtroinei av Sgv gival TAR-
pwg ouvapuoAoynuévo.

Na BeBaiwveoTe 0TI OTEKEOTE OTABEPG TTPIV
§eKIVAOETE I Epyaoia.

KpatioTe 10 epyaAeio oTabepd 6TAV XPNOIO-
TTOIEITE TO EpyaAEio.

Mn 0éteTe To epyaleio og AeiIToupyia Xwpig
poprTio 6Tav auTo Sev gival atrapaitnTo.

Na oBrjveTe auéowg To HOTEP Kal va ByddeTe
TNV KOOETA MTTOTAPIWY AV TO KOTITIKO £pBel o€
ETTAQPN PE PPAXTN | GAAO OKANPO AVTIKEIPEVO.
EAéy&Te TO KOTITIKG YIa {NMIG KO, OV UTTAPXEI
{NuId, ETTIOKEVAOTE OPECTWG.

Mpiv eAéyEeTe TO KOTITIKO, S10pBLITETE I
BAGBN N a@aIpECETE UAIKA TTOU TTIACTNKOV OTO
KOTITIKO, VO OBAVETE TTAVTA TO YaAidl Kal va
ByddeTe TNV KACETA PMTTATAPIWV.

ZBRNOTE TO YaAidl Kal BYAATE TNV KACETA MTTO-
TAPIWV TIPIV EKTEAETETE OTTOIASNATTOTE EpyaTia
ouvTAPNONG.

‘OTav YETOKIVEITE TO YaAidi propvTolpag o€
AGAAN ToroBeCia, cuptrepIAauBdvovTag KATd

Tn S1GPKEIA TNG EPYATIAG, VO APAIPEITE TTAVTA
TNV KACETA MTTOTAPIWY KOl VO TOTTOBETEITE

TO KAGAUPMA AQPWV OTIG KOTITIKEG Adueg. Mn
HETAPEPETE TTOTE TO WPAAIDI JE TO KOTITIKS VO
AsiToupyei. MnV IAVETE TTOTE TO KOTITIKO HE TA
Xép1a oag.

17. Na kaBapieTe TO YaAidi propvToUpag, Kal
€151KA TO KOTITIKO, META TN XPRON KAl TTPIV
TOTTOOETAOETE TO YAAISI yia atrobikeuon yia
HEYAAEG XPOVIKEG TTEPIOBOUG. AITTAVETE EAAPPA
TO KOTITIKO KOI TOTTOBETAOTE TO KAAUPHA. To
KGAUPPO TTOU TTapEXETAl JE T JOVAST PTTOPET va
KPEPOTTEI OTOV TOIXO, TTAPEXOVTAG EVAV A0QAAR
KaI TTPAKTIKG TPATTO aTToBrKeUoNG Tou WaAidiou
UTTOPVTOUPAG.

18. Na amo®nkeUeTe TO YaAidi propvroUpag pe
TOTTOOETNHEVO TO KAAUPHA, O€ éva SwUATIo
Xwpig uypacia. PUAGETE TO HOKPIG ATTO TTAISIA.
Mnv ammoBnkeUeTe TOTE TO YPOAidI o€ E§WTEPIKO
Xwpo.

19. Mnv oTpE@ETE TTOTE TIG AGUEG KOUPEUTIKOU
TTPOG TO MEPOG OGS I} TTPOG TOUG AAAOUG.

20. Av ol AdUEG OTOPATAOOUV VO KIVOUVTaI ETTEISA
KOAAnoav §éva avTikeipeva peTagu Twv Aapwyv
KaTd Tn AgiToupyia, oBAOTE To epyalAeio Kal
AQAIPECTE TNV KACETA MTTATAPIWY, HETA a@al-
PEOTE TO §EVO AVTIKEIUEVO XPNOIMOTTOIWVTOG
KATTOI0 EPYaAEio, OTTWG pia TTévoa. H agaipeon
TWV EVWV QVTIKEIEVWV PE TO XEPI UTTOPET VA TTPO-
KOAEOEI TPAUPATIONO, ETTEIBN O AdUEG PTTOPET va
KivnBouv o€ avTidpaaon TNG aaipeans Twv GEvwy
QVTIKEINEVWV.

21. Na amo@eUyeTe Ta eMIKivOuva TepIBaAAovTa.
Mn xpnoiuotroigite To epyaleio o€ uypapévo
A UYpo Xwpo oUTE va To ekBETETE OTN Bpoxn. H
€i0000¢G vePOU OTO epyaleio uTTOpEi va au§noel
ToV KivBuvo TpokAnong nAektpotAngiag.

22. Mn aTroppiTITETE TNV PTTATAPIA(IEG) OTN QWTIC.
To keAi propei va ekpayei. ZUPBOUAgUTEITE
TOUG TOTTIKOUG KWBIKEG yIa TI0aVEG €181KEG
odnyieg améppIyng.

23. Mn aTTOpPITITETE KAl HNV KATOOTPEWYETE TNV
pmratapia(ieg). O nAekTPoAUTNG TTOU EKAUETAI
€ival d1aBPWTIKOG Kal UTTOPEi VO TIPOKAAECEL
NG oTa pdTIa A} OTO SépHa. Z€ TEPITITWON
KOTATTOONG, UTTOPEi Va gival TOIKO.

24. Mn @opTieTe TNV PTTaTOapic oTn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYPEG TOTTOBETIEG.

25. EAé&yxeTe TOUG PPAXTEG ATTO BAPVOUG KOl TOUG
Bdpvoug yia §éva avTiKEipEVa, OTTWG CUPHA-
TIVOUG PPAXTEG i} KPUPPEVA KOAWSIA, TTPIV
BéoeTe o€ AeiToupyia To EpyaAeio.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A\ POEIAOMOIHEH: MHN emimpéyere To
BaBuoé dveong N £goikeiwong PE TO TTPOIOV (ASyw
€TaveiAnuuévng XPRONG) Vo avTIKATAOTACEI TRV
auoTnPR TAPNON TWV KAVOVWYV ao@aAgiag Tou
mapovTog epyaAeiov. H AANOGAZIMENH XPHZH R
n apéAeio vo aKkoAOUBAOETE TOUG KAVOVEG AT PA-
Ag10G TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPiSIO
0dnyIWV uTropei va rpokaAéoel cofapd Tpoow-
KO TPAUHATIOHO.
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ZNHAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAgIng yia

KOOETO HTTATOPIGWV

Mpiv XpPNOIUOTTIOINOETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
S1afBaoTe OAEG TIG OBNYIEG KAl TNUEIWOEIG
mwpo@UAAENG (1) OTOV POPTICTA PTTATAPIWY, (2)
oTNV pTraTapia Kai (3) oTo TPOoidV Tou XPnoi-
HOTTOIEl TNV PTTaTapia.

2. Mnv amroouvapHoAOyNOETE 1 TTOPABIACETE TNV
KOOETA PTTaTapiwV. MTTopei va €xel wg atoTéAe-
opa TTUpKayid, utrepBépuavaon R €kpngn.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag £xel yivel utrepfo-
AIkd BpaxUg, oTAPOTAOCTE TN AEITOUPYia Qpé-
owg. ANIWG, UTTOPEI Va £XEI WG ATTOTEAECHO
KivBuvo utrepBéppavong, moavd eykavpata i
akoun Kai €kpnén.

4.  Edv nAekTpoAUTNG pTreEl oTA HATIA OOG, EETTAD-
VETE TO € KOBapO vePS Kal INTAOTE 1ATPIKNA
@povTida apéowg. ANIWG, HTTOPE va £XEI WG
ATTOTEAEC A ATTWAEIO TNG OpACNG TAG.

5. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA HTTOTAPIWV:
(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG UE OTISATTOTE

AyWYIMO UAIKG.

(2) ATtro@elyeTe va aTTOONKEVETE TNV KATETA
HTTATOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa pETOAAIKG OVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
vopiopara, KA.

(3) Mnv ekBéTeTE TNV KACETA HTTATAPIWY OTO
vep6 N oTn Bpoxn.

‘Eva BpaxuKUKAWUA PTTATAPiag HTTOPE va

TPOKAAETEI pEYAAN por) peUPATOG, UTTEPBEP-

pavon, mlavd eykaupaTta akoun Kal cofapn

BAGBN.

6.  Mnv aroBnKeUETE KAl UV XPNOIMOTIOIEITE TO
£PYOAEio KAl TNV KACETA PTTATAPIWV OE TOTTOBE-
oigg 6TTOU N BEpUOKPACia UTTOPEI VA PTACEI 1
va gemepdoel Toug 50°C.

7. Mnv KaiTe TNV KACETA HTTATAPIWY OKOUN KAl
€dv £xe1 oofapn {npid f eival evreAkwg ¢Bap-
Hévn. H KooéTa PTraTapityv PHITOpEi va EKPAYET
oTNn PWTIA.

8.  Mnv KapPWOETE, KOWETE, CUVOAIYETE, TTETAETE
i PigeETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIYEVO ETTAVW
OTNV KACETA HTTOTAPIWY. TETOIQ CUMTTEPIPOPG
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-
6éppavan 1 €kpngn.

9.  Mn XpNOIUOTIOIEITE PTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTEI
{npia.

10. O1 pmrarapieg 1I6VTwYV A1Biou TTou TrepiExovTal

UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBeTiag yia

€mIKiviuva ayadd.

M0 EPTTOPIKEG HETAPOPEGS, YIa TTAPABEIYUA OTTO

TPITA PEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,

o1 €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUQTIA Kal N €TTI0N-

pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OToIXEIOU TTOU ATTOOTEAAETA,

gival atrapaiTnTo va GUUBOUAEUTEITE Evav €101KO

yla emikivduva UAIKE. ETriong, TnprioTe Toug m6a-
voUg, M0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KOVOVIGHOUG.

KaAOwTe pe autokOAANTN TOIVia 1) KPUWTE TIG

QVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIA PE

TPOTIO TTOU VO JNV WTTOPE VO PETAKIVEITAI HEOT OTN

OuoKeuaaia.

11. 'OTav ATTOPPITITETE TNV KAGETA PTTATAPIWY,
aQaIpECTE TNV a1rd TO EpyaAeio kal Si1aBEaTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnpRoTe TOUG
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTal UE TN
81a6gon Tng pITaTApiag.

12. XpnoOIYOTTOINCTE TIG UTTATAPIEG MOVO HE TU
mpoiévTa TTou KaBopilel n Makita. Av TomroBeTn-
OETE TIG UTTATAPIEG OE PN cupBaTd TrpoidvTa pTro-
pei va €xel wg aTToTéAeapa TTUpKayId, uTTEPBOAIKNA
BepudTnTa, €KPNEN A Siappor NAEKTPOAUTN.

13. Av 8ev XpnOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1d0TnUa, TTPETTEl Vva BYAAETE TRV
HTTaTapia a1ré 1o Epyaleio.

14. Kard Tn SI1dpKEIa Kl JETA TN XPAON, N KATETA
HTTATOPIWV PTTOPEi VO BeppavOei, yeyovog TTou
HTTOPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUMATA 1] EYKAUMATA
amré xapunAn Beppokpaaia. Mpooéxere To XEIPI-
OHO TWV JECTWV KACETWV PTTATAPIWYV.

15.  Mnv ayyi§eTe Tov akpodEKTn TOU EpyaAeiou
AMECWG META TN XPNON ETTEISH MTTOPEI VO EXEI
eoTOOEI OPKETA VIO VO TTPOKOAECEI EYKAUHATA.

16. Mnv a@nivere Bpadopata, okévn i Bpouid va
KOAANOEI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTraTapiwyv. Miropei va
TIpoKaAéoel BEppavan, wTid, €kpnén Kal SUCAEI-
TOupYia Tou £pyaAgiou i} TNG KAGETAG YTTATAPIWY,
£X0OVTAG WG ATTOTEAEOUA EYKAUMATA ) TIPOOWTTIKO
TPAUUATIONO.

17. EKT6G av 10 epyaAeio utrooTnpidel Tn XprRion
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOUHES UYNANG TAONG,
HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWYV
KOVTG O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeapa duoAeimoupyia i
OTIACIYO TOU £pYaAEiOU 1} TNG KATETAG UTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TNV PIrarapia Jokpid amo maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPOTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptarta-
piwv Makita, ) yTTaTapiwyv TTou £xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £X€1 WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKO TPAUMATI-
opo kal BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

EIAOIMOIHZH: H Makita v gival utreuBuvn yia
OTTOIadATIOTE ATUXMMATA TIPOKUTITOUV aTrd TN XPron
un yvAciwv ptratapiwv Makita i ytratapiwy mou
£€xouv TpoTtroTroinBei. O1 yvAoleg uratapieg Makita
£xouv aglohoynBei evdeAexwg 600V apopa Tn cupBa-
TOTNTA YE EPYOAEia Kal popTIoTEG Makita, o ouppop-
@waon Pe TnG IoxUouca vopoBeaia Kal Ta TTPATUTIa
A0PAAEING.

2uuBoUAég yia Tn dlaTthpnon TnG
|.I£YIO'TI‘]§ {wng pIrartapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWV TIPIV OTT6 TRV
AAPN aTTOPOPTION TNG. MAVTOTE VO OTOPATATE
TN AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
pévn 10XV epyaleiou.

2. TloTé pnv eTava@opTiJeTe I TTARPWS Pop-

TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTTrEP@OPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.
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3. Na @oprTileTe TNV KAGETA PTTATAPIWY OE BEPHO-
Kpaoia dwpartiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQROTE pia Bepur KACETA HTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTICETE.

4. 'Otav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA MTTATA-
PIWV, aQAIPECTE TNV ATTO TO EpYaAEio i} TOV
QOPTIOTH.

MNEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI‘IPOZOXH: No @povTi{eTe TTAVTA YIO TNV ATTE-
VEPYOTTOINON TOU EPYAAEiOU KAl TNV AQAipETN TG
KAOETAG MTTOTAPIAG, TIPIV aTTé OTroladATToTE PUB-

Hion 1 €Aeyxo Tng AsiToupyiag Tou.

Xprion Tou gpyaAgiou wg @opnTod

YaAidl HTTopVvVTOUPAG/KOUPEUTIKO
ykaiov

MNa to UM600D

AuTé TO £pyaAEio PTTOpEi Va XpnoIPoTToiNdei wg popnTo
WaAidI yTTOpVTOUPAG AV EYKATACTHOETE TIG AAUES
KOUPEUTIKOU YIa TO WaAidI pTropvToUpag (TTpoaipeTIKd
e¢apTnUa).

MNa 1o UH201D

AuT6 10 epyaleio uTropei va xpnoipoTroindei wg opnTd
KOUPEUTIKO YKa{OV Qv EYKATAOTAOCETE TIG AGUEG KOUPEUTI-
KOU Y10 TO KOUPEUTIKG YKAZOV (TTPOIPETIKG €§GPTNHA).

Tomro0éTnon 1 a@aipeon TNG

KOOETOG MTTATAPIWYV

AI'IPOZOXH: Noa oBveTe TavTa TO EpyaAEio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HTITATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpatnoTe 1o epyaAeio kai TV
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipgon TNG KaoETag PTrarapiwyv. Edv dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPA
pTTOpEi va YAIoTprioouv aTré Ta X£pIa 0ag Kal va TTpo-
KANBei BAGBN OTO £pyaAEio Kal TNV KACETA PTTATAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

» Eik.1: 1. Kékkivog deikng 2. KoupTri 3. Kaoérta
UTTaTapiwyV

Mo va aQaIpéCETE TNV KAOETA UTTOTAPIWY, ONIGOAOTE
TNV a1rd TO EPYOAEIO EVW) CUPETE TO KOUUTTi OTO YTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

Mo va TOTTOBETACETE TNV KACETO PITTATAPIWY, EUBU-
YPOAUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETO ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTA 0TO TrEPiBANpa kal oAloOnoTe Tn oTn B€on TNnG.
ToTroBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO AOPOaAITEl OTN
B€on TNG, YEYOVOG TTOU UTTODEIKVUETAI PE £va XapaKTnPI-
OTIKG X0. AV UTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO DEIKTN OTTWG
QATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

AI‘IPOZOXH: Na ToTroBeTEITE TTAVTA TNV KAGETA
HTTaTAPIWY TTARPWG HEXPI Va un BAETTETE TOV
KOKKIVO 8eikTn. Edv dev aoc@alioTei, Ytropei va éoel
atrod 1o epyaleio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ €06g 1 kK&ToIoV dAAO YUpW 0OG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KAOETA PTTATA-
pIwv pe Bia. Eav n kaoéta dev ohioBaivel Pe eukoAia,
TOTE DeEV €xEl TOTTOOETNOE KATAAANAQL.

Ep@dvion utroAeiropevng
XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

Movo yia kao€Teg uymarapiag pe Tnv evOEIKTIKN
Auyvia

MéaTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KAGETA PTTATAPIWV
yla va UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
pmratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

» Eik.2: 1. EvdelkTiKEG Auyvieg 2. KoupTri eAéyyou

EvdeikTikég Auyvieg YtroéAoitrn

I D XWPNTIKOTNTA

Avappéveg IBnoTég

i1l
IR
_] RN
000

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBAKEG Xprong Kal
Tn Beppokpaacia TepIBAAAOVTOG, N £vOeIgn YTTopei va
dla@épel Aiyo a1ré TNV TTPAYUATIKA XWenTIKOTNTA.

75% éwg 100%

50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% £wg 25%

Z0oTnua TpooTaciag epyaAgiou/

HTTaTapiag

To epyaleio ival eEoTAIcPévo pe oUOTNPA TTPOCTACIAG
epyaAeiou/utraTapiag. Auto To oUCTNPA OTTOKOTITEI
autépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa VO TTapaTabei n
SI1GpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYAAEIOU Kal TNG PTTATAPIAG.
To epyaAeio oTaparael autépaTa Katd Tn SIGPKEIR TNG
AeiToupyiag ed@v 1o epyaleio 1 n ptratapia BpeBouv kKATwW
aTrd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTtacia UTTEPPOPTWONG

Otav n utratapia AEITOUpyei e TPOTTO WOTE VA ava-
YKGZeTal va KatavaAwvel acguvhBioTa upnAd pedua, To
epyaleio oTapardel autéuaTa. e QUTA TNV KatdaTtaaon,
OBAOTE TO epyaleio Kal BIGKOWTE TNV EQAPHOYT) TTOU
TIPOKOAET TNV UTTEPPOPTWON TOU £pyaAeiou. MeTd, evep-
YOTTOINOTE TO EPYAAEIO IO ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Otav 10 epyaAeio A n uTratapia uTrepBepUavOEi, N Aei-
Toupyia TOU EpyaAEiou OTAPATAEI AUTOUATA Kal N AGUTTO
avaBooPRAVel. Ze AUTA TNV TTEPITITWOTN, OPAOTE TO EPYa-
Agio Kal TNV pTraTapia va yuxBoUv TTpIv EVEPYOTTOINCETE
gavad 1o epyaAcio.
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MNpooTtacia utrepBoAikig
aTTOoPOPTIONG

‘Otav n @oépTIon PTTatapiag Oev gival ApKETH, TO EPYAAEio
oTapatael autéuaTta. Av EVEPYOTTOINTETE TO EpYaAEio, TO
potép Ba TeBEi Eavd oe AciToupyia aAAd Ba oTapaTAoE!
oUvTopa. Xe aUTA TNV TTEPITITWON, BYAATE TNV pTTaTOPIO
atré TO EPYaAEio Kal QOPTIOTE TNV PTTATAPIA.

Apdon d10KOTITN

APOEIAOMOIHEH: MNpiv BAAeTE TNV KAOETA
HTTaTapiog pEoo oTo EPYOAEio, va EAEYXETE TTAVTO
va &eite av n okavddAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KAVOVIKA Kol EIOTPEPEI 0T BEon «OFF» 6Tav
eAevBepwveTal.

A\POEIAOMOIHEH: Na TNV ao@dAsia 0ag, To
e£pyaAeio auTo TTOPEXETAI ME KOUMTTI aoPAAIoNng
TO OTTOi0 ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU £pyaAgiou
Katd AdBog. Mn xpnoipoTrolsite ot TO EpyaAeio
av EKKIVEiTaI 6TaV TPABATE TN OKAVEAAN S10KOTITN
XWPIG VO TTATAOETE KAl TO KOUUTTi ao@dAiong.
ATreuBuvBeite aTo TOoTTIKO KEVTPO O€PRIG TNG Makita
yla ETTIOKEUN.

APOEIAOMOIHEH: MnV aTrevepyoTroIEiTe
ToTé TN AsIToupyia KAEIBWHATOG Kal UV KOAAATE
TTOTE TO KOUNTTi ao@daAiong.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpapAigete Tn okavddAn dia-
KOTITN ME SUVauN XWPig VO TTATHCETE TO KOUMTTI
ac@daAiong. O S1akATITNG PUTTOPEi va OTTACEL.

» Eik.3:

1. ZkavddaAn d1akdTTTNG 2. KoupTri ac@aAiong

MNa va pnv tpaBnyTei katd AdBog n okavddAn S1ako-
TITNG, TTAPEXETAI VO KOUMTTI KAEIBWUATOG.

MNa va gekivioeTe TN AgiToupyia Tou epyaleiou, TTATAOTE
TO KOUMTIi ao@AAIong Kai TpaBAgTE TN okavdaAn Siakd-
TTN. EAeuBepwroTe TN oKavdAAn SIOKOTITN yIa VA OTaPA-
TAOEI. MTTOpEiTE va TTATAOETE TO KOUPTTi A0PAAIGNG aTTO
Ta O€g1G 1) Ta APIOTEPA.

EvoeikTIKA Auyvia

H evdeikTikA Auxvia avaBooBrvel | avaBer otav n eva-
TTopEiVOUTQ XWPNTIKOTNTA UTTATAPIAG €ival XapnAn
adeia. H evdeikTikr) Auxvia etTiong avafel étav To epya-
Agio uTTEPPOPTWOEI.

» Eik.4: 1. EvdeikTikn Auyvia

KatdoTaon Auxvioag kal aTraiToUHEV EVEPYEIQ

EvdeikTiKi Auxvia Kardotaon ATraitoUpevn

evépyeia

H Auyvia avaBo-
OBRVEl uE KOKKIVO
XPWwHa.

H evarmopeivouoa
XWPNTIKOTNTA
JTTarapiag ival
XapnAn.

DdoprioTe TNV
uTrarapia.

EvdeikTikn Auyvia KardoTtaon ATmraitoUpevn

gvépyeia

H Auyvia avaBer pe
KOKKIVO XpWHa. *

To epyaleio €xel
oTapaTtael ETTEIdN
n evatopgivouoa
XwPNTIKOTNTA
uTaTapiag ival
adeia.

DoprioTe TNV
pTaTapia.

To epyaleio €xel
oTapatioel Adyw
UTTEPQPOPTWONG.

AmevepyoTroinoTe
T0 epyaAEio.

* O xpbvog TTou Ba avayel n evOEIKTIKK Auxvia dlagépel avahoya
HE TN BEPPOKPATIia OTO XWPO EPYATIAG Kal TIG CUVBRKES TIG
KOOETAG UTTATAPIWY.

PUOuIoN TOou UYPoug KOUpENATOG (YIa

KOUPEUTIKO YKa{OV)

AITPOZOXH: Otav aAAdeTe To UPog Koupépa-
TOG, BERAIWOEITE VO TTPOCAPTAOETE TO KAAUPHA
AOQMWYV Kal VO TIPOCEXETE VO UNV TTIACETE TA
8AaXTUAG oag pHETOSU TOU epyaAEgiou Kal TOU GUAAO-
yéa ypacidiou.

To UWog KOUPEPATOG UTTOPET VO pUBNIOTET O€ Tpia €TTi-
meda (15 mm, 20 mm kai 25 mm) av aAAGEETE TN OTO-
Bepn) B€on Tou cuAhoyéa ypaaidiou. To UWog KOUPEPa-
TOG Xwpig To cUAoyéa ypaaidiou givail Trepitrou 10 mm.
1. XZU0pete TOV GUANAOYEQ YpaaIdIoU TTPOG TO PTTPO-
OTIVO PEPOG TOU EPYAAEIOU.

» Eik.5: 1. ZuAhoyéag ypaaidiou

2. AANAGETe Tn oTOBEPR BEDN TOU GUANOYEQ ypaaidioU
METOKIVWVTAG TOV TTPOG TNV KaTelBuvon Tou B€Aoug.
» Eik.6

MAPATHPHZH: H mipn Tou Uwoug KoupéuaTtog arro-
TeEAE pévo 0dnyo. To TTpaypaTikd UPog KOUPEUATOG
uTropei va diagépel avaAoya Pe TNV KATAOTACN TOU
ykaZov A Tou edd@oug.

MAPATHPHZH: KavTte £va doKINaaTIKO KOUPEUQ O
€va AydTEPO EPPAVEG PHEPOG YIa VO TTETUXETE TO ETTI-
Bupnto Uyog.

2YNAPMOAOIHZH

AI'IPOZOXH: Na BefaitwveoTe TAVTA OTI TO £PYQ-
Agio gival oBNOTO KAl N KACETA PTTOTAPIAG EXEI
a@alpeBEei TIPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYACIiOl OTO
epyaAeio.

AI‘IPOZOXH: ‘Ortav avTikaBIoTATE TIG AdpEG
KOUPEUTIKOU, VO QOPATE TTAVTA YAVTIO KAl VO TTPO-
OOPTATE TO KAAUPHO AQPWYV, WOTE TA XEPIA KAl TO
TPOCWITO CAG VA PNV EPXOVTAI O€ AUEDT ETTAPN
HE TIG AdpEG.

EIAOIMOIHZH: Otav avTika8IioTATE TIG AGUEG KOU-
PEUTIKOU, PN OKOUTTIJETE TO YPAOO OTT6 TO YPaAVAJ!
Kol oTPOQalo.
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TomoBéTnon 1 agaipeon

KOAUPHOTOG AWV KOUPEUTIKOU
ykaiov

AI‘IPOZOXH: MpoaoéxeTe va pnv ayyigeTe Tig
AdpEG OTAV TOTTOBETEITE 1} APAIPEITE TO KAAUPMA
Aapv.

MNa va a@aipéoeTe To KAAUPPA AapWwY, TPaBAETE TO
eAAPPA KOl HETA OUPETE TO TTPOG TO TTAAI. M va ToTTo-
BeTAOETE TO KAAUPPO AWV, EKTEAEOTE TO BAHATA PE
avTioTpon oeIpd.

» Eik.7

TomwoBéTnon N agaipeon Tou
ouAAoyéa ypaoidiov
AI'IPO}.'OXH: ‘OTav TOTTOBETEITE | APAIPEITE TOV
ouAAoyéa ypaoidiou, BeBaiwbeiTe va TTpocapTi-
OETE TO KAAUPHO APV KOl VO TIPOTEXETE VA UNV

TACETE Ta SAXTUAG oag PHETOSU TOU EpyaAEgiou Kal
TOoU oUAAOYéa ypaoiBiou.

Aq@aipeon Tou cuAloyéa ypaaoidiou

1. AmeheuBepwoTe TIG TTPOEEOXEG OTOV GUANOYEQ
ypaa1d10U a1T0 TIG EYKOTTEG OTO EPYOAEIO EVW CUPETE
TOV OUAAOYEQ ypaaidioU TTPOG TO HTTPOCTIVO PEPOG TOU
gpyaAeiou.

» Eik.8: 1. ZuAhoyéag ypaoidiou

2. AmeAeuBepwoTe TOV PEVTETE TOU GUANOYEQ YPOOI-
S100 a176 TO EPYaAEio.

TomoBéTnon Tou cuAAoyéa ypacidiol

1. TavidwoTe 10 pevteaé Tou GUAoyEa ypaaidiol
OTNV EYKOTTT) TOU EPYaAEiou.
» Eik.9: 1. Mevteoég 2. Zuhoyéag ypaaidiol

2.  EuBuypappioTe TIG TTPOEOXEG OTOV CUAAOYEQ
yPaa1dIoU HE TIG EYKOTTEG OTO EPYAAEIO EVW) GUPETE TOV
ouMoyéa ypaaoidiol TTPOgG TO UTTPOCTIVO PEPOG TOU
€PYOAEIOU KOl TOV PETOKIVEITE TIPOG TNV KaTEUBUVON TOU
BéAoug.

» Eik.10

EIAOIOIHZH: Mnv TrpocapTtdTe pe dUvVaun To
HevTEDE TOUu OUAAOYED YPaO1510U pe To Epyaleio
META TNV EVBUYPAPHION TWV TTPOESOXWYV OTOV CUA-
Aoyéa ypao1810U YE TIG EYKOTTEG OTO EPYAAEio.

TomwoBéTnon N a@aipeon Twv Adpuwv

KOUPEUTIKOU Y10 KOUPEUTIKO YKAOV

EIAOIMOIHZH: Av £€apTAUATA EKTOG TWV AAUWV
KOUPEUTIKOU, OTTWG 0 OTPOPaAOG, gival pBappéva,
{NTAOTE a1o éva £§0UCIOBOTNHEVO KEVTPO EEUTTN-
pérnong Tng Makita yia avTikardoTaon f EMOKEUR
TWV €§APTNUATWY.

A@aipeon TwV AOQUWYV KOUPEUTIKOU

1. Ag@aipéoTe Tov oUANOYED YpaaIdloU Kal TOTTOBETH-
OTE TO EPYOAEio avaTroda.
» Eik.11

2.  Evw méCeTe TO HOXAG a0PAAIONG, TTEPIOTPEWTE
TO KATW KAAUPHQ apIoTEPOCTPOPA PEXPI TO @ OTO
KATW KAAUPPO va EUBUYPOPMIOTET PE TO OTO HOXAO
ao@AaNoNG.

» Eik.12

3. AgaipéoTe TO KATW KAAUPMA, TIG AGUEG KOUPEUTI-

KouU Kal Tov oTPO@aAo.

» Eik.13: 1. Kdtw kdAuppa 2. AGUEG KOUPEUTIKOU
ykadov 3. Z1pégarog

TomroBiTnoN TWV AAWYV KOUPEUTIKOU
ykalov

1. TpoeToipdoTe TOV OTPOPAAO, TO KATW KAAUPUA Kal

TIG KaivoUpleg AdUEG KOUPEUTIKOU YKaOV.

» Eik.14: 1. Z1pé@alog 2. K&Ttw k&dAuppa 3. Adueg
KOUPEUTIKOU YKalov

2. A@aipéoTe TO KAAUPNO AaPWY aTTod TIG TTAAIEG
AGpEG KOUPEUTIKOU YKAOV KOl HETE TTPOTAPTACTE TO OTIG
KaIVOUPIEG.

» Eik.15

3. [lpoocapuodaTE TOUG TPEIG TTIEIPOUG PE TPOTTO LOTE
va euBuypappIoTOUV OTN YPOUKN EUBUYPAUMIONG.
» Eik.16: 1. pappn eubuypdpupiong

4.  E@appdaTe pia PIKpr TTo06TNTA YPAOOU OTNV
TTEPIPEPEIR TOU OTPOPAAOU. [MpocapTACTE TOV OTPO-
(POAO OTOUG TTEIPOUG PE TOV PIKPOG Kal TOV PEYAAO KUKAO
OTPAPPEVO TTPOG TA TTAVW.

» Eik.17: 1. Zrpdparog

5. TpoocapuodaTe TIg AdpeG kal TNV TTAAKA BAong pe
TPOTIO WATE N OTTA TNV TTAAKa BAong Kail o1 U0 TTPoE-
Eox£G OTIG AGUEG va gival EUBUYPAUMIOUEVEG.

» Eik.18

6. AvarmodoyupioTe TIG AdUEG KOUPEUTIKOU Kal TOTTO-
BeTAOTE TIG PE TPOTTO WWOTE OI TTEIPOI OTO EPYAAEiO va
Taipidlouv oTnV o1 oTNV TTAGKa BAong. BeBaiwBeite OTI
01 AAPEG KOUPEUTIKOU €ival OTEPEWMEVEG UE AOPAAEIQ.

» Eik.19

7. TomoBeTAOTE TO KATW KAAUPMA JE TPOTTO WOTE
TO @ OTO KATW KAAUPPA VO EUBUYPAUUICTET PE

TO A 01O HOXAO ao@AAIoNG.

» Eik.20

8.  Evw médeTe TO KATW KAAUPPQ, TTEPICTPEWTE

TO KATW KAAUPHQ DEIOaTPOPA PEXPI TO (D OTO KATW
KGAUPPO va EUBUYPOPMIOTET PE TO 01O HOXAO
aopaNIongG.

» Eik.21

9. Na BeBaiwveaTe 6TI 0 HOXAGG aTgPANIONG TaIPIALE!
OTNV EYKOTTH GTO KATW KAAUPUQ.
» Eik.22: 1. MoxAdg aopdAiong

AnposoxH: Mnv XpnOIMOTIOIEITE TTOTE TO EPYQ-
Agio Xwpig va TOTTOBETAOETE TO KATW KAAUMHA.

10. Ag@aipéoTe T0 KAAUPHA AWV Kal JETA EVEPYOTTOI-
NOTE TO EPYQAEio yia va eAéyEeTe OTI AeIToupyei owaoTd.
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EIAOIMOIHZH: Av o1 Adpgg KOUPEUTIKOU SeV
AeiToupyoUv owoTd, ol Adpeg dev deopelovral
OWOTA OTOV OTPOPAAO. AQaIPEDTE TIG AGUES KOl
TOTTOBETAOTE TIG §avd.

TomoBéTnon N agaipeon Twv

APV KOUPEUTIKOU Yia YaAidi
HTTOPVTOUPOG

AI'IPOZOXH: MpooapTAOTE TO KAAUPHO AV
TPIV APAIPECETE I} TOTTOBETAOETE TIG AGUEG
KOUPEUTIKOU.

EIAOIMOIHZH: Av e€apTApaTa EKTOG TWV AWV
KOUPEUTIKOU, OTTWG 0 OTPOPaAOG, gival pBappéva,
{nTAOTE a1ro €va e§ouciodoTnuévo KEVTpo e§uTn-
pérnong Tng Makita yia avTikatdoTaon i ETTIOKEUR

TWV £§APTNHATWV.

A@aipeon TwV AdPWV KOUPEUTIKOU

1. A@noTe 1o gpyaAeio avamoda.
» Eix.23

2.  Evw médeTe TO HOXAO aOQANIONG, TTEPIOTPEWTE
TO KATW KAAUPPQ apIoTEPOOTPOPA PEXPI TO @ OTO
KATW KAAUPPO va EUBUYPAPPIOTET PE TO OTO HOXAO
ac@aAiong.

» Eik.24

3.  AgaipéaTe TO KATW KGAupa.
» Eik.25

4. XahapwoTe TIg dUo Bideg pe Eva katoaBidl Kal
aPaIPETTE TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.
» Eik.26: 1. Bideg

MAPATHPHZH: MTopeite va a@aipéoeTe TIG AAPES

KOUPEUTIKOU XWPIG va apaipéTETe TIG BidEG.

5. AgaipéoTe Tov 0TPOPaA0 atrd TIG AGUES
KOUPEUTIKOU.
» Eik.27: 1. Z1pd¢palog

MAPATHPHZH: O o1pé@alog uTropei va TTapapeivel
aT0 gpyaAEio.

MpooaptAoTE TO KAAUPPO AWy Kal Tn Brkn atroBrKkeu-
ong oTIG AdPEG KOUPEUTIKOU TTOU APaIPETATE, KOI HETA
aTToONKEVOTE TIG AMEG.

TotroféTnon Aapwv YaAidiol
HTTOpVTOUpPOG

1. TpoeToipdoTe ToV 0TPOPAAO, TO KATW KAAUPPA Kal

TIG KaIVOUpPIEG AdpEG waAidioU pTropvTolpag.

» Eik.28: 1. Z1pd@alog 2. Kadtw kdAuppa 3. Adpeg
waAidioU propvTolpag

2. TlpocapTAOTE TO KAAUPHO AWV OTIG AGUEG WOAI-
d10U pTTopvTOUPagG.
» Eik.29

3. TpocapudaTe TOUG TPEIG TTEIPOUG PE TPOTTO IOTE
va euBuypappIoTOUV OTN Ypapur euBuypauUIong.
» Eik.30: 1. pappn euBuypdpupiong

4.  E@appoaTE pia PIKpr TTo00TNTA YPAOOU OTNV
TEPIPEPEIT TOU OTPOPGAOU. [pocapTACTE TOV OTPO-
QOO OTOUG TTEIPOUG PE TOV PIKPOG Kal TOV peYAAo KUKAO
OTPAUUEVO TTPOG TA KATW.

» Eik.31: 1. Z1pédpalog

5. Z0pete TIG AGUEG KOUPEUTIKOU HE TPOTTO WOTE N
OTTA oTnV TTAdKa BAong va ival ToTToBeTNUEVN OTO
KEVTPO TV SAKTUAIWY TwV AapwV.

» Eik.32

6. AvarmmodoyupioTe TIG AdUEG KOUPEUTIKOU Kal TOTTO-
B€TAOTE TIG e TPOTTO WOTE O TTEIPOG OTO EPYAAEO vVa Tal-
p1agel oTnv OTTr OTIG AApEG KoupeuTiKou. EloaydyeTe TNV
TPoegoX N TNG TTAGKAG BAONG OTNV £YKOTTA OTO £pyaAEio.
BeBaiwBeite 61 0l AApEG KOUPEUTIKOU €iVal OTEPEWMEVES
HE ao@dAcia.

» Eik.33: 1. Tlpoefoxn

7.  Zitte Kaha TIg dUo Bideg pe KatoaRidl.
» Eik.34: 1.Bideg

8.  TotmmoBeTAOTE TO KATW KAAUPMA PE TPOTTO WOTE
TO @ OTO KATW KAAUPUA va EUBUYPOUMIOTET PE

TO A OTO HOXAG ao@AAIoNG.

» Eik.35

9.  Evw mECeETE TO KATW KAAUPUA, TTEPIOTPEWTE TO
Beg160TPOPA PEXPI TO M OTO KATW KAAUPMA VO eUBU-
YPOUUIOTEI HE TO OTO HOXAO ao@AAIONG.

» Eik.36

10. Na BeBaiveaTe 0TI 0 JOXAOG ao@AAIoNnGg TaIPIGLEl
OTNV EYKOTTH OTO KATW KGAUPHQ.
» Eik.37: 1. MoxA6g ac@daAiong

AITPOZOXH: Mnv XPnOIUOTIOIEITE TTOTE TO Epya-
Agio Xwpig va TOTTOBETHOETE TO KATW KAAUMHA.

11.  AQaipéoTe TO KAAUPMA AWV KOl HETA EVEPYOTTOI-
NOTE TO EPYAAEio yIa va eEAEYEETE OTI AeiToupyei owoTd.

EIAOIMOIHZH: Av o1 AduEG KOUPEUTIKOU eV
A&1IToupyoUv owaoTd, ol Adueg dev deopgdovTal
owaoTd oToV OTPOPaAO. AQaIPETTE TIG AGMES KOl
TOTTOBeTAOTE TIG §avd.

TommoBéTnoNn R a@aipecn Tou

ouAAoyéa OpauouaTwy

IMpoaipeTiko e§dprnua

A 1POs0XH: OTav TomodeTEiTE N aQaIPEITE TOV
ouAloyéa BpaucudaTWY, VA POPATE TTAVTA YAVTIO
KOl VO TTPOCAPTATE TO KAAUPHO AQUWYV, WOTE TA
XEPIO KO TO TIPOCWITO OUG VO UNV £€PXOVTal OE
dueon eTa@n ME TN Adua.

O ouAhoyéag BpauopdTwy Jadevel Ta TTAPATTETAUEVA
@UAAa Kal KaBIoTA TOV PETETTEITA KABAPIoUA TTOAU TTI0
€UKOAO. MTTOpEITE VO TOV TOTTOBETATETE O€ OTTOIAdNTIOTE
TIAEUPd TOU €pyaAeiou.

MNa va eykataoTAoETE TOv cUAOYEa BpaucudTwy, TTaTh-
OTE TOV ETTAVW OTIG AAPEG KOUPEUTIKOU PE TPOTTO WATE Ol
yavTZol va TaIpIadouV OTIG OTTEG TV AWV KOUPEUTIKOU.
» Eik.38: 1.l dvrol 2. Omég

MNa va a@aipéoete Tov cuAoyéa BpauouaTwy,
TIATAOTE TOUG HOXAOUG Kal OTIG U0 TTAEUPEG yIa v
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aTmrao@aNioETE TOUG YAVT{OUG.
» Eik.39: 1. Moxhoi

EIAOINMOIHZH: Mnv doKiudeTe TOTE VA aQaipé-
OETE TOV OUAAOYEQ BpauouATWY PE UTTEPBOAIKA
SUvapn, ye Toug YAviioug aoc@aAioHEVOUG OTIG

OTTEG TWV AAHWV.

AEITOYPI'IA

APOEIAOMOIHEH: MNpiv To KoUpepa, kabapi-
oTe Ta {UAA Kal TIG TTETPEG ATTO TNV TTEPIOXT TTOU
Ba kKoupéyete. ETITTAéov, KaBapioTe ek TwV TTPO-
TEPWV TUXOV aypIOXOPTa OTTO TNV TTEPIOXT TTou Ba
KOUPEWETE.

» Eik.40

KoUpepa pakpiou ykagov

Mnv eTTIXEIPACETE VO KOWETE HAKPU YKAGOV HE TN Wid.
AvT’ auToU, KOUpEWTE TO YKAZOV Oo€ oTAdIA. AQAOTE pia iy
000 PEPEG avAPEDT OTA KOUPEPATA, HEXPI TO YKAGOV VO
€ival OpOIGHOPPA KOVTO.

» Eik.44

MAPATHPHZH: Av koupéyeTe TO pakpU yKagov Kovtd
JE TN pia UTTOPET va €XEl WG OTTOTEAECPA VO VEKPWOEI
TO yKaZov.

YaAidiopa (yia walidi
HITOpPVTOUPAQ)
AI‘IPOZOXH: Kartd 1o paAidiopa, TTpooEXETE va
unV £pBel To epyaleio o€ AP Pe HETAAAIKS @pPd-

XTN A GAAa oKANPG avTikeipeva. O AGUEG PTTOpEi va
OTTIGOOUV KOl VO TTPOKAAECOUV TPAUUOTIOUO.

A\[POEIAOMOIHEH: Na Slarnpeite Ta Xépla
0O0G HOKPIA ATTo TIG AdUES.

AI‘IPOZOXH: Atro@UyeTe TN AgITOUpyia TOu Epya-
Agiou o€ TTOAU {e0TO KaIPO, 6G0 AUTO gival EQIKTO.
OTav XPNOIMOTIOIEITE TO EPYAAEIO, VA TIPOCEXETE
TN CWHATIKN 00G KATACTAON.

KoUpepa (yio KOupeuTIKO YKA{OV)

EvepyoTroifoTe 10 epyaAeio a@ol TTPOCAPUOTETE TO
UYog KOUPEPATOG Kal KPOTAOTE TO WOTE TO KATW PEPOG
TOU EPYOAEIOU va aKOUUTTAEI 0TO £DaPoG. MeTaKIVAOTE
atraAd TO EPYAAEio TTPOG T UTTPOOTA.

» Eik.41

Otav wahidigete yUpw atrd TedodpopIa, PPAXTES 1
OEVTPA, VO PETAKIVEITE TO EPYAAEIO KATE MAKOG QUTWV.
MpooéxeTe WOTE OI AdpEG va unv €pBouv o€ ETTAPNA PE
auTd.

» Eik.42

Otav waAidigete BAaoTAPIO i} QUAAWPATA EVOG HIKPOU
BévTpou, va YahidifeTe Aiyo-Aiyo.
» Eik.43

WaAidioTe Ta peydAa kAadid oTo emBOuunTé UYWog Xpn-
OIMOTTOIWVTAG KAODEUTAPES TTPIV XPNOIPOTIOINCETE QUTO
TO £pyaAEio.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTroicite To epyaleio
HE TPOTTO WOTE VA TTPOKAAEITAI N S10KOTTH TOU
HoTéP i N UTTEPBOAIKA OPYR TTEPIOTPOPN.

EIAOIMOIHZH: Mnv £TIXEIpAOETE VA KOWETE
maxid KAadid.

EIAOIMOIHZH: Katd Tn S1dpKeia TG AEIToupyiag,
HNV 0@AVETE TIG AdUEG KOUPEUTIKOU Vo épBouv o€
€PN Ye To £€5a@og. O1 Adpeg dev Ba gival Ko@Te-
pP£G, TTPOKOAWVTAG KaKA a1rédoon.

EIAOIMOIHZH: Mnv waAi8igeTe To BPEYHEVO YKO-
OV ] T0 QUAAWHATO HIKPWV SEVTPWV.

AHPOZOXH: MpooégTe va pnv aQAOETE TIG AdUES
KOUPEUTIKOU va £pOouv o€ eTTa@Pn Pe To £5a¢og.
AlAQOPETIKA TO EPYAAEIO UTTOPET VO AVATUAIXTET Kal va
TIPOKOAEDEI TPAUPATIONO.

AnPosOXH: Eivar £EUIPETIKA ETMIKiVEUVO Va

TEVTWVEOCTE UE TO YAAiSI pTropvToupag, E151KA
orav BpiokeoTe eMAVW o€ oKAAA. Mnv epydde-
OTE EVW) OTEKEDTE ETTAVW O€ O,TIBATTIOTE A0TABEG 1)
aduvapo.

EIAOIOIHZH: KéyTe TTUKvd i} oKAnpd KAOSIA
ota 10 cm KATW a1ré To UYPOG KOTTAG XPNOIUOTTOI-
WVTOG YaAida 1 TTPIOVI TTPIV XPNOIUOTIOINCETE TO
epyaAeio.

» Eik.45: (1) Ywog kotg (2) 10 cm

EIAOIMOIHZH: Mnv k6BeTe vekpd dEvTpa I TTapoO-
poia okAnpd avTikeipeva. Mmopei va TTpokAnOei
¢nuid oTo epyaAceio.

EIAOIMOIHXH: Mnv waAidigeTe To ykagov f Ta
aAypPIOXOPTA EVL XPNOIUOTIOIEITE TIG AGUEG KOUPEU-
TIKOU. O1 Adpeg ptropei va ptrepdeutolv 010 YKadoV i
oTa aypIoXoPTaA.

KpatoTe To epyaleio pe 1o éva x€pl, TPABASTE TN OKaV-
OAAN BIOKOTITN EVW TTOTATE TO KOUNTTE a0@PAANIONG KAl
META PETAKIVAOTE TO TTPOG TA UTTPOCTA.

» Eik.46

Ma Baoikn Aeitoupyia, YeipeTe TIG AAPES TTPOG TNV KATEU-
Buvon WoAIdioPaTOG KAl HETAKIVAOTE TIG APEUA Kal apyd
pe TaxuTnTa 3 £wg 4 SEUTEPOAETTTA TO PETPO.

» Eik.47

Av 8éoeTe £va okolvi oTo emBUPNTO UWog Kal YaAIdioeTe
KOT PAKOG auToU, BIEUKOAUVEDTE WOTE VO KOUPEWETE TO
Tavw PEPOG TNG UTTOPVTOUPAG OPOIOOPQA.

» Eik.48

Av 0 cuNoyéag BpaucpaTwY gival TIPOCAPTNHEVOG OTIG
Adpeg, padeler Ta TrapatreTapéva @UAAa kal KaBIoTd Tov
UETETTEITA KABAPIOPA TTOAU TTI0 EUKOAO.

MNa va KOWETE opoIdPOP®a TNV TTAEUPE PTTOPVTOUPAG,
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Va KOUPEUETE ATTO TO KATW PEPOG TTPOG TA TTAVW.
» Eik.49

‘Otav WaAidieTe yia va dWoeTe £va oTpoyyuAd oxriua
(waAidiopa TTugapiol A podddevTPOU, KTA.), va WaAI-
OiCeTe amo Tn pida TPOG Ta TTAVW, VI £€va OUOPPO
TeAEiwpa.

» Eik.50

2YNTHPHZH

AI'IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYATIWYV ETTIOE-
wpeNoNGg | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVEDTTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HITATAPIWYV £XEI AQAIPEDED.

MNa mn diatipnon Tng AZPAAEIAZ kai AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal oTToladrTToTe AAAN epyacia
ouvTAPNONG ) PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
e¢ouaiodoTnuéva f EpyooTacIakd KEVTPA eEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIJOTToIWVTAG TTAVTOTE AVTAAAAKTIKG TNG
Makita.

KaBapiopoég Tou epyaleiou

KaBapioTe 10 epyaleio okouTrifovtag Tn okdvn e Eva
aTeyvo Travi 1 éva Travi SIaTToTICPEVO HE OATTOUVOVEPO
apoU TTPWTA TO £XETE OTUWEL.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolite TroTé Bev-
givn, meTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKG, AAKOOAN i
Tmapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHOTIOHSG, Tapapépewaon fi pwypég.

Zuvthpnon Aapwv

Mpiv TN Aeitoupyia A pia @opd k&Be wpa Katd Tn dIdp-
KEIa TNG AeIToupyiag, epapudéoTe AddI xapunAou 1§wdoug
(unxavéhaio ) AiTTavTiké AadI o€ poper oTrpél) aTIg

MeTd Tn AciToupyia, a@aipéaTe Tn okOvN Kail atré Tig dUo
TIAEUPEG TWV AWV PE PIa oUppdaTIvn BolpToa, OKou-
TTOTE TIG ME €V TTAVI KOl HETA EQapUOaTE AddI XapnAou
1§Wd0UG (unxavéAaio A AITavTikd Add1 o€ pop®n oTrpél)
oTIG AGEG.

» Eik.53

» Eik.54

EIAOIMOIHZH: Mnv AéveTe Tig AGueg o€ vepd. Av
TO KAVETE AUTO, PTTOPE] va TTPOKANBEi akoupid 1) nuId
OTO £pyaAgio.

EIAOIMOIHZH: To xwua kai n SidBpwon utro-
pouUv va TTpokaAéoouv utrEpBOAIKN TPIRA OTIG

Adpeg kal peiwon Tou Xpoévou Asitoupyiag ava

@OPTION TNG PTTATAPIAG.

ATrofnikeuon

H ot ydvTlou 0T0 KATW PEPOG TOU EPYAAEiOU XpNal-
HEUEI yia TO KPEPAOHA TOU EpYaAgiou oe Kap®i 1 Bida

aToV TOiXO.

MpooapTAoTE TO KAAUPUO AQUWYV OTIG AGPEG KOU-
PEUTIKOU PE TPOTTO WOTE Ol AAUEG va PNV KTEBOUV.
ATToBnKeUOTE TO £pyaAeio pakpId atrd TTaidid. PuAagTe
TO epYOAEio O€ €va HEPOG TTOU JeV EKTIBETAI OTNV UYPA-
oia kal Tn Bpoxn.

» Eik.55: 1.0T1mn

» Eik.56: 1.0T1m

NMPOAIPETIKA

E=ZAPTHMATA

AITPOZOXH: AuTtd Ta €§apTApaATa [ TTPOCAP-
TAMOTO CUVICTWVTAI YIa XPion UE TO EpyaAeio
Makita Trou TrepIypd@TNKE OTIG 03nYieg auTég. H
xpRon ommoiwvdATToTE AAAWY EEaPTNUATWY A TTPO-
OapTNUATWY PTTOPE] va TTPOKAAETEN KiVOUVO Tpaupa-
TIopoU o€ atopa. Na XpnoIuoTrolgiTe Ta e§apTAATA 1
TTPOCAPTAMATA POVO YIa TNV XPACTN TToU TTpoopidovTal.

Edv xpeiddeoTe otroiadrroTe BonBeIa yia TTEPICCOTEPEG

TTANPOPOpPIEG 0 OXEON PE QUTA TA EGAPTANATA, OTTOTAV-

B¢eite 07O TOTTIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. NGUEG KOUPEUTIKOU YKalOV

. Ké&Auppa Aapwyv KoupeuTikoU (Yia xprion Tou
KOUPEUTIKOU YKAOV)

. Zuhhoyéag ypaoidiou (yia XPrRon TOU KOUPEUTIKOU
ykagév)

. MpoodpTnua pakpIdg AaBRAg (yia Xpron Tou Kou-
peuTIKOU YKaloV)

. Nd&ueg waAidiou ytropvToupag

. Ké&Auppa Aapwyv KoupeuTikoU (yia Xprion Tou
waAidiou ptropvToUpag)

. ZuMoyéag Bpauopdtwy (yia xpron Tou yaAidiou
UTTOopVTOUPaG)

. ©nkn amobnkeuong

. ['vAoia pTratapia kai opTioTrg TnG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa utropei va
oupTrepIAapBAvovTal 0Tn CUCKEUAaia epyaleiou wg
aTavtap egaptipata. Mmopei va diagépouv avdloya
UE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

UMG600D (¢cim makasi icin keski bigagi takili halde)

Model: UM600D
Kesim genisligi 160 mm
Dakikadaki darbe sayisi 2.500 min™*

Ebat 347 mm x 177 mm x 131 mm
(UxGxY)
Anma voltaji D.C. 10,8V -12V maks
Net agirhk *1 1,1kg

*2 1,3-1,5kg

UH201D (¢it budama igin keski bicagi takili halde)

Model: UH201D
Bigak uzunlugu 200 mm
Dakikadaki darbe sayisi 2.500 min™

Ebat 504 mm x 120 mm x 131 mm
(UxGxY)
Anma voltaji D.C. 10,8 V-12V maks
Net agirlik * 1,1kg

9 1,3-1,5kg

degistirilebilir.
Ozellikler tilkeden Ulkeye degisebilir.

*1: Aksesuarlar veya batarya kartuslari olmaksizin agirlik
*2: Net agirlik degeri, kullanma kilavuzunda belirtilen batarya kartuslarinin ve normal ve giivenli kullanim igin ek
parcalarin en hafif ve en agir kombinasyonunu icermektedir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin

Batarya kartusu

BL1016/BL1021B /BL1041B /BL1050B

Sarj aleti

DC10SA/DC10SB/DC10WC /DC10WD

olmayabilir.

Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan

emin olun.

TEHLIKE - Elleri bigaktan uzak tutun.

Tehlike; sigrayan nesnelerden korunun.

Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.

Etrafinizdaki kisileri aletten uzak tutun.

El kitabini okuyun.

Kesme araci, motor kapatildiktan sonra
dénmeye devam eder.

Koruyucu gozlik takin!

Neme maruz birakmayin.

Koruyucu gozlik ve kulaklik takin.

Yagmura maruz birakmayin.
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Sadece AB lilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢evre ve
insan sagligi tizerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklimilatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gésteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin izerine yerlestirilmis
izerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
¢op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Ni-MH
Li-ion

)74

AB Dis Mekan Giiriilti Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicli seviyesi.

Avustralya NSW Gurtiltti Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicl seviyesi

Kullanim amaci

UMG600D (¢cim makasi icin keski bigagi takili halde)
Bu alet ¢cim alanlarin kenarlarini ve sirginleri kesmek
icin tasarlanmistir.

UH201D (¢it budama igin keski bigagi takili halde)
Bu alet ¢it budamak icin tasarlanmistir.

L,

Tipik A-agirlikl gurlth dizeyi (EN62841-4-5 standardina gore belirlenen):
UM600D/UH201D (¢im makasi icin keski bicagi takili halde)

Ses basinci seviyesi

Loa (dB(A))

Belirsizlik K (dB(A))

73

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

Tipik A-agirlikl guraltt diizeyi (EN62841-4-2 standardina gore belirlenen):
UM600D/UH201D (git budama igin keski bigagi takili halde)

Ses basinci seviyesi Garanti edilen ses giicii | Olgiilen ses giicii seviyesi
seviyesi
Loa (dB(A)) Belirsizlik K (dB(A)) Lwa (dB(A)) Lwa (dB(A)) Belirsizlik K (dB(A))
74 3 82 82 0,6

bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dlglimustir ve bir aleti

NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu aletin kullanim bigimlerine bagh
olarak beyan edilen toplam deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta galistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z dniinde bulundurarak).

ENG62841-4-5 uyarinca belirlenen surekli titresim toplam
degeri (U¢ eksenli vektor toplami):

UM600D/UH201D (¢im makasi igin keski bicag: takili
halde)

Titresim emisyonu (a,): 1,2 m/s®

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

EN62841-4-2 uyarinca belirlenen surekli titresim toplam
degeri (U¢ eksenli vektor toplami):

UM600D/UH201D (cit budama icin keski bicag: takili
halde)

Titresim emisyonu (a,): 1,0 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®
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NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.
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A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu aletin kullanim bigim-

lerine bagli olarak beyan edilen toplam deger(ler)
den farkh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Asagdida, EN62841-4-5 uyarinca belirlenen ilgili belirsiz-
lik (K) ile birlikte, tekrarlanan darbe titresimlerinin tepe
ivme genliginin ortalama degerleri, p, gosterilmektedir.
UM600D/UH201D (¢im makasi igin keski bigagi takili
halde)

Pr 1 49 m/s®

Belirsizlik (K) : 4 m/s”

Asagida, EN62841-4-2 uyarinca belirlenen ilgili belirsiz-
lik (K) ile birlikte, tekrarlanan darbe titresimlerinin tepe
ivme genliginin ortalama degerleri, pr, gosteriimektedir.
UM600D/UH201D (cit budama icin keski bigcagi takili
halde)

pr: 58 m/s’

Belirsizlik (K) : 2 m/s®

NOT: Bu beyan edilen degerler, el kol titresime maruz
kalma degerini belirlemek igin kullaniimamalidir.

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin
AB Uygunluk Beyanina su URL'den erigebilirsiniz.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

BKigin

Bu kullanma kilavuzunun Ek A’si veya yukaridaki URL'yi
kullanarak dijital formatta.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet glivenligi

I

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
glvenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden c¢ali-
san (kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akust ile
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calisan (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Akuli Cim Makasi Giivenlik Uyarilar

1. Ozellikle yildinm diigmesi riski olan kétii hava
kosullarinda ¢im makasini kullanmayin. Bu
sekilde yildirim ¢arpma riskini azaltabilirsiniz.

2.  Tim elektrik kablolarini kesim alanindan uzak
tutun. Elektrik kablolari saklanmis olabilir ve bigak
tarafindan yanliglikla kesilebilir.

3.  Kulak koruyucu takin. Uygun koruyucu ekipman,
isitme kaybi riskini azaltir.

4. Bigak gizli tellere temas edebilecegi igin, ¢cim
makasini sadece yalitimli kavrama yiizeyle-
rinden tutun. Bicaklarin “akimli” bir tele temas
etmesi ¢im makasinin yalitimsiz metal kisimlarini
“akimh” hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik
sokuna maruz birakabilir.

5. Viicudunuzun tiim kisimlarini bigaktan uzak
tutun. Bicaklar hareket halindeyken kesilen
malzemeyi ¢gikarmaya ve kesilecek malzemeyi
tutmaya caligmayin. Anahtar kapatildiktan sonra
bigaklar hareket etmeye devam eder. Cim maka-
sini kullanirken bir anlik bir dikkatsizlik ciddi yara-
lanmayla sonuglanabilir.

6. Sikigan maddeleri ¢ikarirken veya ¢im maka-
sina bakim yaparken gii¢ anahtarinin kapali
ve batarya kutusunun ¢ikarilmis veya ayriimis
oldugundan emin olun. Sikisan maddeleri
cikarirken veya ¢im makasina bakim yaparken ¢it
makasinin beklenmedik sekilde calismaya bagla-
masi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

7. Gim makasini, bigak durmus durumda iken
kolundan tutarak ve gii¢ anahtarini ¢cahistir-
mamaya dikkat ederek tasiyin. Cim makasinin
dogru bir sekilde taginmasi, istemsiz baglatma ve
bunun sonucunda bigaklardan kaynaklanan yara-
lanma riskini azaltir.

8. Cim makasini tasirken veya saklarken bigak
kihfini mutlaka takin. Cim makasini diizgiin
tagimak bigaklarla yaralanma riskini azaltir.

Ek giivenlik uyarilar

Genel Talimatlar

1. Dogru ¢alismayi saglamak igin, kullanici bu
kullanim kilavuzunu okuyup aletin kullanimina
asina olmalidir. Bilgi seviyesi yetersiz kullanicilar,
hatali kullanimdan dolayi kendilerini ve baskalarini
tehlikeye atarlar.

2.  Fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri
kisith olan veya deneyim ya da bilgileri olma-
yan ya da bu talimatlara makineyi kullanacak
kadar asina olmayan kisilerin ve ¢gocuklarin
makineyi kullanmasina asla izin vermeyin.
Yerel diizenlemeler operatoériin yasina kisit-
lama getirebilir.

3. Aleti azami 6zen ve dikkatle kullanin.

4.  Aleti yalnizca fiziksel durumunuz uygunsa
kullanin. Tiim iglerinizi sakin ve dikkatli bir
sekilde yiiritiin. Sagduyulu davranin ve diger
insanlara ya da mallarina gelecek zararlardan
ve kazalardan kullanicinin sorumlu oldugunu
unutmayin.

5. Makineyi asla ¢evresinde insanlar, 6zellikle
de ¢ocuklar veya evcil hayvanlar varken
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kullanmayin.

6.  Alette herhangi bir sorun ya da anormal bir
isaret oldugunda motor derhal kapatiimalidir.

7. insanlarin veya aletin zarar gérmesini dnlemek
icin, dinlenirken veya aletin basindan ayrilir-
ken aleti kapatin, batarya kartusunu cikarin ve
aleti glivenli bir yere kaldirin.

8.  Ozellikle yildinm diigmesi riski olan kétii hava
kosullarinda makineyi kullanmaktan kaginin.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

1. Makineyi kullanirken daima koruyucu goézliik
takin ve dayanikh ayakkabilar girin.

2. Makineyi kullanirken daima saglam ayakkabi-
lar ve uzun pantolonlar giyin.

Aletin baglatiimasi

1. Yakinlarda ¢ocuk ya da baska insanlar olma-
digindan emin olun, ayrica ¢aligilan gcevrede
higbir hayvan olmamasina da 6zen gosterin.
Aksi takdirde aleti kullanmayi durdurun.

2. Kullanmadan 6nce daima aletin islem i¢in
giivenli oldugundan emin olun. Kolay ve dogru
caligmak icin kesici parganin, siperin ve anah-
tar tetiginin/kolunun giivenligini kontrol edin.
Kollarin temiz ve kuru oldugunu kontrol edin
ve baslatma/durdurma diigmesinin ¢aligmasini
test edin.

3. Aleti daha fazla kullanmadan 6nce hasar
gormiis pargalari kontrol edin. Hasar gormiis
siper ya da baska bir parga, uygun sekilde
calisip calismayacagini ve amagclanan iglevi
goriip géremeyecegini belirlemek amaciyla,
dikkatli bir sekilde kontrol edilmelidir. Hareketli
parcalarin hizalanmalarini, baglantilarini,
parcalardaki kiriklari, montajlarini ve isleyisi
etkileyebilecek baska durumlari kontrol edin.
Hasar gormiis siper ya da baska bir parga, bu
kullanim kilavuzunda bagska bir yer belirtilme-
digi siirece yetkili servis tarafindan onarilmali
ya da degistirilmelidir.

4.  Sadece elleriniz ve ayaklariniz kesici pargadan
uzaktayken motoru agik konuma getirin.

5. Kullanmaya baglamadan 6nce, kesici parganin
herhangi bir nesne ile temas etmediginden
emin olun.

6. Aleti calistirmadan 6nce ¢imi, tel 6rgii veya
gizli kablo gibi yabanci maddelere karsi kont-
rol edin.

7. Uzun kol pargasi mevcutsa kullanmadan 6nce
ek parganin alete sabitlendiginden emin olun.

Calistirma yontemi

1. Aleti sadece iyi isikta ve gorinirliikte kullanin.
Kis mevsiminde kaygan veya islak alanlara,
buz ve kara dikkat edin (kayma riski). Egimli
yerlerde adimlariniza dikkat edin ve yiiriiyerek
hareket etmeye, asla kogsmamaya dikkat edin.

2. Kesici parcanin ayaklarinizi ve ellerinizi yarala-
masina kargi dikkatli olun.

3. Aslabir merdivenin lizerinde durarak aleti
calistirmayin.

4.  Asla aletle birlikte kesim yapmak lizere agaca
cikmayin.

5. Dengesiz zeminler lizerinde kesinlikle
caligmayin.

6. Caligma alani igerisinde bulunan kum, tas, givi
vs. gibi yabanci maddeleri temizleyin. Yabanci
maddeler, kesici parcaya zarar verebilir ve kesici
parcanin tehlikeli sekilde geri tepmesine neden
olabilir.

7. Kesici parganin tasa veya benzeri sert bir
cisme garpmasi halinde, derhal motoru durdu-
run ve kesici pargayi kontrol edin.

8. Kesici pargada hasar olup olmadigini sik
ve diizenli olarak kontrol edin (tiklatma-gii-
riiltii testi kullanilarak kilcal gatlaklar tespit
edilebilir).

9. Kesim islemine baslamadan 6nce, kesici par-
c¢anin tam ¢aligma hizina ulagsmasini bekleyin.

10. Kesici parga uygun bir siperle donatilmahdir.
Makineyi asla hasarli siperlerle ya da siperler
yerinde olmadan calistirmayin.

11. Galisma sirasinda makine ile birlikte gelen
tiim koruyucu kurulumlar ve siperler
kullaniimahdir.

12.  Su durumlarda her zaman batarya kartugunu
aletten gikarin:

— aleti gozetimsiz birakirken;

—  bir tikanikligi temizlemeden 6nce;

— kontrol etmeden, temizlemeden ve alet
uzerinde calismadan 6nce;

— yabanci bir cisme ¢arptiktan sonra;

— alet olagan disi bir sekilde titremeye
basladiginda.

13. Havalandirma deliklerinin toz birikintilerine
karsi temiz tutuldugundan daima emin olun.

14. Kesme araci, motor kapatildiktan sonra dén-
meye devam eder.

15. Galisma sirasinda bigaklarin arasina yabanci
maddelerin sikismasindan dolayi bigaklar
hareket etmeyi keserse aleti kapatin ve batarya
kartusunu gikarin, ardindan yabanci maddeleri
pense, vb. kullanarak gikarin. Yabanci maddele-
rin elle gikariimasi, yabanci maddeleri cikarmaya
tepki olarak bigaklar hareket edebileceginden
dolayi yaralanmaya neden olabilir.

16. Asla bir merdivenin lizerinde durarak aleti
calistirmayin. Asla aletle birlikte kesim yapmak
icin agaca gikmayin. Dengesiz zeminler lize-
rinde kesinlikle calismayin.

Kesici Pargalar
Sadece, gergeklestireceginiz is igin uygun
kesici parcayi kullanin.

Bakim talimatlan

1.  Galismaya baglaniimadan 6nce makinenin,
ozellikle de kesici parga ve koruyucu aletlerin
durumu kontrol edilmelidir.

2. Bakim yapmadan, kesici parcayi degistirme-
den veya aleti veya kesici pargayi temizleme-
den 6nce motoru kapatin ve batarya kartusunu
cikarin.

3. Kullaniimadigi zaman aletler igeride, kuru bir
ortamda, ¢cocuklarin ulagamayacag yiiksek
veya kilitli bir yerde saklanmalidir. Saklamadan
once temizleme ve bakim iglemlerini
gerceklestirin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.
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gengler tarafindan kullanilimamaldir. 16 yasin
Gzerindeki gengler, bir uzmanin gézetiminde egi-
tim aliyorsa bu kisitlamadan muaf tutulabilirler.

Cit budamayi yalnizca fiziksel durumunuz

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin giivenlik kurallarina siki sikiya 6.

bagl kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-

lanmaya neden olabilir.

Akiulu Cit Budama Giivenlik Uyarilari

uygunsa kullanin. Yorgunsaniz dikkatiniz azalr.
Ozellikle galisma giiniiniin son saatlerinde dikkatli
olun. Tim islerinizi sakin ve dikkatli bir sekilde
yiritin. Uglinci taraflar (izerinde meydana gele-
bilecek tim zararlardan kullanici sorumludur.

7. Budama aletini alkol, uyusturucu ya da ilagla-

1. Ozellikle yildirm diigsmesi riski olan kétii hava rin etkisi altm.dayken asla k'uIIanr.naym.' .
kosullarinda ¢it budamayi kullanmayin. Bu 8. Dayanikh "e.’"i'e“ yap|Im|'§ ig eldivenleri cit
sekilde yildirim garpma riskini azaltabilirsiniz. Z:ervaen‘l'oauaalfet::gn ;Tm‘::(::'s::;m'in i';’;?"a;'r'

2. Tim elektrik kablolarini kesim alanindan uzak Daima kaymaz tgaba§nll saglam aygll(,kabllar ’
tutun. Elektrik kablolari citlere veya calilara sakla- giyin.
nabilir ve bigak tarafindan yanliglikla kesilebilir. i " -

. 9. Ise baslamadan 6nce, budama aletinin iyi ve

3. :;::rl:: Ii(:yr!:l)l|yrlijscktijntizkzI:|.t|LrJygun koruyucu ekipman giivenli bir sekilde galigir durumda oldugun-

: dan emin olun. Siperlerin yerine diizgiin bir

4. Bigak gizli kablolara temas edebilecegi igin, sekilde takildigindan emin olun. Git budama,
¢it budamayi sadece yalitimh kavrama yiizey- tam olarak monte edilmedigi durumlarda
lerinden tutun. Bigaklarin “akiml” bir telle temas kullaniilmamalidir.

?tme3|’?|t budan_\anllnl yalitimsiz metal k|5|mlar|n| 10. Galigmaya baslamadan once, yere saglam
akimh” hale getlreblllr_\{e kullaniciyi elektrik bastiginizdan emin olun.
so"kuna maruz bl,l:akablllr' 11.  Aleti kullanirken sikica tutun.

5. Viicudunuzun tiim kisimlarini bigaktan uzak . . N
tutun. Bigaklar hareket halindeyken kesilen 12. Alet_' 99’9"__5'2 yere yliksiiz gal.|§t|rmay|n.
malzemeyi gikarmaya ve kesilecek malzemeyi 13. Kesici, tel 6rgiiye ya da sert bir nesneye temas
tutmaya galigmayin. Anahtar kapatildiktan ederse motoru hemen I_(a-patln ve bat:clrya
sonra bigaklar hareket etmeye devam eder. Cit kartusunu gikarin. Kesiciye zarar gelip gelme-
budamay! kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi bir digini kontrol edin ve zarar gelmigse hemen
yaralanmayla sonuglanabilir. tamir edin.

6. Sikisan maddeleri gikarirken veya git buda- 14. Kesiciyi kontrol etmeden, arizalarla ilgilenme-
maya bakim yaparken tiim gii¢ anahtarlarinin den ya da kesiciye takilan bir maddeyi gider-
kapali ve batarya kutusunun gikarilmis veya meden 6nce daima budama aletini kapatin ve
ayrilmis oldugundan emin olun. Sikisan madde- batarya kartusunu gikarin.
leri gikarirken veya git budamaya bakim yaparken 15. Herhangi bir bakim iglemi yapmadan énce
¢it budamanin beklenmedik sekilde ¢alismaya budama aletini kapatin ve batarya kartusunu
baslamasi ciddi yaralanmalara neden olabilir. gikarin.

7.  Git budamayi, bicak durmus halde ve higbir 16. Cit budama aletini bagka bir konuma tagima-
gii¢ anahtarini kullanmamaya dikkat ederek dan énce ve calisma sirasinda, daima batarya
koldan tutarak tastyin. Cit budamanin dogru bir kartugunu c¢ikarin ve kesici bigaklara bigak
sekilde tasinmasi, istemsiz baglatma ve bunun kihfi takin. Kesici galisirken ¢it budama aletini
sonucunda bigaklardan kaynaklanan yaralanma asla tagimayin ya da nakletmeyin. Kesiciyi asla
riskini azaltir. elinizle kavramayin.

8.  Cit budamayi naklederken veya saklarken 17.  Kullanimin ardindan ve ¢it budama aletini uzun
bigak kilifini mutlaka kullanin. Cit budamanin bir siire boyunca saklayacaginiz zaman, git
dogru bir sekilde kullaniimasi, bigaklardan kay- budama aletini ve 6zellikle kesiciyi temizle-
naklanan yaralanma riskini azaltir. y_in. Kesiciyi hafif¢e yaglayin ve kilifini takin.

Ek Giivenlik Uyarilar:: Uniteyle birlikte verilgn_ kllltduvgra asHa_biIir., Git

1. TEHLIKE - Ellerinizi bigaktan uzak tutun. gﬂg::“ay' saklamak i¢in giivenli ve pratik bir yol
(I?lffga temas edilmesi ciddi yaralanmaya neden 18. C.itk:)udamgayl kl'(ll'f' takl:l olarak, kur}J bir odada

L - saklayin. Gocuklarin ulagamayacagi yer-

2. ?"’ cit Pudﬂama a!et'm] normalde uzanamayaca- lerde saklayin. Budama aletini asla digsarida
giniz bir yuikseklik igin kullanmaya ¢alismak, saklamayin.
g,z:;!'I;I;.:Zg:;:g::fh?i':;?igil:_"ggﬂgi gglylz 19. Keski bjgaklarlnm asla kendinize veya baskala-
zayIf bir zemin Gzerinde dururken galismayin. rina dogrultmayin.

3. Git budamayi yagmura ve islak veya gok nemli 20. Calisma §|rasmda bigaklarin arasina yabanci
kosullara maruz birakmayin. Elektrikli motor su maddelerin 5|k_|§masmdan c_iolayl bigaklar
gecirmez degildir. :a:fket etmeﬁ/l keser(s‘e Zletl kat?atm ve Zztalrya_l

4. Aleti ilk kez kullanacak olanlar, budama aletini pense vb. kullanarak cikanm, Yabanc: maddelo-
E?s'I_tk;'":"ab"eceklff"l' gdosterer;demlaylnlﬂ:’ rin e!le ¢tkarilmasi, yabanci maddt_eleri g[karmaya

Ir ¢it budama operatorunden yardim almafidir. tepki olarak bigaklar hareket edebileceginden

5.  Gitbudama, ¢ocuklar ve 18 yasin altindaki dolayi yaralanmaya neden olabilir.
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21. Tehlikeli ortamlardan kaginin. Aleti nemli ya da
i1slak yerlerde kullanmayin ve yagmura maruz
birakmayin. Makinenin i¢ine su girmesi elektrik
carpmasi riskini arttiracaktir.

22. Bataryayi/bataryalari atese atmayin. Batarya
hiicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iligkin
olasi 6zel talimatlar igin yerel yonetmelikleri
kontrol edin.

23. Bataryal/bataryalan agmayin ya da batarya(lar)
tizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya ¢ikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde
zarar verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli
olabilir.

24. Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

25. Aleti calistirmadan 6nce citleri ve ¢aliliklari, tel
orgii veya gizli kablo gibi yabanci maddelere
karsi kontrol edin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagh kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan dnce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Caligma siiresi agin derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri i1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7.  Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin liglinci taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak trtintin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
tiriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Grin-
lere takilmasi; yangin, asiri 1Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicaklik
yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartugunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yuksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU_TALiMATLARI MUHAFAZA
EDINIZ.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
lizerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.
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ONEMLI NOT: Makita, orijinal olmayan Makita
bataryalarin veya modifiye edilmis bataryalarin kulla-
nilmasindan kaynaklanan kazalardan sorumlu degil-
dir. Orijinal Makita bataryalar, ilgili mevzuat ve gliven-
lik standartlarina uygun olarak, Makita aletler ve sarj
cihazlariyla uyumluluk igin titizlikle degerlendirilmigtir.

Maksimum batarya émru igin
ipuclari

1.  Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asir sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartugunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

ADIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Aletin akiilii ¢it budamal/gim makasi

olarak kullaniimasi

UM600D igin

Bu alet, ¢it budama icin keski bigaklari takilarak (istege
bagli aksesuar) akuli ¢it budama olarak kullanilabilir.
UH201D igin

Bu alet, ¢im makasi icin keski bicaklari takilarak (istege
bagli aksesuar) akllu gim makasi olarak kullanilabilir.

Batarya kartusunun takilmasi ve
cikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartugunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin diisurtilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

» Sek.1: 1. Kirmizi gosterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartusunu ¢ikarmak icin, kartusun 6n tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartugunu takmak icin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiguk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gdsterildigi gibi kirmizi
gOstergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
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demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanhslikla disebilir,
sizin ya da ¢evrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin
gosterilmesi

Sadece gdstergeli batarya kartuglari igin

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalan

[ ]

Yaniyor Kapali

il
1
] A
_JERigN

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden guicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Kalan kapasite

%75 ila %100

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

Asin yiuk korumasi

Batarya, anormal derecede yliksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, aleti kapatin ve aletin asir
yuklenmesine neden olan uygulamayi durdurun. Daha
sonra aleti yeniden baglamasi igin calistirin.

Asiri iIsinma korumasi

Alet veya batarya asir 1sindiginda otomatik olarak
durur ve lamba yanip séner. Bu durumda, yeniden
calistirmadan 6nce aletin ve bataryanin sogumasini
bekleyin.

Asirn desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli olmadiginda, alet otomatik
olarak durur. Aleti agarsaniz, motor tekrar calisir fakat
kisa zaman sonra durur. Bu durumda, bataryayi aletten
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cikarin ve bataryayi tekrar sarj edin.

Anahtar iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigin dogru galistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapal) konumuna déndiigiin-
den emin olun.

AUYARI: Giivenliginiz igin, bu alet istem digi
baslatmayi 6nlemek igin bir giivenlik kilidi diig-
mesi ile donatilmistir. Giivenlik kilidi diigmesine
basmadan sadece anahtar tetik ¢ekildiginde
calisan bir aleti asla kullanmayin. Tamir igin Makita
Servis Merkezinize bagvurun.

AUYARI: Kilit islemini asla devre digi birakma-
yin veya giivenlik kilidi diigmesini bantlamayin.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi diigmesine bas-
madan anahtar tetigi zorla gekmeye galigmayin.
Anahtar kirilabilir.

» Sek.3: 1. Anahtar tetik 2. Glvenlik kilidi digmesi

Anahtar tetigin kaza sonucu ¢ekilmesini 6nlemek igin,
bir guivenlik kilidi digmesi sunulmustur.

Aleti baglatmak icin, glvenlik kilidi digmesine bastirin
ve anahtar tetidi cekin. Durdurmak igin anahtar tetigi
serbest birakin. Guvenlik kilidi digmesine sag ya da sol
taraftan basilabilir.

Gosterge lambasi

Kalan batarya kapasitesi diisik ya da bos oldugunda
gOsterge lambasi yanip sénmeye ya da yanmaya bas-
lar. Alet asiri yiklendiginde de gésterge lambasi yanar.
» Sek.4: 1. Gosterge lambasi

Lamba durumu ve yapilmasi gereken eylem

Gosterge lambasi

Durum

Yapilacak i

Lamba kirmizi
yanip sonlyor.

Kalan batarya
kapasitesi
dlsuktar.

Bataryayi sarj edin.

Lamba kirmizi
yaniyor. *

Kalan batarya

kapasitesi bos
oldugu igin alet
durmustur.

Bataryayi sarj edin.

Alet agiri ylik-
lenmeden dolay!
durmustur.

Aleti kapatin.

* Gosterge lambasinin yanmaya baslama zamani ¢alisma orta-
minin sicakligina ve batarya kartusunun kosullarina gére degisir.

Bigme yiiksekliginin ayarlanmasi

(¢im makasi

icin)

maya dikkat edin

ADIKKAT: Bigme yiiksekligini degistirirken
bigak kilifin1 taktiginizdan emin olun ve parmak-
larinizi alet ile ¢im yakalayici arasina sikigtirma-

Cim yakalayicinin sabit konumu degistirilerek, bicme
yuksekligi ¢ seviyede ayarlanabilir (15 mm, 20 mm
ve 25 mm). Cim yakalayicisiz olarak bigme yuksekligi

yaklagik 10 mm’dir.

1. Cim yakalayiciyi aletin 6n tarafina dogru kaydirin.
» Sek.5: 1. Cim yakalayici

2. Cimyakalayiciyi ok yoniinde hareket ettirerek ¢cim
yakalayicinin sabit konumunu degistirin.
» Sek.6

NOT: Bigme ylksekligi degeri, bir kilavuz degder ola-
rak sunulur. Gergek bigme yliksekligi ¢gimin ve zemi-
nin kosullarina bagl olarak degisebilir.

NOT: istediginiz yiiksekligi elde etmek igin az gérii-
nen bir yerde bigme denemesi yapin.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartusunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Keski bicaklarini degistirirken
elleriniz ile yliiziiniiziin bigakla dogrudan temas
etmemesi i¢in daima eldiven kullanin ve bigcak
kilifini takin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklarini degistirirken
digli ve krank béliimlerindeki gresi silmeyin.

Cim makasi igin bigak kilifinin
takilmasi veya c¢ikarilmasi

ADIKKAT: Bigak kilifini takarken veya gikarir-
ken bigaklara dokunmamaya dikkat edin.

Bigak kilifini gikarmak igin, hafifce gekin ve yana dogru
kaydirin. Bigak kilifini takmak igin, bu adimlari tersten
izleyin.

» Sek.7

Cim yakalayicinin takilmasi veya
cikarilmasi

ADIKKAT: Cim yakalayiciyi takarken ve gika-
rirken bigak kilifini taktiginizdan emin olun ve
parmaklarinizi alet ile ¢cim yakalayici arasina sikig-
tirmamaya dikkat edin.

Gim yakalayicinin gikarilmasi

1. Cim yakalayiciyi aletin 6n tarafina dogru kaydirir-
ken ¢im yakalayici tzerindeki gikintilari alet Gzerindeki
oluklardan gikarin.

» Sek.8: 1. Cim yakalayici

2. Gimyakalayicinin mentesesini aletten cikarin.

Gim yakalayicinin takilmasi

1. Cim yakalayicinin mentesesini alet Gzerindeki
oluga takin.
» Sek.9: 1. Mentese 2. Cim yakalayici

2.  Gimyakalayiciyi aletin 6n tarafina dogru kaydi-
rirken ve ok yéniinde hareket ettirirken, ¢cim yakalayici
Gzerindeki cikintilari alet Gzerindeki oluklarla ayni
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hizaya getirin.
» Sek.10

ONEMLI NOT: Gim yakalayici iizerindeki
cikintilan alet Gizerindeki oluklarla hizaladiktan
sonra ¢im yakalayicinin mentegesini alete zorla
takmayin.

Cim makasi icin keski bigaklarinin

takilmasi veya gikarilmasi

ONEMLI NOT: Keski bigaklar disinda krank gibi
parcalar yipranirsa parga degisimi veya onarimlar
icin Makita yetkili servis merkezlerine bagvurun.

Keski bigaklarinin ¢ikariimasi

1. Cim yakalayiciyi gikarin ve aleti bas asagi koyun.
» Sek.11

2. Kilitteme mandalina bastirirken gizli kapagi saatin
aksi yonde, gizli kapak tzerindeki l:i? isareti kilitteme
mandali tzerindeki ile ayni hizaya gelene kadar

doéndirdn.

» Sek.12

3.  Gizli kapagin, keski bigaklarinin ve krankin
cikariimasi.

» Sek.13: 1. Gizli kapak 2. Cim makasi bigaklari

3. Krank

Cim makasi bigaklarinin takilmasi

1. Kranki, gizli kapagi ve yeni ¢im makasi bigaklarini

hazirlayin.

» Sek.14: 1. Krank 2. Gizli kapak 3. Cim makasi
bigaklari

2.  Bigak kilifini eski ¢cim makasi bigaklarindan ¢ika-
rin ve ardindan yenilerine takin.
» Sek.15

3. Ug pimi, hizalama gizgisinde ayni hizaya gelecek
sekilde siralayin.
» Sek.16: 1. Hizalama gizgisi

4. Krankin gevresine az bir miktar gres yagi uygula-
yin. Kranki, kiiclik ve blyik yuvarlaklar yukari bakacak
sekilde pimlere takin.
» Sek.17: 1. Krank

5. Kaide plakasindaki delik ve bigaklar tizerindeki
iki gikinti ayni hizada olacak sekilde bigaklari ve kaide
plakasini takin.

» Sek.18

6. Keskibigaklarini bas asagi gevirin ve alet tze-
rindeki pimler, alet kaide plakasinin tUzerindeki delige
oturacak sekilde takin. Keski bigaklarinin yerine iyi bir
sekilde sabitlendiginden emin olun.

» Sek.19

7. Gizli kapag, gizli kapagin tzerindeki G? isareti,
kilitteme mandali Gzerindeki ile hizalanacak sekilde

yerlestirin.
» Sek.20

8.  Gizli kapaga bastirirken gizli kapagi saat yoniinde,

gizli kapak Uzerindeki (@ isareti kilitteme mandali Gizerin-

deki A ila hizalanincaya kadar déndurin.
» Sek.21

9. Kilitteme mandalinin, gizli kapak tUzerindeki oluga
tam olarak oturdugundan emin olun.
» Sek.22: 1. Kilitteme mandal

ADIKKAT: Aleti asla gizli kapagi takmadan
kullanmayin.

10. Bigak kilifini gikarin ve ardindan dogru galisip
galismadigini kontrol etmek igin aleti caligtirin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklari dogru galigmi-
yorsa bigaklar kranki dogru bir sekilde kavrami-
yordur. Bigaklari ¢ikarip yeniden takin.

Cit budama igin keski bigaklarinin
takilmasi veya cikariimasi

ADIKKAT: Keski bigaklarini takmadan veya
cikarmadan 6nce bigak kilifini takin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklari disinda krank gibi
parcalar yipranirsa parca degisimi veya onarimlar
icin Makita yetkili servis merkezlerine bagvurun.

Keski bigaklarinin ¢ikarilmasi

1. Aleti bas asagi duracak sekilde yerlestirin.
» Sek.23

2. Kilitteme mandalina bastirirken gizli kapagi saatin
aksi yonde, gizli kapak tzerindeki o isareti kilitteme
mandali Gzerindeki A ile ayni hizaya gelene kadar
donddrdn.

» Sek.24

3.  Gizli kapagi gikarin.
» Sek.25

4. ki vidayi tornavidayla gevsetin ve keski bigaklarini
cikarin.
» Sek.26: 1. Vidalar

| NOT: Keski bigaklari vidalar ¢ikariimadan ¢ikarilabilir. |

5.  Keski bigaklarindan kranki ¢ikarin.
» Sek.27: 1. Krank

[ NOT: Krank alette kalabilir. |

Cikarttiginiz keski bigaklarina bigak kilifini ve muhafaza
kilifini takin, ardindan bigaklari muhafaza edin.

Cit budama bigaklarinin takiimasi

1. Kranki, gizli kapagi ve yeni ¢it budama bigaklarini

hazirlayin.

» Sek.28: 1. Krank 2. Gizli kapak 3. Cit budama
bigaklari

2. Bigak kilifini ¢it budama bigaklarina takin.
» Sek.29

3. Ug pimi, hizalama cizgisinde ayni hizaya gelecek
sekilde siralayin.
» Sek.30: 1. Hizalama cizgisi
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4.  Krankin gevresine az bir miktar gres yagi uygula-
yin. Kranki, kiiclik ve blyik yuvarlaklar asagi bakacak
sekilde pimlere takin.
» Sek.31: 1. Krank

5.  Keski bigaklarini kaydirarak kaide plakasindaki
deligin, bigaklarin halkalarinin merkezine konumlanma-
sini saglayin.

» Sek.32

6.  Keski bigaklarini bas asagi gevirin ve alet tizerin-

deki pim, keski bigaklarinin tizerindeki delige oturacak

sekilde takin. Kaide plakasinin kiskacini alet tizerindeki
oluga yerlestirin. Keski bigaklarinin yerine iyi bir sekilde
sabitlendiginden emin olun.

» Sek.33: 1.Kiskag

7. ki vidayi tornavidayla iyice sikin.
» Sek.34: 1. Vidalar

8.  Gizli kapagdl, gizli kapagin tizerindeki o isareti,
kilitteme mandali Gzerindeki ile hizalanacak sekilde
yerlestirin.

» Sek.35

9. Gizli kapaga bastirirken, onu saat yoniinde gizli
kapak tzerindeki & isareti kiliteme mandali tGizerin-
deki A ila hizalanincaya kadar déndurin.

» Sek.36

10. Kilitteme mandalinin, gizli kapak tzerindeki oluga
tam olarak oturdugundan emin olun.
» Sek.37: 1. Kilitteme mandal

ADIKKAT: Aleti asla gizli kapagi takmadan
kullanmayin.

11. Bigak kilifini gikarin ve ardindan dogru galisip
calismadigini kontrol etmek igin aleti ¢aligtirin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklari dogru galismi-
yorsa bicaklar kranki dogru bir sekilde kavrami-
yordur. Bigaklari ¢ikarip yeniden takin.

ONEMLI NOT: Talas yakalayici, bigaklarin delik-
lerine kancalariyla kilitlenmis durumdayken agiri
glic uygulayarak gikarmaya ¢aligmayin.

KULLANIM

AUYARI: Bi¢meye baslamadan énce bigme
alanindaki kalin dallar ve taslari kaldirin. Ayrica
yabani otlari da bicme alanindan 6nceden
temizleyin.

> Sek.40

| AUYARI: Ellerinizi bicaklardan uzak tutun.

ADIKKAT: Miimkiinse, aleti cok sicak havalarda
kullanmaktan kaginin. Aleti kullanirken fiziksel
durumunuza dikkat edin.

Bigme (¢im makasi igin)

Bigme yiiksekligini ayarladiktan sonra aleti ¢alistirin
ve aletin alt kismi yere dayanacak sekilde tutun. Aleti
hafifce ilerletin.

» Sek.41

Kaldirm taslari, citler veya adaglarin yakininda budama
islemi yaparken, aleti bu nesneler boyunca hareket
ettirin. Bigaklarin bunlara temas etmemesi icin dikkatli

Kiguk bir agacin surglnlerini ya da yapraklarini budar-
ken, azar azar budama yapin.
> Sek.43

Aleti kullanmadan énce, dal budayici kullanarak biyuk
dallari budayarak istenen yukseklige getirin.

Talas yakalayicinin takilmasi veya
cikarilmasi

Istege bagl aksesuarlar

ONEMLI NOT: Aleti motoru durduracak ya da
asir derecede yavas donmesine neden olacak
sekilde kullanmayin.

| ONEMLI NOT: Kalin dallari kesmeye galismayin.

ADIKKAT: Talas yakalayiciyi takarken veya
cikarirken elleriniz ile yliziiniiziin bigakla dogru-
dan temas etmemesi i¢in daima eldiven kullanin
ve bigak kilifini takin.

Talas yakalayici atik yapraklari toplayarak isiniz bittikten
sonra temizlik yapmayi kolaylastirir. Aletin her iki yanina
da takilabilir.

Talas yakalayiclyi takmak igin, kancalar keski bicak-
larindaki deliklere oturacak sekilde talas yakalayiciyi
keski bigaklarina bastirin.

» Sek.38: 1. Kancalar 2. Delikler

Talas yakalayiciyi gikarmak igin, kancalari serbest
birakmak amaciyla mandallara her iki taraftan bastirin.
» Sek.39: 1. Mandallar
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ONEMLI NOT: Galisma sirasinda keski bigakla-
rinin yere temas etmesine izin vermeyin. Bigaklar
korleserek diisiik performansa neden olur.

ONEMLI NOT: Islak gimi ya da kiigiik agaglarin
yapraklarini kesmeyin.

Uzun ¢imlerin bigilmesi

Uzamis gimleri bir seferde bigmeye galismayin. Bunun
yerine, ¢imi kademeli olarak bigin. Cim esit bir bicimde
kisalana kadar bicme islemleri arasinda bir veya iki gin
birakin.

» Sek.44

NOT: Uzamis gimlerin bir seferde kisaltiimasi ¢imin
Olmesine sebep olabilir.
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Budama (¢it budama igin)

A\ DIKKAT: Budama sirasinda metal bir cite ya
da baska sert nesnelere temas etmemeye dik-
kat edin. Bigaklar kirilabilir ve yaralanmaya neden
olabilir.

ADIKKAT: Keski bigaklarinin yere temas etme-
sine izin vermeyin. Alet geri tepebilir ve yaralan-
maya neden olabilir.

ADIKKAT: Bir ¢it budama aletini normalde
uzanamayacaginiz bir yiikseklik i¢in kullanmaya
caligmak, 6zellikle de merdivene ¢ikip kullanmaya
caligmak, asiri derecede tehlikelidir. Sallanan veya
zayif bir zemin lzerinde dururken galismayin.

ONEMLI NOT: Aleti kullanmadan énce, makas
veya testere kullanarak kalin veya sert dallari
kesim yiiksekliginden 10 cm asagida olacak
sekilde kesin.

» Sek.45: (1) Kesim yikseklidi (2) 10 cm

ONEMLI NOT: Olii agaglan veya benzer sert
nesneleri kesmeyin. Aksi takdirde alete hasar
verebilirsiniz.

ONEMLI NOT: Keski bigaklarini kullanirken
cimleri ya da yabani otlari bigmeyin. Bigaklar ¢cime
ya da yabani otlara dolanabilir.

Aleti bir elinizle tutup givenlik kilidi digmesine basar-
ken anahtar tetigi gekin ve sonra da ileri yonde hareket
ettirin.

» Sek.46

Temel ¢alisma igin, bigaklari kesim yoéniinde egin ve
metre basina 3 ila 4 saniye bir hizla sakin ve yavas bir
bicimde hareket ettirin.

» Sek.47

istediginiz yiikseklige bir ip baglamak ve gitin tist kis-
mini bu ip boyunca kesmek ¢itin tst kismini diizgiin bir
sekilde kesmenize yardimci olur.

» Sek.48

Bicaklara talas yakalayici takildiginda, talas yakalayici
atik yapraklari toplayarak iginiz bittikten sonra temizlik
yapmayI kolaylastirir.

Citin yan kismini diizglin bir sekilde kesmek icin asagi-
dan yukari dogru kesin.

» Sek.49

Yuvarlak bir sekil elde etmek igin budama yapilirken
(simsir veya orman guli ve benzerinin budanmasi sira-
sinda) iyi bir sonug elde etmek igin asagidan yukariya
dogru budama yapin.

» Sek.50

BAKIM

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapal ve batarya kartusunun cikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Aletin temizlenmesi

Alet gévdesini kuru bir bezle veya sabunlu suya batirihp
sikilmig bir bezle temizleyin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Bigak bakimi

Calismadan 6nce veya galisma sirasinda saatte bir
kez, bigaklara dusik viskoziteli yag (makine yagi ya da
sprey seklinde yag) uygulayin.

» Sek.51

> Sek.52

Calismanin ardindan, bigaklarin her iki tarafindaki
tozlari tel firga ile giderin, bir bezle silin ve bigaklara
disiik viskoziteli yag (makine yagi veya sprey seklinde
yag) uygulayin.

» Sek.53

> Sek.54

ONEMLI NOT: Bigaklari suda yikamayin. Bunu
yapmak paslanmaya ya da alete zarar gelmesine
neden olabilir.

ONEMLI NOT: Kir ve korozyon bigaklarda asiri
siirtlinmeye neden olabilir ve bir seferlik batarya
sarjiyla galisilabilen siireyi kisaltir.

Aletin alt kismindaki kanca deligi aleti bir givi ya da vida
kullanarak duvara asmak igin kullaniglidir.

Bigak kilifini bigaklar ortiilecek sekilde keski bigaklarina
takin. Aleti cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklayin.
Aleti neme ya da yagmura maruz kalmayan bir yerde
saklayin.

» Sek.55: 1. Delik

» Sek.56: 1. Delik
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ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek parcalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Cim makasi bigaklari

. Keski bigagi kilifi (¢im makasi kullanimi igin)
. Cim yakalayici (¢im makasi kullanimi igin)

. Uzun kol pargasi (¢im makasi kullanimi igin)

. Cit budama bigaklari

. Keski bigagi kilifi (¢it budama kullanimi igin)

. Talas yakalayici (git budama kullanimi igin)

. Muhafaza kilifi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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